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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 191
van 7 juli 1997
van de heer FILIP DEWINTER

EK-voetbal  –  Subsidies  –  Projecten

Het Europees kampioenschap (EK) voetbal in het
jaar 2000 komt met rasse schreden dichterbij. De
Euro 2000-organisatie gaat nog steeds uit van
negen steden en negen stadions. Brugge en Ant-
werpen, laatst bijgekomen locatie, horen daar nog
steeds bij. Bij de Europese voetbalbond zouden er
echter meer en meer twijfels rijzen over de kandi-
datuur van Antwerpen, aangezien er nog steeds
volledige onduidelijkheid bestaat over het in Ant-
werpen te bouwen "Eurostadion". Voor Brugge
zou alles volgens wens verlopen.

In de begroting van 1997 heeft de Vlaamse rege-
ring 250 miljoen frank aan subsidies ingeschreven
ter ondersteuning van EK-projecten in Antwerpen
en Brugge.

1. Graag had ik van de minister-president verno-
men wat de stand van zaken is met betrekking
tot de voetbalprojecten in Antwerpen en in
Brugge.

2. Op welke basis worden de subsidies van 250
miljoen frank verstrekt ?

3. In hoeverre zijn deze subsidies reeds verdeeld
onder de twee steden ?

4. Indien slechts één stad wordt geselecteerd voor
een EK-partij, wordt het bedrag van 250 mil-
joen dan integraal toegekend aan deze stad ?

5. Werden reeds bijkomende initiatieven gepland

om, in geval van selectie van één stad of van
beide steden voor het EK, Vlaanderen te pro-
moten tijdens dit voetbalfeest ? 

Antwoord

1. De Vlaamse regering heeft zich bereid ver-
klaard een bijdrage te leveren van maximaal
250 miljoen frank voor de verbouwing van het
toenmalige Olympia en huidige Jan Breydelsta-
dion in Brugge. De stad Brugge, die eigenaar is
van het stadion, dient het stadion dermate aan
te passen dat het voldoet aan de eisen en crite-
ria die worden gesteld voor de organisatie van
Euro 2000.

Tevens dient het stadion te worden gevalori-
seerd voor diverse culturele en andere evene-
menten. Bovendien dient een langetermijnactie
te worden opgesteld die de internationale uit-
straling van Vlaanderen en het Vlaams imago
versterken.

Naast Brugge heeft ook Antwerpen zijn kandi-
datuur bij de Stichting Euro 2000 ingediend als
organisatiestad voor wedstrijden in het kader
van de Europese kampioenschappen. Het dos-
sier bevat noodzakelijke elementen die betrek-
king hebben op het bouwplan (dat verzekert dat
30.000 zitplaatsen zullen beschikbaar zijn), op
de bouwvergunning (die verstrekt wordt door
de stad Antwerpen) en op het financiële plan
(met de nodige financiële waarborgen).

Het volledige dossier wordt eind september
1997 aan de UEFA voorgedragen, samen met
de 8 andere vooropgestelde speelsteden. Na
goedkeuring door de UEFA zullen de wedstrij-
den over de verschillende steden worden ver-
deeld.

Om een beroep te kunnen doen op de voorop-
gestelde bijdrage van 250 miljoen frank voor de
verbouwing van het stadion, zullen de verant-
woordelijken van het Antwerpse stadion  –
indien het stadion wordt behouden als speello-
catie  –  zoals Brugge dienen te voldoen aan de
voorwaarden gesteld door de Vlaamse regering.

2. De internationale uitstraling van het Europees
kampioenschap, ook buiten Europa, is evident.
Na de wereldbeker voetbal en de Olympische
Spelen, is het Europees voetbalkampioenschap
uitgegroeid tot het derde televisiegebeuren ter
wereld.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE



Het EK zal naar verwachting worden bezocht
door meer dan 1.000.000 toeschouwers, waarvan
minstens de helft buitenlanders. Vlaanderen
heeft hier een uitstekende kans om zich interna-
tionaal meer te promoten en bekend te maken.

De stadions zouden niet enkel voor sportin-
frastructuur worden aangewend, maar tevens
voor een brede waaier van culturele en andere
activiteiten. Er wordt concreet onderhandeld
om de return voor de Vlaamse Gemeenschap te
maximaliseren. Er wordt een langetermijnactie-
programma opgesteld rond internationale eve-
nementen voor de periode tot 2002. Er is tevens
synergie mogelijk met twee andere initiatieven
in 2000, met name het Keizer Kareljaar en Brus-
sel Culturele Hoofdstad, waardoor de promotie
kan worden versterkt.

Het project heeft ontegensprekelijk ook gunsti-
ge economische effecten. De economische
impact van Euro 2000 wordt geraamd op 7,5
miljard frank.

De subsidies worden verstrekt als de stadions
voldoen aan de strenge UEFA-criteria voor het
organiseren van het Europese voetbalkam-
pioenschap en aan de eisen gesteld door de
Vlaamse regering.

3. Met betrekking tot het voetbalproject in Ant-
werpen werd 250 miljoen ingeschreven op de
begroting 1997.

Voor het Jan Breydelstadion krijgt de stad
Brugge in totaal 250 miljoen frank. Op de
begroting 1997 werd 180 miljoen frank inge-
schreven. 20 miljoen was uitgetrokken op de
begroting 1995 en 50 miljoen op de begroting
1996.

4. Een bedrag van 250 miljoen frank werd in 1994
door de Vlaamse regering goedgekeurd voor de
renovatie van het Brugse stadion in het kader
van Euro 2000. Ook de stad Antwerpen vraagt
financiële steun voor de aanpassingswerken aan
het Bosuilstadion. Indien Antwerpen door Euro
2000 wordt aanvaard als tornooistad, zal de sub-
sidiëring door de Vlaamse regering in ieder
geval niet ten koste van Brugge gaan.

5. In het vernieuwde Jan Breydelstadion van
Brugge werden sinds oktober 1996 aangepaste
promotieborden geplaatst bestaande uit trivi-
sionpanelen : "Brugge + Vlaanderen = Euro
2000".

Het gaat concreet om borden met een zeer
opvallend, bewegend beeld.

Er worden ook contacten gelegd met potentiële
organisatoren om tijdens het voorjaar 1999 een
niet-sportieve internationale culturele manifes-
tatie te organiseren in het Jan Breydelstation.

Er zijn afspraken met beide steden om tijdens
het EK additionele culturele activiteiten op te
zetten. In samenwerking met Toerisme Vlaande-
ren worden speciale promotionele acties
gevoerd die buitenlandse bezoekers moeten
aantrekken.

Vraag nr. 195
van 10 juli 1997
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

Permanente campingbewoning  –  Exploitatiever-
gunning

In artikel 2, § 1, 1° en 2° van het decreet van 3
maart 1993 houdende het statuut van de terreinen
voor openluchtrecreatieve verblijven staat dat er
geen enkel openluchtrecreatief verblijf op een ter-
rein voor openluchtrecreatieve verblijven als vaste
woonplaats mag worden gebruikt.

Dit betekent in concreto dat domiciliëring niet is
toegelaten en dat er door Toerisme Vlaanderen
geen exploitatievergunning kan worden afgeleverd
zolang wordt vastgesteld dat dit wel het geval is. Bij
de behandeling van een aanvraag tot exploitatie-
vergunning vraagt Toerisme Vlaanderen trouwens
steeds bij het gemeentebestuur in kwestie de lijst
op met de op het adres van het terrein waarvoor
een aanvraag werd ingediend gedomicilieerde per-
sonen. Als blijkt dat er personen op het terrein zijn
ingeschreven, dan kan Toerisme Vlaanderen vol-
gens de huidige regelgeving geen exploitatiever-
gunning afleveren en moet de aanvraag worden
geweigerd.

De huidige wetgeving laat ook niet toe om bijvoor-
beeld onder bepaalde voorwaarden in een welbe-
paalde uitdovingstermijn te voorzien.

Aangezien kampeerterreinen enkel kunnen voor-
komen in gebieden voor verblijfsrecreatie en dus
buiten de eigenlijke woonzones, is de wet op ruim-
telijke ordening hierin zeer duidelijk. Permanente
bewoning kan niet in gebieden voor verblijfsrecre-
atie en dus niet op terreinen voor openluchtrecre-
atieve verblijven.
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Een derde twistpunt houdt verband met de moge-
lijkheden tot domiciliëring. De vaststelling dat per-
manent wonen vanuit juridisch-stedenbouwkundig
oogpunt onmogelijk is, staat haaks op het konink-
lijk besluit van 16 juli 1992 betreffende de bevol-
kingsregisters en het vreemdelingenregister dat de
voorlopige domiciliëring in gemeentelijke bevol-
kingsregisters regelt.

Zelfs de eigenaar-exploitant kan een inschrijving in
de bevolkingsregisters niet tegenhouden en wordt
als het ware voor schut gezet door de tegenstrijdige
houdingen van de diverse overheden.

Ook de nieuwe regeling dat de bewoners in een
kampeerverblijf onder bepaalde voorwaarden
voorrang krijgen bij de toewijzing van een sociale
woning en recht hebben op een huursubsidie en
een installatiepremie, biedt geen onmiddellijke
oplossing voor het probleem.

Vele uitbaters vrezen dan ook niet tegen de bij uit-
voeringsbesluit vastgelegde datum van 31 decem-
ber 1999 over een exploitatievergunning te zullen
kunnen beschikken.

1. Wat staat de exploitanten die met dergelijke
problemen worden geconfronteerd te wachten
indien zij op 31 december 1999 enkel en alleen
wegens de domiciliëringsproblematiek geen
exploitatievergunning kunnen verkrijgen ?

2. Komt er een aanpassing van het exploitatiebe-
sluit en een uitdovingsregel ? Zo ja, onder
welke voorwaarden en wanneer ?

3. Heeft de minister van Ruimtelijke Ordening
reeds initiatieven genomen om op te treden
tegen deze situatie die indruist tegen de wet op
ruimtelijke ordening ? En zo ja, wanneer en in
welke vorm ?

4. Heeft de minister van Huisvesting een kijk op
het aantal personen waarover het hier gaat ?
Heeft hij al maatregelen genomen om dit pro-
bleem te kunnen oplossen tegen 31 december
1999 ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening en aan de heer Leo Peeters,
Vlaams minister van Binnenlandse Aange-
legenheden, Stedelijk Beleid en Huisves-
ting.

Gecoördineerd antwoord

1. In het decreet van 3 maart 1993 houdende het
statuut van de terreinen voor openluchtrecre-
atieve verblijven, van kracht sedert 15 maart
1995, en dat de sanering beoogt van de Vlaamse
kampeerssector, werd geen mogelijkheid tot
afwijking van het verbod tot domiciliëring opge-
nomen. De overgangstermijn voor het verkrij-
gen van een nieuwe vergunning voor het exploi-
teren van een terrein voor openluchtrecreatieve
verblijven loopt tot 31 december 1999.
De exploitanten die zich in regel wensen te stel-
len met dit decreet, maar die kunnen aantonen
dat de domiciliëring op hun terrein er gekomen
is tegen hun wil, en dit louter door het feit dat
de federale regelgever de gemeenten verplicht
verzoekers in te schrijven in de bevolkingsregis-
ters, mogen geen slachtoffer worden van de hui-
dige discrepantie tussen de Vlaamse en federale
wetgeving.

2. Door de Studiegroep Mens en Ruimte werd in
opdracht van Toerisme Vlaanderen een inventa-
ris opgemaakt waarin ook een momentopname
van de permanente bewoning werd verwerkt.
Deze inventaris is de basis voor een gestart
technisch overleg in een interkabinettenwerk-
groep die gecoördineerde maatregelen zal voor-
bereiden teneinde oplossingen te bieden voor
de verschillende problemen die gepaard gaan
met de uitvoering van het nieuwe kampeerde-
creet. Alle mogelijk scenario's zullen er worden
besproken, waarna elke collega zijn verant-
woordelijkheid moet opnemen.

3. Wat de inbreuken op de wetgeving inzake
Ruimtelijke Ordening betreft, maakt noch de
wetgeving noch het gevoerde beleid een onder-
scheid tussen inbreuken op deze wet in zones
met campings met permanente bewoning of
erbuiten.

Het nu aangehouden beleid is erop gericht al de
in kracht van gewijsde gegane vonnissen en
arresten rond bouwmisdrijven uit te voeren,
waar en door wie ze ook werden gepleegd. Deze
politiek gebaseerd op de vigerende wetgeving,
geldt erga omnes en is van openbare orde.

4. In het kader van de problematiek van het per-
manent wonen op campings, heeft minister Leo
Peeters aan de administratie opdracht gegeven
een onderzoek te laten uitvoeren naar de per-
manente campingbewoning in Vlaanderen. Dit
onderzoek is op 1 december 1996 van start
gegaan, wordt uitgevoerd door de Studiegroep
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Mens en Ruimte, en is nu in zijn finale fase. Een
concept van eindrapport werd op 1 augustus
1997 overhandigd aan de administratie. Het
definitieve rapport was begin september klaar.

In dit onderzoek wordt onder meer een raming
gemaakt van het aantal permanente campingbe-
woners in Vlaanderen. Daarnaast wordt ook
een bewonersprofiel geschetst aan de hand van
237 mondelinge enquêtes bij permanente kam-
pingbewoners in gans Vlaanderen. Er wordt
onder andere gepeild naar de woonomstandig-
heden, de woontevredenheid en de woonwen-
sen.

Volgens studies zouden ongeveer 1.690 gezin-
nen permanent op campings wonen, dit zijn
3.107 personen (een gemiddelde gezinsgrootte
van 1.84).

Er werden reeds op verschillende vlakken
maatregelen uitgewerkt om de problematische
situatie van de permanente campingbewoners te
veranderen. De prioriteitsregeling bij de toewij-
zing van een sociale woning werd gewijzigd.
Hierdoor kunnen bewoners van kampeerwa-
gens onder bepaalde voorwaarden (onder meer
minstens zes maanden hoofdverblijfplaats)
voorrang genieten bij de toewijzing van een
sociale woning. Bovendien kunnen zij ook in
aanmerking komen voor een huursubsidie en
een installatiepremie van het Vlaams Gewest.

Bij de evaluatie en de toewijzing van subsidies
aan concrete projecten in de sociale huisvesting
wordt reeds rekening gehouden met de aanwe-
zigheid van permanent campingwonen in een
gemeente.

In 1996 is in de schoot van de Vlaamse Intersec-
toriële Commissie Armoede (VICA) een ad hoc
werkgroep Campingbewoning in het leven
geroepen. Deze werkgroep fungeert als overleg-
groep tussen die partners die in de verschillende
Vlaamse provincies de problematiek van het
campingwonen opvolgen. Naast ervaringsuitwis-
seling wordt aandacht besteed aan de stand van
zaken van ondernomen stappen.

In mei 1997 heeft de afdeling Woonbeleid van
de Vlaamse Gemeenschap een folder uitgege-
ven met als doel de permanente campingbewo-
ners op de hoogte te brengen van hun rechten
en mogelijkheden aangaande huisvesting. Hier-
in wordt onder andere gewezen op de priori-
teitsregel voor sociale huisvesting, het eventuele
recht op een huursubsidie, een installatiepremie

en het bestaansminimum. De verspreiding van
deze folder is gepaard gegaan met een adver-
tentiecampagne in de media.

Voor een pilootproject in Oost-Vlaanderen zal
een subsidie worden uitgekeerd. Dit project
voorziet onder andere in de ontwikkeling en
aanmaak van een praktijkgericht draaiboek ter
ondersteuning van alle Vlaamse gemeenten met
een concentratie van campingbewoning,
getoetst aan de resultaten van het algemeen
kwantitatief en kwalitatief onderzoek naar het
wonen op campings in Vlaanderen. Het project
voorziet daarbij ook in de ontwikkeling en aan-
maak van tekst- en beeldmateriaal, dienstig bij
de sensibilisering rond de campingproblema-
tiek.

Vraag nr. 196
van 14 juli 1997
van de heer JOS GEYSELS

Departement  –  Advocaten

Omtrent de raadpleging van advocaten door de
Vlaamse regering wil ik graag per minister en per
departement een reeks vragen stellen.

1. Hoeveel rechtsgedingen zijn hangende voor het
departement van de minister ?

2. Hoeveel bedraagt het gemiddelde ereloon per
rechtsgeding voor het departement ?

3. Wordt er in het departement van de minister
gewerkt met individuele aanstellingen per
rechtsgeding, of zijn er vaste afspraken met
bepaalde advocaten of advocatenbureaus ?

4. Zijn er bij de advocaten die optreden voor het
departement van de minister ook Vlaamse
volksvertegenwoordigers, leden van de Kamer
van Volksvertegenwoordigers, senatoren, leden
van de Brusselse Hoofdstedelijke Raad ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1 en 2. Hieronder vindt de Vlaamse volksverte-
genwoordiger het antwoord op de vragen 1 en 2
(aantal hangende rechtsgedingen en gemiddeld
ereloon) gerangschikt per bevoegdheidspakket,
per minister en per departement. In deze cijfers
zijn alle rechtsgedingen begrepen voor de bur-
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gerlijke rechtbanken, de strafrechtbanken, de
Raad van State en het Arbitragehof. Wat de ere-
lonen betreft, moet ermee rekening worden
gehouden dat de gemiddelde erelonen voor de
procedures voor de administratieve rechtscolle-
ges aanzienlijk hoger liggen dan voor de burger-
lijke zaken, en dat de erelonen voor burgerlijke
en strafprocedures sterke schommelingen verto-
nen afhankelijk van de aanleg en van de om-
vang van de eis.

Aantal hangende Gemiddeld
rechtsgedingen ereloon

Culturele
aangelegenheden 66 137.789

Onderwijs 867 35.000

Gezondheidsbeleid 29 83.365

Bijstand aan
personen 81 137.789

Toerisme 1 46.500

Media 29 92.607

Ambtenarenzaken 68 45.542

Financiën en
begroting 13 53.575

Betrekkingen met
andere overheden 5 182.450

Ruimtelijke ordening 2.000 38.500

Leefmilieu en water-
beleid 1.280 37.500

Overheidsopdrachten 750 82.000

Huisvesting 10 50.000

Landbouwbeleid 1 (*) 0

Economie 29 110.400

Afzet- en uitvoerbeleid 2 (*) 0

Monumenten en Land-
schappen 450 40.000

Binnenlandse aangelegen-
heden 171 42.822

Tewerkstellingsbeleid 24 50.000

Openbare werken 1.200 17.000

Vervoer 65 35.000

Algemene administra-
tieve diensten 23 111.698

(*) Er werden nog geen ereloonstaten ingediend.

Aantal hangende Gemiddeld
rechtsgedingen ereloon

Luc Van den Brande 15 135.620
Luc Van den Bossche 940 35.798
Theo Kelchtermans (**) 1.754 38.312
Wivina Demeester-
De Meyer 42 74.145
Leo Peeters 181 43.219
Eddy Baldewijns 4.015 45.790

Aantal hangende Gemiddeld
rechtsgedingen ereloon

Luc Martens (**) 608 65.412

Eric Van Rompuy 59 101.504

Anne Van Asbroeck 0 0

(**) Er zijn geen cijfers beschikbaar voor Monumenten en
Landschappen afzonderlijk, de 450 procedures in de sec-
tor Monumenten en Landschappen komen dus tweemaal
in deze tabel voor.

Aantal hangende Gemiddeld
rechtsgedingen ereloon

Coördinatie 10 113.778

Wetenschap, Innovatie en
Media 32 87.470

Algemene Zaken en Financiën 832 79.166

Onderwijs 867 35.000

Welzijn, Volksgezondheid en
Cultuur 188 129.349

Economie, Werkgelegenheid,
Binnenlandse Aangelegenheden
en Landbouw 230 52.271

Leefmilieu en Infrastructuur 5.005 33.200

3. Het aanstellen van de advocaten is op dit
moment een bevoegdheid van de minister. In de
regel stelt de minister voor iedere zaak afzon-
derlijk een advocaat aan, hetzij naar eigen keu-
ze, hetzij op voorstel van de administratie (sec-
tor Economie), hetzij uit een lijst die werd opge-
maakt in samenspraak met de administratie
(sector Werkgelegenheid). In de sectoren
Gezondheidsbeleid en Culturele Aangelegenhe-
den is er één vaste advocaat aangesteld per pro-
vincie. In de sectoren Overheidsopdrachten,
Openbare Werken, Vervoer, Ruimtelijke Orde-
ning en Leefmilieu ten slotte heeft de minister
een lijst van advocaten vastgesteld en is het de
administratie die de zaken toewijst aan één van
de advocaten op de lijst.

4. In de sectoren Toerisme, Openbare Werken en
Overheidsopdrachten is er telkens één advocaat
aangesteld die lid is van de Kamer van Volks-
vertegenwoordigers, en in de sector Openbare
Werken ook één Vlaams volksvertegenwoordi-
ger.

Vraag nr. 198
van 15 juli 1997
van de heer STEVE STEVAERT

Uitvinders  –  Steun
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Gedurende het jaarlijkse uitvinderssalon in Brussel
wordt er door het Waals Gewest een informatie-
stand verzorgd waar geïnteresseerde uitvinders
terechtkunnen voor raadgevingen en suggesties in
verband met hun activiteiten. Ondanks het bestaan
van verschillende Vlaamse instellingen, zoals het
Fonds voor Industrieel Onderzoek in Vlaanderen
(FIOV), wordt er op dit vlak in Vlaanderen geen
actieve politiek gevoerd.
Het is dan ook nog steeds zo dat waardevolle uit-
vindingen hun weg niet vinden naar hun doelpu-
bliek en pas beginnen te renderen na het verlopen
van het octrooi van de oorspronkelijke uitvinder,
waarna kapitaalkrachtige producenten voor geen
geld met de vruchten van andermans (geestelijke)
arbeid gaan lopen.

1. Zijn er vanuit het bevoegde departement initia-
tieven om meer bekendheid te geven aan de
mogelijkheden die in Vlaanderen (en door de
federale overheid) worden geboden aan (poten-
tiële) uitvinders, met het oog op realisatie,
marktprospectie en exploitatie van hun ideeën ?

2. Wordt er aan de geïnteresseerde uitvinders
informatie verstrekt over de bestaande moge-
lijkheden van ondersteuning en advies door de
Vlaamse overheid die, met het oog hierop, aan-
wezig zal zijn op het volgende uitvinderssalon in
Brussel en op toekomstige, gelijkaardige evene-
menten ?

3. Wordt er in het beleid rekening gehouden met
het fenomeen van de uitvinder wiens waarde-
volle octrooi voor weinig geld wordt opgekocht
om zodoende voor altijd uit productie te blijven
of om juist op grote schaal te worden geprodu-
ceerd tegen hoge winstmarges ? 

Antwoord

De bekendmaking van het Vlaams Wetenschaps- en
Technologiebeleid gebeurt via verschillende kana-
len.

Voor het professionele publiek (onderzoekers in
de industrie, de universiteiten en overige onder-
zoeksinstellingen) worden door de administratie
Wetenschap en Innovatie (AWI), door het Vlaams
Instituut voor de Bevordering van het Wetenschap-
pelijk Technologisch Onderzoek in de Industrie
(IWT) en door het Fonds voor Wetenschappelijk
Onderzoek  –  Vlaanderen (FWO) vele initiatieven
genomen. Door de publicatie van nieuwsbrieven,
brochures, organisatie van seminaries, Internetweb-
site, enzovoort (cfr. referenties als bijlage) worden

alle mogelijke opportuniteiten voor de uitvoering
van wetenschappelijk en technologisch onderzoek
bekendgemaakt.

Bij het grote publiek worden de wetenschaps- en
technologieactiviteiten bekendgemaakt via een
jaarlijks actieplan Wetenschapsinformatie, met
onder andere de tweejaarlijkse organisatie van de
Wetenschapsweek, waarbij duizenden jongeren de
gelegenheid krijgen om van nabij kennis te maken
met de activiteiten van onderzoekslaboratoria. In
de rand van de Wetenschapsweek werd in 1994 en
1996 telkens een Uitvindersweek georganiseerd.
Daarnaast zijn er ook acties zoals jaarlijkse weten-
schappelijke doe-pakketten (basisonderwijs).

Met het oog op een verdere sensibilisering van de
bevolking ten aanzien van het ruimere innovatie-
beleid zullen de inspanningen nog verder worden
doorgedreven. Met initiatieven als de Weten-
schapsbus, het Wetenschapsfeest, Technopolis en
andere demonstratieprojecten zal men trachten
een innovatiebeweging op gang te brengen en
aldus de bevolking attent te maken op het belang
en de impact van innovatie op hun dagelijks leven
en de toekomst.

De ondersteuning en exploitatie van inventies
nemen in het wetenschaps- en technologiebeleid
van de Vlaamse overheid een steeds belangrijker
plaats in. In het verleden bleef deze ondersteuning
vaak beperkt tot verstrekking van informatie.
Momenteel worden echter in het kader van het
aangekondigde innovatiedecreet verschillende ini-
tiatieven voorbereid die een actieve valorisatiepoli-
tiek van zowel industrieel als universitair onder-
zoek mogelijk moeten maken. De nodige middelen
hiervoor zullen worden ingeschreven op in de
begroting voor 1998.

Hoewel we de rol van de individuele uitvinder en
van het Brussels uitvinderssalon zeker niet wensen
te minimaliseren, achten we de aanwezigheid van
de Vlaamse overheid op dit salon een weinig effi-
ciënte inzet van de beschikbare middelen. We zijn
er echter van overtuigd dat dankzij de bovenver-
melde activiteiten ook de individuele onderzoeker
en uitvinder zijn weg vindt tot bij de ondersteuning
die AWI, IWT of FWO hem kunnen bieden.

Bijlage : publicaties en overige communicatie-ini-
tiatieven

IWT-info : gratis maandelijkse nieuwsbrief over de
opportuniteiten inzake wetenschappelijk en tech-
nologisch onderzoek ;
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Wegwijs in Innovatie voor de KMO's

Thematische publicaties :

Biotechnology (1993)
Environmental Technology (1993)
Medical Technology (1993)
Advanced Materials (1993)
Micro-Electronics (1993)
Space Science and Technology (1995)
Chemistry (1995)
Scientific Research in Flanders (1996)
Education and Social Integration (1996)
Agrofood (1996)
Information Technology (1996)

Proceedings van het seminarie "Wetenschapscultuur
en Wetenschapscommunicatie in Vlaanderen", 20 en
21 oktober 1994 (1994)

Speurboekje Wetenschap, Technologie en Innovatie
(1996)

Speurgids Wetenschap, Technologie en Innovatie
(1997)

Speurboekje Wetenschap, Technologie en Innovatie
(1997) : beknopte versie van de Speurgids 1997

Publicaties n.a.v. de Vlaamse Wetenschapsweek
(1994 en 1996) :

Vlaamse Wetenschapsweek 24-29 oktober 1994
– Wetenschapskrant 1994  –  edities 1 en 2
– Van Mercator tot Frimout, vier eeuwen Vlaams

vernuft (uitgave in opdracht van AWI, 1994)

Vlaamse Wetenschapsweek 20-26 oktober 1996
– Wetenschapskrant 1996  –  edities 1 en 2
– Video "Kom zappen door de wetenschappen"

(1996)
– Catalogus n.a.v. de tentoonstelling "De Leeuw

ontmoet De Draak  –  7000 jaar Wetenschap &
Technologie in China en Vlaanderen" (1996)

Publicaties Vlaams Innovatie- en Adviescentrum
(VIA) –  voorheen het Vlaams VALUE Advies-
centrum :

– Vlaanderen in het Europese onderzoek : het
Vierde Kaderprogramma 1994-1998 (1995)

– Valorisatie van onderzoek (inclusief video met
voorbeelden uit de praktijk) (1995)

– Analyse van de Vlaamse deelname aan het
Europese Derde Kaderprogramma voor Onder-
zoek en Ontwikkeling (1990-1994) (1997)

Andere publicaties in opdracht van minister-presi-
dent Luc Van den Brande :

Artikel "Flanders, Europe's new Technology Cen-
ter in Belgium", verschenen in Scientific American
(juni 1997)

Relevante websites :

http://www.vlaanderen.be
http://www.iwt.be
http://www.nfwo.be

Vraag nr. 199
van 15 juli 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Villa Maritza Oostende  –  Werken

De Villa Maritza is een van de laatste belle epo-
que-villa’s op de zeedijk van Oostende en is een
beschermd monument (ministerieel besluit van 24
september 1996). Het gebouw is eigendom van
Toerisme Vlaanderen.

De voorgevel staat sedert november 1995 in de
stellingen. De villa wordt momenteel uitgebaat als
restaurant. De uitbater werd in het ongewisse gela-
ten over de datum van aanvang en de duur van de
restauratiewerken aan de voorgevel, en heeft op
die manier aanzienlijk minder omzet gerealiseerd.
Toerisme Vlaanderen had bovendien de intentie
om het pand te verkopen. Ondertussen hebben de
plannen voor de renovatiewerken aan de zeedijk
vaste vorm gekregen en zullen ze worden aangevat
medio september. De bedoelde villa ligt midden in
de strook die zal worden gerenoveerd.

1. Wanneer starten de bedoelde werken aan de
villa ?

2. Hoe lang zullen deze werken duren ? Over
welke werken gaat het precies ?

3. Wat is de kostprijs van deze werken ?

4. Heeft de minister-president reeds weet van een
potentiële koper voor het pand ?

5. Welke maatregelen worden genomen om de
gevel te vrijwaren van schade wanneer de stel-
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lingen dienen te worden weggenomen voor de
werken aan de zeedijk in september ? 

Antwoord

In tegenstelling tot wat wordt beweerd, werd de
stelling in november ‘95 voor de Villa Maritza ge-
plaatst uit veiligheidsoverwegingen, en niet ter
voorbereiding van de uitvoering van werken. Door
het sterk overhellen is de stabiliteit van de voorge-
vel immers helemaal niet meer verzekerd, zodat
een externe of toevallige belasting op de gevel of
het balkon de constructie kan doen begeven.

Bij deze vaststelling nam Toerisme Vlaanderen
onmiddellijk alle maatregelen ter vrijwaring van
het gebouw door het plaatsen van een stelling. Bij
de erfpachthouder werd een procedure opgestart
om hem te verplichten de nodige herstellingswer-
ken uit te voeren.

Toen dit niet lukte, werd de erfpacht verbroken :
dit gebeurde na een juridische procedure.

Na de ondertekening van de overeenkomst van 10
november 1995 die de voorwaarden tot verbreking
van de erfpacht regelde, bleek de tweede verdie-
ping zonder toestemming van Toerisme Vlaande-
ren te zijn verhuurd. De tweede verdieping is noch-
tans onbewoonbaar. De zogenaamde huurder is er
enkel gedomicilieerd. Toerisme Vlaanderen heeft
de huur nooit erkend of aanvaard. De eventuele
verkoop van het pand wordt er immers ook zwaar
door belast. Toerisme Vlaanderen startte in samen-
werking met het Aankoopcomité Brugge de proce-
dure tot uitdrijving van deze persoon. De procedu-
re tot verbreking van de erfpacht verliep niet vlot,
aangezien de erfpachthouder weigerde de officiële
akte tot verbreking te ondertekenen. Deze proce-
dure werd beslecht via een nederleggingsakte op
16 oktober 1996 van de verbrekingsovereenkomst.

Met betrekking tot de bouwtechnische kant van
het dossier gaf Toerisme Vlaanderen opdracht aan
een architectenbureau om een bestek op te maken
ter herstelling van de Villa Maritza. De specifieke
structuur van de villa en de onmogelijkheid om
toegang te krijgen tot de tweede verdieping ver-
traagde de opstart van de werken, waarvoor de
raad van bestuur van Toerisme Vlaanderen in 1997
in een bedrag van 5.000.000 frank voorzag. Uit het
onderzoek in augustus '97 bleek de schade groter
dan aanvankelijk gedacht. Het bureau werkt op dit
ogenblik een blijvende oplossing uit voor het her-
stel van de villa.

Rekening houdende met het bovenstaande kan op
de concrete vragen het volgende worden geant-
woord :

1. de start van de werken hangt af van de definitie-
ve oplossing voor deze bouwwerken ;

2. de werken zullen in eerste instantie stabiliteits-
werken en grote restauratiewerken inhouden ;

3. de kostprijs van de werken wordt op minimaal 5
miljoen frank geschat ;

4. er daagden reeds verscheidene kopers op. De
verkoop zal met bekendmaking in diverse kran-
ten gebeuren via het Aankoopcomité in Brugge.
De kostprijs voor de uitvoering van de stabili-
teitswerken zal door Toerisme Vlaanderen in de
verkoopprijs worden doorgerekend ;

5. de stellingen worden omwille van de veiligheid
niet weggenomen.

Vraag nr. 212
van 7 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Verdrag van Amsterdam  –  Subsidiariteitsbeginsel

Het Europees Verdrag van Amsterdam verplicht
de Europese Commissie en de Raad het advies van
het Comité van de Regio’s in te winnen op de vol-
gende beleidsdomeinen : werkgelegenheid, sociaal
beleid, de uitvoering van maatregelen inzake open-
bare gezondheid, milieu, beroepsopleiding en tran-
sport. Op dit lijstje stonden reeds economische en
sociale samenhang, transeuropese netwerken,
openbare gezondheidszorg, onderwijs, jeugd en cul-
tuur genoteerd.

Teleurstellend is wel dat het principe van de subsi-
diariteit in de verdragstekst geen expliciete mel-
ding maakt van de regio’s, steden en gemeenten
(de bestuursniveaus die het dichtst bij de burger
staan), en zoals vroeger enkel de lidstaten ver-
noemt.

Hoe verklaart de minister-president dit ? 

Antwoord

Om het belang van het in artikel 3B van het EG-
Verdrag neergelegde subsidiariteitsprincipe te
onderstrepen, werd reeds tijdens de Europese
Raad van Edinburgh (11-12 december 1992) over-
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eenstemming bereikt over een algemene leidraad
voor de toepassing van dit principe. Op uitdrukke-
lijk en herhaald verzoek van België en Duitsland
tijdens de afgelopen Intergouvernementele Confe-
rentie, werden deze bepalingen overgenomen in
een aan het Verdrag van Amsterdam gehecht "Pro-
tocol betreffende de toepassing van het subsidiari-
teits- en het evenredigheidsbeginsel". Gelet op het
feit dat protocollen een integrerend deel uitmaken
van het verdrag (zie art. 239 EG), hebben de zoge-
naamde conclusies van Edinburgh inzake het sub-
sidiariteitsprincipe voortaan dus rechtskracht.

Wat de vermelding van de regio’s betreft, bepaalt
het protocol dat de Gemeenschap gerechtigd is op
te treden indien de lidstaten in het kader van hun
nationaal grondwettelijk stelsel de doelstellingen
van het overwogen optreden niet voldoende kun-
nen verwezenlijken. Het protocol geeft daarmee
impliciet te kennen dat het subsidiariteitsbeginsel
niet enkel van toepassing is op de lidstaten, maar
ook op hun deelgebieden. In een eveneens aan het
Verdrag van Amsterdam gehechte "Verklaring van
Duitsland, Oostenrijk en België betreffende de
subsidiariteit", verduidelijken deze drie federale
lidstaten overigens dat het voor hen vanzelfspre-
kend is dat het subsidiariteitsbeginsel ook betrek-
king heeft op hun deelgebieden.

Vraag nr. 213
van 7 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Europese Handvesten inzake Regionale en Lokale
Autonomie  –  Ratificatie

Het Congres van Lokale en Regionale Autoriteiten
van Europa heeft een Handvest voor Regionale
Autonomie aangenomen. Dit handvest is geba-
seerd op het principe van subsidiariteit. Het moet
het onafhankelijke bestuur van de Europese
regio’s beschermen. Voordien werd reeds het Euro-
pees Handvest inzake Lokale Autonomie aangeno-
men. België heeft echter dit laatste handvest nog
steeds niet geratificeerd.

Om welke redenen werd volgens de minister-presi-
dent het Europees Handvest inzake Lokale Auto-
nomie nog niet geratificeerd door België ?

Welke acties heeft de minister-president onderno-
men opdat niet alleen het Handvest inzake Lokale
Autonomie, maar nu ook dat voor de Regionale
Autonomie weldra door België geratificeerd zou
worden ? 

Antwoord

1. Wat het eerste gedeelte van de vraag betreft,
verwijs ik naar het antwoord op vraag nr. 109
van 12 februari 1997 van de heer Herman Suy-
kerbuyk (Bulletin van Vragen en Antwoorden
nr. 12 van 21 maart 1997, blz. 1.054  –  red.).

Intussen werd de federale Memorie van Toe-
lichting bij het Handvest inzake Lokale Autono-
mie door het federale ministerie van Buiten-
landse Zaken bezorgd aan de administratie Bui-
tenlands Beleid van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap. Deze administratie
heeft nu een ontwerp van Vlaamse Memorie
van Toelichting klaar om, na het akkoord van de
administratie Binnenlandse Aangelegenheden,
te worden voorgelegd aan de Vlaamse regering,
met het oog op het advies van de Raad van
State en de indiening bij het Vlaams Parlement.

2. Het Handvest voor Regionale Autonomie werd
door het Congres van Lokale en Regionale
Overheden van Europa aangenomen op 5 juni
1997, maar is nog niet opengesteld voor onder-
tekening door de Raad van Europa. Op het
ogenblik dat de Raad van Europa hiertoe
beslist, kunnen de federale regering en de
betrokken deelstaatregeringen beslissen dat dit
Handvest door België mede namens de deelsta-
ten wordt ondertekend, en na parlementaire
goedkeuring wordt geratificeerd.

Vraag nr. 214
van 12 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vlabinvest  –  Erfpachtformule

Teneinde kandidaat-bouwers in de gelegenheid te
stellen hun plannen te verwezenlijken, wordt in het
kader van het Vlabinvest-programma de mogelijk-
heid geboden om grond in erfpacht te verwerven.

De erfpachtformule laat toe, mits een jaarlijkse
vergoeding van 1 % op de aankoopwaarde van de
grond, gedurende 99 jaar te beschikken over een
bouwgrond voor het realiseren van de bouwplan-
nen.

In de promotiefolder wordt aangestipt dat dit
doorgaans een besparing van ettelijke miljoenen
op het volledige bouwproces mogelijk maakt.

Een dergelijke vermelding in een folder uitgaande
van een overheidsinstantie doet vragen rijzen. Dit
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betekent inderdaad dat bij de toewijzing van de
gronden door Vlabinvest de gegadigden zullen
kunnen genieten van een vrijgevigheid waarvan de
andere kandidaat-eigenaars van een sociale woning
elders in Vlaanderen verstoken zullen blijven.
Opent deze regeling niet de weg voor discrimina-
tie, strijdig met artikel 11 van de Grondwet ?

In de erfpachtovereenkomst die door Vlabinvest
ter ondertekening wordt voorgelegd aan de kandi-
daten voor een onbebouwd perceel in Wemmel,
wordt in artikel 5 gesteld dat de werken tot oprich-
ting van de woning dienen te worden aangevat bin-
nen 6 maanden nadat de bouwvergunning werd
verkregen, om effectief gestart te zijn tegen uiter-
lijk 31 augustus 1998.

Werden er in Wemmel reeds percelen in erfpacht
verkocht ?

Is de termijn voor het starten van de bouwwerken
na het verkrijgen van de bouwvergunning als rede-
lijk te beschouwen ? 

Antwoord

1. De geopperde mogelijke discriminatie die zou
voortvloeien uit de vrijgevigheid van Vlabinvest
voor zijn kandidaten ten opzichte van andere
kandidaat-eigenaars van een sociale woning,
vertrekt van een verkeerd uitgangspunt.

Bij erfpacht wordt de kandidaat-erfpachtnemer
immers geen eigenaar van de hem in erfpacht
gegeven grond, maar hij ontvangt een genots-
recht op de grond voor 99 jaar en betaalt hier-
voor jaarlijks een erfpachtcijns. Dit in tegenstel-
ling tot de koper van een sociale woning, die
volwaardig eigenaar wordt van grond en woning
en hierbij ook nog kan rekenen op een financië-
le bijdrage van het Vlaams Gewest indien hij
een hypothecaire lening aangaat.
Het voordeel van deze bijdrage en het eigenaar-
schap is evenredig met de erfpachtcijns die door
de erfpachtnemer moet worden betaald gedu-
rende 99 jaar en het geringere en aan bepaalde
voorwaarden verbonden genot dat een erf-
pachtnemer verwerft op zijn perceel.

Bovendien is Vlabinvest voor de toewijzing
gebonden aan een aantal voorwaarden (een
inkomenscriterium en een eigendomscriterium)
waaraan de kandidaten moeten voldoen, waar-
uit het sociale karakter van Vlabinvest mag blij-
ken.

2. Voor de percelen in Wemmel werden tot op
heden 5 kandidaatstellingen ontvangen. Er wer-
den nog geen percelen in erfpacht gegeven.

3. Deze termijn werd ons door de verkoper opge-
drongen, die op zijn beurt tot deze termijn werd
gedwongen via de bouwverplichting in de ver-
kavelingsvergunning.

Vraag nr. 215
van 12 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vlabinvest  –  Erfpachtprojecten

In het kader van het Vlabinvest-programma voor
de bouw van woningen tegen betaalbare prijzen in
negen gemeenten van de Vlaamse rand rond Brus-
sel, werd in enkele gemeenten (onder meer in
Wemmel, Kraainem en Overijse) ook voor de erf-
pachtformule gekozen.

1. Werden deze 22 percelen reeds verworven door
Vlabinvest ?

Welke instantie heeft de aankoopprijs van deze
grond vastgelegd ?

Wat was het bedrag dat door Vlabinvest werd
betaald voor het verwerven van deze percelen ?

2. Hoeveel werd per vierkante meter betaald voor
elk perceel ? Werd de prijs bepaald door de
courante waarde van de andere in de onmiddel-
lijke nabijheid gelegen percelen ?

3. Wat is de kostprijs van de woningen die op de
erfpachtgronden zullen worden opgetrokken,
prijs van de grond tegen marktwaarde inbegre-
pen ? 

Antwoord

1. In Wemmel is Vlabinvest eigenaar van 7 perce-
len ; in Kraainem verwacht men er 10 te bezit-
ten en in Overijse 5 tegen eind 1997.

Zoals andere openbare instellingen is Vlabin-
vest verplicht bij de aankoop van een onroerend
goed een schattingsverslag te laten maken door
een erkend schatter. De door deze persoon
vastgelegde prijs moet verplicht worden gevolgd
door de verwervende openbare instelling. Deze
prijzen schommelen meestal rond de marktprij-
zen, wat soms een handicap is bij de verwerving.
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Bij de aankoop in Wemmel hebben onderhan-
delingen ertoe kunnen leiden dat de finale prijs
onder de geschatte prijs lag.

De effectief gegeven prijzen voor de 7 percelen
zijn vermeld als bijlage.

2. Het antwoord op deze vraag is vervat in het ant-
woord op vraag 1.

3. Deze vraag is niet relevant, aangezien het niet
Vlabinvest is die de woning op de erfpachtgron-
den zal bouwen, maar de kandidaat-erfpachtne-
mer. Het is deze kandidaat-erfpachtnemer die
vrij is om zelf te bepalen hoeveel hij aan zijn
woning zal besteden.
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Vlabinvest Wemmel Centrum II erfpachtgronden

Lot Oppervlakte Grondprijs Not. kosten Totaal kosten 1 % cijns
/gronddeel per jaar

Lot 33 2 a 32 ca 1.500.000 22.620 1.522.620 15.227
Lot 35 3 a 20 ca 1.922.460 31.200 1.953.660 19.537
Lot 38 2 a 59 ca 1.927.540 25.253 1.952.793 19.528
Lot 84 3 a 49 ca 1.950.000 34.028 1.984.028 19.840
Lot 87 4 a 27 ca 2.230.000 36.295 2.266.295 22.663
Lot 88 2 a 87 ca 1.730.000 24.395 1.754.395 17.544
Lot 89 4 a 98 ca 2.350.000 42.330 2.392.330 23.923

Totaal 13.610.000 216.121 13.826.121

Vraag nr. 216
van 12 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Vlabinvest  –  Stand van zaken

In een onlangs uitgegeven promotiefolder worden
nadere gegevens verstrekt betreffende de bouw-
plannen van het Investeringsfonds voor Grond- en
Woonbeleid voor Vlaams-Brabant (Vlabinvest).
Tot nu toe blijken slechts dertien huurappartemen-
ten gerealiseerd te zijn in Sint-Genesius-Rode, ter-
wijl in acht andere gemeenten van het randgebied
de beoogde nieuwe woningen voor de sociale mid-
denklasse hetzij in voorbereiding zijn, hetzij in de
loop van 1998 beschikbaar zullen zijn.

1. Welk bedrag werd reeds geïnvesteerd voor de
bouw van de eerste huurappartementen en wat
zullen de totale investeringskosten zijn van alle
in de promotiefolder vermelde projecten ?

2. Hoeveel kandidaturen werden reeds ontvangen
van gegadigden die aan de voorwaarden vol-
doen om in aanmerking te komen voor een

appartement of woning in het kader van Vlabin-
vest ?

3. Volgens de promotiefolder zal bij de toewijzing
van een woning of grond voorrang worden ver-
leend aan kandidaten die een zekere maat-
schappelijke, economische en/of socio-culturele
band hebben met het betrokken gebied.

Indien blijkt dat talrijke kandidaten voor een
woning of grond aan deze voorwaarden vol-
doen, door wie zal worden bepaald aan welke
kandidaat de woning of grond wordt toegewe-
zen ? 

Antwoord

1. Aan de Vlabinvestprojecten is tot op heden uit-
gegeven :

– Wemmel : aankoop 7 percelen : 13.826.121
frank (incl. notariële kosten).

– Sint-Genesius-Rode : het aandeel van Vla-
binvest bedraagt ± 40 miljoen, maar is nog
niet gans opgenomen.



De investeringskosten voor de in de promotie-
folder vermelde projecten bedragen (cfr. Vlab-
invest begrotingscijfers 1998) :

(N.B. : de vermelde bedragen zijn de totale bij-
drage van Vlabinvest, gespreid over de komen-
de jaren)

Haviland

Hof ten Hout (St.-Genesius-Rode) 85 mln. fr.
Kuikenpad (Drogenbos) 17 mln. fr.
De Kerselaar (Overijse) 48 mln. fr.

VHM (Vlaamse Huisvestingsmaatschappij)

Providentia :

St.-Annastraat (Overijse) TK voor beide is
Lepage (Overijse) 41 mln. fr.

Elk Zijn Huis :

Groenveld 5 & 6 TK voor beide is
Casino 111 mln. fr.

Vlabinvest

Kerkeveld-erfpachtproject 
(Kraainem) 28 mln. fr.
De Kerselaar-erfpachtproject 
(Overijse) 4 mln. fr.
Nieuwe initiatieven 20 mln. fr.
Pilootproject tussenkomst lening 200 mln. fr.

Totale Investeringskosten 554 mln. fr.

2. Wat het project van Vlabinvest betreft, werd het
antwoord reeds gegeven in vraag nr. 214 punt 2.
Voor het door Haviland beheerde project in de
Nieuwstraat in St.-Genesius-Rode, zijn er 2
appartementen verhuurd.

3. De beoordeling van deze criteria gebeurt door
het Adviescomité van Vlabinvest en door de lei-
dend ambtenaar. Zodra een initiatiefnemer een
kandidaatstelling heeft ontvangen met al de
vereiste documenten, maakt hij dit over aan het
Adviescomité dat nagaat of voldaan is aan de
basiscriteria en vervolgens aan de voorrangscri-
teria. Op basis van deze gegevens wordt door
het Adviescomité een rangordelijst opgemaakt
die naar de leidend ambtenaar wordt gestuurd.
Vervolgens maakt de leidend ambtenaar die
over aan de initiatiefnemer, die zorgt voor de
praktische uitvoering. De leidend ambtenaar

kan enkel van het advies afwijken bij een gemo-
tiveerd besluit.

Vraag nr. 217
van 26 augustus 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Investeringsprospectoren  –  Selectiecriteria  –  Huis-
vesting

De Vlaamse regering heeft zopas beslist over te
gaan tot de aanwerving van vier investeringspros-
pectoren, en onlangs werd beslist de laatste vacan-
te betrekkingen op de centrale zetel van de dienst
Investeren in Vlaanderen in te vullen.

1. Werd voor deze betrekkingen een oproep
gedaan voor het indienen van kandidaturen ?

Aan welke voorwaarden moeten de kandidaten
voldoen om in aanmerking te kunnen komen ?

Werden deze kandidaten voorafgaand aan hun
aanwerving onderworpen aan een toelatings-
proef ?

Gaat het om aanwervingen met een contract
van onbepaalde duur of voor een beperkte
periode ?

2. Omvat het bedrag van 250 miljoen ingeschreven
op de begroting 1997 ook de installatiekosten
van de investeringsprospectoren ?

3. Worden deze investeringsprospectoren in het
buitenland ondergebracht bij de diensten van
de Belgische ambassades en/of consulaten, of
worden voor hun huisvesting andere kantoor-
ruimten gehuurd ?

Hoeveel bedraagt de jaarlijkse huur van de kan-
toren die in het buitenland worden bezet door
de Vlaamse investeringsprospectoren en de
technologische attaché in Tokyo ?

Antwoord

1. Het betreft hier contractuele wervingen om spe-
cifieke opdrachten te vervullen (artikel XIV 5
§ 2, 10° VPS). Voor de functies met standplaats
Brussel werd een oproep gedaan via het Bel-
gisch Staatsblad en in de Vlaamse pers. Voor de
functies met standplaats buiten Europa werd
een beroep gedaan op een internationaal gere-
puteerd adviesbureau.
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De functievereisten en het profiel werden voor
alle functies vooraf vastgesteld door de Vlaamse
regering. Rekening houdende met de specifieke
aard van de functie werd, naast de algemeen
geldende voorwaarden als opleiding en erva-
ring, ook een gespecialiseerde kennis vereist per
functie. Als bijlage vindt de Vlaamse volksverte-
genwoordiger de functievereisten zoals bekend-
gemaakt.

De wervingen gebeurden op basis van een
gerichte en specifieke selectie. Voor de kandida-
ten met standplaats Brussel gebeurde dit op
gemotiveerd advies van een gespecialiseerde
commissie, conform artikel XIV.6 §§ 1, 4 en 5
van het besluit van de Vlaamse regering hou-
dende organisatie van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en de regeling van de
rechtspositie van het personeel. Voor de selectie
van de kandidaten voor een functie buiten
Europa heeft de Vlaamse regering, conform
artikel XIV.6 § 6 van hetzelfde besluit, een
beroep gedaan op een internationaal gespeciali-
seerd selectiebureau.

Het gaat om aanwervingen met een arbeids-
overeenkomst van onbepaalde duur.

2. De begroting 1997 houdt rekening met installa-
tiekosten van de nieuwe investeringsprospecto-
ren.

3. De investeringsprospectoren huren een kan-
toor, uitgezonderd in Singapore waar de inves-
teringsprospector vanuit zijn woning werkt. De
huurprijzen van de respectievelijke kantoren
zijn :

Technologisch attaché in Tokyo : 501.800 Yen
Investeringsprospector in 
San Francisco : 2.517,56 USD

De kantoren voor de investeringsprospectoren
In Boston, Chicago en Dallas moeten nog wor-
den geopend.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 218
van 26 augustus 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Hotelvergunningen  –  Afleveringstermijn

De bedoeling van de invoering van hotelvergun-
ningen, enkele jaren geleden, was de kwaliteit van
de Vlaamse hotels op te drijven en meer garanties
te bieden aan hotelgasten. Om een vergunning te
verkrijgen, moeten hotels dan ook voldoen aan vrij
strenge normen. Eén van deze normeringen betreft
de brandveiligheid. Aangezien de erkenningsproce-
dure in sommige gevallen nogal lang aansleept,
werken een aantal hotels in Vlaanderen zonder
vergunning. Dit laattijdig verkrijgen van een hotel-
vergunning blijkt in bepaalde gevallen het gevolg
te zijn van traagwerkende overheidsdiensten.

Het niet bezitten van een vergunning heeft voor
een hotel echter tot gevolg dat het hotel in kwestie
niet bestaat voor de officiële toeristische diensten,
dat het niet wordt vermeld in de publicaties van
Toerisme Vlaanderen, dat de toeristische diensten
niemand doorverwijzen naar zulk een hotel, dat er
eventueel een proces-verbaal tegen zo’n hotel zal
worden opgemaakt en dat een dergelijk hotel
eigenlijk niet mag worden uitgebaat.

Dat deze drastische gevolgen in bepaalde gevallen
niet te wijten zijn aan de hoteluitbater zelf doch
aan bepaalde traagwerkende overheidsdiensten, is
toch onaanvaardbaar en nefast voor de hoteluitba-
ter. In die gevallen doet de hoteleigenaar wel dege-
lijk alle moeite om een vergunning te verkrijgen,
doch deze wordt niet toegekend omdat bijvoor-
beeld de burgemeester nalaat tijdig een brandvei-
ligheidsattest uit te reiken aan de hoteluitbater.
Onafhankelijk van de wil en de inspanningen van
de eigenaar leidt dit tot het niet vermelden van het
hotel in publicaties van Toerisme Vlaanderen, tot
minder klanten en eventueel theoretisch tot een
klacht bij de gerechtelijke instanties en het einde
van de uitbating.

In het Antwerpse werkten in 1996 9 van de 51 Ant-
werpse hotels (18 %) zonder vergunning. In één
geval betreft het een hotel dat nog nieuw is en
waarvoor de procedure nog maar pas loopt. Een
ander hotel is zojuist overgenomen en dan moet de
nieuwe eigenaar blijkbaar opnieuw een vergunning
aanvragen. In nog een ander hotel wacht men nog
steeds op een afwijking van het federale ministerie
van Arbeid en Tewerkstelling inzake de elektrische
installatie en op het brandveiligheidsattest van de
Antwerpse burgemeester (die eerst in het bezit
moet zijn van de officiële afwijking).

1. Hoeveel hotels wachten momenteel op een ver-
gunning en wat is de reden voor het nog niet
uitreiken ervan ?

-419- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 3  –  30 oktober 1997



2. Aan hoeveel hotels werd in 1996 en 1997 een
vergunning geweigerd en hoeveel vergunningen
werden er tijdens dezelfde periode voorlopig of
definitief ingetrokken ? Wat waren daarvoor de
redenen ?

3. Wanneer wordt door de hoteldienst van Toeris-
me Vlaanderen, die de hotelvergunningen dient
af te leveren, daadwerkelijk overgegaan tot het
opmaken van een proces-verbaal en tot het
overmaken ervan aan de procureur des ko-
nings ? In hoeveel gevallen werd een dergelijke
procedure reeds gevolgd ?

4. Heeft de minister-president reeds initiatieven
genomen om lang aanslepende erkenningspro-
cedures op te vangen en in te korten ?

Waarom wordt er, in geval van een nieuw hotel,
een nieuwe eigenaar, of het uitblijven van een
vergunning ten gevolge van een traagwerkende
overheidsdienst, niet met voorlopige vergunnin-
gen gewerkt (weliswaar na een grondige inspec-
tie van de hoteldienst van Toerisme Vlaande-
ren) ?

Antwoord

1. Op 11 september 1997 waren er 129 aanvragen
voor de exploitatie van een logiesverstrekkend
bedrijf in behandeling. Hiervan waren 9 dossiers
voor vestigingen in Antwerpen. Dat voor deze
aanvragen nog geen vergunningen werden uit-
gereikt, is voornamelijk te wijten aan het feit
dat bepaalde dossierstukken, variërend van een
bewijs van goed zedelijk gedrag, een uittreksel
van de vennootschapsstatuten met vermelding
van de zaakvoerder, tot een stedenbouwkundig
attest of een brandveiligheidsattest, ontbreken.

2. In 1996 werden 2 vergunningen voor de exploi-
tatie van een logiesverstrekkend bedrijf gewei-
gerd. Wat 1997 betreft, werden er in de periode
tot 11 september 1997, 5 vergunningen gewei-
gerd. De reden tot weigering is dat de betrok-
ken bedrijven niet meer beantwoorden aan de
exploitatievereisten en/of de classificatievereis-
ten.

3. De cel Logiesverstrekkende Bedrijven van Toe-
risme Vlaanderen gaat over tot het opmaken
van een proces-verbaal zodra deze dienst ervan
op de hoogte is dat een logiesverstrekkend
bedrijf illegaal wordt uitgebaat. In totaal wer-
den in de periode tot 11 september 1997 reeds
259 PV's opgemaakt.

4. De vigerende reglementering op de logiesvers-
trekkende bedrijven vermeldt dat de vergun-
ningsaanvrager, vanaf het ogenblik dat zijn dos-
sier volledig is, binnen 75 dagen in kennis wordt
gesteld van de aflevering of weigering van de
vergunning. Een dossier is volledig wanneer het
volgende stukken bevat :

– een behoorlijk ingevuld inlichtingenblad ;
– een bewijs van goed zedelijk gedrag, niet

ouder dan 30 dagen ;
– een brandveiligheidsattest ;
– een stedenbouwkundig attest.

Als deze stukken kunnen binnen een redelijke
termijn worden verkregen bij de betrokken
overheidsdiensten. Wat het brandveiligheidsat-
test in het bijzonder betreft, is er bepaald dat de
burgemeester binnen 3 maanden na ontvangst
van de aanvraag, op grond van een door de
bevoegde brandweerdienst opgemaakt verslag,
beslist over het al dan niet afleveren van het
brandveiligheidsattest. Binnen 30 werkdagen na
de kennisgeving van weigering, of bij ontstente-
nis van enig bericht na 3 maanden na de aan-
vraag, kan de aanvrager beroep instellen bij de
Vlaamse minister tot wiens bevoegdheid het
toerisme behoort. De Vlaamse minister doet
uiterlijk 45 werkdagen na ontvangst van het
beroep uitspraak, dit na advies te hebben inge-
wonnen van de Technische Commissie Brand-
veiligheid. Hij kan daarbij afwijkingen toestaan
op de van kracht zijnde brandveiligheidsnor-
men.

De huidige regelgeving voorziet niet in het afle-
veren van een voorlopige vergunning. Zij vol-
staat mijns inziens op dit ogenblik om aan de
wetmatigheden eigen aan de hotelsector tege-
moet te komen. Dat in bepaalde gevallen som-
mige aanvragers er niet in slagen om tijdig over
een brandveiligheidsattest te beschikken, is ver-
moedelijk te wijten aan het feit dat zij de proce-
dure waarin wettelijk is voorzien, niet uitputten.

Vraag nr. 219
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Migrantenbeleid  –  Doelgroep

Nu er hoe langer hoe meer migranten genaturali-
seerd zijn, is het administratief niet eenvoudig om
hen te herkennen. Sommige beleidsmaatregelen
zijn immers zowel op de oorspronkelijke migrant,
als op de tweede- of derdegeneratiemigranten
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gericht, en dus eventueel op genaturaliseerde Bel-
gen.

1. Welke concrete invulling van het begrip
"migrant" geeft de minister als hij/zij specifieke
maatregelen neemt met betrekking tot zijn/haar
bevoegdheden naar deze doelgroep ?

2. Hoe kan hij/zij of zijn administratie eventuele
genaturaliseerden die tevens tweede- of derde-
generatiemigrant zijn, onderscheiden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

(Gecoördineerd antwoord : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 351  –
red.)

Vraag nr. 223
van 11 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actie "Waar Vlamingen thuis zijn"  –  Herneming

Begin 1995 stelde de permanente administratieve
werkgroep voor gemeenten met een bijzonder taal-
statuut voor om de actie "Waar Vlamingen thuis
zijn" opnieuw op te starten.

Bedoeling was de actie door de Vlaamse adminis-
tratie te laten uitwerken, financieren en uitvoeren,
in samenspraak met de plaatselijke verantwoorde-
lijke.

1. Heeft er terzake reeds overleg plaatsgevon-
den ?

2. Bestaan er concrete plannen om de bewuste
campagne te voeren ?

Indien niet, waaraan is dat dan te wijten ? 

Antwoord

Het is inderdaad zo dat de vroegere permanente
administratieve werkgroep voor gemeenten met
een bijzonder taalstatuut begin 1995 in een nota
aan de Vlaamse regering voorstelde om de actie

"Waar Vlamingen thuis zijn " opnieuw op te star-
ten.

Dit zou gebeuren in samenspraak met de plaatselij-
ke verantwoordelijken.

Uit de informatieronde met de betrokken gemeen-
ten, die nadien plaatsvond, bleek echter dat dit
voor de gemeenten geen aandachtspunt was.

Vandaar dat dit ook niet als dusdanig als actiepunt
werd opgenomen in het actieplan van de Vlaamse
regering voor de Vlaamse rand rond Brussel van
juni 1996.

Vraag nr. 270
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Alleenstaande behoeftige studenten  –  Studiebeurs
en bestaansminimum

Uit een recente studie van het Centrum voor So-
ciaal Beleid van de Antwerpse Universiteit blijkt
dat vier- tot vijfduizend alleenstaande behoeftige
studenten een beroep doen op steun via het
OCMW.

De federale regering stelt dat deze studenten niet
rondkomen omdat hun studiebeurs te klein is.
Staatssecretaris Jan Peeters spreekt van "oneigen-
lijk gebruik van het bestaansminimum voor studie-
financiering". Hij wil hieromtrent een gesprek met
de gemeenschapsminister van Onderwijs op de
Interministeriële Conferentie over de Armoede in
september of oktober en vraagt de gemeenschap-
pen meer financiële verantwoordelijkheid te
nemen op het vlak van de studiebeurzen.

1. Hoeveel alleenstaande behoeftige studenten
doen in Vlaanderen, per onderwijstype, een
beroep op het OCMW ?

Is daarin een evolutie ?

Hoeveel bedraagt de gemiddelde studiebeurs
van deze studenten ?

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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2. Op welke vergoedingen en voorzieningen kun-
nen alleenstaande behoeftige studenten een
beroep doen in Vlaanderen ?

Wat is de financiële draagwijdte daarvan ?

3. Welke houding neemt de minister aan omtrent
de vraag naar hogere studietoelagen voor al-
leenstaande behoeftige studenten, die uitgaat
van de federale regering ?

Hoe wil de minister terzake eventueel meer
financiële verantwoordelijkheid nemen ? 

Antwoord

Om als alleenstaande student te worden
beschouwd, dient de kandidaat krachtens artikel 1
§ 1 - 6° van het besluit van de Vlaamse regering
van 13 juli 1983 betreffende de studietoelagen voor
hoger onderwijs, gedurende 18 maanden over een
eigen bedrijfs- of vervangingsinkomen of het
bestaansminimum beschikt te hebben in de perio-
de van drie jaar die voorafgaat aan de aanvraag tot
het verkrijgen van een studietoelage, of de aanvang
of de hervatting van de studies.

Krachtens artikel 4 van hetzelfde besluit dienen

a) de volle wezen,

b) diegenen waarvan de laatste overlevende ouder
of beide ouders ontzet zijn uit hun ouderlijke
macht,

c) diegenen die ten gevolge van hun meerderjarig-
heid niet meer onder de bevoegdheid vallen van
een comité voor bijzondere jeugdzorg of een
jeugdrechtbank,

d) de buitenlandse studenten die erkend zijn door
de Belgische delegatie van het Hoog Commissa-
riaat voor de Vluchtelingen van de Verenigde
Naties,

niet aan deze voorwaarde te voldoen ; zij worden
beschouwd als studenten die door niemand kunnen
worden onderhouden.

De wet op de studietoelagen beoogt een bijdrage
te leveren tot de directe studiekosten van minver-
mogenden. Door het HIVA (Hoger Instituut voor
de Arbeid  –  Leuven) werd in 1987 een onderzoek
naar de studiekosten verricht. Voor het academie-
jaar 1997-1998 bedragen deze kosten voor een kot-
student ± 104.512 frank (min of meer geactuali-
seerde cijfers op basis van dezelfde indexering als
de inkomstengrenzen). De maximumtoelage voor
dit academiejaar bedraagt 100.300 frank.

Aan de alleenstaande studenten van wie het belast-
baar inkomen echter lager is dan 1/10 van de maxi-
mumgrens (voor het huidige academiejaar is deze
maximumgrens voor een alleenstaande vastgesteld
op 412.451 fr.), of van wie het inkomen uitsluitend
bestaat uit het bestaansminimum, wordt 150 % van
dit studietoelagebedrag toegekend, namelijk
150.400 frank, indien uiteraard aan de vereiste
pedagogische en nationaliteitsvoorwaarden wordt
voldaan.

Onderstaande tabellen geven vanaf het academie-
jaar 1994-1995 per onderwijstype het aantal beurs-
gerechtigden en de gemiddelde toegekende toelage
weer van kandidaten van wie het inkomen geheel
of gedeeltelijk bestaat uit het bestaansminimum.

Uit wat voorafgaat, blijkt dat de studietoelage de
studiekosten voor de alleenstaande behoeftige stu-
denten die het bestaansminimum genieten ruim-
schoots overtreft, zodat het voorstel voor hogere
financiële tegemoetkomingen voor deze groep stu-
denten niet meer verantwoord is. Ik overweeg ech-
ter maatregelen om de beurzen voor minder
gegoede studenten die net onder deze categorie
vallen, te verhogen.

Verder beschikt elke Vlaamse universiteit en hoge-
school over een dienst Sociale Voorzieningen die
eveneens hulp kan bieden aan minvermogende stu-
denten.
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Alleenstaande kandidaten van wie het inkomen geheel of gedeeltelijk bestaat uit het bestaansminimum

Universitair Onderwijs Hoger onderwijs Hoger onderwijs
van één cyclus van twee cycli

Acad. jr. Aantal Bedrag Gemidd. Aantal Bedrag Gemidd. Aantal Bedrag Gemidd.

1994-1995 62 8.419.400 135.796 52 6.760.300 130.005 29 4.067.800 140.268

1995-1996 63 8.572.600 136.073 72 9.619.500 133.604 39 5.303.400 135.984

1996-1997 64 8.601.700 134.401 71 9.692.400 136.512 38 5.312.700 139.807

Alleenstaande kandidaten van wie het inkomen geheel bestaat uit het bestaansminimum en vervat zijn in
bovenstaande tabel. Deze studenten ontvangen 150 % van de maximumtoelage als kotstudent.

Universitair Onderwijs Hoger onderwijs Hoger onderwijs
van één cyclus van twee cycli

Acad. jr. Aantal Bedrag 150 % Aantal Bedrag 150 % Aantal Bedrag 150 %
toelage toelage toelage

1994-1995 54 7.662.600 141.900 40 5.676.000 141.900 28 3.973.200 141.900

1995-1996 52 7.524.400 144.700 56 8.103.200 144.700 33 4.775.100 144.700

1996-1997 50 7.380.000 147.600 55 8.118.000 147.600 33 4.870.800 147.600
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Vraag nr. 272
van 9 september 1997
van mevrouw VERA DUA

Afdelingshoofden Vlaamse Gemeenschap  –  Aan-
stellingsprocedure

Momenteel loopt een assessmentprocedure voor
de vacatures van afdelingshoofd bij het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap. In totaal zijn er 34
plaatsen van afdelingshoofd te begeven.

Gezien de optie van de Vlaamse regering om af te
stappen van het systeem van politieke benoemin-
gen, is het belangrijk dat de toegepaste procedure
op een correcte en objectieve wijze gebeurt.

1. Welk bureau werd aangezocht voor het uitvoe-
ren van deze assessmentprocedure ?

Op basis van welke criteria gebeurde deze aan-
stelling ?

2. Wat is de stand van zaken in deze benoemings-
dossiers ? Wanneer worden de definitieve
beslissingen genomen ?

3. Is de minister op de hoogte van het feit dat
bepaalde personeelsleden die gelieerd zijn met
bepaalde politieke partijen, grondig werden
voorbereid op het assessment en vooraf be-
schikten over relevante informatie ?

Beschikten alle kandidaten over gelijke kansen,
gelet op het feit dat bepaalde kandidaten op
voorhand beschikten over de opdrachten voor
het assessment en andere niet ?

4. Binnen de interdepartementale commissie die
de kandidaten moet beoordelen, wordt ook het
document "potentiële inschatting" gehanteerd.
Op basis van deze inschatting kunnen kandida-
ten die geslaagd zijn in het assessment toch wor-
den uitgeschakeld. Dit document wordt opge-
maakt door de directeur-generaal. Dezelfde
directeur-generaal doet eveneens de uiteindelij-
ke voordracht.

Geeft deze procedure voldoende garanties op
objectiviteit, gezien de beslissende rol van de
directeurs-generaal, waarvan bekend is dat zij
politiek werden benoemd ?



5. Door ingewijden wordt gesteld dat ook voor de
benoeming van de 34 afdelingshoofden een
politieke verdeelsleutel tussen de traditionele
partijen wordt gehanteerd.

Kan de minister mij meedelen welke verdeel-
sleutel er wordt toegepast ? Op hoeveel posten
hebben de respectievelijke partijen "recht" ?

6. Hoeveel ambtenaren hebben zich kandidaat
gesteld voor een benoeming als afdelings-
hoofd ? Welk percentage is geslaagd na de pre-
selectie op basis van het assessment en de
potentiële inschatting en kon dus deelnemen
aan de tweede ronde ?

Hoeveel kandidaat-ambtenaren zijn momenteel
kabinetsmedewerker of hebben in het verleden
op een kabinet gewerkt ? Hoeveel van deze
kandidaten zijn nog in de running voor een
benoeming ?

7. Bestaat de mogelijkheid niet dat op basis van de
manke procedure de resultaten zullen worden
aangevochten bij de Raad van State ? Is het niet
aangewezen de toegepaste procedure bij te stel-
len en een meer objectieve en onafhankelijke
werkwijze toe te passen ?

Antwoord

1. Voor het uitvoeren van deze assessmentproce-
dure werd het bureau Quintessence Consulting
uitgekozen. Omdat werd verwacht dat de kost-
prijs meer dan 8,2 miljoen zou bedragen, was
voor de gunning van deze opdracht de Europe-
se richtlijn 92/50/EEG van 18 juni 1992 van toe-
passing. Omdat een voorafgaandelijke vaststel-
ling van de totale prijs van de opdracht niet
mogelijk was en de opdracht intellectuele dien-
sten betreft waarvan de specificaties vooraf niet
voldoende konden worden vastgesteld, werd
met akkoord van de Inspectie van Financiën
geopteerd voor een onderhandse gunningspro-
cedure.

Op 6 november 1996 werd deze opdracht aan-
gekondigd in het Europees Publicatieblad.
Hierop schreven zich uiteindelijk 13 firma's in,
namelijk Deloitte & Touche Consultants, Cebir,
Coopers & Lybrand, GITP, Quintessence, Glo-
bal Knowledge Network, De Witte & Morel,
Van Ram Associates, Berenschot, Dip Consul-
ting Group, Hay Group, CPM, Optimal Compa-
ny. De preselectie gebeurde op basis van 3 crite-
ria (opgenomen in de aankondiging van de

opdracht) : betrouwbaarheid, financiële en eco-
nomische draagkracht, geschiktheid. Op basis
van de ingediende documenten bleken de fir-
ma's Berenschot, De Witte & Morel, Dip Con-
sulting, GITP, Quintessence, Van Ram Associa-
tes en CPM het meest te voldoen aan de gestel-
de selectiecriteria.

Naar deze 7 firma's werd een bestek gestuurd
met de vraag om een volledige offerte in te die-
nen. Vier van de zeven aangeschreven firma's
dienden een offerte in. Hun inschrijvingen wer-
den beoordeeld op basis van de in het bestek
opgenomen gunningscriteria. Deze waren : de
kwaliteit van de voorgestelde consultants
(assessoren), de inschatting van de opdracht en
de kostprijs. Hieruit bleek dat Quintessence de
beste prijs-kwaliteitverhouding levert, rekening
houdende met de kwaliteitsnormen die werden
vooropgesteld en die worden gegarandeerd
door hun voorgestelde aanpak en hun gedetail-
leerd dagprogramma. Op basis daarvan heeft de
Vlaamse regering op 15 april 1997 beslist de
firma Quintessence aan te wijzen om, binnen
een open overeenkomst voor 3 jaar, gedragsge-
richte testen voor het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap uit te voeren.

2. De preselectie op basis van de generieke com-
petenties werd afgerond op 15 juli ; de selectie
door de "ontvangende" departementale direc-
tieraad op basis van de afdelingsspecifieke com-
petenties wordt uiterlijk eind september afge-
rond. De aanwijzing van het afdelingshoofd
door de ontvangende leidend ambtenaar en de
definitieve beslissing tot bekrachtiging door de
functioneel bevoegde minister zullen tegen eind
oktober worden afgerond. Voor de toe te wijzen
functies in een aantal departementen werden in
september reeds ambtenaren definitief aange-
wezen.

3. Alle betrokkenen werden op gelijke wijze voor-
bereid op het assessment en kregen vooraf alle
relevante informatie. Vooreerst ontvingen alle
statutaire personeelsleden van rang A1 en A2
van het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap en van het administratief personeel van
de Vlaamse wetenschappelijke instellingen een
dienstmededeling van het college van secretaris-
sen-generaal, waarin het nieuwe proces met
betrekking tot de aanwijzing van afdelingshoof-
den werd aangekondigd en uitvoerig toegelicht
en een overzicht werd gegeven van de openge-
stelde betrekkingen. Geïnteresseerden voor één
of meerdere van deze betrekkingen, konden
aanvullende informatie over deze functies en de
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wijze van aanmelden opvragen. Hierbij werd
gebruikgemaakt van de nieuwste communica-
tiemiddelen : de informatie werd elektronisch
beschikbaar gesteld op de departementale ser-
vers. Uiteraard kon deze informatie ook nog via
de traditionele weg worden opgevraagd (telefo-
nisch of schriftelijk). Er werd ook een infolijn
opgericht, die door een relatief grote groep
werd geconsulteerd.

Tijdens een voorafgaande informatievergade-
ring werden de ambtenaren die zich hadden
aangemeld voor één of meerdere functies, gron-
dig voorbereid op het assessmentcenter. Tijdens
deze infosessies konden alle deelnemers kenni-
smaken met het hoe en waarom van assess-
mentcenters als selectietechniek, konden ze vrij
vragen stellen aan de aanwezige consultants van
Quintessence en een aantal voorbeelden van
assessment-opdrachten inkijken. Er werd aan
elkeen een maximum aan informatie ter
beschikking gesteld, om iedere kandidaat gelij-
ke kansen te bieden en omdat uit de praktijk
blijkt dat voorkennis van de inhoud van het
assessmentcenter geen invloed heeft op de uit-
eindelijke beoordeling. Dit wordt overigens
bevestigd door de statistische analyses die na
afloop van dit assessment werden uitgevoerd.
De assessmentcentermethode is er precies op
gericht "toneelspelen" te doorprikken en peilt
via feitelijk gesteld gedrag naar de aanwezig-
heid van de relevante competenties. Bij de con-
crete uitwerking van de procedure en de com-
municatie hierover werd ook bijzondere aan-
dacht besteed aan een genderneutrale benade-
ring van de doelgroep.

4. Vooreerst moet worden opgemerkt dat de inter-
ne potentieelinschatting slechts voor 44 % van
de aanmeldingen werd opgemaakt door de
directeur-generaal die ook bevoegd is voor de
uiteindelijke aanwijzing, namelijk in die situ-
aties waarbij de betrokken ambtenaar zich had
aangemeld voor een functie binnen zijn/haar
eigen administratie. Door de preselectiebeslis-
sing toe te vertrouwen aan een interdeparte-
mentaal samengestelde en bijgevolg onafhanke-
lijke commissie van 7 leidend ambtenaren en de
selectie in de tweede fase aan de voltallige
departementale directieraad, worden voldoende
garanties inzake objectiviteit ingebouwd. De
ontvangende directeur-generaal kiest pas in een
derde fase uit de pool van de overblijvende kan-
didaten.

De interne potentieelinschatting werd opge-
maakt door de leidend ambtenaar in overleg

met zijn/haar secretaris-generaal, na raadple-
ging van de functioneel verantwoorde en nood-
zakelijke informatiebronnen, zoals de evaluator,
de minister, de kabinetschef, vorige chefs, klan-
ten, ...

Bij de preselectie door de interdepartementale
commissie van leidend ambtenaren vormde de
interne potentieelinschatting slechts één van de
elementen in de beoordeling, naast de resulta-
ten van het assessmentcenter, het aanmeldings-
dossier, de functioneringsevaluatie, ... Bij de
wijze van besluitvorming binnen de commissie
werd bovendien rekening gehouden met even-
tuele onverenigbaarheden tussen de hoedanig-
heid van commissielid enerzijds en die van
"gevende" of "ontvangende" directeur-generaal
anderzijds, om een objectief beslissingsproces te
garanderen.

5. Voor de aanwijzing van de 34 afdelingshoofden
werd bewust voor een professionele aanpak
gekozen. Hiertoe werd door de Vlaamse rege-
ring via een wijziging van het VPS (Vlaams Per-
soneelsstatuut) een nieuwe procedure voor de
aanwijzing van afdelingshoofden goedgekeurd.
Deze wijziging impliceerde veel meer dan een
formele aanpassing van de bestaande bevorde-
ringsprocedure van rang A1 naar rang A2. Via
de nieuwe regeling werd door het beleid bewust
gekozen voor een volwaardig mandaatsysteem
voor de leidinggevende functies van het mid-
denkader, beperkt in de tijd en met als recrute-
ringsveld zowel ambtenaren van rang A1 als
van rang A2. In deze benadering is geen plaats
meer voor toepassing van politieke verdeelsleu-
tels of rechten van politieke partijen.

6. Het aantal meldingen voor één of meerdere van
de opengestelde betrekkingen bedroeg 185.
Hiervan werd 38 % gepreselecteerd om deel te
nemen aan de afdelingsspecifieke beoordeling
door de departementale directieraden.

Van deze aanmeldingen hadden er 13 betrek-
king op ambtenaren die momenteel een kabi-
netsfunctie vervullen. Van deze 13 kandidaten
werden er 7 gepreselecteerd door de commissie
op basis van hun generieke competenties. Naast
de 13 ambtenaren die momenteel een kabinets-
functie vervullen, hebben zich nog 13 deelne-
mers aangemeld die in het verleden op een
kabinet hebben gewerkt. Hiervan werden er 8
gepreselecteerd door de commissie. Over de
volgende selectiestappen is nog geen informatie
beschikbaar.

-425- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 3  –  30 oktober 1997



7. Vooreerst vind ik de uitspraak "manke proce-
dure" misplaatst, waarbij ik refereer aan de ant-
woorden op de vorige vragen. Uiteraard moet
men bij elke procedure waarbij het individueel
belang de inzet vormt, rekening houden met
beroepsprocedures tegen de "ongunstige"
beslissingen. Dit zal met deze procedure even-
eens het geval zijn. Toch ben ik ervan overtuigd
dat met de nieuwe aanpak een grote stap in de
richting van een verdere objectivering van het
intern selectiegebeuren werd gezet. Uiteraard is
de ideale werkwijze nog niet gevonden. Op
basis van een grondige evaluatie van de voor-
bije procedure, wordt momenteel door de com-
missie reeds gewerkt aan voorstellen voor
bijsturing van het proces van aanwijzing, om in
de toekomst nog meer tegemoet te komen aan
deze vraag naar objectivering, die echter niet
het persoonlijk belang maar wel dat van de
organisatie moet dienen.

Vraag nr. 273
van 9 september 1997
van mevrouw VERA DUA

Bosarbeiders Vlaamse Gemeenschap  –  Statuut

Bij het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap,
departement Leefmilieu en Infrastructuur, werken
150 bosarbeiders met een privé-contract. Ze wor-
den aangeworven door de houtvesterijen via een
arbeidsovereenkomst van bepaalde of onbepaalde
duur.

Ze ontvangen een salaris op basis van de collectie-
ve arbeidsovereenkomst voor bosarbeiders in de
privé-sector (paritair comité nr. 146). De lonen zijn
zeer laag en de arbeidsomstandigheden zijn moei-
lijk : veelal worden ze ingeschakeld voor taken die
verder reiken dan die van de arbeiders in de privé-
sector (voorlichting, brandpreventie, controle, ... ).

In het Waals Gewest werden de bosarbeiders opge-
nomen in het officiële personeelskader, waardoor
zij ook een specifiek statuut als meesterwerkman
verkrijgen.

1. Heeft de minister een initiatief genomen om het
statuut van de bosarbeiders te verbeteren ?

Welke stappen werden daartoe reeds gezet ?

2. Is er momenteel een structureel overleg tussen
de bosarbeiders, de vakbonden en het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap met het oog op
de verbetering van het statuut van bosarbeider ?

Indien dit het geval is, wat zijn de resultaten van
dit overleg ?

Indien dit niet het geval is, wordt een dergelijk
overleg gepland voor de nabije toekomst ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

In het kader van de evaluatie van het Vlaams Per-
soneelsstatuut van 24 november 1993 (VPS) werd
er  –  mede op vraag van minister Kelchtermans  –
een dossier opgesteld door de administratie Amb-
tenarenzaken waarbij de voor- en de nadelen van
de integratie in het VPS van de contractuele bosar-
beiders op een rijtje werden gezet.

In het najaar start er een werkgroep bestaande uit
de vertegenwoordigers van de kabinetten Kelch-
termans en Van den Bossche enerzijds en van de
betrokken administraties anderzijds, teneinde de
resultaten van dat onderzoek te bespreken en de
beslissingen terzake voor te bereiden.

Indien nodig, zullen daarbij ook de vakbonden
worden betrokken.

(Antwoord Theo Kelchtermans : blz. 438  –  red.)

Vraag nr. 276
van 12 september 1997
van de heer LUDO SANNEN

Dyslexie  –  Beleid

Het is algemeen bekend dat woordblindheid of
dyslexie bij ongeveer 5 % van onze leerlingen uit
het gewoon onderwijs een belangrijke invloed
heeft op hun schoolse resultaten.

Met een dyslectische leerling is in feite niets aan de
hand, tenzij dat hij slecht spelt en traag leest. Ook
bij kinderen met een hoge intelligentie komt
woordblindheid vaak voor. De lees- en spellingach-
terstand die daardoor wordt veroorzaakt, verschaft
ze op termijn 2 jaar achterstand op hun leeftijdge-
noten. Faalangst en zelfs gedragsstoornissen blijken
frequente neveneffecten te zijn. Daardoor wordt
het zittenblijven duidelijk in de hand gewerkt. Ook
voor het vreemdetalenonderwijs op secundair
niveau blijkt de woordblindheid dezelfde negatieve
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gevolgen te hebben. Het zogenaamde Mattheüsef-
fect is op deze leerlingen duidelijk van toepassing.

Bij onze noorderburen werd dit probleem reeds
een aantal jaren wetenschappelijk bestudeerd en in
het onderwijsbeleid opgenomen. De Gezondheids-
raad concludeerde daar in een advies aan de
Nederlandse regering (1995) dat een aangepaste
lees- en schrijftraining moet aangeboden worden,
omdat bij 3/4 van de kinderen een intensieve lees-
vaardigheidstherapie na twee jaar succesvol blijkt.
Sinds een paar jaar kunnen eindexamenkandidaten
met dyslexie in Nederland ook toestemming krij-
gen om een half uur langer te doen over hun tenta-
mens.

1. Werd het probleem van de woordblindheid
door de pedagogische dienst van de minister
onderzocht en zo ja wanneer, op welke wijze en
met welke resultaten ?

2. Werden er terzake ook beleidsvoorstellen
geformuleerd en zo ja wanneer en met welke
resultaten ?

3. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om de dyslexie binnen het gewoon onderwijs te
begeleiden en zo ja wanneer en welke, welke
evaluatie werd daaraan gekoppeld en wat zijn
de resultaten ? 

Antwoord

Het departement Onderwijs beschikt niet over een
eigen "pedagogische dienst". Wel is er het Fonds
voor Wetenschappelijk Onderzoek. Jaarlijks staat
op de Vlaamse Onderwijsbegroting ruim 100 mil-
joen frank ingeschreven voor onderzoek dat het
onderwijsbeleid en de onderwijspraktijk moet
ondersteunen. Het onderwijskundig beleids- en
praktijkgericht onderzoek is bedoeld voor de voor-
bereiding, de uitvoering, de evaluatie en de bijstu-
ring van het onderwijsbeleid en de onderwijsprak-
tijk.

Elk onderzoeksproject wordt van nabij gevolgd
door een stuurgroep. Die bestaat uit wetenschap-
pelijke deskundigen, beleidsverantwoordelijken en
onderwijspractici en de onderzoekers die op het
betrokken project werkzaam zijn.

Binnen dit kader werd in het verleden wetenschap-
pelijk onderzoek verricht naar leerproblemen in
het gewoon lager onderwijs en naar de kwaliteit
van het functioneren van het buitengewoon onder-
wijs van type 8. Momenteel loopt er nog onderzoek

over de zorgverbreding in het gewoon basisonder-
wijs en de relatie tussen het gewoon en het buiten-
gewoon basisonderwijs.

Onderzoek specifiek gericht op kinderen met dys-
lexie, werd in het verleden niet uitgevoerd op vraag
van het departement. In het kader van het hierbo-
ven genoemde onderzoekswerk komt de proble-
matiek wel onrechtsteeks aan de orde.

Dyslexie is maar één van de vele problemen die
met betrekking tot leermoeilijkheden in het
gewoon onderwijs rijzen. Het kan aldus niet als een
geïsoleerd probleem worden gezien. Het past in de
totale zorgbreedteproblematiek.

Dit zal eveneens het geval zijn bij recente onder-
zoeksprojecten in verband met het gebruik van een
leerlingvolgsysteem voor jonge kinderen in Vlaan-
deren en het onderzoek betreffende het leerling-
volgsysteem voor taal.

De afdeling Beleidsgerichte Coördinatie van het
departement Onderwijs beschikt over de uitgebrei-
de lijst van onderzoeksprojecten die verband hou-
den met zorgverbreding. De resultaten van de tal-
rijke onderzoeken zijn beschikbaar in elke weten-
schappelijke bibliotheek.

Verder werd in het decreet basisonderwijs een
decretale grondslag gelegd voor de invoering van
het principe van de "gelijkwaardige studies". In
dezelfde regeling wordt voorzien in het ontwerpde-
creet "secundair onderwijs". Scholen krijgen
erdoor de mogelijkheid het onderwijsaanbod aan
te passen volgens de handicap van de leerling.

Alhoewel het dyslexieprobleem mij dus voldoende
bekend is en hieraan ruime aandacht wordt be-
steed, evenwel binnen het kader van de totale zorg-
verbredingsproblematiek, staat mijn departement
open om kennis te nemen van bijzondere proble-
men waarmee deze groep te maken zou kunnen
hebben.

Vraag nr. 275
van 12 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Ambtenaren  –  Vergoedingen en voordelen

De Vlaamse overheid geeft aan sommige ambtena-
ren naast wedden, ook bijkomende betalingen, ver-
goedingen, voordelen, ...
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Zo is er sprake van productiviteitspremies, van
kabinetsvergoedingen, van vergoedingen voor
hogere functies, opdrachthouders en coördinato-
ren, secretarissen en commissarissen van de Vlaam-
se regering, van vergoedingen voor diverse manda-
ten, ...

Daarenboven kunnen er voordelen in natura zijn,
zoals het beschikken over een wagen.

Het geheel oogt erg ondoorzichtig en doet zo de
wildste geruchten ontstaan. Teneinde een inzicht te
verkrijgen in het terzake gevoerde beleid, kreeg ik
graag antwoord op volgende vragen :

1. Welke voordelen, naast de rechtstreekse wedde,
zijn er van toepassing voor de ambtenaren in de
verschillende departementen van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse
openbare instellingen (VOI's) ?

2. Hoeveel ambtenaren (m/v  –  per categorie)
genieten welke bijkomende voordelen ?

3. Zijn er specifieke ambtenaren (inspecteurs van
Financiën, artsen, kabinetsleden, ingenieurs,
ambtenaren uit de bovenbouw van de adminis-
traties, ...) die automatisch in aanmerking
komen voor dergelijke extra's ? 

Antwoord

Vooreerst wil ik opmerken dat ik in het raam van
mijn bevoegdheid het antwoord verstrek voor het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap en de
vier Vlaamse openbare instellingen waarover ik
het inhoudelijk toezicht heb of waarvan ik belast
ben met het bestuur. Wat de andere Vlaamse open-
bare instellingen betreft, verwijs ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger naar de Vlaamse ministers
bevoegd voor het bestuur van of het toezicht op
deze instellingen overeenkomstig het besluit van
de Vlaamse regering van 28 juni 1995 houdende
toewijzing van bevoegdheden inzake het bestuur
van of toezicht op de Vlaamse openbare instellin-
gen, zoals het werd gewijzigd bij besluit van de
Vlaamse regering van 12 juli 1995.

Aangezien de personeelsstatuten van de Vlaamse
openbare instellingen zijn geënt op het besluit van
de Vlaamse regering van 24 november 1993 hou-
dende organisatie van het ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap en de regeling van de rechtsposi-
tie van het personeel (hierna genoemd Vlaams Per-
soneelsstatuut), zullen de meeste toelagen en ver-
goedingen echter gelijklopend zijn.

1. Naast het eigenlijk salaris afhankelijk van
niveau, graad en rang waarop de ambtenaar
overeenkomstig het Vlaams Personeelsstatuut,
recht heeft, worden geen andere voordelen
rechtstreeks toegekend. Wel zijn in het Vlaams
Personeelsstatuut een aantal vergoedingen en
toelagen ingeschreven waarop de Vlaamse amb-
tenaar aanspraak kan laten gelden, voorzover
hij aan de toekenningsvoorwaarden van deze
vergoedingen en toelagen beantwoordt.

2. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een overzicht van deze toelagen en
vergoedingen met vermelding van het aantal
begunstigden (ambtenaren en contractuelen)
voor het eerste semester van 1997, opgesplitst
per geslacht. In deze tabel worden alle begun-
stigden van enigerlei vergoeding of toelage
opgenomen, ook al hebben zij deze vergoeding
of toelage slechts éénmaal ontvangen in het eer-
ste semester van 1997.

De vergoedingen en toelagen vermeld onder de
nummers A33 tot en met A63 worden enkel uit-
betaald aan personeelsleden overgeheveld van
federale ministeries, voorzover deze personeels-
leden nog aan de toekenningsvoorwaarden vol-
doen.

Personeelsleden overgeheveld van federale
ministeries behouden binnen het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap namelijk de toela-
gen, vergoedingen, premies en andere voorde-
len waarop zij in het traditionele ministerie aan-
spraak konden maken (overeenkomstig artikel
4 § 1 van het koninklijk besluit van 25 juli 1989
"tot vaststelling van de wijze waarop de perso-
neelsleden van het Ministerie overgaan naar de
Gemeenschaps- en Gewestexecutieven en naar
het Verenigd College van de Gemeenschappelij-
ke Gemeenschapscommissie").

Dit houdt in dat personeelsleden aangeworven
in het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
geen recht hebben op deze voordelen, vergoe-
dingen en toelagen.

Tegen eind 1997 zullen een aantal van deze toe-
lagen en vergoedingen worden opgeheven en
vervangen door nieuwe reglementeringen, zodat
binnen afzienbare tijd het verschil tussen over-
gehevelde personeelsleden en door het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenchap aangeworven
personeelsleden zal verdwijnen.
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3. Er zijn geen personeelscategorieën die automa-
tisch in aanmerking komen voor de opgesomde
vergoedingen of toelagen.
Er is wel in een automatische forfaitaire onkos-
tenvergoeding voorzien van 180.000 frank
(tegen 100 %) per jaar aan 10 inspecteurs van
Financiën die geaccrediteerd zijn bij het minis-
terie van de Vlaamse Gemeenschap. Het salaris
van deze inspecteurs van Financiën wordt even-
wel betaald door het federaal ministerie van
Financiën.

Kabinetsleden hebben recht op een kabinets-
toelage die varieert van 96.089 frank tot 343.175
frank (tegen 100 %) per jaar, naargelang van de
functie. Ik merk wel op dat deze toelage wordt
betaald door het betrokken kabinet en niet
door het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Voor alle duidelijkheid wens ik te benadrukken
dat de in de tabel vermelde vergoedingen en
toelagen slechts worden uitbetaald aan de per-
soneelsleden in de mate dat zij aan de toeken-
ningsvoorwaarden beantwoorden.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 277
van 12 september 1997
van de heer JOS DE MEYER

Tijdelijke vervanging van personeelsleden  –  Subsi-
diëringsvoorwaarden

Voor personeelsleden behorend tot de categorieën
wervings- en selectieambten van het onderwijzend
personeel, het paramedisch personeel, het hulpop-
voedend personeel en het administratief personeel
die minder dan 10 werkdagen afwezig zijn, worden
geen tijdelijke vervangingen bezoldigd of betoe-
laagd. Dit staat te lezen in een omzendbrief van
1981.

Een omzendbrief van 1986 (zoals impliciet gewij-
zigd door de omzendbrief van 24 juni 1997) bepaalt
daarenboven dat nieuwe aanwervingen van bijko-
mend personeel niet meer zullen bezoldigd of
betoelaagd worden indien de afwezigheid van het
te vervangen personeelslid begint na 31 mei.

Mag ik van de minister vernemen of deze twee
bepalingen steunen op een wettelijke grondslag ?
Zo ja, welke ? Zo neen, leggen deze omzendbrie-

ven dan geen bijkomende subsidiëringsvoorwaar-
den op aan die welke gesteld zijn in de schoolpact-
wet ? 

Antwoord

Na grondig onderzoek van de door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger opgeworpen kwestie, ben
ik van oordeel dat de getroffen beslissingen inzake
vervanging van personeelsleden in het onderwijs
bij voorkeur decretaal moeten worden bekrach-
tigd. De vroeger genomen initiatieven om de
beslissingen bij besluit te bekrachtigen, werden niet
gerealiseerd en zijn achterhaald.

Ik heb mijn administratie de opdracht gegeven om
zo spoedig mogelijk de vereiste teksten op te stel-
len om de kwestie decretaal te regelen.

Vraag nr. 4
van 22 september 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

ASO afdeling Muziek  –  Omkaderingscoëfficiënt

De muziekhumaniora's van Leuven, Antwerpen,
Gent en Brussel werden destijds opgericht om bij-
zonder muzikaal begaafde jongeren de kans te bie-
den op bijzonder kunstonderwijs. Aangezien het
utopisch zou zijn dat in Limburg een volwaardige
muziekhumaniora zou worden opgericht, werd in
1983 beslist een volwaardige muziekafdeling in een
school algemeen secundair onderwijs (ASO) in
Hasselt op te richten.

Het peil van het muzikaal onderricht is in het ver-
leden zeer snel gestegen. Dit werd meermaals
bevestigd in inspectieverslagen en door de homolo-
gatiecommissie. De afgestudeerden vinden boven-
dien zeer gemakkelijk hun weg naar de koninklijke
conservatoria of het Lemmensinstituut.

Wat de zogenaamde omkaderingscoëfficiënt
betreft, heeft de heterogene kunstschool, afdeling
Muziek een lagere coëfficiënt (2,7 + 0,5) dan de
homogene kunstschool, afdeling Muziek (4,9). Uit
de inspectieverslagen van het verleden blijkt meer-
maals dat het advies naar het beleid werd gegeven
om de omkadering van de heterogene kunstschool,
afdeling Muziek te verbeteren door het invoeren
van een gelijkwaardige omkaderingscoëfficiënt van
4,9.
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1. Waarom wordt er een verschillende omkade-
ringscoëfficiënt gehanteerd voor homogene en
heterogene kunstscholen (muziek) ?

2. Op welke rechtsgrond baseert de minister zich
om de ongelijke behandeling tussen homogene
en heterogene kunstscholen (muziek) aangaan-
de de omkaderingscoëfficiënt te bevestigen ?

3. Heeft de minister reeds voorstellen gedaan om
in het kader van de hervormingen van het
secundair onderwijs aan deze discriminatie een
eind te maken ? 

Antwoord

1. In artikel 57, § 1, van het decreet van 31 juli
1990 betreffende het onderwijs-II, is vastgelegd
dat aan elke instelling voor voltijds secundair
onderwijs een aantal uren-leraar wordt toege-
kend voor het onderwijzen van enerzijds de
vakken Godsdienst, niet-confessionele Zeden-
leer, Cultuurbeschouwing en Eigen Cultuur en
Religie en anderzijds de overige vakken.

Het besluit van de Vlaamse regering van dezelf-
de datum geeft invulling aan desbetreffende
decretale beschikking door de precieze omka-
deringscoëfficiënten te bepalen, uitgaande van
de principes van degressiviteit en differentiatie.

2. In het licht van deze benadering bestaat er een
selectieve verhoging van de standaardcoëffi-
ciënt voor de studierichtingen van het kunstse-
cundair onderwijs, afhankelijk van het feit of de
instellingen naast voormelde onderwijsvorm al
dan niet andere onderwijsvormen organiseren.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger cor-
rect opmerkt, is het aantal uren-leraar dat elke
leerling van de studierichting Muziek genereert,
hoger in de homogene dan in de heterogene
kunstscholen.

Pedagogisch-didactische redenen en historische
achtergronden (inzonderheid het autonoom
karakter) van de zuivere kunstscholen liggen
hiervan aan de oorsprong.

Een sterk specifieke en individueel leerlingge-
bonden onderwijsverstrekking met weinig of
geen samenzettingen en polyvalentie, hebben

dan ook destijds de reglementair onderbouwde
voordeliger omkadering verantwoord.

3. Nieuwe financieringsmodaliteiten zijn een
essentieel onderdeel van de geplande hervor-
ming van het secundair onderwijs. Linearisering,
waarbij elke leerling volgens zijn studierichting
een analoog aantal uren-leraar vertegenwoor-
digt, staat hierin centraal.

Uitsluitend voor het verzekeren van de vrije
keuze en voor het bestrijden van de kansarmoe-
deproblematiek, zal een correctie worden door-
gevoerd.

Het ligt met andere woorden niet in de bedoe-
ling het huidig onderscheid op het vlak van per-
soneelsomkadering tussen de twee groepen van
kunstscholen te bestendigen.

Vraag nr. 6
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister vice-president en welke functies ze er
vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.
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Vraag nr. 344
van 8 juli 1997
van de heer STEVE STEVAERT

OVAM-bodemsaneringen  –  Voormalige zinkfa-
briek Rotem

In antwoord op schriftelijke parlementaire vraag
nr. 257 van 19 september 1996 inzake bodemsane-
ring in Dilsen-Stokkem, Bocholt en overige sites
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr 2 van 18
oktober 1996, blz 95  –  red.), stelt de minister met
betrekking tot de verontreinigde site van de voor-
malige zinkfabriek in Rotem onder andere dat de
globale sanering van dit gebied meer dan 200 mil-
joen zal kosten, dat hiervoor EFRO-steun kan wor-
den verkregen en dat de verontreinigde bodem
dient te worden geborgen in een saneringsopslag
(Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling).

Voor het stockeren van gronden, puin en sintels die
verontreinigd zijn, moet een exploitatievergunning
worden aangevraagd en moet tevens het gewest-
plan worden gewijzigd.

1. Werd reeds een aanvang genomen met de sane-
ring van deze site ?

2. Zo ja, welke werken werden reeds uitgevoerd ?

3. Werd voor deze sanering reeds EFRO-steun
gevraagd en verkregen ?

4. Werd voor deze sanering reeds een exploitatie-
vergunning aangevraagd voor de uitbating van
een stortplaats ? 

Antwoord

1. Bij de sanering van de terreinen van de voorma-
lige zinkfabriek en omliggende verontreinigde
percelen zijn in feite drie partijen betrokken :

– de firma's NV Budé Containerbouw en NV
Dilex, beide vertegenwoordigd door de heer
Budé ;

– de OVAM, optredende in de plaats van de
NV Dubois-Vandebosch en Cie in faling ;

– vier openbare besturen, met name de stad
Dilsen-Stokkem, de provincie Limburg, de
NMBS en de Dienst voor de Scheepvaart.

De heer Budé is eigenaar van het grootste deel
van de verontreinigde terreinen en heeft de
sanering van zijn eigendom vrijwillig aangevat.
Zijn kadastrale percelen werden opgenomen in
het register van verontreinigde gronden. De
beoordeling van de ernst van de verontreiniging
is gebaseerd op het oriënterend bodemonder-
zoek "Blackpoint Zinkfabriek Rotem, rapport
in opdracht van de OVAM", uitgevoerd door
het LUC  –  Toegepaste Geologie (Limburgs
Universitair Centrum) in 1988, en het beschrij-
vend bodemonderzoek "Oude zinkfabriek
Rotem  –  terrein MTIC, rapport in opdracht
van MTIC en de heer en mevrouw Budé-Jans-
sen", uitgevoerd door het LUC  –  Toegepaste
Geologie, in juli 1992. Op basis van de resulta-
ten van deze onderzoeken werd een sanerings-
plan "Sanering site zinkfabriek  –  Rotem"
opgesteld door het studiebureau NV Groep
Swartenbroeckx in 1992 in opdracht van de
toenmalige NV MTIC (ondertussen NV Budé
Containerbouw). Dit saneringsplan werd goed-
gekeurd door de OVAM. De sanering werd aan-
gevat in 1994 en verloopt onder toezicht van de
OVAM. Deze sanering omvat grosso modo het
bergen van alle verontreinigde bodems (onder
andere sintels, puin afgebroken gebouwen en
slibs) in een saneringsopslag ter hoogte van de
zandgroeve op zijn terrein. Deze saneringsop-
slag bestaat uit een dubbele ondoorlatende
afsluitlaag, de verontreinigde bodem en een
dubbele ondoorlatende afdichtlaag. Het gaat
hier om een volume van circa 400.000 m3 ver-
ontreinigde bodem. Bij beslissing van de Vlaam-
se regering van 4 maart 1997 werden de perce-
len in kwestie opgenomen op de lijst van artikel
30 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de bodemsanering.

De terreinen van de NV Dubois-Vandebosch en
Cie in faling zullen ambtshalve door de OVAM
worden gesaneerd. Bij deze sanering dienen
naar schatting ongeveer 106.000 m3 verontrei-
nigde bodem geborgen te worden in een sane-
ringsopslag.
Op 17 juni 1997 heeft de Vlaamse regering het
besluit goedgekeurd houdende vaststelling van
de lijst van de bodemsaneringen waarvan de uit-
voering ambtshalve door de OVAM in de loop
van 1997 zal worden begonnen of voortgezet
(artikel 46 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de bodemsanering). Dit besluit
bepaalt in artikel 2 dat de terreinen "Zinkfa-

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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briek, deel  –  NV Dubois-Vandebosch en Cie"
bij de ambtshalve door de OVAM te saneren
gronden behoren.

Conform de bepalingen van het decreet van 22
februari 1995 betreffende de bodemsanering
dienen volgende fasen te worden doorlopen :

– de opmaak en conformverklaring van een
beschrijvend bodemonderzoek ;

– de opmaak en conformverklaring van een
bodemsaneringsproject.

Vooraleer de ambtshalve bodemsaneringswer-
ken op het terrein van de NV Dubois-Vande-
bosch in faling kunnen starten, dient eerst nog
een ambtshalve verwijdering van afvalstoffen
op dit terrein te worden uitgevoerd (afvalstof-
fen achtergelaten bij de activiteiten van de NV
Dubois-Vandebosch). De uitvoering is gepland
voor begin 1998.

Een derde partij die betrokken is bij de sane-
ring van het gebied wordt gevormd door de
reeds genoemde vier openbare besturen. Deze
openbare besturen zijn eigenaar van een aantal
percelen in de onmiddellijke nabijheid van de
voormalige zinkfabriek, waar in het verleden
eveneens sintels werden aangebracht. Het volu-
me verontreinigde bodem afkomstig van deze
terreinen wordt geraamd op 44.000 m3. De per-
celen in kwestie dienden eerst op de lijst van
artikel 30 van het decreet betreffende de
bodemsanering van 22 februari 1995 te worden
geplaatst, waarna de OVAM kan overgaan tot
aanmaning indien deze partijen niet bereid wor-
den gevonden zelf over te gaan tot bodemsane-
ring.

2. De heer Budé begon zijn saneringswerken in
1994 (onder andere afbraak gebouwen en
grondverzet). Begin 1996 nam hij een aanvang
met de inrichting van zijn saneringsopslag. Deze
saneringsopslag is uitbreidbaar tot het volume
vereist voor berging van de verontreinigde
bodems van de ganse site, met name circa
550.000 m3, inclusief die van de NV Dubois-
Vandebosch in faling en die van de openbare
besturen.

3. De heer Budé is de enige partij die reeds
EFRO-steun aangevraagd en verkregen heeft
voor zijn deel van de sanering van de terreinen
van de voormalige zinkfabriek. De andere par-
tijen kunnen voor hun deel echter eveneens nog
EFRO-steun aanvragen.

4. Voor de berging van deze verontreinigde
bodem in een saneringsopslag is geen exploita-
tievergunning vereist. Dit standpunt werd reeds
vroeger, vóór het van kracht worden van het
bodemsaneringsdecreet van 22 februari 1995,
ingenomen door de afdeling Milieuvergunnin-
gen van Aminal (administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer) voor dit dossier. Dit is
trouwens ook in overeenstemming met de
beginselen in het huidige bodemsaneringsde-
creet, waarin is bepaald dat een conformiteitsat-
test van een bodemsaneringsproject geldt als
milieuvergunning.

Vraag nr. 356
van 14 juli 1997
van de heer LUDO SANNEN

Onderzoeksproject sanering zware metalen  –  Toe-
passingsgebied

In antwoord op de schriftelijke parlementaire
vraag nr. 106 van 21 november 1996 van de heer
Mandus Verlinden inzake het onderzoeksproject
"sanering zware metalen" stelt de minister dat het
project van start ging op 1 juli 1996 en over 36
maanden loopt (Bulletin van Vragen en Antwoor-
den nr. 8 van 24 januari 1997, blz. 775  –  red.).

1. Op welke terreinen wordt in het kader van dit
project onderzoek uitgevoerd ?

2. Voor welke zware metalen worden sanerings-
mogelijkheden onderzocht ?

3. Wacht de overheid tot de resultaten bekend zijn
om de terreinen te saneren, of worden voor
bepaalde gebieden reeds saneringsmaatregelen
uitgevoerd ? 

Antwoord

1. De volgende vier terreinen die voor het onder-
zoek zullen worden gebruikt, werden geselec-
teerd.

– De speelplaats van de vroegere lagere school
van Overpelt-fabriek. Het terrein is eigen-
dom van de gemeente Overpelt en is zwaar
verontreinigd. De verharding van het terrein
is gebeurd met sintels afkomstig van de
fabriek. De school is nu gesloten, maar de
bibliotheek is nog wel open. Dit terrein zal
voor immobilisatieproeven worden gebruikt.
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– Het Hageven. Dit terrein is een natuurreser-
vaat, eigendom van de gemeente Neerpelt,
beheerd door de VZW Natuurreservaten en
licht verontreinigd. Deze bodem zal worden
gebruikt voor experimenten met de biorotor
(BMSR) en/of voor immobilisatieproeven.

– Een perceel gelegen vlakbij de site van de
Union Minière in Balen, waarvan de
gemeente Balen eigenaar is. Het terrein is
zwaar verontreinigd en zal voor immobilisa-
tieproeven worden gebruikt.

– Het speelplein rondom de kiosk in de
gemeente Balen. Het terrein is eigendom
van de gemeente Balen en is licht verontrei-
nigd. Het zal worden gebruikt voor proeven
met de biorotor en/of immobilisatie.

Daarnaast zullen een aantal private terreinen
(tuinen en industriegronden) worden gebruikt.
Alle terreinen werden bemonsterd en analyses
zijn in uitvoering. Aan de hand van deze analy-
seresultaten zal een selectie van de bijkomende
terreinen worden gemaakt.

2. De zware metalen waarvoor de saneringsmoge-
lijkheden worden onderzocht, zijn zink (Zn),
cadmium (Cd), lood (Pb) en koper (Cu). Het
zijn vooral deze metalen die door atmosferische
verspreiding de bodem in sterke mate hebben
verontreinigd.

3. Reeds in 1993 heeft de Vlaamse regering de
opdracht gegeven een beperkte studie uit te
voeren naar de mogelijkheid om met zware
metalen verontreinigde tuintjes te saneren. De
voorgestelde sanering hield een immobilisatie
van de verontreiniging met beringiet in. De stu-
die werd uitgevoerd door het LUC, en werd
vorig jaar met succes afgerond. Het bleek inder-
daad dat de verontreiniging kan worden vastge-
legd door middel van toevoeging van een
bodemadditief, verkregen uit de cycloonassen
van schisten van de steenkoolmijn van Beringen
die verbrand waren in de wervelbedcentrale van
KS. Deze immobilisatie hield in dat de veront-
reiniging niet meer in de groenten terechtkwam,
en niet meer naar het grondwater uitspoelde.

Na het aflopen van deze studie bleek uit de
resultaten van een parallelle studie dat deze
immobilisatie ook op lange termijn een duur-
zaam effect had. Bij het bekend worden van de
zeer positieve resultaten, werd onmiddellijk

gestart met het bekijken van de mogelijkheden
om een groot aantal tuinen te behandelen.

Op vrijwel hetzelfde moment nam Electrabel
echter de beslissing om de oven te sluiten. Door
de OVAM (Openbare Afvalstoffenmaatschap-
pij voor het Vlaams Gewest) werd onmiddellijk
gevraagd in welke mate nog bruikbare assen
beschikbaar waren om een groot aantal tuinen
op korte termijn te behandelen, doch snel bleek
dat de assen gemengd waren en niet meer
bruikbaar voor de sanering.

De klassieke saneringstechnieken zijn helaas
niet toepasbaar voor deze terreinen die door
atmosferische depositie verontreinigd zijn.
Afgraven van de terreinen zou bijvoorbeeld
inhouden dat alle grond dient te worden wegge-
nomen van de rand van de gebouwen tot aan de
wegen, tot op een diepte van minimaal 50 cm.
Het is evident dat dit voor grote verontreinigde
oppervlaktes economisch niet haalbaar is (kost-
prijzen van meer dan 2.000 frank per ton voor
afgraven en reinigen), maar bovendien sociaal
tot problemen leidt, aangezien alle niet-
bebouwde grond (dus ook alle tuinen, gazons,
platsoenen, ...) moet worden weggenomen en
gereinigd.

Er worden dan ook grote inspanningen gele-
verd om binnen korte termijn alternatieve sane-
ringstechnieken te vinden die toepasbaar zijn
voor deze terreinen.

Vraag nr. 358
van 14 juli 1997
van de heer LUDO SANNEN

OVAM-bodemsaneringen  –  Stand van zaken

In het besluit van de Vlaamse regering houdende
vaststelling van de lijst van de bodemsaneringen
waarvan de uitvoering ambtshalve door OVAM
(Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest) in de loop van 1996 zal worden
begonnen of voortgezet (17 januari 1996), zijn
zeven sites opgenomen. Daarnaast zijn drie sites
bepaald waar de bodemsaneringen dienen te wor-
den aangevat.

Het betreft voor punt 1 : Bocholt  –  arseenfabriek,
Brecht  –  Terra Cotta, Schelle  –  stortplaats Van
Den Bosch, Temse  –  tankstation Gosselin, Vil-
voorde  –  Cargovil, Willebroek  –  Blaasvelds
Broek ; en voor punt 2 : Asse  –  Asphaltcoterrein,
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Dilsen  –  zinkfabriek (deel), Turnhout  –  gronden
Sannen.

1. Welke van de aangegeven bodemsaneringen
zijn beëindigd ? Wat is de kostprijs van deze
saneringen ? Wat hield de sanering in ? Wat
werd met de verontreinigde gronden gedaan ?

2. Welke van de aangegeven bodemsaneringen
zijn nog in uitvoering ? Wat houdt de sanering
in ? Wat werd met de verontreinigde gronden
gedaan ?

3. Zijn er intussen nog bodemsaneringen ambts-
halve in uitvoering gesteld ? Zo ja, welke ? 

Antwoord

Bij bodemsanering conform het decreet van 22
februari 1995 betreffende de bodemsanering dient
men de volgende stappen te onderscheiden :

– het uitvoeren van het beschrijvend bodemon-
derzoek ;

– het opstellen van het bodemsaneringsproject ;
– het uitvoeren van de bodemsaneringswerken ;
– het eventueel verzekeren van de nazorg.

In het besluit van de Vlaamse regering van 17 janu-
ari 1996 (BS 9 mei 1996) houdende vaststelling van
de lijst van de bodemsaneringen waarvan de uit-
voering ambtshalve door de OVAM in de loop van
1996 zal worden begonnen of voortgezet waren 9
sites opgenomen. In het besluit van de Vlaamse
regering van 17 juni 1997 (BS 23 augustus 1997)
houdende vaststelling van de lijst van de bodemsa-
neringen waarvan de uitvoering ambtshalve door
de OVAM in de loop van 1997 zal worden begon-
nen of voortgezet, werd een kleine wijziging opge-
nomen, in die zin dat de site "Turnhout  –  gronden
Sannen" niet meer werd opgenomen, aangezien
hier een juridische procedure loopt en dat de site
"Middelburg  –  stortplaats Coppens" werd opge-
nomen, aangezien het verzekeren van de nazorg
nog ambtshalve dient te worden uitgevoerd. Vol-
gende 9 sites zijn opgenomen in de huidige lijst :

– Asse  –  voormalig Asphaltcoterrein  –  NV
Linksa ;

– Bocholt  –  arseenfabriek ;
– Brecht  –  Terra Cotta ;
– Dilsen-Stokkem  –  zinkfabriek, deel  –  NV

Dubois-Vandebosch en Cie ;
– Middelburg  –  stortplaats Coppens ;
– Schelle  –  stortplaats Van den Bosch ;
– Temse  –  tankstation Gosselin ;

– Vilvoorde  –  Cargovil ;
– Willebroek  –  Blaasvelds Broek.

1. Tot hiertoe werd nog geen enkele van de aange-
vatte ambtshalve bodemsaneringen beëindigd.
Het is wel zo dat de ambtshalve bodemsane-
ringswerken voor de site "Middelburg  –  stort-
plaats Coppens" ondertussen zijn beëindigd. De
definitieve oplevering vond plaats in december
1996. Het gaat om een voormalige stortplaats
voor huishoudelijk en industrieel afval langs
een kreek. De stortplaats werd over de volledi-
ge oppervlakte horizontaal en deels, langs de
Verloren Kreek, verticaal geïsoleerd. De kost-
prijs voor deze werken bedroeg 292.798.397
frank (incl. BTW).

2. Alle andere geciteerde ambtshalve bodemsane-
ringen zijn nog in uitvoering.

Voor de sites "Asse  –  voormalig Asphaltcoter-
rein  –  NV Linksa" en "Dilsen-Stokkem  –
zinkfabriek, deel  –  NV Dubois-Vandebosch en
Cie" dient het ambtshalve beschrijvend bodem-
onderzoek nog te worden uitgevoerd. Aan de
eigenaar en gebruikers van de site "Asse  –
voormalig Asphaltcoterrein  –  NV Linksa" wer-
den begin september 1997 voorzorgsmaatrege-
len opgelegd, om mens en milieu te beschermen
in afwachting van de uitvoering van de bodem-
saneringswerken, conform de bepalingen van
artikel 5 van het bodemsaneringsdecreet.

Op 6 maart 1997 besliste de Raad van State dat
de beslissing van de Vlaamse regering van 30
juli 1992 waarbij aan de OVAM opdracht wordt
gegeven om over te gaan tot ambtshalve sane-
ring van de terreinen van de voormalige arseen-
fabriek in Bocholt, rechtsgeldig is. Niettegen-
staande deze beslissing kan de OVAM momen-
teel nog niet overgaan tot sanering omdat zij
geen toegang heeft tot de betrokken terreinen.
Teneinde een verdere procedureslag te vermij-
den, poogt de OVAM momenteel om via de
weg van de minste weerstand toegang te krijgen
tot de terreinen.

De ambtshalve saneringswerken op de site
Terra Cotta in Brecht werden op 14 april 1997
aangevat. De uitvoeringstermijn bedraagt 42
maanden. Bij deze saneringswerken dienen naar
schatting 272.000 ton verontreinigde bodem te
worden uitgegraven. Aangezien bij deze bodem-
saneringswerken in een geïntegreerde recycla-
ge- en verwerkingsfabriek is voorzien, zal wor-
den getracht naar schatting ongeveer 112.000
ton verontreinigde bodem door deze fabriek te
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sturen en zoveel mogelijk te recycleren en te
hergebruiken. Naar schatting 130.000 ton zal
worden geborgen in een saneringsopslag ter
plaatse. Circa 30.000 ton dient extern te worden
afgevoerd en verwerkt.

De start van de uitvoering van de bodemsane-
ringswerken op de site "Schelle  –  stortplaats
Van den Bosch" wordt gepland voor begin 1998.
Hierover dient de Vlaamse regering nog te
beslissen. Deze stortplaats voor huishoudelijke
en gelijkgestelde afvalstoffen is niet afgewerkt
conform de vergunningsvoorwaarden. De
ambtshalve bodemsaneringswerken zullen
bestaan uit een isolatie van het stortlichaam,
zowel verticaal als horizontaal. De isolatie dient
grotendeels te gebeuren met behulp van te ver-
dichten klei, afkomstig van de ondertunneling
van de A12 ter hoogte van Aartselaar/Boom.

De ambtshalve bodemsaneringswerken ter
hoogte van de site "Temse  –  tankstation Gos-
selin" werden begin juli 1995 aangevat door de
OVAM. De bodemverontreiniging is hier ont-
staan door een brandstoflek bij een tanksation.
De saneringsmaatregelen bestaan momenteel
uit het oppompen en zuiveren van verontrei-
nigd grondwater en van de aanwezige drijflaag.
De resultaten van de bodemsanering worden
momenteel geëvalueerd.

Op de site "Vilvoorde-Cargovil" werden de
bodemsaneringswerken gestart op 1 maart 1996.
Het met zware metalen verontreinigde slib
(geraamde hoeveelheid : 22.000 m3) van de Zen-
nebedding wordt hier ter plaatse geïmmobili-
seerd en gestabiliseerd. De werken zijn nog niet
beëindigd.

De ambtshalve bodemsaneringswerken "Wille-
broek  –  Blaasvelds Broek" werden aangevat
op 6 november 1995. De met asbesthoudend
afval opgehoogde paden in het natuurgebied
Het Broek werden geïsoleerd door middel van
een asbestdicht geotextiel. Op de oevers werd
dit materiaal bovendien bevestigd met steenas-
faltmatten om te voorkomen dat er toch asbest-
houdend materiaal zou uitspoelen. De sane-
ringswerken werden op 3 mei 1996 voorlopig
opgeleverd. Bij deze sanering was ook in een
aantal beheersmaatregelen voorzien, die gedeel-
telijk zijn gerealiseerd. Zo werd een deel van
het bosgebied ontoegankelijk verklaard, aange-
zien de dijken hier enkel met aarde werden
afgedekt. Om de risico's op verspreiding van
asbestvezels te minimaliseren, wordt overwogen

nog werken uit te voeren om het waterpeil te
beheersen.

3. Er zijn geen verdere ambtshalve bodemsanerin-
gen in uitvoering gesteld. De ambtshalve tussen-
komst door de OVAM bij bodemsanering is
geregeld in de artikels 45, 46 en 47 van het
decreet van 22 februari betreffende de bodem-
sanering.

Vraag nr. 378
van 26 augustus 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Verbrandingsoven Heusden-Zolder  –  Plannen (2)

Volgens persberichten zouden zowel de drie Lim-
burgse afvalintercommunales, alsook de NV
REMO plannen hebben voor de bouw van een
verbrandingsoven in Limburg.

1. Heeft de NV REMO een vergunningsaanvraag
ingediend voor de bouw van een verbrandings-
oven op de grens van de gemeenten Lummen
en Heusden-Zolder ?

2. Betreft het een oven met een capaciteit van
320.000 ton ?

3. Past een toekenning van dergelijke vergunning
in het beleid ?

4. Is het juist dat de drie Limburgse afvalintercom-
munales eveneens plannen hebben voor een bij-
komende verbrandingsoven in de gemeente
Houthalen ?

5. Hebben deze drie intercommunales hiervoor
reeds een aanvraag ingediend ?

6. Heeft de provincie Limburg twee bijkomende
verbrandingsovens nodig ?

7. Is er voor de provincie Limburg een eenduidig
beleid aangaande de oprichting van verbran-
dingsovens ? Past de bouw van twee verbran-
dingsovens in dit beleid ?

8. Overtreft de aldus verkregen capaciteit niet de
behoefte van de provincie Limburg ?

9. Is de oprichting van een verbrandingsoven in
Limburg ook bedoeld voor de verbranding van
afval uit andere provincies ? Zo ja, welke pro-
vincies kunnen er terecht en onder welke voor-
waarden ? 
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Antwoord

1 en 2.

De NV REMO heeft een vergunningsaanvraag
ingediend voor een verbrandingsoven voor huis-
houdelijk, medisch en niet-gevaarlijk bedrijfsafval,
met een jaarcapaciteit van 320.000 ton.

3, 6, 7, 8 en 9

Het beleid inzake de verwijdering van huishoude-
lijk en categorie-II-bedrijfsafval wordt vastgelegd
in het Uitvoeringsplan Huishoudelijke Afvalstof-
fen 1997-2001, zoals goedgekeurd door de Vlaamse
regering op 1 juli 1997. Enkel hoofdstuk 3 "Verwij-
dering" uit deel 3 "Programmering" is nog niet
goedgekeurd en zal mede op basis van de resulta-
ten van het op gang zijnde overleg en onderzoek,
opnieuw worden voorgelegd aan de Vlaamse rege-
ring.

In het volledig goedgekeurde Uitvoeringsplan
Huishoudelijke Afvalstoffen 1997-2001 zal meer
duidelijkheid worden gegeven over de te realiseren
verbrandingscapaciteit, de initiatiefnemers en de
wijze waarop de locatie wordt bepaald.

4 en 5.

Los van het bovengenoemd initiatief heeft de Lim-
burgse CV APLIM, waarin de drie Limburgse
afvalintercommunales participeren, plannen voor
de bouw van een nieuwe verbrandingsinstallatie in
Houthalen. Een MER (milieueffectrapport) is in
voorbereiding, een milieuvergunningsaanvraag is
nog niet ingediend.

Vraag nr. 379
van 26 augustus 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Klein medisch afval  –  Injectiespuiten

Er is een aanzienlijk aantal diabetespatiënten in
Vlaanderen. Onder hen zijn er die regelmatig tot
dagelijks injectiespuiten gebruiken. Tot op heden
blijkt dat deze groep mensen (en ook anderen,
zoals zelfstandige verpleegsters en artsen) met hun
gebruikte injectiespuiten niet terechtkunnen op
containerparken, noch bij hun gemeente.

1. Is het geoorloofd om dit soort afval te depone-
ren bij het huishoudelijk afval ?

2. Zijn er voorzieningen beschikbaar waar deze
mensen met dergelijk afval terechtkunnen ? Zo
neen, wat dienen deze mensen met hun gebruik-
te injectiespuiten te doen ?

3. Wanneer worden er maatregelen genomen
m.b.t. dit soort afval ? 

Antwoord

Overeenkomstig het decreet van 2 juli 1987
betreffende de voorkoming en het beheer van
afvalstoffen wordt "medisch afval" aangeduid als
een bijzondere afvalstof. Dit betekent dat de
Vlaamse regering een specifieke reglementering
kan uitwerken voor medisch afval. Tot op heden
bestaat dergelijke reglementering echter nog niet.
In het ontwerpbesluit van de Vlaamse regering tot
vaststelling van het Vlaams reglement inzake afval-
voorkoming en -beheer (onderafdeling 5.5.3.)
wordt hiervoor wel in een specifieke reglemente-
ring voorzien.

Tot deze nieuwe reglementering van kracht wordt,
blijven de bepalingen van het afvalstoffendecreet
en zijn uitvoeringsbesluiten van toepassing op het
medisch afval.

Voor medisch afval (incl. gebruikte injectiespuiten)
dat ontstaat ten gevolge van een geneeskundige
behandeling uitgevoerd door de beoefenaar van
een geneeskundig beroep, betekent dit dat het
moet worden gecatalogeerd als "bedrijfsafval".
Bovendien wordt het risicohoudend medisch afval,
waartoe gebruikte injectiespuiten behoren, ook
nog eens gecatalogeerd als een gevaarlijke afval-
stof overeenkomstig het besluit van 27 april 1994
houdende de bepaling van de gevaarlijke afvalstof-
fen. In concreto betekent dit voor gebruikte injec-
tiespuiten afkomstig van artsen, tandartsen, thuis-
verpleging en dergelijke, dat ze momenteel apart
moeten worden opgehaald als gevaarlijk bedrijfsaf-
val door een erkende ophaler voor gevaarlijke
afvalstoffen. Ze dienen vervolgens te worden ver-
werkt in een inrichting die daarvoor vergund is.

Injectienaalden afkomstig van particulieren (bv.
diabetici) worden gecatalogeerd als huishoudelijke
afvalstoffen. Dit betekent dat deze afvalstoffen
kunnen worden meegegeven met een (selectieve)
gemeentelijke afvalinzameling. Op dit ogenblik zijn
er nog geen wettelijke voorzieningen die toelaten
dat deze gebruikte injectiespuiten op een veilige
manier via een van de gemeentelijke inzamelingen
worden ingezameld. Daarom werden volgende
aanbevelingen naar de gemeenten toe geformu-
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leerd. Ze worden weergegeven in volgorde van
voorkeur, rekening houdende met de veiligheidsri-
sico's verbonden aan het hanteren van gebruikte
injectiespuiten :

1. de gebruikte injectiespuiten, verpakt in een snij-
en prikbestendig recipiënt dat goed kan worden
afgesloten, meegeven met de arts of verpleeg-
kundige die de patiënt-particulier op regelmati-
ge basis medisch controleert ;

2. de gebruikte injectiespuiten, verpakt zoals
beschreven onder 1, meegeven met de gemeen-
telijke KGA-inzameling (klein gevaarlijk afval).
De gemeente moet hiervoor echter wel haar
toestemming geven, daar de injectiespuiten niet
als KGA werden aangeduid in het besluit van
13 maart 1991 tot vaststelling van de algemene
voorwaarden die gelden voor de verwijdering
van gevaarlijke huishoudelijke afvalstoffen.

Vraag nr. 391
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Heffing afvalwater  –  Eigen waterwinning

Al wie leidingwater gebruikt, betaalt een heffing
op basis van het gefactureerde verbruik. De gezin-
nen die een eigen waterwinning hebben, worden
belast op basis van een verbruik van 30 m3 per
gezinslid.

Deze laatste heffing wordt geheven sinds 1991,
zodat enige administratieve deskundigheid werd
opgebouwd.

Naar verluidt verloopt de heffingsprocedure in
1997 evenwel niet zonder moeilijkheden.

1. Hoeveel aangetekende zendingen zijn er inzake
de heffing 1997 verstuurd met de vraag of men
beschikt over een eigen waterwinning ? Wat is
de kostprijs van deze zending ?

2. Op hoeveel lijnen kan men terecht voor telefo-
nische inlichtingen ? Hoeveel medewerkers
stonden hiervoor bij de Vlaamse Milieumaat-
schappij (VMM) ter beschikking ?

3. Werden alle bewoners van (sociale) apparte-
menten hiervoor aangeschreven ? Zo neen,
welke niet ?

4. Hoeveel bezwaarschriften werden volgens de
meest recente gegevens ingediend ? Wat zijn in
grote lijnen de meest aangehaalde bezwaren ?

5. Hoeveel gezinnen beschikken volgens de meest
recente gegevens over een eigen waterwinning,
opgedeeld per provincie ?

6. Worden alle appartementsbewoners die geen
bezwaarschrift indienen beschouwd als "zelf-
pompers" ? Welke niet ?

7. Wordt deze heffingsprocedure ieder jaar op-
nieuw herhaald ? Zo neen, welke aanpassingen
werden er overwogen ? 

Antwoord

1. Er zijn 150.000 berichten van heffing van ambts-
wege aangetekend verzonden.

De kostprijs voor het verzenden van deze
berichten bedraagt 150.000 x 117 = 17.550.000
frank.

2. Vanaf 1 mei tot 25 juni 1997 stonden 4 lijnen ter
beschikking voor telefonische inlichtingen.
Vanaf 25 juni 1997 werden 8 lijnen ter beschik-
king gesteld.

3/ Na visueel vergelijken van de lijst waarop alle
ambtshalve heffingen vermeld stonden, werden
veel bewoners van appartementsgebouwen uit
de lijst gehaald. Toch werden sommige apparte-
mentsbewoners over het hoofd gezien en kre-
gen deze personen nog een bericht van ambts-
halve aanslag.

4. In het totaal voor heel Vlaanderen ontving de
VMM :

40.000 gegronde dossiers ;
2.900 ongegronde dossiers ;
1.800 gedeeltelijk gegronde dossiers.

De meest voorkomende redenen voor het indie-
nen van een bezwaar zijn in afnemende volgor-
de :

– appartementen : dit zijn gezinnen die op een
appartement wonen en via één watermeter
aangesloten zijn op het drinkwaterleidingnet ;

– verkeerde adressen : het leveringsadres
opgegeven door de watermaatschappij was
onjuist ;
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– watermeter op ander adres : de watermeter
staat op een ander adres dan het adres waar
betrokkenen ingeschreven zijn in de bevol-
kingsregisters ;

– nieuwe aansluiting : de personen die in 1994,
1995 of 1996 aangesloten zijn op het drink-
waterleidingsnet, maar nog geen facturen
ontvingen van de watermaatschappij ;

– grootverbruiker : dit zijn gezinnen wier
waterverbruik en de heffing erop zijn inbe-
grepen in de heffing aan het bedrijf.

5. Volgens de meest recente gegevens beschikken
110.000 inwoners over een eigen waterwinning :

provincies Antwerpen en Limburg : 22.000
provincies Oost- en West-Vlaanderen : 74.000
provincie Vlaams-Brabant : 14.000

6. Indien de appartementsbewoners geen
bezwaarschrift indienden tegen het bericht van
ambtshalve heffing, dan zullen zij in de loop van
de maand december een heffingsbiljet ontvan-
gen als eigenwaterwinner. Deze mensen kunnen
na het ontvangen van dit heffingsbiljet bezwaar
indienen. Als zij aan alle procedurele regels vol-
doen voor het indienen van een bezwaar,
bepaald volgens het decreet, dan zal de betrok-
ken heffing oninbaar worden gesteld.

7. Voor de volgende heffingsjaren zal de VMM de
gegevens gebruiken die werden vastgesteld tij-
dens de procedure van 1997, aangevuld met de
meldingen van gebruik of buitengebruikstelling
van een eigenwaterwinning.
Daarnaast denkt de VMM gebruik te kunnen
maken van gemeentelijke inventarisatie zoals
bij gemeentelijk convenant werd vastgelegd.

Vraag nr. 392
van 9 september 1997
van mevrouw VERA DUA

Bosarbeiders Vlaamse Gemeenschap  –  Statuut

Bij het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap,
departement Leefmilieu en Infrastructuur, werken
150 bosarbeiders met een privé-contract. Ze wor-
den aangeworven door de houtvesterijen via een
arbeidsovereenkomst van bepaalde of onbepaalde
duur.

Ze ontvangen een salaris op basis van de collectie-
ve arbeidsovereenkomst voor bosarbeiders in de

privé-sector (paritair comité nr. 146). De lonen zijn
zeer laag en de arbeidsomstandigheden zijn moei-
lijk : veelal worden ze ingeschakeld voor taken die
verder reiken dan die van de arbeiders in de privé-
sector (voorlichting, brandpreventie, controle, ... ).

In het Waals Gewest werden de bosarbeiders opge-
nomen in het officiële personeelskader, waardoor
zij ook een specifiek statuut als meesterwerkman
verkrijgen.

1. Hoeveel boswachters worden er aangeworven
per houtvesterij ?

Wat betekent dit in verhouding tot het aantal te
beheren hectaren bos en natuur ?

2. Is het aantal bosarbeiders niet veel te beperkt,
gezien het uitgebreide takenpakket en de moei-
lijkheidsgraad van de opdrachten ?

3. Heeft de minister een initiatief genomen om het
statuut van bosarbeider bij de Vlaamse Ge-
meenschap aan te passen gezien hun specifieke
opdracht ?

Werd daarover reeds overleg gepleegd met de
bosarbeiders zelf en met de verantwoordelijke
houtvesters ?

Indien dit het geval is, wat zijn de resultaten van
dit overleg ?

4. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
ten aanzien van zijn collega bevoegd voor Amb-
tenarenzaken, teneinde het statuut van de bos-
arbeiders te verbeteren ?

5. Wat zijn de resultaten van deze initiatieven ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Van Den Bossche, minister
vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken.

Antwoord

De afdeling Bos en Groen stelt 141 bosarbeiders
tewerk, verdeeld over 9 houtvesterijen. Deze arbei-
ders staan in voor 18.800 ha bos en park, 400 ha
viswaters, 3 boomkwekerijen, 3 kwekerijen van
bedreigde vissoorten, 8 onthaalcentra en/of bosmu-
sea. Specifiek wat het bos aangaat, staat gemiddeld
1 arbeiders per 160 ha ter beschikking voor werken
die overwegend betrekking hebben op het onder-
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houd van de beplantingen, loodsen, werkplaatsen,
voer- en werktuigen, schuilhutten, wegen en wan-
delpaden, bewegwijzering, bemanning van brandto-
rens en dergelijke. Ook bepaalde investeringswer-
ken worden met deze arbeiders gerealiseerd, voor-
namelijk de aanleg van nieuwe bossen en het aan-
brengen van recreatieve infrastructuur (bijv. zit-
banken). Het aantal arbeiders/per ha is sterk
afhankelijk van onder meer de verschillende bosty-
pes en de omvormingsprogramma's, de aanwezige
natuurobjecten, de recreatiedruk, het vandalisme,
de sluitstortingen en het zwerfvuil.

Aantal arbeiders per houtvesterij :

Antwerpen 23
Turnhout 17
Leuven 23
Groenendaal 16
Hechtel 10
Hasselt 13
Bree 10
Gent 14
Brugge 15

Binnen de afdeling Bos en Groen bestaat een
werkgroep "vaststellen van normen en indicatoren
voor het beheer van bossen en parken". In die
werkgroep wordt momenteel nagegaan hoeveel ha,
per terreintype, een bosarbeider kan beheren.

De minister vice-president van de Vlaamse rege-
ring en Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken heeft op mijn vraag een onderzoek
opgestart naar de inpasbaarheid, de voor- en nade-
len van een wijziging van het statuut van de bosar-
beiders.

In het kader van de evaluatie van het Vlaams Per-
soneelsstatuut (VPS) van 24 november 1993 werd
door de administratie Ambtenarenzaken een dos-
sier opgesteld waarbij de integratie van de contrac-
tuele bosarbeiders in het Vlaams Personeelsstatuut
werd onderzocht.

In het najaar start een werkgroep samengesteld uit
vertegenwoordigers van het kabinet van minister
Van den Bossche en mijn kabinet, evenals van de
betrokken administraties, ter bespreking van de
resultaten van voormeld onderzoek en teneinde de
beslissingen terzake voor te bereiden. Indien nood-
zakelijk zullen daarbij ook de vakbonden worden
betrokken.

(Antwoord Luc Van den Bossche : blz. 426  –  red.).

Vraag nr. 128
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gentse Kanaalzone  –  Polyaromatische koolwater-
stoffen

In de gemeente Zelzate werd begin augustus 1997
ernstige bodemvervuiling door kankerverwekken-
de polyaromatische koolwaterstoffen (PAK) vast-
gesteld. Mogelijk is daarvoor een bepaald bedrijf
verantwoordelijk.

De bevolking in de Gentse Kanaalzone is veront-
rust en vreest dat ook andere bedrijven producten
behandelen of verwerken waarin stoffen zijn aan-
getoond die vergelijkbaar zijn met de PAK's die in
Zelzate gevonden zijn

1. Welke vaststellingen heeft de minister gedaan
die erop wijzen dat er een potentieel gevaar
bestaat voor de volksgezondheid in de Gentse
Kanaalzone ?

2. Welke initiatieven heeft zij genomen om terza-
ke duidelijkheid te scheppen en om de gemeen-
tebesturen en de bevolking voor te lichten ?

Welke specifieke opdrachten werden aan de
gemeentebesturen opgelegd ?

Hebben alle gemeentebesturen in de Gentse
Kanaalzone hun volle medewerking toegezegd ?

3. Beschikt de minister over een lijst met bedrij-
ven en de schadelijke stoffen die zij verwerken
of produceren ? Zo ja, wordt deze lijst regelma-
tig geactualiseerd ? Welk gebruik wordt ervan
gemaakt ? Zo neen, wordt een dergelijke lijst
opgemaakt ? 

4. Heeft de minister opdracht gegeven gebieden in
de Gentse Kanaalzone af te bakenen voor uit-
gebreid bodemonderzoek ? Zo ja, welke ?
Welke risico's worden daarbij prioritair onder-
zocht ?

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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5. Zijn bij de bevolking in de Gentse Kanaalzone
afwijkingen in de gezondheidstoestand vastge-
steld ten opzichte van de rest van de Vlaamse
bevolking ? In welke mate zijn deze zorgwek-
kend ?

Welke maatregelen worden genomen om de
gezondheidstoestand eventueel te verbeteren ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

1. Momenteel zijn er in de overlijdensstatistieken
die de Vlaamse Gemeenschap verwerkt, geen
aanwijzingen dat er in de Gentse Kanaalzone
een bijzonder gezondheidsrisico aanwezig zou
zijn.

2. Er zijn vanuit mijn diensten dan ook geen stap-
pen voor verder onderzoek ondernomen die
betrekking hebben op de gehele Gentse
Kanaalzone, dit in tegenstelling met het arron-
dissement Dendermonde. Daar werd wel een
oversterfte vastgesteld, en deze wordt verder
geanalyseerd.

Uitgebreid onderzoek was er verder ook naar
de verontreiniging met polycyclische aromaten
in Zelzate. De resultaten van die onderzoeken,
welke de Vlaamse Instelling voor Technologisch
Onderzoek (VITO) in mijn opdracht uitvoerde,
zijn bekendgemaakt op 24 september. Dit
gebeurde op een coördinatievergadering met
alle betrokken deskundigen en in aanwezigheid
van de lokale, de provinciale en de gewestelijke
overheid.

De proeven om het kankerverwekkend vermo-
gen te testen van het mengsel van polyaromaten
dat actueel voorkomt in Zelzate, gebeurden op
bacteriën en op menselijke witte bloedcellen.
De testen wezen uit dat het mengsel, zoals kon
worden vermoed, het erfelijk materiaal kan
beschadigen en dus carcinogeen is. Verder bleek
één van de aanwezige PAK's, benzo-a-pyreen,
een goede gidsstof te zijn om de mate van car-
cinogeniteit van het mengsel te bepalen. De
andere polyaromaten uit het bestudeerde meng-
sel dragen met andere woorden niet in substan-
tiële mate bij tot het kankerverwekkend vermo-
gen ervan.

Naast deze onderzoeken werden er op basis van
de analyseresultaten uit verschillende milieu-
compartimenten, blootstellingsberekeningen en
een risicobeoordeling uitgevoerd. Aangezien
het om kankerverwekkende stoffen gaat, kan
er, vanuit een theoretische basis, geen absoluut
veilige dosis naar voren worden geschoven. Het
was dan ook te verwachten dat de evaluatie een
risico zou aantonen. Het gezondheidsrisico van
de huidige blootstelling aan PAK's in Zelzate
blijkt significant maar beperkt te zijn. Het rap-
port schuift een risico van 5 - 6,5 extra kanker-
gevallen per 1.000.000 levenslang blootgestel-
den naar voren, terwijl als grens van de maat-
schappelijke aanvaardbaarheid vaak 1 extra
kankergeval per 100.000 levenslang blootgestel-
den wordt aangenomen.

De VITO nam in haar rapport ook een aantal
aanbevelingen op om de blootstelling voor de
bevolking en dus het risico verder te beperken.
Na bespreking en discussie op de reeds ver-
noemde coördinatievergadering, werden die
omgezet tot adviezen aan de lokale overheid.
De adviezen hebben betrekking op het gebruik
van putwater, lokaal geteelde groenten en melk,
de toegang tot het vervuilde park en handhygië-
ne.

3. Werken met belangrijke hoeveelheden gevaar-
lijke producten is in Vlaanderen vergunnings-
plichtig. Een vergunningsaanvraag dient gege-
vens te bevatten aangaande de aard en hoeveel-
heid van de opgeslagen, de gebruikte en de
geproduceerde stoffen.

De wet schrijft evenwel slechts voor een aantal
van de vergunningsaanvragen voor dat mijn
diensten advies dienen te verlenen aan de ver-
gunningsverlenende overheid. De centrale
administraties die alle milieuvergunningen en
de aanvragen daartoe coördineert is Aminal, de
administratie Milieu, Natuur-, Land- en Water-
beheer. De afdelingen Milieuvergunningen en
Milieu-inspectie beschikken over de betrokken
dossiers en kunnen dus wel een globaal zicht op
de activiteiten in een bepaald gebied hebben.
Deze diensten, die onder de bevoegdheid van
de Vlaamse minister van Leefmilieu en Tewerk-
stelling ressorteren, kunnen bij het vermoeden
van gezondheidsbedreigende situaties uiteraard
steeds een beroep doen op mijn diensten, met
name op de Gezondheidsinspectie.

4. Het opleggen van bodemonderzoeken behoort
niet tot mijn bevoegdheid. Dergelijke analyses
op bedrijfsterreinen en in de omgeving daarvan
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gebeuren in het kader van het bodemsanerings-
decreet van 22 februari 1995. De bevoegde
instantie is hier de Openbare Vlaamse Afval-
stoffenmaatschappij, de OVAM.

5. Voor het antwoord op deze vraag verwijs ik
naar de eerste vraag.

Vraag nr. 129
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Kijk- en luistergeld  –  Vrijstelling voor welzijns-
voorzieningen

Artikel 19 van de wet van 13 juli 1987 betreffende
het kijk- en luistergeld bepaalt dat vrijstelling kan
worden verleend "voor de autoradiotoestellen en
de televisietoestellen die zonder winstoogmerk zijn
opgesteld en die worden gehouden met het oog op
een openbare dienst door de Staat, de gemeen-
schappen, de gewesten, de provincies, de agglome-
raties, de gemeenten, de vereniging van gemeenten
waarvan alle leden personen van publiek recht zijn,
de openbare centra voor maatschappelijk welzijn
of de instellingen die van één van die machten
afhangen."

Een aantal instellingen (medisch-pedagogische
instituten, voorzieningen bijzondere jeugdzorg)
hebben vroeger vrijstelling gekregen van kijk- en
luistergeld op grond van voormeld artikel 19.

Thans wordt op grond van ditzelfde artikel de vrij-
stelling ingetrokken.

1. Vallen welzijnsvoorzieningen (gehandicapten-
zorg, bijzondere jeugdzorg, ...) onder toepassing
van hiervoor genoemd artikel 19 ? Kunnen zij
aldus vrijstelling krijgen van kijk- en luistergeld ?

2. Welke modaliteiten dienen zij te vervullen ?

Antwoord

Artikel 19 van de wet van 13 juli 1987 stipuleert :
"Mits de door de minister vastgestelde formalitei-
ten werden vervuld is, ofwel van het begin van het
houden af, indien de formaliteiten vooraf werden
vervuld, ofwel vanaf de aanvang van de volgende
betaalperiode bedoeld in artikel 7, geen kijk- en
luistergeld verschuldigd voor de autoradiotoestel-
len en de televisietoestellen die zonder winstoog-
merk zijn opgesteld en die worden gehouden :

1. Met het oog op een openbare dienst door de
Staat, de gemeenschappen, de gewesten, de provin-
cies, de agglomeraties, de gemeenten, de verenigin-
gen van gemeenten waarvan alle leden personen
van publiek recht zijn, de openbare centra voor
maatschappelijk welzijn of de instellingen die van
een van die machten afhangen ..."

De dienst Kijk- en Luistergeld ondervindt sedert
jaren dat de vermelding "instellingen die van een
van die machten afhangen" door derden op diverse
wijze wordt geïnterpreteerd. In de praktijk komt
het veelvuldig voor dat instellingen zoals VZW's
met sociale doelstellingen, op basis hiervan vrijstel-
ling trachten te krijgen. Bijgevolg moet voor elke
aanvraag tot het verkrijgen van vrijstelling van
kijk- en luistergeld van instellingen die zich hierop
willen beroepen, een afzonderlijke aanvraag wor-
den ingediend. De bevoegde dienst onderzoekt
deze aanvragen individueel.

Het feit dat een VZW werd erkend door een over-
heid met het oog op een eventuele subsidiëring,
betekent niet dat deze VZW afhangt van deze
overheid. Er kan dus geen vrijstelling worden ver-
leend op basis van het gegeven dat een instelling
wordt gesubsidieerd door een overheid, in casu de
Vlaamse Gemeenschap.

Bovendien stelt de memorie van toelichting van 19
november 1986 bij de wet van 13 juli 1987
betreffende het kijk- en luistergeld, dat de notie
"houder" zodanig moet worden geformuleerd dat
personen die al dan niet door familiebanden ver-
bonden zijn, maar die samenleven, door de betaling
van één kijkgeld in regel zijn voor alle gehouden
toestellen op hetzelfde adres met inbegrip van die
gehouden door :

a. de wezen in een weeshuis ;
b. de gevangenen in een gevangenis of in een her-

opvoedingsgesticht ;
c. de jongens en meisjes in een tehuis voor jonge-

ren ;
d. de personen die in een opvangtehuis verblijven

...

Er is in deze gevallen reeds sprake van een tege-
moetkoming.

Voor de toepassing van artikel 19, lid 1, 1° van
voornoemde wet wordt de term "openbare dienst"
in zijn functionele betekenis toegepast. De televi-
sietoestellen en/of autoradiotoestellen waarvoor
vrijstelling van kijk- en/of luistergeld wordt aange-
vraagd, mogen dus geenszins voor privé-doelein-
den worden aangewend.
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Wat de te vervullen modaliteiten betreft, moeten
de betrokken instellingen, volgens artikel 2, 1° van
het ministerieel besluit van 4 augustus 1987, een
schriftelijke aanvraag om vrijstelling indienen en
het vrijstellingsmotief aantonen met een attest
ondertekend door de verantwoordelijke van de
instelling waaruit blijkt dat de toestellen werkelijk
met het oog op een openbare dienst zijn opgesteld.
Het is dan aan de dienst Kijk- en Luistergeld om
het ingeroepen vrijstellingsmotief te evalueren en
ter beslissing voor te leggen aan de bevoegde amb-
tenaar van de Vlaamse Gemeenschap.

Vraag nr. 130
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Hepatitis B-preventie  –  Maatregelen

Hepatitis B kan zeer ernstige ziektes, levercirrose,
leverkanker en zelfs overlijden tot gevolg hebben.

De Wereldgezondheidsorganisatie (WGO) voorzag
tegen 1997 in de integratie van de hepatitis B-vac-
cinatie (HBV) in alle internationale immunisatie-
campagnes. De meeste ontwikkelde landen voer-
den een verplichte HBV in.

Naar verluidt zijn de kosten voor behandeling van
acute hepatitis B enorm (bv. bij levertransplanta-
tie), ongeacht de economische kosten voor werk-
tijdverlies. Maar vooral het onnodig menselijk leed
en gebrek aan welbevinden zijn van belang.

Voorkoming door vaccinatie is veel humaner en
betekent maar een fractie van de gezondheidskos-
ten. Bovendien is een goed uitgebouwd preventief
netwerk aanwezig (Kind en Gezin, Medisch
Schooltoezicht, ...).

1. Welke verspreiding kent het hepatitis B-virus in
Vlaanderen (besmette personen, acute geval-
len) ?
Wat is de spreiding over de leeftijdsgroepen ?

Is er een evolutie merkbaar de laatste jaren ? In
welke zin ?

2. Welke maatregelen neemt de Vlaamse regering
om de infecties met hepatitis B te verminderen
of te voorkomen ?

3. Werd er reeds een beslissing genomen inzake
het invoeren van een algemene vaccinatie tegen
hepatitis B ?

Wat is de kosten-batenanalyse in Vlaanderen bij
preventieve (vaccinatie), dan wel curatieve
behandeling ?

4. Welke afspraken omtrent financiële bijdragen
en planning werden gemaakt met de federale
regering (Rijksinstituut voor Ziekte- en Inva-
liditeitsverzekering) ?

In welke mate werden deze afspraken inmiddels
uitgevoerd ?

Indien nog niet met uitvoering werd begonnen,
wat zijn de knelpunten ?

5. Schrijft de planning voor om nog in 1997 te star-
ten met een algemene HBV ? Langs welke
kanalen ? 

Antwoord

Terecht stelt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
dat hepatitis B geen onschuldige aandoening is. De
ziekte is, zowel in haar acute als in haar dikwijls
optredende chronische fase, inderdaad verantwoor-
delijk voor heel wat morbiditeit en ook voor een
zekere mortaliteit.

Vlaanderen wenst dan ook de richtlijnen van de
Wereldgezondheidsorganisatie aangaande hepatitis
B uit te voeren, om zo op termijn een afdoende
bescherming van gans de bevolking te bereiken.

Wat de concrete vragen betreft, kan ik het volgen-
de antwoorden.

1. Tussen april 1993 en februari 1994 werd er een
seroprevalentiestudie uitgevoerd onder de
Vlaamse bevolking. Bij 7,4 % van de studie-
groep werden er in het bloed merkers aange-
toond, die erop duiden dat deze mensen met het
hepatitis B-virus in aanraking waren gekomen.
Ongeveer 0,7 % van de bevolking bleek drager
te zijn. Dit alles betekent dat Vlaanderen tot
een laag endemisch gebied voor hepatitis B
behoort.

Voor klinische hepatitis B werd er een daling
van de incidentie vastgesteld van 15/100.000 in
de periode 1982-1984 tot 6/100.000 in 1991-1992.
Deze daling is evenwel statistisch niet signifi-
cant. Alleen universele vaccinatie tegen hepati-
tis B van alle kinderen of adolescenten of bei-
den, kan hepatitis B onder controle krijgen.
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Rekening houdende met de aard van de ziekte
en de belangrijkste overdrachtsmechanismen,
komt de aandoening vooral voor in de seksueel
actieve leeftijdsgroep.

2. In 1995 maakte de Vlaamse overheid hepatitis
B aangifteplichtig. Artsen die bij een patiënt
deze aandoening vaststellen, dienen dit te mel-
den aan de Gezondheidsinspectie. Dit is een
maatregel met een duidelijk preventief belang.
In samenspraak met de behandelende arts kan
de Gezondheidsinspectie op deze wijze immers
uitbraken van de ziekte vermijden of indijken.
Meestal gebeurt dit door vaccinatie van de con-
tacten van de patiënt. In sommige welomschre-
ven omstandigheden kan de Gezondheidsin-
spectie bij een uitbraak deze entstof gratis ter
beschikking stellen van de behandelende artsen.

Onder impuls van de Vlaamse Gemeenschap is
er met de federale overheid een protocolak-
koord totstandgekomen dat op een gestructu-
reerde wijze de gratis verspreiding van entstof
tegen hepatitis B voor de bevolking moet moge-
lijk maken. Dit gebeurde nadat de reeds ver-
melde seroprevalentiestudie en een kosten-
batenanalyse, beide uitgevoerd met Vlaamse
steun, uitwezen dat de veralgemeende inenting
tegen deze vorm van leveronsteking een positie-
ve invloed op de volksgezondheid zou hebben.
Bovendien werkt deze beleidsoptie, onder
bepaalde voorwaarden, op termijn ook duidelijk
kostenbesparend.

De betaling van de entstof bedoeld om zuigelin-
gen en jonge adolescenten te vaccineren, zou
gebeuren door de federale overheid. De verde-
ling van de entsof moet via de Gezondheidsin-
spectie van de Vlaamse Gemeenschap verlopen,
een bij het artsencorps reeds goed bekend ka-
naal voor de verspreiding van vaccins. De ver-
spreiding zal gebeuren naar de diensten van
Kind en Gezin, het Medisch Schooltoezicht, de
huisartsen en de kinderartsen. Het protocolak-
koord verscheen in het Belgisch Staatsblad van
22 april 1997.

3. In 1996 voegde de Vlaamse overheid hepatitis B
toe aan het basisvaccinatieschema. De Gezond-
heidsinspectie verspreidde het schema vervol-
gens onder het artsencorps. Tot dusver dient
voor het uitvoeren ervan wel nog te worden
gebruikgemaakt van de gedeeltelijke terugbe-
taling van de entstof voor kinderen onder de 13
jaar via het Riziv.

De kosteneffectiviteit van de hepatitis B-vacci-
natie is gunstig in vergelijking met de kostenef-
fectiviteit voor andere preventiecampagnes. Als
de totale vaccinatiekosten per dosis 400 frank of
minder bedragen, dan is hepatitis B-vaccinatie
bovendien kostenbesparend vanuit het stand-
punt van de betaler van de gezondheidszorg.
Vanuit een breder maatschappelijk standpunt,
dus als niet alleen de vermeden directe kosten
van behandeling maar ook alle vermeden indi-
recte kosten (o.a. van productiviteitsverlies ten
gevolge van werkonbekwaamheid) worden
meegerekend, leidt routinematige hepatitis B-
vaccinatie tot aanzienlijke kostenbesparingen.

4. Het protocol is nog niet uitgevoerd. Langs ge-
meenschapszijde zijn er voorbereidingen getrof-
fen om de verspreiding van het hepatitis B-vac-
cin vlot te laten verlopen. Langs federale kant
werden er evenwel nog geen contracten afgeslo-
ten met firma’s die de entstof kunnen leveren.
Ik dring er bij mevrouw Magda De Galan, de
federale minister van Sociale Zaken, op aan om
spoed te zetten achter de verdere voorbereidin-
gen, zodat zo snel mogelijk met de volledige en
onverkorte uitvoering van de afspraken kan
worden begonnen.

5. De start van de hepatitis B-vaccinatie is afhan-
kelijk van de aanschaf van de entstoffen door
de federale overheid.

Vraag nr. 131
van 9 september 1997
van de heer MARC OLIVIER

Relatie pesticiden–kanker  –  Onderzoek

Volgens de Leuvense kankerspecialist Marc Boo-
gaerts ligt een onderzoeksvoorstel van de Leuven-
se universiteit om op basis van een grondig onder-
zoek het voorkomen van kanker in uiteenlopende
regio’s in Vlaanderen in kaart te brengen, al een
jaar weg te kwijnen in een lade van de Vlaamse
administratie.

Recent onderzoek, onder andere van de Waalse
kankerspecialist Eric Pluygers, wijst nochtans in de
richting van een veel sterkere relatie tussen het
gebruik van bepaalde pesticiden en kanker.

1. Bevestigt de minister dat de overheid niet wenst
in te gaan op dit onderzoeksvoorstel ?

Wat zijn daarvoor de redenen ?
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2. Werd in het verleden op verzoek van de Vlaam-
se administratie reeds onderzoek verricht naar
de relatie kanker-pesticiden ? Zo ja, door wie en
wat waren de resultaten van deze onderzoe-
ken ?

Antwoord

1. Er is mij geen onderzoeksaanvraag over de rela-
tie pesticiden en kanker bekend. Wel ontvingen
mijn diensten een aanvraag voor een prevalen-
tie-onderzoek neurodegeneratieve aandoenin-
gen in de Zuiderkempen. Het dossier is in maart
1997 doorgestuurd naar het kabinet van minis-
ter-president Van den Brande, tevens bevoegd
voor Wetenschapsbeleid.

2. Er werd tot hiertoe nog geen voorstel tot onder-
zoek ingediend. De bezorgdheid van de Vlaam-
se overheid voor de problematiek "gezondheid
en milieu" blijkt uit de opgerichte werkgroep
met dezelfde naam in de schoot van de recente-
lijk opgestarte Vlaamse Gezondheidsraad. Zon-
der twijfel zal deze groep ook de nodige aan-
dacht besteden aan de pesticidenproblematiek.

Vraag nr. 133
van 9 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Zwembaden  –  Chloor

Begin augustus 1997 stroomde er in het kinder-
zwembad van Wetteren ongeveer 40 liter onver-
dund chloor.

De oorzaak was de meetapparatuur die verstopt
raakte. In plaats van het maximumgehalte van 1,5
milligram (mg) chloor per liter water, werden er
waarden van 4 mg gemeten. Gelukkig heeft dit
voor geen enkele zwemmer ernstige gevolgen
gehad.

Volgens toxicologen en handelaars in zwembaden
bestaan er wel degelijk beter en veiligere ontsmet-
ters. Men vermeldt bijvoorbeeld het gas ozon.

De Vlaremwetgeving verplicht de uitbaters van
zwembaden echter om een bepaald percentage
chloor in hun water te hebben.

1. Waarom wordt er enkel chloor toegelaten ?

2. Werd er reeds ernstig onderzoek gedaan met
het oog op het toestaan van andere ontsmet-

tingsmiddelen die even doeltreffend maar min-
der gevaarlijk zijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Zwembaden nemen in onze samenleving, zowel op
recreatief als op sportief vlak, terecht een belang-
rijke plaats in. Zwemmen is immers een gezonde
sport, die slechts weinig tegenindicaties kent.

In zwembaden vertoeven evenwel heel wat mensen
op een beperkte oppervlakte. Ze delen daar het
water en de vloeren waar ze blootsvoets op lopen.
Wanneer geen speciale maatregelen worden geno-
men, kunnen onder dergelijke omstandigheden
bepaalde infectieziekten gemakkelijk worden ver-
spreid.

Wanneer een bader zich in het water begeeft, spoe-
len er ongeveer 1.000.000.000 bacteriën af. Reke-
ning houdende met randomstandigheden zoals de
grootte van het bad, een gemiddeld aantal bezoe-
kers, de realiseerbare omlooptijd van het water en
de noodzakelijke bacteriologische kwaliteitsnor-
men, is het onmogelijk om het zwembadwater vol-
ledig buiten het bad te zuiveren.

Het water dient dus ook in het zwembad, op de
plaats van de "vervuiling", een desinfecterende
werking te hebben. Dit is onmogelijk met het door
de Vlaamse volksvertegenwoordiger vermelde
ozon. Gezien de bekende toxiteit van dit gas  –  ik
verwijs naar de discussies over de ozonconcentra-
ties in de buitenlucht  –  dient de werking ervan
volledig buiten het eigenlijk bad te gebeuren. Ook
andere onderzochte mogelijkheden, zoals een
koper-zilver-ionisatie, een shockbehandeling met
kaliummonopersulfaat of het gebruik van gestabili-
seerd waterstofperoxide bieden op dit ogenblik
volgens de experten terzake geen waardig alterna-
tief voor chloor. Ze zijn ofwel, zoals ozon, niet ter
plekke in het zwembadwater te gebruiken, of bezit-
ten niet het desinfecterend vermogen dat nodig is
om zwemmen en waterreactie op infectieus vlak
veilig te maken.

Chloor blijkt tot op heden dus de beste keuze te
zijn voor oxidatie en desinfectie van zwembadwa-
ter. Het is daarom, zoals de Vlaamse volksverte-
genwoordiger terecht opmerkt, dan ook de enige
vorm van zwembadwaterbehandeling die in het
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Vlaamse reglement betreffende de milieuvergun-
ning, het Vlarem, algemeen is toegestaan.

Chloor heeft een krachtige desinfecterende en oxi-
derende werking, zelfs bij de lage dosis die in
zwembaden wordt gebruikt. Bij een juiste dosering
is het niet onaangenaam of toxisch voor de zwem-
mers en het is goedkoop. De gevaren van chloorge-
bruik, of in de praktijk eigenlijk chloorbleekloog,
zijn vooral de vorming van het toxische chloorgas
bij een te hoge zuurtegraad van het water en de
vorming van organische chloorverbindingen zoals
chlooramines en trihalomethanen. Bij inachtname
van de nodige veiligheidsvoorschriften, een goede
PH-sturing en voldoende zuivering en verversing
van het zwembadwater, zoals ze zijn opgenomen in
het Vlarem, zijn deze risico’ s echter goed beheers-
baar. Getuige daarvan de weinige incidenten die
optreden, ondanks het wijd verspreide gebruik van
deze vorm van zwemwaterbehandeling in België
en talrijke andere landen.

Uiteraard blijft de uitbating van een zwembad
mensenwerk. Om ongevallen te vermijden, blijft
het nodig dat uitbaters, naast het respecteren van
de structurele uitbatingsvoorwaarden uit het Vla-
rem, zich ook regelmatig vergewissen van de goede
staat en werking van hun installaties.

Vraag nr. 136
van 11 september 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Ozonvervuiling Aarschot  –  Maatregelen

Tijdens de voorbije periode van hitte werd Aar-
schot in de uitzendingen van het weerbericht op
radio en tv het bedenkelijke lot toebedeeld de
hoogste ozonconcentratie van gans België te heb-
ben.

Dat deze waarschuwingen in de getroffen streek
grote onrust hebben veroorzaakt, hoeft nauwelijks
te worden onderstreept, des te meer omdat de
betrokken overheid geen enkel initiatief heeft
genomen, geen informatie heeft verstrekt of geen
maatregelen terzake heeft aangekondigd.

Bij de bevolking heerst de overtuiging dat de over-
heid weet dat er in deze streek een extra bron van
ozonvervuiling moet bestaan, die weliswaar onaan-
geroerd zou moeten blijven. Hoe anders kunnen
dergelijke pieken van ozonconcentraties worden
verklaard ?

1. Is de bevoegde overheid op de hoogte van deze
feiten ?

2. Welke maatregelen ter opsporing vonden er
plaats tijdens de voorbije hittegolf ?

3. Werden er reeds deskundigen aangesteld om de
bron van ozonvervuiling in Aarschot op te spo-
ren ?

4. Welke andere maatregelen heeft de minister
reeds genomen ter vrijwaring van de gezond-
heid van de getroffen bevolking ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Vooreerst moet ik stellen dat er geen "echte bron-
nen" van ozonvervuiling bestaan. Voor het ont-
staan van ozon zijn primaire polluenten nodig, met
name stikstofoxiden en vluchtige organische kool-
waterstoffen die in hoofdzaak afkomstig zijn van
het wegverkeer. Door de werking van het zonne-
licht worden zij omgezet tot ozon.

In de streek van Aarschot is er geen speciale
"bron" van ozonvervuiling in vergelijking met
andere streken in Vlaanderen. Integendeel, de
hoogste ozonconcentraties werden genoteerd in
Sint-Kruis-Winkel, gelegen in de Gentse Kanaalzo-
ne. Het is wel zo dat bij de opstelling van de meet-
stations voor ozon rekening werd gehouden met de
plaatsen waar de hoogste ozonconcentraties kun-
nen worden gemeten en met de plaats waar effec-
ten te verwachten zijn. Als oorzaak van de zomer-
smogperiode zijn trouwens zeker niet alleen de
lokale bronnen van belang. Ook en vooral polluen-
ten die door luchtstromingen vanop grote afstand
worden aangevoerd, spelen hierin een belangrijke
rol. De ozonpieken in de zomerperiode gaan dan
ook gepaard met aanvoer van warme continentale
lucht vanuit het zuidoosten.

Gezien de gezondheidsklachten die door ozon
kunnen worden uitgelokt, waaronder longfunctie-
veranderingen, werden volgende preventieve maat-
regelen genomen.

In samenwerking met de Ircel (Interregionale Cel
voor Leefmilieu), en de Vlaamse administratie
Leefmilieu werd er een draaiboek opgesteld dat in
werking treedt wanneer bepaalde drempelwaarden
worden overschreden. Conform met Vlarem II is
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de drempelwaarde voor het informeren van het
publiek 180 µg/m3 (microgram/kubieke meter) als
uurgemiddelde waarde. De alarmwaarde bedraagt
360 µg/m3, eveneens als uurgemiddelde waarde. De
informatie aan het publiek wordt verzekerd via
faxberichten van Ircel aan het persagentschap
Belga, de weerman en de BRTN-radio en -televisie.
Hierbij worden de overschreden drempels gemeld
evenals de verwachtingen voor de komende dagen
en de eventueel te nemen voorzorgsmaatregelen
voor de bevolking.

Er werden deze zomer 15 dagen overschrijdingen
van de drempelwaarde van 180 microgram ozon
per kubieke meter vastgesteld, en er gebeurden 27
meldingen.

Er is dus zeker wel sprake van informatieverstrek-
king door de overheid. Naast deze incidentinfor-
matie, werd er ook een folder voor de bevolking
gerealiseerd. Die werd naar alle openbare biblio-
theken en gemeentebesturen gestuurd. Verder kre-
gen de artsen een uitgebreide brochure over de
problematiek en werden in samenwerking met de
diensten van Leefmilieu ook de gemeentelijke
milieuambtenaren voorgelicht.

Maatregelen om de ozonaanmaak te doen dalen op
het moment van de piekvervuiling, sorteren maar
een heel beperkt effect. Verlagen van de achter-
grondsbelastingen en structurele maatregelen zijn
de belangrijkste om de problematiek op een duur-
zame wijze op te lossen.

Deze structurele maatregelen vallen vooral onder
de bevoegdheid van de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstelling.
Bij het totstandkomen van de geplande maatrege-
len werd er, wat het gezondheidsaspect betreft, uit-
voerig overleg gepleegd met mijn diensten.

Vraag nr. 137
van 12 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkgelegenheidsprojecten verzorgende sector  –
Beroepsbekwaamheid

In de verzorgende sector is de nood aan personeel
erg groot. In verschillende recente voorstellen om
iets te doen voor laaggeschoolde langdurig werk-
zoekenden worden geregeld suggesties gedaan om
hen in de verzorgende sector in te schakelen (voor-
beeld logistieke hulp, ...). "Zorgen" kan inderdaad
iedereen, maar om beroepsmatig zorg te verstrek-
ken aan mensen mag men, net zoals voor vele

andere beroepen, een extra kwaliteitsdimensie ver-
wachten.

Voor elke zorgtaak in de verzorgende sector
bestaat een opleiding in het secundair onderwijs,
die enerzijds beroeps- en algemene ontwikkeling
geeft aan de leerlingen en anderzijds kwaliteitsga-
rantie voor de cliënt betekent.
Daarenboven richten verschillende van deze regu-
liere opleidingen (verzorgende, de vroegere oplei-
dingen Kinderverzorging en Gezins- en Sanitaire
Hulp) zich tot personen met specifieke, maar intel-
lectueel minder mogelijkheden en worden zij voor-
al beconcurreerd door deze nieuwe voorstellen.

Hoe beschermt de minister in haar beleid de
gekwalificeerde verzorgenden ?

Komt de beroepsbescherming ter sprake wanneer
tewerkstellingsvoorstellen worden uitgewerkt voor
de verzorgende sector in samenwerking met de
federale of Vlaamse minister bevoegd voor Te-
werkstelling ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

De inschakeling van verzorgenden in de gezond-
heidszorg wordt enerzijds geregeld door het
koninklijk besluit nr. 78 betreffende de uitoefening
van de geneeskunst, de verpleegkunde, de parame-
dische beroepen en de geneeskundige commissies.
Dit behoort vooralsnog tot de federale bevoegdhe-
den. Anderzijds wordt dit geregeld door de normen
die op de verschillende soorten verzorgingsvoor-
zieningen van toepassing zijn. Ook deze normen
worden grotendeels federaal bepaald.

In de bestaffing van de sectoren waarin ik als
Vlaams minister van Gezondheidsbeleid normatief
kan optreden inzake de kwalificatie van het perso-
neel (centra voor geestelijke gezondheidszorg,
diensten voor thuisverpleging) is nergens in plaats
voorzien voor verzorgend personeel.

Niettemin wordt door de administratie Gezond-
heidszorg bij de inspectie van de verzorgingsvoor-
zieningen in het kader van de erkenning van dien-
sten, ruim aandacht besteed aan de bestaffing van
de diensten en de kwalificatie van het personeel.
Uit de erkenningsverslagen blijkt daarenboven dat
regelmatig wordt aangedrongen op een verhoging
van de kwalificatiegraad naargelang van het zorg-
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profiel van de diensten, ook als dit tot gevolg heeft
dat er meer of hoger gekwalificeerd personeel zou
worden ingeschakeld dan normatief vereist is.

(Antwoord Luc Martens : blz. 470  –  red.)

Vraag nr. 479
van 4 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Actieplan Vlaamse Rand  –  Sociaal grondbeleid

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" dat een jaar geleden
door de Vlaamse regering werd voorgesteld, wordt
vooropgesteld dat via het grondbeleid sociaal cor-
rigerend kan worden opgetreden op de woon-
markt, maar dat tot dan toe onvoldoende gebruik
werd gemaakt van de kredieten voor sociaal grond-
beleid die gronden betaalbaar moeten maken.

In dat verband werd aangekondigd dat de mogelij-
ke initiatiefnemers, zoals de gemeenten, intercom-
munales, de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij
(VHM) en de erkende maatschappijen, terzake
zouden worden geactiveerd.

Kan de minister mij meedelen of dit sedertdien is
gebeurd en op welke wijze ? Wat is de stand van
zaken ?  

Antwoord

De huidige potentiële initiatiefnemers, gemeenten,
intercommunales, de Vlaamse Huisvestingsmaat-
schappijen, werden aangeschreven met een extra
toelichting van het decreet en het uitvoeringsbe-
sluit. Tot nu toe wordt slechts sporadisch van deze
subsidiemogelijkheid gebruikgemaakt. Aan de
administratie werd gevraagd dit subsidiekanaal te
evalueren. De kleine respons wordt geweten aan
enerzijds het vrij lage subsidiepercentage (30%
resp. 20%) en anderzijds aan het feit dat de subsi-
dies enkel zijn bedoeld voor de verwerving van
gronden met het oog op sociale kavels en/of koop-
woningen.

Tot op heden kon het Investeringsfonds voor
Grond- en Woonbeleid voor Vlaams-Brabant (Vla-
binvest) geen beroep doen op het decreet van 16
juni 1982 houdende maatregelen voor een sociaal
grondbeleid. Via een decreetswijziging door het
decreet van 20 december 1996 houdende bepalin-
gen tot begeleiding van de begroting 1997, werd dit
verholpen.

Het uitvoeringsbesluit m.b.t. het decreet op het
sociaal grondbeleid moet echter eerst worden aan-
gepast, vooraleer Vlabinvest hierop een beroep
kan doen.

Vraag nr. 480
van 9 september 1997
van de heer MARC OLIVIER

E17 Waregem-Kortrijk  –  Staat vangrails

Op dinsdag 19 augustus laatstleden gebeurde op de
E17 ter hoogte van de op- en afrit in Deerlijk een
zwaar verkeersongeval, waarbij vier doden te
betreuren vielen. Bij dit ongeval ging een wagen
dwars door de middenberm, en dit ondanks de aan-
gebrachte vangrails of stootbanden langs beide zij-
den van de autosnelweg.

Over de kwaliteit van deze vangrails of stootban-
den moeten dan ook ernstige bedenkingen worden
gemaakt, temeer daar veel van deze vangrails of
stootbanden door slijtage, beschadiging door vroe-
gere ongevallen en/of veelvuldige vervanging in
een heel slechte staat zijn. De mogelijkheid dat een
voertuig zich door de middenberm boort, vormt
uiteraard een verhoogd ongevallenrisico, vermits
voor het tegenliggend verkeer een onverwachte,
moeilijk te vermijden hindernis kan opduiken.

Het is duidelijk dat een betonnen stootband de
wagen gemakkelijker kan terugstoten en aldus de
gevolgen van een ongeval kan beperken.

1. Is de minister van oordeel dat de vangrails of
stootbanden langs vermeld traject voldoen aan
de veiligheidsvoorschriften en de gevolgen van
ongevallen in voldoende mate beperken ?

2. Erkent de minister dat bepaalde vangrails of
stootbanden langs vermeld traject dusdanig
beschadigd of door slijtage aangetast zijn dat zij
niet meer voldoen ?

3. Bestaan er plannen om de vangrails of stoot-
banden te vervangen door andere constructies ?

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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4. Hoe vaak moesten beschadigde vangrails of
stootbanden op vermeld traject worden vervan-
gen tijdens de laatste twee jaren ? Wat is de
jaarlijkse kostprijs van dergelijke vervangin-
gen ?

Antwoord

1. De autosnelwegen die in de jaren zeventig en
tachtig werden aangelegd, werden alle uitgerust
met stalen vangrailconstructies. Tot op heden
hebben deze constructies altijd voldoening
geschonken. Destijds werden de betonnen
stootbanden type "New Jersey" nog niet toege-
past.

2. Aangezien de stalen vangrailconstructies door
hun vervorming de energie van een aanrijding
moeten opnemen, spreekt het vanzelf dat het
staal niet door slijtage (corrosieveroudering)
mag verzwakt zijn opdat ze optimaal zouden
functioneren.

Aangezien de meeste stalen vangrails langs de
E17 twintig of meer jaar oud zijn en vermits
corrosie met de jaren niet kan worden verme-
den, mag worden gesteld dat de stalen vangrails
gaandeweg aan efficiëntie inboeten.

3. Daarom zal worden overgegaan tot het vervan-
gen van de stalen vangrails door betonnen
stootbanden type "New Jersey" langs de mid-
denberm van de E17.

Wat West-Vlaanderen betreft, worden de kosten
hiervoor (enkel voor de E17) geraamd op 80
miljoen frank.

Om budgettaire redenen wordt de totale ver-
nieuwing gespreid over 4 jaar, namelijk in 1997-
1998-1999-2000, telkens 20 miljoen frank.

Aldus werd de eerste fase (1997) aanbesteed op
9 september 1997. De werken zullen worden
uitgevoerd onmiddellijk na de winter en betref-
fen het traject tussen Waregem (kmp. 23.00) en
Kortrijk (kmp. 13.400), richting Gent-Franse
grens.

4. Tijdens de laatste twee jaar werden enkel die
vangrails vervangen welke werden beschadigd
door aanrijdingen.

Gemiddeld dienen per jaar voor ongeveer 4,3
miljoen frank herstellingen en/of vervangingen

te worden uitgevoerd (enkel E17, grondgebied
West-Vlaanderen).

Indien de schadeverwekker bekend is, worden
de kosten teruggevorderd.

Vraag nr. 481
van 9 september 1997
van mevrouw NELLY MAES

Uitdieping Schelde  –  Kostenraming  –  Uitvoe-
ringstermijn

De verdieping van de Schelde is zeer belangrijk om
de marktpositie in de containermarkt te vrijwaren
en te versterken. Deze verdiepingswerken startten
op 30 juni 1997.

De baggerplannen omvatten het verdiepen van de
vaarweg in de Westerschelde en de Beneden-Zee-
schelde op vier drempels : Borssele, Hansweert,
Bath en de drempel van Frederik.

1. Hoeveel bedraagt de kostenraming van de hele
operatie ?

2. Hoeveel tijd zullen deze werken in beslag
nemen ?

Antwoord

Het verdiepingsprogramma van de Schelde bestaat
uit 4 belangrijke onderdelen.

1. Het uitvoeren van baggerwerken, zowel in de
Schelde als voor de Belgische kust.

2. Het ruimen van een aantal oude wrakken en
wrakresten die zich in de vaargeul bevinden.

3. Het verdedigen van een viertal oevervlakken in
de Nederlandse Westerschelde.

4. Het uitvoeren van een aantal herstelwerken in
verband met verlies aan natuurwaarden.

De baggerwerken zullen 4 jaar in beslag nemen.
Een eerste periode van 2 jaar wordt gepland voor
het verdiepen van de drempels in de Westerschelde
en de drempel van Zandvliet. Hiermee is de 38'
getij-onafhankelijke vaart gerealiseerd. De volgen-
de twee jaar zullen worden besteed aan het verdie-
pen van het mondingsgebied. De drempels in de
Westerschelde moeten alle zo'n 13 dm worden ver-
diept, dit is ongeveer 4 voet. Het grootste deel van
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deze werken vindt plaats op Nederlands grondge-
bied. Toch zullen alle baggerwerken onder Vlaams
beheer worden uitgevoerd.

De wrakbergingen. In de vaargeul tussen de plaats
waar de loods aan boord komt en de Zandvliet- en
Berendrechtsluis bevinden zich enkele tientallen
oude zogenaamde dubbele bodems van wrakken in
de vaargeul. Deze wrakken zijn in het verleden
wegens gebrek aan technische middelen nooit vol-
ledig geruimd kunnen worden, en er blijven thans
op grote diepte nog resten van over die na de ver-
dieping een hinder voor de scheepvaart kunnen
vormen. Het is de bedoeling ze nu allemaal volle-
dig op te ruimen. De wrakresten op Nederlands
grondgebied zullen door de Nederlandse Rijkwa-
terstaat (RWS) worden geborgen en die op Bel-
gisch grondgebied door Vlaanderen. De uitvoe-
ringstermijn wordt geraamd op 6 jaar.

De oeververdedigingswerken. Als gevolg van de
verdieping zullen de watersnelheden in het ooste-
lijk gedeelte van de Westerschelde enigszins toene-
men, waardoor ook de erosie zal vergroten. Hier-
voor is langs het viertal stroken in bijkomende
oeververdedigingswerken voorzien. Deze werken
zullen worden uitgevoerd door RWS en zijn onder-
tussen gestart. Uitvoeringstermijn : 4 jaar.

Ten slotte zijn er nog herstelmaatregelen voor ver-
lies aan natuurwaarden gepland. Deze herstelmaat-
regelen zijn nog in onderzoek.

De kostprijs van al deze werken kan als volgt wor-
den begroot :

1. Nederlands grondgebied
1.1. baggerwerken 2,6 mld. fr.
1.2. wrakbergingen en oever-

verdediging 3,8 mld. fr.
1.3. herstelmaatregelen natuur

1.3.1. afkoopsom door Vlaan-
deren te betalen 0,8 mld. fr.

1.3.2. Nederland heeft de in-
tentie om daar zelf nog
aan toe te voegen 0,8 mld. fr.

Subtotaal : 8,0 mld. fr.

2. Vlaams grondgebied
2.1. baggerwerken 1,0 mld. fr.
2.2. wrakruimingen 1,0 mld. fr.

Subtotaal : 2,0 mld. fr.

Algemeen totaal : 10,0 mld. fr.

Hiervan zal door Nederland 1 miljard frank (54
miljoen gulden) als bijdrage in de wrakruimingen
en de oeververdediging en 0,8 miljard frank (44
miljoen gulden) als bijdrage in de natuurherstel-
maatregelen worden betaald. De overige 8,2 mil-
jard frank vallen ten laste van de Vlaamse begro-
ting.

De getij-onafhankelijke vaart met 38-voetsschepen
zal op 1 juli 1999 volledig gerealiseerd zijn en de
getij-afhankelijke vaart met 48-voetsschepen in
opvaart en 43-voetsschepen in afvaart op 1 juli
2001.

Vraag nr. 482
van 9 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

1000ste schuilhuisje De Lijn  –  Plechtige ingebruik-
name

Ik lees in het jongste nummer van "Op 1 Lijn" dat
de minister enige tijd geleden het duizendste
schuilhuisje van de Lijn plechtig in gebruik heeft
genomen.

Kan de minister mij zeggen of het toeval is dat dit
gebeuren heeft plaatsgevonden in de gemeente van
zijn streek- en partijgenoot ?

Antwoord

Het 1000ste schuilhuisje maakte deel uit van de
bestelling van 21 stuks door het gemeentebestuur
van Lommel.

Vraag nr. 483
van 9 september 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Bouwovertredingen  –  Lokaal beleid

Aangekondigd werd dat bij eventuele bouw- en
milieuovertredingen voortaan een strak beleid zou
worden gevoerd. Meer dan in het verleden het
geval was, zo werd gesteld, zou voortaan voor een
punctuele opvolging van de genomen beslissingen
worden gezorgd, dit inclusief het uitvoeren en/of
laten financieren van de noodzakelijk geachte
werkzaamheden om de overtredingen weg te wer-
ken en de oorspronkelijke situatie te herstellen.
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De vraag rijst of op het veld zelf niet tot op zekere
hoogte sprake is van een soort gedoogbeleid, dat
haaks staat op wat door de minister en de adminis-
tratie wordt beoogd.

1. Welke maatregelen zijn er genomen om het
concrete lokale beleid terzake af te stemmen op
de doelstellingen van de minister ?

2. In welke mate kunnen burgemeesters of hun
schepencolleges eventuele klachten inzake
bouw- en milieuovertredingen, die hun conform
de procedure worden voorgelegd, naast zich
neerleggen ?

Binnen welke termijnen moeten zij optreden
ingevolge zulke klachten ?

Antwoord

1. Het strikter beleid bij bouwovertredingen komt
tot uiting in een aantal besluiten en omzend-
brieven : het besluit van de Vlaamse regering
van 27 juli 1996 (BS 26.9.96) betreffende de
opsporings- en vaststellingsbevoegdheden van
sommige ambtenaren, de omzendbrief R0/97/05
(BS 23.8.97) met betrekking tot de toepassing
van artikel 68, §1, c van het decreet betreffende
de ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22
oktober 1996 (herstel van de plaats in de oor-
spronkelijke staat is de principieel te vorderen
herstelmaatregel, ...) en een door de Vlaamse
regering nog goed te keuren besluit betreffende
de transactiesommen.

Het handhavingsbeleid inzake ruimtelijke orde-
ning en stedenbouw is een aangelegenheid van
algemeen belang waaraan de steden en gemeen-
ten meewerken in het kader van het zogenaamd
medebewind. Medebewind houdt in dat het
Vlaams Gewest de steden en gemeenten belast
met het uitvoeren van decreten en reglementen,
en bijgevolg zijn de lokale besturen gebonden
door bovenvermelde besluiten en omzendbrie-
ven.

2. De gemachtigde ambtenaar en het college van
burgemeester en schepenen zijn door de wetge-
ver bevoegd gemaakt om de herstelvordering
uit te oefenen.
Het herstel in de vorige staat of de staking van
het strijdig gebruik kan door het college van
burgemeester en schepenen of de gemachtigde
ambtenaar steeds afzonderlijk, zonder gezamen-
lijk akkoord, voor de rechter worden gevorderd.
Voor het vorderen van aanpassingswerken of

bouwwerken of voor het vorderen van de meer-
waarde, is steeds het gezamenlijk akkoord tus-
sen college en de gemachtigde ambtenaar ver-
eist.
In het geval het college van burgemeester en
schepenen nalaat op te treden, kan de gemach-
tigde ambtenaar nog steeds het herstel in de
vorige staat of de staking van het strijdig
gebruik vorderen. De gemachtigde ambtenaar
staat onder het gezag van de minister bevoegd
voor Ruimtelijke Ordening en volgt diens
instructies.

Naast het vorderingsrecht van de gemachtigde
ambtenaar en het college van burgemeester en
schepenen heeft ook de belanghebbende derde,
die door het bouwmisdrijf persoonlijk werd
benadeeld, het recht om zich voor de strafrech-
ter burgerlijke partij te stellen of het herstel van
zijn persoonlijke schade bij de burgerlijke rech-
ter te vorderen. Ook de klager-belanghebbende
derde kan dus terecht bij de rechter.

2. Ten slotte zou op grond van de wet van 12 janu-
ari 1993 betreffende een vorderingsrecht inzake
bescherming van het leefmilieu (BS 19.2.93), de
administratieve overheid, de procureur des
konings en VZW's die aan een aantal voorwaar-
den voldoen, bouw- en aanpassingswerken als-
ook herstel in de vorige staat kunnen verkrijgen
door een vordering tot staking in te stellen bij
de voorzitter van de rechtbank van eerste aan-
leg.

Er zijn geen termijnen gesteld.

Vraag nr. 484
van 11 september 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Tramlijn Antwerpen-Beveren  –  Doortocht Zwijn-
drecht

De reeds lang aangekondigde heraanleg van de
N70 is blijkbaar tot grote vreugde van alle betrok-
ken partijen een feit geworden.

Het plan dat hiermee verbonden is om de tramlijn
richting Beveren door te trekken door de leefkern
van Zwijndrecht, lijkt evenwel op heel wat minder
instemming en vreugde te worden onthaald.

Blijkbaar zou een en ander leiden tot voetpaden
van amper 50 cm breed, het verdwijnen van 150
drukbezette parkeerplaatsen, het doorsnijden van
een dorpskern/dorpsplein, ...
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1. Hoever staat het dossier van de doortrekking
van de tramlijn richting Beveren langs de N70 ?

2. Wordt er bij een eventuele beslissing terzake
rekening gehouden met de verkeersveiligheid
van voetgangers en fietsers, onder meer door de
aanleg van een voldoende breed voet- en fiets-
pad ?

3. Wordt er rekening gehouden met de lokale par-
keerbehoeften ?

In welke mate gebeurt dit op basis van overleg
met het lokale bestuur en de lokale inwoners ?

4. Wat is de kostprijs van een eventuele doortrek-
king van de tramlijn ?

5. Wat is de huidige gebruiksfrequentie van de
bestaande lijn ?

Wat zijn de ramingen inzake de toekomstige
gebruiksfrequentie na een eventuele doortrek-
king van de lijn ?  

6. Wat zouden de positieve effecten kunnen zijn
van deze doortrekking op het vlak van de mobi-
liteitsproblematiek in de Antwerpse regio ?

Welke bijdrage kan dit project leveren tot een
ontlasting van de meest kritische knelpunten,
namelijk de Antwerpse ring en de Kennedytun-
nel ?

Antwoord

1. De studie van het dossier met betrekking tot de
verlenging van de tramlijn vanaf de huidige ter-
minus aan de Gazet van Antwerpen tot aan de
Krijgsbaan ter hoogte van de grens tussen Mel-
sele en Zwijndrecht, verkeert momenteel in de
eindfase. Inmiddels werd eveneens het dossier
voor de bouwaanvraag ingediend bij Arohm.
Voor enkele deeldossiers loopt reeds de aanbe-
stedingsprocedure.

2. Een van de voornaamste krachtlijnen die door
het gemeentebestuur bij de diverse besprekin-
gen werd gesteld, is een zo groot mogelijke
bescherming van fietsers en voetgangers. In het
ontwerp werd rekening gehouden met deze
bekommernis. Aan beide zijden van de straat
werd een fietspad met een breedte van 1,50 m
gepland, dat bijkomend nog wordt beschermd
met een tussen- en/of veiligheidsstrook varië-
rend tussen 0,30 en 0,50 m.

Wat de voetpadbreedte betreft, werd gestreefd
naar een minimumbreedte van 1,50 m. Een mid-
denberm met een breedte van ongeveer 0,60 m
zal de oversteekbaarheid van de rijbaan boven-
dien bevorderen.

3. Het is correct dat ten gevolge van de herinrich-
tingswerken een aantal parkeerplaatsen zullen
verdwijnen. Daartegenover zal de beschikbaar-
heid van het openbaar vervoer ertoe bijdragen
dat de parkeerdruk in het centrum zal afnemen
(aanleg van en bijkomende P&R-parking en
verplaatsing van parkeren buiten het centrum).

Gedurende de ganse studiefase werd voortdu-
rend overleg gepleegd tussen de verschillende
betrokken partijen ; tevens werden auditverga-
deringen naar de lokale bevolking georgani-
seerd.

4. De totale kostprijs van het project wordt ge-
raamd op 785 miljoen frank. Hiervan zal onge-
veer 121 miljoen frank ten laste worden geno-
men door het Vlaams Gewest via de administra-
tie Wegen en Verkeer (AWV) en ongeveer 74
miljoen frank door de gemeente.

5. De N70 is een belangrijke openbaarvervoeras
voor het regionaal busvervoer van het Waasland
naar Antwerpen en omgekeerd. De buslijnen
van de zogenaamde bundel "90" (buslijnen 81,
82, 83, 84, 85 en 86) passeren hier.

In de richting van Beveren worden er in de
avondspits diensten georganiseerd met een fre-
quentie van 12 per uur (om de 5 min.), in de
richting Antwerpen bestaan analoge diensten in
de ochtendspits. In de daluren worden per rich-
ting 4 diensten georganiseerd.

Over 1996 werden op de bovenvermelde lijnen,
in zijn totaliteit (verkoop van gewone tickets +
abonnementen) 2.188.051 reizigers geteld.

Vraag nr. 485
van 11 september 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

A2 Nieuwrode (Rot)  –  Geluidshinder

Sinds einde 1993 vestig ik de aandacht van de
minister en zijn departement op de geluidshinder
die de A2 veroorzaakt bij omwonenden uit mijn
streek Aarschot-Gelrode. De volksvertegenwoordi-
ger is voor de getroffen bevolking de aangewezen
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persoon om de uitgebrachte klachten op te vangen,
na te gaan en kenbaar te maken.

Het antwoord van de minister op mijn laatste
vraag terzake, met name vraag nr. 379 van 9 juni
1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 19
van 10 juli 1997, blz. 1784-85) heeft bij de betrok-
ken bewoners van het gehucht het Rot (Nieuwro-
de) heel wat emoties van verontwaardiging opge-
wekt, nog geaccentueerd door de desbetreffende
uitzending op ROB van 25 augustus 1997. Volgens
deze bewoners, en ik sta hier achter, stemmen de
gegevens in het antwoord van de minister niet
steeds overeen met de werkelijkheid of berusten zij
op een vergissing.

De bewoners van het gehucht het Rot (Nieuwro-
de) wonen tegen de autosnelweg aan, op minder
dan één km afstand van de A2 en kunnen, om
enkel dit voorbeeld te noemen, nooit met open
raam hun nachtrust nemen, ook niet tijdens de
voorbije hittegolf, wat onmenselijk is.

De opgemeten decibels komen bij de bewoners
ongeloofwaardig over. Zij gaan trouwens van start
met een petitie.

1. Welke onafhankelijke instantie of firma heeft
die metingen uitgevoerd, op welke data, bij
welke weersomstandigheden en op welke plaat-
sen ? Waren hiervan getuigen, zo ja welke ?

2. Waarom worden zulke metingen niet uitge-
voerd in samenspraak met (een delegatie van)
de bewoners (getuigen) ?

Is er beslist tot bijkomende metingen ?

Antwoord

In de omgeving van de A2 werden in Gelrode
metingen uitgevoerd op 27 september 1989 en op
12 juni 1991. Deze metingen werden uitgevoerd
door de afdeling Wegenbouwkunde in de Hols-
beeksesteenweg, Donkerstraat, Rillaarsebaan,
Schaapsvijver en Dorpstraat. Op 27 september
1989 was het weer droog, zonnig, met zwakke wind
tot windstil. Op 12 juni 1991 was het weer droog,
bewolkt tot zonnig, met een matige tot sterke wind
die stond uit westelijke tot zuidelijke richting (dus
schuin op de A2 naar de woningen toe in Gelrode).

De metingen worden uitgevoerd door een vaste
ploeg die over gans Vlaanderen voor het Vlaams
Gewest geluidsmetingen uitvoert. De resultaten
zijn zeer betrouwbaar. Uiteraard zijn er steeds

getuigen bij het uitvoeren van deze metingen,
namelijk de aanwezige bewoners van de woningen
waar de metingen worden uitgevoerd. Er is geen
bezwaar tegen samenspraak met de plaatselijke
bevolking.

Aangezien het reeds enkele jaren geleden is dat de
laatste metingen werden uitgevoerd, zullen er nieu-
we geluidsmetingen worden uitgevoerd in de
omgeving van de A2, niet enkel in Gelrode doch
ook op het grondgebied Nieuwrode aan de overzij-
de van de A2.

Met de plaatselijke overheden van Holsbeek en
Aarschot zal contact worden opgenomen teneinde
te bepalen waar de nieuwe metingen zullen plaats-
vinden.

Vraag nr. 486
van 11 september 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Watermolen Aarschot  –  Stand van zaken

In het begin van het jaar 1994, meer bepaald op 20
januari 1994, vestigde ik door mijn vraag nr. 119
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 9 van 7
maart 1994, blz. 486) de aandacht van de toenmali-
ge Vlaamse minister bevoegd voor Openbare Wer-
ken en Ruimtelijke Ordening Theo Kelchtermans
op de sinds jaren onteigende oude watermolen met
bijbehorend huis op de Diestsesteenweg in Aar-
schot, op de mogelijke gevaren van de verkrotte
bijbehorende woning en op het uitblijven van het
doortrekken van het fietspad.

Rekening houdend met het gunstig antwoord  –  de
restauratie van de watermolen en de afbraak van
de bijbehorende woning moeten gelijktijdig gebeu-
ren door de instantie die in de toekomst het molen-
huis zal beheren en er zijn geïnteresseerden, zodat
de administratie het nodige zal doen tot overdracht
en verkoop  –  heb ik op 7 september 1995 door
mijn vraag nr. 27 (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 3 van 2 oktober 1995, blz. 68) een
geactualiseerd antwoord gevraagd (zie eveneens
mijn vraag nr. 363 van 22 september 1994, Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 5 van 19 december
1994, blz. 175).

De minister antwoordde mij dat het woonhuis zal
worden afgebroken naar aanleiding van de moder-
nisering van de Diestsesteenweg. Na deze aanpas-
singswerken zal de watermolen tezamen met deze
grondoverschotten worden verkocht. De latere
bestemming van de watermolen zal worden
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bepaald in overleg met de Stichting Vlaams Erf-
goed en de aanleg van een fietspad zit vervat in de
moderniseringswerken.

Het woonhuis is reeds afgebroken en de aanpas-
singswerken aan de Diestsesteenweg en de aanleg
van het fietspad naderen hun einde, terwijl de
watermolen zelf een oranje plastieken omhulsel
kreeg.

1. Werd er reeds beslist aan welke kandidaat-
koper de watermolen wordt verkocht ?

2. Binnen welke termijn zal de restauratie een feit
zijn ?

3. Is er reeds beslist welke bestemming de water-
molen krijgt ? Zo neen, welke opties worden
overwogen ? 

Antwoord

Het Vlaams Gewest verkiest momenteel de molen
niet te verkopen. Ze wenst de molen evenwel in
erfpacht over te dragen aan de Stichting Vlaams
Erfgoed.

Deze instelling werd door de Vlaamse regering
opgericht om oplossingen uit te werken voor
monumenten waarbij fundamentele beheerspro-
blemen rijzen. Zij beschikt hiertoe over de nodige
ervaring en deskundigheid, zoals blijkt uit een aan-
tal andere monumenten die door de Stichting
Vlaams Erfgoed worden beheerd, zoals het Fort
Napoleon in Oostende en het kasteel van Horst in
Holsbeek. Bovendien is het toezicht op de werking
van deze vereniging door de Vlaamse overheid ver-
zekerd, doordat zowel in de algemene vergadering
als in de raad van beheer van deze instelling de
meerderheid wordt gevormd door personen die
hiertoe door de Vlaamse regering werden aange-
wezen.

Na de overdracht van het beheer van de molen aan
de Stichting Vlaams Erfgoed, zal het dan ook de
verantwoordelijkheid zijn van deze instellingen om
zowel de restauratie als de toekomstige bestem-
ming voor te bereiden en uit te voeren.

Vraag nr. 487
van 11 september 1997
van de heer JAN PENRIS

Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrichtingen  –
Doorlichting

In de Standaard van 9 augustus 1997 werd in een
artikel over de haven van Zeebrugge verwezen
naar een aan de gang zijnde financiële doorlichting
van de Maatschappij van de Brugse Zeevaartin-
richtingen (MBZ). Opdrachtgever van deze door-
lichting zou de minister zelf zijn.

1. Kan de minister deze feiten bevestigen ?

2. Wie voert deze doorlichting uit ?

3. Wanneer mogen de resultaten van deze door-
lichting worden verwacht ?

Worden deze resultaten ook aan het Vlaams
Parlement meegedeeld ?

Antwoord

Overeenkomstig het regeerakkoord dienen alle
Vlaamse openbare instellingen tijdens deze legisla-
tuur te worden doorgelicht.

Aan de NV Price Waterhouse werd in dit verband
opdracht gegeven een aantal werkzaamheden door
te voeren om :

1. inzicht te krijgen in de globale structuur van
MBZ en de vennootschappen waarin door
MBZ participaties worden aangehouden ;

2. inzicht te krijgen in de activiteiten van de ven-
nootschappen ;

3. afgesloten leningsovereenkomsten na te zien.

De studie is nog niet afgerond en derhalve niet
opgeleverd.

Vraag nr. 488
van 11 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Verwijlintresten  –  Administratie Wegen en Verkeer

1. Hoeveel verwijlintresten werden er, per provin-
ciale afdeling van de administratie Wegen en
Verkeer, in 1995 en 1996 uitbetaald ?

2. Hoe worden deze verwijlintresten berekend,
per afdeling, met mededeling van de hoofdbe-
dragen waarop ze betrekking hebben en de data
waarop de vordering eisbaar werd ?
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3. Welke verwijlintresten werden aangerekend
ingevolge laattijdigheid van betaling ?

Antwoord

1. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een tabel waarin voor het jaar 1996
de betaalde verwijlintresten per afdeling van de
administratie Wegen en Verkeer zijn opgegeven.

Aangezien dit bestand pas vanaf 1 januari 1996
is aangemaakt en bijgehouden, kunnen er voor
het jaar 1995 geen overeenkomstige lijsten wor-
den afgeleverd. Na opzoekingswerk is gebleken
dat in het jaar 1995 een bedrag van 93.404.836
frank aan intresten werd uitbetaald voor de
administratie Wegen en Verkeer.

2. De berekening en uitbetaling van de verwijlin-
tresten gebeurt door de afdeling Boekhouding
en Begroting sedert april 1995 voor hoofdsom-
men die werden betaald op het Vlaams Infra-
structuurfonds (VIF), en vanaf maart 1997 voor
hoofdsommen die werden betaald op de gewo-
ne begroting (GB). Vóór die data worden/wer-
den de berekeningen van de verwijlintresten
uitgevoerd door de buitenafdelingen.

Door de afdeling Boekhouding en Begroting
worden de intresten berekend op basis van lijs-
ten, uitgesplitst in het Vlaams Infrastructuur-
fonds en de gewone begroting, die hoofdsom-
men bevatten die laattijdig werden uitbetaald.

De berekening zelf van de intresten is geba-
seerd op gegevens zoals datum ontvangst be-
talingsaanvraag, datum opvragen factuur, datum
ontvangst factuur, enzovoort.

De ontvangstdatum van de betalingsaanvraag
en gedetailleerde staat van uitgevoerde werken
(datumstempel ontvangst op de dienst) is bepa-
lend voor de aanvang van de betaaltermijn, die
voor de maandelijkse betaalstaten 60 kalender-
dagen bedraagt en voor de saldobetaling 90
kalenderdagen. In deze termijn zijn 5 kalender-
dagen begrepen voor het indienen van de
definitieve factuur door de aannemer, na ver-
zoek hieromtrent door het bestuur, dat vooraf
de gedetailleerde staat nakijkt en meedeelt wat
in aanmerking komt voor betaling. Het eventu-
eel overschrijden van deze 5 kalenderdagen
door de aannemer wordt automatisch bijgeteld
bij voornoemde termijn van 60, respectievelijk
90 kalenderdagen.

Met de hulp van een beschikbaar computerpro-
gramma inzake het beheer van verwijlintresten
wordt een berekening gemaakt van de verschul-
digde intresten.

Naast het ordonnatienummer, het herkennings-
nummer en het besteknummer vermeld op de
betaalmededeling, voegt de afdeling Boekhou-
ding en Begroting daarentegen voor de intres-
ten die zij zelf berekent eveneens het nummer
en de datum van de factuur erbij.

3. Praktisch alle verwijlintresten zijn het gevolg
van laattijdige betalingen. Oorzaken van laattij-
dige betalingen zijn onder andere laattijdig toe-
sturen van betalingsaanvragen aan de afdeling
Boekhouding en Begroting, uitputting van
ordonnanceringskredieten, laattijdig verhogen
van de vastlegging bij verrekeningen en/of
meerwerken, uitblijven visum Rekenhof.
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Vraag nr. 489
van 11 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Nieuwe zeesluis Hingene  –  Bestemming oude slui-
zen

Na de ingebruikneming van de nieuwe sluis van
Hingene zou er sprake zijn van het in stand houden
van de kaaimuren aan de oude sluis. Heel het sluis-
plateau zou dan worden heringericht als overslag-
plateau voor de omliggende bedrijven.

1. Werd hieromtrent reeds een beslissing geno-
men ?

2. Anderzijds wordt er gedacht aan het reactive-
ren van de oude sluis van Klein Willebroek ten
behoeve van de pleziervaart, dit om te vermij-
den dat in Hingene vrachtschepen en jachten
elkaar zouden hinderen.

Werd hieromtrent reeds een beslissing geno-
men ?

Welke kosten zou dit meebrengen ? 

Antwoord

Omtrent de bestemming van de oude sluis in Win-
tam werd nog geen beslissing genomen.

Vooreerst is er het feit dat pas na het effectief ope-
rationeel worden van de nieuwe zeesluis van Hin-
gene, voldoende ervaring in reële gebruikssituaties
zal kunnen worden opgedaan. Gedurende een aan-
loopperiode, die zo beperkt mogelijk zal worden
gehouden, zullen de twee sluizen in gebruik zijn.
Daarna zal de oude sluis buiten gebruik worden
gesteld.

Dit neemt niet weg dat deze oude sluis, in een eer-
ste periode, beschikbaar zal worden gehouden in
geval kinderziekten de nieuwe zeesluis voor enige
tijd buiten gebruik zouden houden. Er mag immers
niet worden vergeten dat de nieuwe zeesluis de
enige toegang is tot het Zeekanaal.

Het gebruik van de nieuwe zeesluis voor het ver-
schutten van pleziervaartuigen is ontegensprekelijk
een niet-efficiënt gebruik van deze zeesluis. Daar-
bij is de vermenging van verkeer tussen plezier-
vaartuigen en vrachtschepen, en zeker zeeschepen,
een risico dat beter wordt vermeden. Daarom
wordt door de NV Zeekanaal onderzocht om de
oude sluis in Klein-Willebroek opnieuw te openen.
Zo wordt het verkeer van vrachtschepen en ple-

ziervaartuigen gescheiden en zouden exploitatie-
kosten kunnen worden uitgespaard. De concrete
realisatie ervan is niet op korte termijn te verwach-
ten. In eerste orde worden renovatiekosten van 50
miljoen frank naar voren geschoven te spreiden
over diverse begrotingsjaren.

Vraag nr. 490
van 18 september 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Bouwmisdrijven  –  Herstel in oorspronkelijke staat

Recentelijk heeft de minister aan gemeenten, pro-
vincies en de Vlaamse administratie een omzend-
brief gestuurd om duidelijk te maken dat bij bouw-
overtredingen het bouwwerk steeds moet worden
afgebroken en de plaats in zijn oorspronkelijke
staat moet worden hersteld.

1. Is uit de vermelde omzendbrief ook duidelijk op
te maken wie de beslissing tot afbraak zal ge-
ven ? Betreft het hier een rechterlijke uitspraak,
een beslissing uitgevaardigd door de gemachtig-
de ambtenaar of een beslissing van de burge-
meester van de gemeente waar de overtreding
werd begaan ?

2. Hoeveel bouwovertredingen werden er in het
Vlaamse gewest vastgesteld in natuurgebieden
en wat is het aantal overtredingen waarbij een
bevel tot herstel werd gegeven ?

In hoeveel gevallen werd dit uitgevaardigd
bevel opgevolgd en uitgevoerd ?

3. Hoeveel bedraagt de boete voor personen die
onvergunde werken lieten uitvoeren, hoewel ze
een vergunning hadden kunnen krijgen ?

Antwoord

1. Krachtens artikel 68 van het decreet betreffen-
de de ruimtelijke ordening, gecoördineerd op 22
oktober 1996, beveelt de rechtbank op vorde-
ring van de gemachtigde ambtenaar of van het
college van burgemeester en schepenen, één
van de volgende drie herstelmaatregelen :

a. het herstel van de plaats in de vorige staat
(of staking van het strijdige gebruik) ;

b. het uitvoeren van aanpassingswerken ;

c. het betalen van een geldsom gelijk aan de
meerwaarde.
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Voor een afbraak (herstelmaatregel a) is bijge-
volg steeds een beslissing van de rechtbank ver-
eist. De rechtbank kan deze maatregel niet
ambtshalve bevelen, maar enkel op vordering
van de gemachtigde ambtenaar en/of van het
college van burgemeester en schepenen.

Ingevolge de omzendbrief RO/87/05 (BS
23.8.97) is herstel van de plaats in de oorspron-
kelijke staat de principieel te vorderen herstel-
maatregel. Elke andere herstelmaatregel dient
omstandig en uitdrukkelijk te worden gemoti-
veerd.

2. Dergelijke gegevens opgedeeld naar bestem-
mingsgebieden worden tot nu toe niet bijgehou-
den.

3. Bestaat het bouwmisdrijf niet in het uitvoeren
van werken of het verrichten van handelingen
in strijd met de voorschriften van de plannen
van aanleg, van de ter uitvoering van het ste-
denbouwdecreet vastgestelde verordeningen of
van een verkavelingsvergunning, en komen die
werken en handelingen in aanmerking voor
afgifte van de vereiste vergunningen, dan kan
de gemachtigde ambtenaar een administratieve
transactie sluiten. De transactie bestaat erin dat
een geldsom wordt betaald binnen de gestelde
termijn. Deze som is gelijk aan het dubbel van
het bedrag van de gemeentelijke bouwbelasting.
Indien in de gemeente geen bouwbelasting
wordt geheven, of wanneer de inbreuk erin
bestaat werken uit te voeren of handelingen te
verrichten die aan deze belasting niet zijn
onderworpen, wordt het bedrag van de transac-
tiesommen per categorie van werken en hande-
lingen bepaald door het koninklijk besluit van 4
februari 1997 (BS 14.3.1975).

Het koninklijk besluit van 4 februari 1975 is
thans in herziening gesteld. De geldsommen zul-
len in de toekomst worden geïndexeerd en ver-
hoogd : voor woningen bijvoorbeeld zal de
transactiesom 45 (in plaats van 15) frank per
kubieke meter bedragen.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-

wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 169
van 18 september 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Mijnterril II Beringen  –  Onderhoud

Op 28 maart 1996 ontving ik het antwoord van de
minister op een schriftelijke vraag aangaande de
mijnterreinen in Beringen (vraag nr. 64 van 19
maart 1996, Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
11 van 15 april 1996, blz. 542 –  red.) Momenteel
kan worden vastgesteld dat de hergemoduleerde
terril II van Beringen plaatselijk verzakkingen ver-
toont, die van op afstand al duidelijk zichtbaar zijn.

1. Zijn deze beschadigingen vervat onder de twee
jaar durende onderhoudsplicht van de aanne-
mer ?

2. Zo niet, vallen deze beschadigingen dan onder
de tien jaar durende verantwoordelijkheid van
de aannemer ?

3. Indien geen van deze twee van toepassing zijn,
wie draagt dan wel de verantwoordelijkheid
voor deze schade ?

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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4. Zijn er, naast de kosten voor herstel ten laste
van de aannemer, nog bijkomende kosten te
verwachten die niet gedekt zullen worden door
de aannemer ?

5. Wie is belast met het toezicht op de werken en
de mogelijke tekortkomingen terzake ?

6. Is er voldoende rekening gehouden met de sta-
biliteit en de beweging van de terril langs de
hergemoduleerde buitenzijden van de terril ?

Antwoord

1, 2 en 3. De bedoelde beschadigingen vallen onder
de twee jaar durende onderhoudsplicht van de
aannemer.

4. Na het verstrijken van de termijn van onder-
houdsplicht van de aannemer zal de eigenaar
alle kosten voor nazorg en onderhoud ten laste
moeten nemen. Deze verplichtingen zijn inhe-
rent aan de saneringsvergunning en zijn opge-
legd voor een periode van ten minste 10 jaar.
De activiteiten bestaan uit het ruimen van
grachten, het controleren en zo nodig herstellen
van pompen, het herstellen van kleine uitspoe-
lingen, en het monitoren van de grondwater- en
oppervlaktewaterkwaliteit.

5. De NV Mijnen is belast met het toezicht op de
werken en de mogelijke tekortkomingen terza-
ke.

6. De terril is gesaneerd en gehermoduleerd reke-
ning houdende met alle beschikbare kennis
over het grondmechanisch gedrag van mijn-
steenbergen. De werken zijn op een professio-
nele wijze uitgevoerd. De vastgestelde beschadi-
gingen zijn een gevolg van het overlopen van
een afwateringsgoot bij zeer uitzonderlijke
regenval. In extreme omstandigheden is het
nooit uit te sluiten dat zich kleine laterale uit-
spoelingen voordoen. De absolute stabiliteit van
de terril is niet in het gedrang.

Vraag nr. 170
van 18 september 1997
van de heer JOS GEYSELS

Federale aftrek energiebesparende investeringen  –
Gewestattesten

Op federaal vlak bestaat reeds geruime tijd een
investeringsaftrek voor energiebesparende investe-

ringen. Daartoe moeten de aanvragers beschikken
over een attest dat door de gewestelijke overheden
wordt verstrekt.

1. Wat was het aantal positieve attesten dat voor
1995 en 1996 werd verstrekt ?

Over welke bedragen gaat het hier ?

2. In welke mate werden er negatieve beoordelin-
gen gegeven ?

3. Is deze investeringsaftrek cumuleerbaar met de
steun en/of subsidies die door het Vlaams
Gewest worden verstrekt ?

Antwoord

1 en 2. In het kader van het Wetboek der Inkom-
stenbelastingen kunnen bedrijven, naast de
basisaftrek, een supplementaire fiscale aftrek
van 10% verkrijgen voor energiebesparende
investeringen. De basisaftrek wordt jaarlijks
bepaald en is afhankelijk van de evolutie van de
indexcijfers van de consumptieprijzen. Voor de
laatste jaren schommelde de basisaftrek steeds
rond de 3,5%. Concreet betekent dit dat voor
energiebesparende investeringen een aftrek van
13,5% kan worden toegepast.

De aftrek wordt verricht op de winst van het
belastbaar tijdperk waarin de investeringen
hebben plaatsgehad.

De reglementering bepaalt de criteria waaraan
de investeringen moeten voldoen om te worden
beschouwd als energiebesparend. De investerin-
gen die in aanmerking komen, moeten kunnen
worden gerangschikt onder een der categorieën
van Bijlage II bij het koninklijk besluit van 4
maart 1965 (bijlage).

Overzicht

1995 1996

Aantal
dossiers 97 95

Bedrag
aangevraagd 1.273.367.576 1.288.284.349

Bedrag
aanvaard 483.562.737 766.957.752
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3. De verhoogde investeringsaftrek is cumuleer-
baar met de steun en/of subsidies die door het
Vlaams Gewest worden verstrekt.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 1
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 184
van 9 juli 1997
van de heer FELIX STRACKX

Personeelsstatuut Vlaams-Brabant  –  Terbeschik-
kingstelling van de Koning 

In het statuut van het personeel van de provincie
Vlaams-Brabant is volgende clausule opgenomen :

Hoofdstuk 3 : "Verlof wegens terbeschikkingstel-
ling van de Koning, de Koningin, een Prins of een
Prinses van België."
Artikel 185 : "Het personeelslid wordt op hun ver-
zoek door de provinciegriffier ter beschikking van
de Koning, de Koningin, een Prins of een Prinses
van België gesteld. Voor de tijd dat het personeels-
lid ter beschikking van de Koning, de Koningin,
een Prins of een Prinses van België wordt gesteld,
krijgt hij verlof. Dit verlof wordt gelijkgesteld met
een periode van dienstactiviteit."

1. Hoe dikwijls en bij welke gelegenheden werd
door het Hof van deze mogelijkheid gebruikge-
maakt ?

2. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om deze archaïsche bepaling te schrappen ?

Antwoord

De provincie Vlaams-Brabant heeft nog geen
enkel personeelslid ter beschikking van de Koning,
de Koningin, een Prins of Prinses van België
gesteld.

De Vlaamse regering is niet op de hoogte van het
aantal keren dat het Hof van deze mogelijkheid
heeft gebruikgemaakt.

Deze bepaling dient om de rechten van de perso-
neelsleden die ter beschikking van het Hof worden
gesteld te vrijwaren. Ook het Vlaams Personeels-
statuut bevat gelijklopende bepalingen. Dit is trou-
wens het geval voor de meeste regionale en lokale
besturen. Er is dan ook geen reden om deze bepa-
ling te schrappen.

Vraag nr. 196
van 9 september 1997
van de heer CARL DECALUWE

Verdeelsleutels Gemeentefonds  –  Overdracht van
wegen

Uit het antwoord van de heer Eddy Baldewijns,
Vlaams minister van Openbare Werken, Vervoer
en Ruimtelijke Ordening, op mijn schriftelijke
vraag nr. 54 van 7 oktober 1996, bleek dat in totaal
70,018 km wegen werden overgedragen van het
Vlaams Gewest naar de gemeenten (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 4 van 15 november 1996,
blz. 309  –  red.).

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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1. Wat is de invloed van deze overdracht van
wegen van het Vlaams Gewest naar de gemeen-
ten op de verdeelsleutels van het Gemeente-
fonds ?

2. Wat is de invloed van eventuele overdrachten
van wegen van gemeenten naar het Vlaams
Gewest op de verdeelsleutels van het Gemeen-
tefonds ?

Antwoord

1. Het decreet van 7 november 1990 tot vaststel-
ling van de regelen inzake de verdeling van het
Vlaams Gemeentefonds (BS 21 december 1990)
bepaalt in artikel 9 de maatstaven die worden
gehanteerd voor de verdeling van het Vlaams
Gemeentefonds onder de gemeenten met min-
der dan 150.000 inwoners.

Die criteria zijn :

– bevolkingsaantal ;

– oppervlakte ;

– bevolkingsdichtheid ;

– actieve bevolking werkzaam in de gemeente ;

– de omgekeerd evenredige opbrengst per
inwoner van een percent aanvullende belas-
ting op de personenbelasting ;

– de omgekeerd evenredige opbrengst per
inwoner van honderd opcentiemen op de
onroerende voorheffing ;

– voor gemeenten met 10.000 en meer inwo-
ners het aantal leerlingen en studenten dat
onderwijs volgt op het grondgebied van de
gemeente met uitzondering van het kleuter-
en lager onderwijs.

De lengte van het gemeentelijk wegennet is niet
opgenomen in de bovenstaande lijst, zodat de
vraag naar de invloed van een overdracht van
gewestwegen naar de gemeenten irrelevant is.
Immers, het Vlaams Gemeentefonds is een alge-
mene betoelaging van de gewone begroting
waardoor de normale werking van de gemeen-
ten wordt ondersteund. Een overdracht van
wegen naar de gemeenten is een verrijking van
het patrimonium die tot uiting komt in de
balans. Eventuele werken aan die wegen moe-
ten worden verrekend in de buitengewone
begroting.

2. Zoals in het vorige punt is verwoord, heeft een
overdracht van gemeentewegen naar het
Vlaams Gewest geen invloed op de verdeelsleu-
tels van het Vlaams Gemeentefonds. Een derge-
lijke operatie heeft enkel een verarming van het
gemeentelijk patrimonium tot gevolg, waarvan
de weerslag in de balans moet worden opgeno-
men.

Vraag nr. 197
van 9 september 1997
van de heer FREDDY SARENS

Krachtlijnen lokaal personeelsbeleid  –  Geldelijke
anciënniteit

De gemeenschappelijke krachtlijnen voor een
samenhangend personeelsbeleid in de lokale en
regionale besturen (omzendbrief BA 93/07 van 17
juli 1993), de zogenaamde krachtlijnen-Kelchter-
mans, bepalen dat in de organieke regeling van het
nieuwe statuut de geldelijke anciënniteit (wedde-
trap) wordt vastgesteld door het aantal "overheids-
jaren" en dat de "privé-jaren" buiten beschouwing
worden gelaten.

Ingevolge "overgangsbepalingen" wordt in een
regeling voorzien die moet toelaten dat alle in
dienst zijnde ambtenaren van de gemeente worden
ingeschakeld in de nieuwe wedde op zodanige
wijze dat ze kunnen blijven gebruikmaken van de
geprivilegieerde samenstelling van het aantal jaren
waarbij privé-jaren blijven in aanmerking komen,
en dit in tegenstelling tot de nieuwe "organieke"
regeling.

Een tweede overgangsbepaling maakt het boven-
dien mogelijk dat leden die maximum drie jaar
geleden een aantal dienstjaren moesten laten val-
len (de zogenaamde 2/3-regeling) opnieuw worden
gerehabiliteerd in hun totaal aantal jaren wegens
de afschaffing van het onderscheid tussen de A- en
B-weddeschalen.

Uit wat voorafgaat, kan worden besloten dat de
krachtlijnen onder meer tot doel hebben de gelde-
lijke ancienniteit van de gemeenteambtenaren zo
sterk mogelijk in overeenstemming te brengen met
de werkelijk gepresteerde jaren in "overheids-
dienst".

Het blijkt evenwel dat er gevallen zijn van ambte-
naren die meer dan drie jaar geleden zijn overge-
schakeld van het toenmalig niveau 2 naar niveau 1,
en die bijgevolg de hierboven vermelde tweede
overgangsbepaling niet kunnen genieten en even-
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min privé-jaren kunnen inroepen. Hierdoor heb-
ben zij een anciënniteit waarbij het aantal werke-
lijk gepresteerde dienstjaren de geldelijke wedde-
trap overschrijdt en bijgevolg zijn zij ingeschakeld
in een lagere weddetrap dan hun werkelijk uitge-
oefende dienst bij een gemeentebestuur.

Deze ambtenaren worden zodoende zelfs geldelijk
benadeeld ten opzichte van nieuwe indiensttreden-
de ambtenaren.

Het kan toch niet de bedoeling zijn geweest om
een dergelijke toestand te creëren.

1. Kan iedere in dienst zijnde gemeenteambtenaar
krachtens het nieuwe statuut ingeschakeld wor-
den in een weddetrap die minstens gelijk is aan
het daadwerkelijk aantal jaren gepresteerd in
overheidsdienst ?

2. Mag een gemeentebestuur dan ook voor die
ambtenaren een rehabilitatie doorvoeren van
het aantal dienstjaren op het ogenblik van de
invoering van het nieuwe statuut ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

De "gemeenschappelijke krachtlijnen voor een
samenhangend personeelsbeleid in de lokale en
regionale besturen" bepalen dat personeelsleden
die in de nieuwe weddeschalen worden inge-
schaald, hun geldelijke anciënniteit behouden.
Indien zij drie jaar voor de inschakeling overgingen
van een betrekking van weddegroep A naar een
betrekking van weddegroep B, kunnen de overhe-
den de geldelijke anciënniteit herberekenen, indien
ze deze mogelijkheid in hun statuut hebben inge-
schreven. Overheden kunnen deze mogelijkheid in
hun statuut inschrijven als personeelsleden nadeel
zouden ondervinden van een bevordering net voor
de inschakeling.

Het blijft evenwel mogelijk dat personeelsleden
een anciënniteit hebben die lager is dan het aantal
jaren overheidsdienst dat ze presteerden, namelijk
als ze meer dan drie jaar vóór de inschakeling
bevorderd werden van een betrekking van wedde-
groep A naar weddegroep B.

Een eventuele herberekening van geldelijke
anciënniteit zou echter ook gevolgen hebben voor
die personeelsleden waarvan de geldelijke anciën-
niteit gedeeltelijk of helemaal uit privé-diensten
bestaat. Dit probleem kan opnieuw worden beke-
ken binnen onderhandelingen over een nieuw sec-
toraal akkoord.

(Het antwoord van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer  –  BVA nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 261  –
verwijst naar de heer Leo Peeters  –  red.)

Vraag nr. 201
van 11 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Voeren  –  Voeren Info (2)

Begin augustus werd bekend dat de minister een
tuchtdossier heeft opgesteld over de houding van
burgemeester Smeets van Voeren, onder meer naar
aanleiding van het gemeentelijk "informatieblad"
Voeren Info.

Aan de federale minister van Binnenlandse Zaken
zou hij hebben verzocht na te gaan of de burge-
meester geen sanctie moet krijgen voor diens ken-
nelijk wangedrag of grove nalatigheid.

1. Kan de minister mij meedelen of hij reeds enig
bericht van de federale minister van Binnen-
landse Zaken ontving ?

2. Tevens had ik graag vernomen of de minister
reeds de resultaten ontving van het onderzoek
dat hij aan de provinciegouverneur van Lim-
burg heeft gevraagd inzake de wettelijke toewij-
zing van de drukopdracht voor de bewuste fol-
der aan een drukker in Aubel.

Antwoord

1. Ik ontving nog geen antwoord van de federale
minister van Binnenlandse Zaken.

2. De provinciegouverneur van Limburg heeft  –
op mijn verzoek  –  het Voerense gemeente-
raadsbesluit van 23 april 1997 houdende betaal-
baarstelling van de factuur voor het drukken
van het gewraakte infoblad geschorst met haar
besluit van 16 september 1997.
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Vraag nr. 204
van 18 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Afdeling Woonbeleid  –  Permanentie tijdens verhuis

In de loop van de maand september verhuisde de
afdeling Woonbeleid van de administratie Ruimte-
lijke Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm). Hierdoor was deze dienst
gedurende ettelijke dagen niet bereikbaar.

Kan er in dergelijke gevallen niet in een perma-
nentie worden voorzien teneinde vragen om inlich-
tingen op zijn minst te noteren en zo mogelijk zelfs
te beantwoorden ?

Waarom gebeurt dit niet ?

Antwoord

Tijdens de verhuisperiode, die niet alleen de admi-
nistratie Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen, maar het ganse
departement LIN (Leefmilieu en Infrastructuur)
betrof, was de afdeling Woonbeleid precies twee
dagen niet bereikbaar. Voor de gigantische opera-
tie waarover het hier ging, kan dat als een succes
worden beschouwd.

Na de effectieve verhuis was er wel een probleem
omdat het telefoonnummer dat op de briefwisse-
ling als nieuw centraal nummer voor de afdeling
was opgegeven, ingevolge technische complicaties
laatst werd aangesloten. Het departement droeg
terzake geen verantwoordelijkheid.

De afdeling was inmiddels wel bereikbaar via het
directoraat-generaal van Arohm en de afdeling
Financiering Huisvestingsbeleid. Ook de provincia-
le afdelingen bleven constant bereikbaar.

Vraag nr. 4
van 1 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kabinetsmedewerkers  –  Vrouwen

Vrouwen zijn goed aanwezig op de arbeidsmarkt
als geheel. In leidende functies komen ze echter
minder voor. Het is nochtans belangrijk hier vrou-
wen aan te treffen, wegens de voorbeeldfunctie en
wegens hun specifieke inbreng. Daarom is het
belangrijk dat er ook op de ministeriële kabinetten
voldoende vrouwen aanwezig zijn op alle niveaus.

In het kader van mijn jaarlijkse opvolging van de
evolutie terzake had ik graag vernomen hoeveel
mannen/vrouwen er nu werken op het kabinet van
de minister en welke functies ze er vervullen.

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 258
van 31 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Culturele centra  –  Infrastructuurmaatregelen voor
gehoorgestoorden

Door een samenloop van omstandigheden neemt
het aantal gehoorgestoorden toe. Afgezien van de
persoonlijke hinder en last voor de betrokkenen,
moet ook worden gewezen op de manifeste proble-
men of de onmogelijkheid om op zinvolle wijze te
participeren aan culturele manifestaties zoals con-
certen, toneelvoorstellingen, voordrachten, enzo-
voort.

In de ons omringende landen worden de nodige
infrastructurele maatregelen genomen om aan
deze bekommernis tegemoet te komen.

1. Wordt er in de culturele centra gesubsidieerd
door de Vlaamse overheid met de geschetste
problematiek wel degelijk op afdoende wijze
rekening gehouden ?

2. Heeft de minister de geschetste problematiek
reeds onderzocht ?

Zo ja, wat is het resultaat van deze studie ?

Zo neen, is de minister vooralsnog bereid een
dergelijke studie te laten uitvoeren ?

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Antwoord

Voorzover mij bekend, wordt in de door de Vlaam-
se Gemeenschap erkende en gesubsidieerde cultu-
rele centra niet op systematische wijze rekening
gehouden met het probleem van gehoorgestoor-
den.

Deze problematiek werd nog niet onderzocht. In
de mate dat de kredieten voor wetenschappelijk
onderzoek dit toelaten, kan het laten uitvoeren van
een studie hieromtrent worden overwogen.

Vraag nr. 268
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Tehuizen voor werkende gehandicapten  –  Niet-
werkenden

Een aantal omstandigheden (werkloosheid in
beschutte werkplaatsen, meer pensionering, ziekte,
...) maken dat tehuizen voor werkenden meer en
meer worden geconfronteerd met de opvang van
hun niet-werkende gasten.

Deze voorzieningen zijn daar noch infrastructu-
reel, noch inzake personeel voor uitgerust.

Zinvolle dagbesteding, zeker voor deze mensen, is
bijzonder aangewezen.

1. Op hoeveel wordt het aantal niet-werkende
personen met een handicap ondergebracht in
tehuizen voor werkenden geraamd ?

Is er daarbij een aanwijsbare evolutie van de
+ 60-jarigen ? Welke ?

2. Welke oplossing heeft de minister voor deze
groeiende problematiek ?

Hoe vangt men deze groter wordende groep
niet-werkenden op ?

3. Worden specifieke voorzieningen opgericht ?

Worden er aan bestaande voorzieningen facili-
teiten gegeven ? Welke ?

4. In welke opvang wordt voorzien voor gepensio-
neerde personen met een handicap in tehuizen
voor werkenden ?

Antwoord

1. De meest recente cijfers (4e kwartaal '96) geven
aan dat 30 % van de bewoners van de tehuizen
voor werkenden op werkdagen overdag in de
tehuizen worden opgevangen. Rekening hou-
dende met het aantal erkende bedden voor
Vlaanderen (1.126) is het aantal "niet-actieven"
te ramen op ongeveer 337 personen. Het aantal
+ 60-jarigen groeit gestaag, maar een aanwijsba-
re evolutie of een sterke stijging op korte ter-
mijn is niet onmiddellijk merkbaar. Binnen de
groep van de "niet-actieven" is ± 5 % gepensio-
neerd.

2. Vanuit de idee dat zoveel als mogelijk een "zorg
op maat" moet kunnen worden aangeboden,
dient een verruiming van de personeelsonder-
steuning ten aanzien van deze doelgroep ernstig
te worden overwogen. Het is duidelijk dat voor
de structurele thuiszitters een zinvolle dagbeste-
ding meer dan verantwoord is.

Deze oplossing zal een verdere invulling geven
aan zorgvernieuwing, flexibilisering en differen-
tiatie.

3. Neen. Er worden geen specifieke voorziening
opgericht. De groep bewoners waarvoor een
oplossing wordt gezocht, zijn inzake woonfunc-
tie het best gebaat met de woonformule zoals
die aan in een tehuis werkenden wordt aange-
boden.

Inzake dagbesteding wordt getracht om facili-
teiten in te bouwen.

4. Ik heb de administratie van het Vlaams Fonds
gevraagd om, rekening houdende met deze
bekommernissen en wensen voor dagopvang
binnen de tehuizen voor werkenden, voorstellen
uit te werken en die aan mij te bezorgen.

Vraag nr. 269
van 9 september 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Openbare bibliotheken  –  Verouderde werken

In het decreet betreffende het Nederlandstalige
Openbare Bibliotheekwerk van 19 juni 1978 is
onder meer bepaald dat normen moeten worden
opgesteld voor het afvoeren van verouderde wer-
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ken en het geven van een bestemming aan deze
werken.

1. Zijn deze normen bepaald ? Zo ja, wat is hun
inhoud ?

2. Hoe is deze operatie op het terrein georgani-
seerd ? Is er een centrale instantie die deze
werkzaamheden regelt ? Hoe zit die instantie in
elkaar ?

Is er een plaats waar deze zogenaamde verou-
derde werken worden ondergebracht ?

Is er toezicht op deze operatie ? Door wie ?

Mijn vraag wordt gesteld vanuit de bekommernis
dat bepaalde bibliotheken niet klakkeloos al wat
zij als verouderd beschouwen, zouden verwijderen.
De vrees dat hierbij ook waardevolle werken ver-
dwijnen, lijkt niet ongegrond. In meer algemene zin
moet erover worden gewaakt dat de band met wat
uit vroegere generaties is voortgekomen niet zo-
maar wordt verbroken.

Antwoord

In het besluit van de Vlaamse regering houdende
uitvoering van het decreet van l9 juni 1978
betreffende het Nederlandstalige openbare biblio-
theekwerk van 13 november 1991, wordt uiteraard
ook aandacht besteed aan de collecties. In artikel
18 wordt duidelijk gesteld dat de samenstelling van
de collecties gebeurt onder de bevoegdheid en de
verantwoordelijkheid van de bibliothecaris ; het is
dus ook de bibliothecaris die gaat bepalen welke
werken voor afvoer in aanmerking komen.

De collectie van een plaatselijke openbare biblio-
theek (POB) moet tevens een hoofdzakelijk actu-
eel karakter hebben ; de POB is dus geen bewaar-
bibliotheek, wat betekent dat verouderde en
onbruikbaar geworden boekbanden geregeld die-
nen te worden afgevoerd (art. 20 van voormeld
besluit).

In artikel 8 van het decreet wordt inderdaad
gesteld dat de Vlaamse regering de normen zal
vastleggen voor het afvoeren van verouderde wer-
ken, evenals voor de bestemming die aan deze wer-
ken zal worden gegeven. Deze normen werden
echter niet bepaald.

In de praktijk wordt meestal geopteerd voor een
van de twee volgende methoden :

– ofwel op geregelde tijdstippen een collectieve
afvoer organiseren naar de centrale openbare
bibliotheek (COB) die in elke provincie is opge-
richt ; indien gewenst kan ook ondersteuning
van de COB worden gevraagd,

– ofwel het organiseren van een publieke ver-
koop, waarbij het publiek de gelegenheid krijgt
om tegen een bepaalde prijs (bv. 30 fr. per boek)
deze werken te verwerven.

Het is natuurlijk wel zo dat de gemeente eigenaar
is van de werken en dat luidens de bepalingen van
de Nieuwe Gemeentewet de gemeenteraad
bevoegd is om over de modaliteiten van afvoer te
beslissen ; de gemeenteraad zou dus eventueel een
andere regeling kunnen opleggen.

Vraag nr. 270
van 9 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Gordelmagazine  –  Anderstalige publiciteit

Voor De Gordel van 7 september werd een "Gor-
delmagazine" uitgegeven. In de publicitaire blad-
zijden lees ik : "What the hell is buff ?" en
"Rucanor sporting goods".

Waarom weigert Bloso niet alle publiciteit die niet
volledig in het Nederlands is opgesteld ?

Welke maatregelen zijn er genomen om in de toe-
komst dergelijke publiciteit te voorkomen ?

Antwoord

De organisatie van De Gordel betekent voor het
Bloso als organisator en coördinator een belangrij-
ke inspanning op het vlak van personeel, maar
vooral op financieel vlak. Voor de organisatie van
De Gordel moet dus elk jaar weer opnieuw de
noodzakelijke sponsoring van private firma' s wor-
den gevonden.

Als tegenprestatie wordt aan de sponsors in het
Gordelmagazine, naar gelang van hun financiële
inbreng, een beperkte advertentieruimte gratis ter
beschikking gesteld, die zij zelf invullen om hun
product te promoten. Het betreft hier twee firma's,
namelijk "Rucanor Sporting Goods" en "Buff".

Het Bloso kan niet aan private firma's opleggen
welke naam en welke slogan zij moeten gebruiken
om hun product te promoten.
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Vraag nr. 272
van 9 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kind en Gezin Sint-Genesius-Rode  –  Taalgebruik

Ik lees dat Kind en Gezin in Sint-Genesius-Rode
er niet voor terugdeinst vrijwilligers in te schakelen
die het vertikken maar één woord ... Nederlands te
praten met de jonge moeders.

Moeten instellingen die door de Vlaamse overheid
worden gesubsidieerd, niet te allen tijde het Neder-
landstalige karakter van Vlaams-Brabant respecte-
ren ?

Wat onderneemt de minister om praktijken zoals
hierboven beschreven uit de wereld te helpen ?

Antwoord

In antwoord op de vraag van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger wil ik vooraf de aandacht erop ves-
tigen dat niet Kind en Gezin zelf de vrijwilligers in
de erkende consultatiebureaus aanstelt.

Vrijwilligers worden door het organiserend
bestuur, in casu de VZW Kinderwelzijn  –  Sint-
Genesius-Rode, aangesteld en ingeschakeld. Wel is
het zo dat de inschakeling van vrijwilligers een
voorwaarde is voor de erkenning van een consulta-
tiebureau door Kind en Gezin.

Wat de grond van de zaak betreft, kan ik het vol-
gende meedelen.

Op 5 augustus laatstleden ontving Kind en Gezin
een brief van een cliënte die haar beklag maakte
over het feit dat ze op het consultatiebureau van
Sint-Genesius-Rode werd onthaald in het Frans en
ondanks herhaald en uitdrukkelijk verzoek in het
Frans bleef aangesproken worden, hoewel een
erkende voorziening in haar contact met het
publiek de taalwetgeving moet respecteren.

Op 18 augustus schreef Kind en Gezin de VZW
aan, verwees naar de bepalingen van het decreet
van 29 mei 1984 tot oprichting van Kind en Gezin,
inzonderheid hoofdstuk IV (artikel 21 tot en  met
24) dat handelt over de taalregeling, vroeg naar
een grondige verantwoording over bedoelde kwes-
tie, een gepaste oplossing, en de waarborg dat de
cliënteel naar behoren zou worden ontvangen.

Vroeg Kind en Gezin een antwoord tegen 31
augustus, op diezelfde datum reageerde de VZW

en deelde mee dat "het incident op een dringend
bijeengeroepen raad van bestuur zou besproken
worden."

De raad van bestuur van de VZW kwam in verga-
dering van 30 september 1997 bijeen, besliste wat
hierna volgt en gaf de informatie bij fax van 1
oktober 1997 aan Kind en Gezin :

"Met eenparigheid van stemmen werd beslist af te
zien van de medewerking van de vrijwilligster
tegen wie de klacht werd geformuleerd, aangezien
zij blijk geeft van onvoldoende kennis van het
Nederlands om de Nederlandstalige cliënteel
behoorlijk te woord te staan.
Aangezien alle overige vrijwilligers Nederlandsta-
lig zijn, zullen dergelijke incidenten in de toekomst
vermeden worden."

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger kan
vaststellen, is er op een snelle, correcte en adequate
wijze gereageerd op deze aangelegenheid.

Vraag nr. 273
van 11 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Financiering gehandicaptenvoorzieningen  –  Uit-
betalingstermijnen

In 1994 werden door de Vlaamse regering ingrij-
pende maatregelen genomen teneinde de betaling
van gehandicaptenvoorzieningen vlotter te laten
verlopen (achterstallen, voorschotten op dagprijs).

1. Hoe is de termijn van uitbetaling van de dag-
prijs jaarlijks geëvolueerd sinds de voormelde
regeringsmaatregelen ?

2. Wat zijn de meest voorkomende redenen van
niet-tijdige betaling ?

Hoeveel procent van de aanvraagdossiers moet
worden uitgesteld wegens onvolledige of onjuis-
te gegevens ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. Vanaf 1994 werden de voorschotten van de resi-
dentiële voorzieningen opgetrokken van 95 %
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tot 98 % van de vermoedelijke kostprijs. Deze
voorschotten worden maandelijks uitbetaald en
ze sluiten dus zeer nauw aan bij de werkelijke
kostprijs. De saldi zijn dus beduidend kleiner
geworden.

2. Als men desondanks nog spreekt van "niet-tij-
dige betaling" heeft men het dus over de uitbe-
taling van de saldi. Deze saldi kunnen pas wor-
den betaald na de berekening van de dagprijs.

Het uitblijven van de berekening van de dag-
prijs is meestal het gevolg van het verstrekken
van verkeerde, onvolledige of onnauwkeurige
gegevens door de voorzieningen zelf. De be-
taling van die saldi liep in een aantal gevallen
vertraging op door automatisatieproblemen
binnen de administratie VFSIPH (Vlaams
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met
een Handicap).

Voor 1994 was de toestand als volgt.
De administratie VFSIPH is gestart in novem-
ber 1995 met de eerste uitbetalingen van de
dagprijzen 1994.
De betalingen zijn niet maandelijks gebeurd ten
gevolge van informatiseringsproblemen, maar
steeds in contingenten.
De laagste dagprijzen 1994 zijn vereffend in
januari 1997.

Uitbetaling dagprijs 1995.
De administratie VFSIPH is gestart in januari
1997 met de uitbetalingen van de dagprijzen
1995. De betalingen zijn, om allerlei redenen,
niet maandelijks gebeurd. Evenwel werden vóór
1 oktober 1997, 80 % van de voorzieningen uit-
betaald ; 15 % ligt klaar voor betaling ; 3 % is in
behandeling bij de cel Kostenstaten en 2 %
dient nog te worden berekend door de cel Dag-
prijs (ontbrekende of foutieve gegevens).

(Het antwoord van mevrouw Wivina Demeester-
De Meyer  –  BVA nr. 2 van 16 oktober 1997, blz.
261  –  verwijst naar de heer Luc Martens  –
red.)

Vraag nr. 274
van 11 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Opvoedersakkoord  –  Evaluatie

Na bewogen onderhandelingen werd op 20 sep-
tember 1993 het zogenaamde opvoedersakkoord
gesloten tussen de sector en de Vlaamse regering.

De Vlaamse regering besliste op 4 mei 1994 tot de
volledige uitvoering van het akkoord afgesloten
met de werkgevers en de werknemers uit de
gehandicaptenzorg, de bijzondere jeugdbijstand en
de bijzondere kinderopvang. Dit akkoord voorzag
zowel in bijkomende tewerkstelling (+ 1.400) en
loonsverhoging als in kwaliteitszorg, en liep over
verschillende jaren (1993-1996).

Een evaluatie is noodzakelijk.

1. Hoeveel bijkomende jobs werden er destijds
jaarlijks in de verschillende sectoren gepland ?
Hoeveel werden er effectief gecreëerd ?

2. In welke mate werd de geplande loonprogram-
matie effectief uitgevoerd ?

3. Hoeveel jobs kwamen er sinds 1996 in deze sec-
toren bij ?

Hoeveel bijkomende jobs zijn er nog gepland ?

Antwoord

Ik wil vooreerst verwijzen naar mijn antwoord op
vraag nr. 193 van mevrouw Sonja Becq (Bulletin
van Vragen en Antwoorden van 15 november 1996,
blz. 333) inzake een gelijkaardige vraagstelling
omtrent deze problematiek.

1. Uitvoering opvoedersakkoord

Het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van
Personen met een Handicap (VFSIPH)

In de jaren 1993 tot en met 1996 werden vol-
gend aantal bijkomende betrekkingen verdeeld,
hetzij ten behoeve van bestaande voorzieningen
(via afwijking op de ingevoerde aanwervings-
stop sedert 01/01/1984), hetzij ten behoeve van
de programmatie (door nieuwe capaciteiten of
uitbreiding van bestaande capaciteiten) binnen
het VFSIPH.

Afwijking Programmatie
aanwervingsstop

1993 / 300
1994 400 200
1995 180 120
1996 / 200

Totaal : 580 820

Of in totaal 1.400 betrekkingen.
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Eind 1996 waren er effectief 1.351,5 betrekkin-
gen (1400 - 48,5) gerealiseerd.

Uit de statistieken van het jaaroverzicht 1996
kan worden berekend dat er in 1996 van de 200
bijkomende betrekkingen 151,5 effectief inge-
vuld zijn, en dat er 48,5 betrekkingen nog niet
werden ingenomen door allerlei omstandighe-
den (zoals bv. vertraging in de start van de
exploitatie van de nieuwgebouwde voorzie-
ning). Deze betrekkingen zullen uiteraard in
1997 worden gerealiseerd.

Kind en Gezin

De bijzondere kinderopvang bevindt zich sinds
1992 in een overgangsfase, die op 1 januari 1995
leidde tot het onderbrengen van de tehuizen
voor moeders bij het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap en het samenbrengen van kinder-
dag- en nachtverblijven en kinderopvangcentra
als centra voor kinderzorg en gezinsondersteu-
ning, met een nieuwe reglementering en subsi-
diëring.

De subsidiëring voor bijkomende jobs werd in
1995 en 1996 aangewend om de centra waar ten
gevolge van de nieuwe reglementering de subsi-
diëring op basis van de capaciteit daalde, het
niveau van subsidie te handhaven op het niveau
van 1994, zodat afvloeiingen konden worden
voorkomen en de tewerkstelling globaal behou-
den bleef.

Overzicht van de tewerkstelling (2 centra die
tussen 1993 en 1996 sloten niet inbegrepen)
(enkel regulier personeel).

Jaar 1993 1994 1995 1996 1997
(30/6)

Personen 593 606 618 607 624

FTE 501,04 500,95 515,36 499,6 518

Fonds Bijzondere Jeugdbijstand

In akkoord was er voor de bijzondere jeugdbij-
stand voorzien in 92 FTE (fulltime equivalen-
ten) bijkomende jobs.

De realisatie van deze FTE-jobs is als volgt ver-
lopen :

1994 +44
1995 +24
1996 +24
Totaal : 92

2. Loonprogrammatie

Het VFSIPH

De geplande loonprogrammatie (6,4 %) werd
volledig en effectief uitgevoerd via baremieke
aanpassingen.

Kind en Gezin

De gelijkschakeling van de lonen van het perso-
neel in de kinderopvangcentra, kinderdag- en
nachtverblijven en tehuizen voor moeders met
de lonen in de sector van de bijzondere jeugd-
bijstand werd gerealiseerd door het besluit van
de Vlaamse regering houdende de subsidiëring
van de personeelskosten in bepaalde voorzie-
ningen van de welzijnssector van 15 december
1993 (BS 16 maart 1994).

Om de werkgevers toe te laten hogere lonen uit
te betalen, werd de forfaitaire subsidie per dag
opgetrokken met een extra subsidie, indien de
loonvoorwaarden in de voorziening die in de
sector van de bijzondere jeugdbijstand evenaar-
den.

Deze extra subsidie, in totaal 314 miljoen, werd
aan alle kinderopvangcentra, kinderdag- en
nachtverblijven en tehuizen voor moeders uit-
betaald en vanaf 1 januari 1995 geïntegreerd in
de enveloppesubsidie voor de centra voor kin-
derzorg en gezinsondersteuning.

Fonds Bijzondere Jeugdbijstand

De geplande loonprogrammatie (6,4 %) werd
volledig en effectief uitgevoerd via de baremie-
ke aanpassingen.

3. Bijkomende jobs sinds 1996

Het VFSIPH

De bijkomende jobs voor 1997 zijn gereser-
veerd voor zuiver uitbreidingsbeleid en staan
los van het sociaal akkoord 1993-1996.

In de initiële begroting 1997 werd in een contin-
gent voorzien van 300 FTE, later nog aangevuld
met de Vesoc-betrekkingen voor 70 FTE op
jaarbasis (Vlaams Economisch-Sociaal Overleg-
comité).

Kind en Gezin

In de loop van 1997 steeg de tewerkstelling in
de centra voor kinderzorg en gezinsondersteu-
ning van 499,6 naar 518 FTE.
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Deze stijging is niet geprogrammeerd, de werk-
gevers beslissen binnen hun enveloppesubsidie
vrij over eventuele aanwervingen.

Fonds Bijzondere Jeugdbijstand

In 1997 verhoogden de middelen van het Fonds
Bijzondere Jeugdbijstand structureel met 40
miljoen frank (Vesoc). Door middel van een
erkenningsronde voor de voorzieningen van de
bijzondere jeugdbijstand (01/09/97) resulteert
dit in meer tewerkstelling van 35 FTE op kruis-
snelheid.

Vraag nr. 275
van 11 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gehandicaptenvoorzieningen  –  Centrale wachtlijst
–  Programmatie

In een aantal provincies bestaat thans een centrale
wachtlijst. Die heeft als doelstelling het milderen
van het zoekproces van een persoon met een han-
dicap en zijn familie naar een geschikte plaats in
een voorziening.

Helaas vinden nog heel wat personen met een han-
dicap geen opvang, ook al betreft het een urgente
vraag.

1. In welke provincies is een centrale wachtlijst
operationeel ? In welke vorm worden deze pro-
vinciale initiatieven erkend en/of gesubsi-
dieerd ?

Hoe worden deze initiatieven door de Vlaamse
overheid gestimuleerd ?

2. Bestaan er richtlijnen voor een registratie op
gestandaardiseerde wijze door de centrale
wachtlijsten ?

Zo neen, zijn zulke richtlijnen in de maak ?

3. Houdt de minister bij de planning en program-
matie van zorgvoorzieningen rekening met de
gegevens van de centrale wachtlijst ? Op welke
wijze ?

4. Welke gegevens verzamelt de minister om een
precies beeld te krijgen van het aantal personen
met een handicap dat de komende jaren een
plaats zoekt in de zorg ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Antwoord

1. In elke Vlaamse provincie zijn één of meerdere
regionale centrale wachtlijsten operationeel :

– in de provincie Antwerpen : de feitelijke ver-
eniging provinciale registratie van aanvragen
tot opvang/begeleiding van personen met
een handicap. Deze bestaat uit :

de centrale wachtlijst voor mentaal gehandi-
capte volwassenen vanuit het regionaal over-
leg gehandicaptenzorg voor de arrondisse-
menten Antwerpen/Mechelen ;
de centrale wachtlijst voor mentaal gehandi-
capte volwassenen vanuit het regionaal over-
leg gehandicaptenzorg voor het arrondisse-
ment Turnhout ;
het centraal aanmeldingspunt voor diep/ern-
stig mentaal gehandicapte minderjarigen ;

– in de provincie Brabant :
de centrale wachtlijst vanuit het regionaal
overleg gehandicaptenzorg van het arrondis-
sement Halle-Vilvoorde ;
de centrale wachtlijst van het arrondisse-
ment Leuven ;
de centrale wachtlijst Brussel ;

– in de provincie Limburg : de centrale wacht-
lijst Limburg ;

– in de provincie Oost-Vlaanderen : de centra-
le wachtlijst voor volwassen personen met
een handicap Oost-Vlaanderen ;

– in de provincie West-Vlaanderen : de centra-
le wachtlijst voor personen met een handicap
West-Vlaanderen.

In tegenstelling tot wat de vraag suggereerde,
moet ik opmerken dat voormelde wachtlijstwer-
kingen niet telkens provinciale initiatieven
betreffen. De meeste regionale centrale wacht-
lijstenwerkingen zijn immers een initiatief van
de collectieve voorzieningen vanuit de sector
van de zorg, en zijn ontstaan vanuit het regio-
naal overleg gehandicaptenzorg.

2. Tot dusver registreert elke centrale wachtlijst op
een aparte manier. Het is juist met het oog op
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een uniforme, gestandaardiseerde registratie dat
de raad van bestuur van het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handi-
cap, op initiatief van de administratie, in januari
1996 aan het Adviescomité Programmatie en
Erkenningsvoorwaarden opdracht gaf om een
advies uit te brengen betreffende de  centrale
wachtlijsten.
Dit advies is momenteel in de maak. Het
Adviescomité pleegt hiertoe nauw overleg met
de onderscheiden centrale wachtlijsten.

3. Zolang de centrale wachtlijsten er een apart
registratiesysteem op nahouden, met onder-
scheiden parameters, zijn deze gegevens niet
onderling vergelijkbaar en acht ik deze onvol-
doende betrouwbaar om als beslissingsgrond te
dienen inzake planning en programmatie van
zorgvoorzieningen.
De voorzieningen zijn tot op heden niet ver-
plicht om een bindend advies in te winnen van
de provinciale centrale wachtlijst om hun aan-
vraag inzake vergunning of erkenning te onder-
steunen. Het staat hen evenwel vrij om dergelijk
niet-bindend advies in te winnen en dit samen
met de aanvraag in te dienen bij het Vlaams
Fonds. De administratie kan hierbij rekening
houden bij het voorbereiden van een beslissing
terzake.

4. Het is onmogelijk om een precies beeld op te
bouwen van het aantal personen met een handi-
cap dat de komende jaren een plaats zoekt in de
zorg. Niet alleen beschik ik niet over voldoende
demografische gegevens, maar bovendien wijzi-
gen de zorgbehoeften in de tijd en dient het zor-
gaanbod dienovereenkomstig te worden aange-
past. Het uitsluitend denken in termen van
nieuwe, meer flexibele zorgformules te beden-
ken en te realiseren waardoor de gepaste zorg
kan worden aangeboden. Dit hoeft dus niet
automatisch gelijk te staan met een voltijdse
opname in een voorziening uit de sector van de
zorg. Ik verwijs hiervoor naar het beleidsplan
1997-2000.

Dit neemt evenwel niet weg dat het belangrijk
is om een benaderend beeld op te bouwen van
de zich wijzigende zorgbehoeften in de gehandi-
captensector. Daartoe kunnen onder andere
momentopnames plaatsvinden van het aantal
wachtenden op zorg. Ik verwijs hier naar het
onderzoeksrapport van de administratie van het
Vlaams Fonds "Wachtlijsten in Vlaanderen. De
naakte cijfers (1995)".
Daarnaast leveren ook gegevens over de bezet-
tingsgraad in de voorzieningen nuttige informa-
tie op.

Ten slotte kan populatieonderzoek aanvullende
informatie opleveren over de zorgbehoeften en
over hoe deze worden gelenigd in de praktijk.
Op termijn streef ik naar het ontwikkelen van
een beleidsinformatiesysteem dat moet toelaten
om op permanente wijze te rapporteren over
het aantal wachtenden op zorg. Dit streefdoel
staat ingeschreven in het informaticaplan van
het Vlaams Fonds.

(Het antwoord van mevrouw Wivina Demeester-De
Meyer  –  BVA nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 262  –
verwijst naar de heer Luc Martens  –  red.)

Vraag nr. 276
van 11 september 1997
van mevrouw NELLY MAES

Archeologisch onderzoek  –  Werkingskader

In tegenstelling tot de ons omringende landen zijn
in Vlaanderen de werkingsmiddelen en het perso-
neelskader voor al wat archeologisch patrimonium
aangaat zeer beperkt.

Dit blijkt weer eens uit het dossier van de Ant-
werpse havenuitbreidingen op Linkeroever, met
name met betrekking tot de verwezenlijking van
het Verrebroekdok. Daar moet de Archeologische
Dienst Waasland noodopgravingen uitvoeren naar
een site uit het Middensteentijdperk van circa 2
hectare. Deze site is wellicht van internationaal
belang. Voor een geïntegreerd onderzoek zou ech-
ter 300 hectare moeten worden gepeild, waarvoor
tientallen miljoenen nodig zijn.

Een vlot verloop en een vlotte financiering van
deze opgravingen worden echter belet door het
ontbreken van een algemeen kader waarbij in alle
stappen voorzien is die dergelijke opgravingsnoden
kunnen opvangen. De diverse bewerkings- en sub-
sidiëringsstappen zijn niet decretaal geregeld. Inte-
gendeel, er moet voortdurend worden gelobbyd
om de nodige fondsen vrij te maken.

Dergelijke procedures zijn nefast voor opgravingen
in het algemeen en voor noodopgravingen in het
bijzonder. Bovendien getuigt dit van een duidelijk
gebrek aan beleidsontwikkeling.

1. Welke middelen heeft de minister voor dit on-
derzoek ter beschikking gesteld ?

2. Welke maatregelen heeft de minister gepland
ter verbetering van de institutionele steun aan
het Vlaams archeologisch opzoekingswerk ? Is
een decretale regeling niet noodzakelijk ?
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Antwoord

1. De uitwerking van het archeologisch beleid van
het Vlaams Gewest is sinds 1993 gedelegeerd
naar het Instituut voor het Archeologisch Patri-
monium (IAP), dat als dienst met afzonderlijk
beheer ieder jaar een dotatie krijgt om haar
opdrachten naar onderzoek, behoud en restau-
ratie van het archeologisch patrimonium waar
te maken.

De werkingsmiddelen die ter beschikking wor-
den gesteld, bedragen 30 miljoen frank per jaar.
Dit bedrag wordt jaarlijks bepaald bij de
opmaak van de begroting op basis van de voor-
stellen van het IAP en de deliberatie hierom-
trent binnen de Vlaamse regering. Daarnaast
ontvangt het IAP een bijdrage van de VDAB
voor de tewerkstelling van gesco's (gesubsi-
dieerde contractuelen) van eveneens 30 miljoen
frank.

2. De snelle evoluties op economisch en maat-
schappelijk vlak stellen aan onze beperkte
Vlaamse leefruimte steeds nieuwe eisen. Tussen
1980 en 1994 is de bebouwde gekadastreerde
oppervlakte in Vlaanderen maar liefst met
63.888 ha toegenomen. Meer dan 14 % van het
totale Vlaamse grondgebied is thans reeds
bebouwd, én de gefundeerde Prognoses van het
Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen geven aan
dat deze ruimteconsumptie, zij het nu meer
gecontroleerd, nog verder zal toenemen.

Zelfs in landen waar de archeologische monu-
mentenzorg al veel langer georganiseerd en
wettelijk ondersteund is en  –  in vergelijking
met Vlaanderen  –  over een veelvoud aan man-
kracht en middelen beschikt, ervaart men dat
die hoe dan ook ontoereikend blijven om het
hoofd te kunnen bieden aan noodsituaties ont-
staan door grote bouwprojecten en infrastruc-
tuurwerken. De extra middelen die dergelijke
situaties vergen, zullen dan ook enkel door
alternatieve financieringsvormen kunnen wor-
den ingevuld.

De toepassing van het principe "de veroorzaker
betaalt" dat is opgenomen in de herziene Euro-
pese Conventie voor Bescherming van het
Archeologisch Patrimonium (het zogenaamde
Verdrag van Valletta  –  Malta, 1992) moet ver-
der worden onderzocht. In sommige landen
geldt een vrij veralgemeende toepassing (Frank-
rijk, Groot-Brittannië, enzovoort). Elders is
men gestart met toepassing bij bouw- en infra-

structuurwerken die uitgaan van de diverse
overheden.

Door voor deze ruimteconsumptie het principe
"de veroorzaker betaalt" wel sensu lato toe te
passen, komt men tot een terechte of corrige-
rende spreiding van het archeologisch versto-
ringsrisico. Door een (zekere) collectivering van
dit risico wordt de individuele beheersdwang
bovendien verheven tot een collectieve zorg
voor het archeologisch patrimonium.

Op mijn vraag onderzoekt het Instituut voor het
Archeologisch Patrimonium momenteel de uit-
werking van een dergelijk alternatief financie-
ringssysteem. Er zal dan ook een voorontwerp
van decreet tot instelling van het Fonds voor het
Archeologisch Patrimonium worden voorbe-
reid.

Dit fonds zou ook kunnen worden aangewend
om preventieve beheersinitiatieven, zoals een
bijdrage voor archeologische convenanten, op
te zetten.

Vraag nr. 277
van 12 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkgelegenheidsprojecten welzijnssector  –  Be-
roepsbekwaamheid

In de welzijnssector is de nood aan personeel erg
groot. In recente voorstellen om iets te doen voor
laaggeschoolde langdurig werkzoekenden worden
geregeld suggesties gedaan om ze in de welzijnssec-
tor in te schakelen (voorbeeld logistieke hulp,
begeleidster BKO, gehandicaptensector, ....). "Zor-
gen" kan inderdaad iedereen, maar om beroepsma-
tig zorg te verstrekken aan mensen mag men een
extra kwaliteitsdimensie eisen. Voor elke zorgtaak
in de welzijnssector bestaat een opleiding, die ener-
zijds beroeps- en algemene ontwikkeling geeft aan
de studenten en anderzijds kwaliteitsgarantie voor
de cliënt betekent.
Daarenboven richten verschillende van deze regu-
liere opleidingen in het secundair onderwijs (ver-
zorgende, de vroegere opleidingen Kinderverzor-
ging en Gezins- en Sanitaire Hulp) zich tot perso-
nen met specifieke, maar intellectueel mindere
mogelijkheden. Zij worden beconcurreerd door
deze nieuwe voorstellen.

Hoe beschermt de minister in zijn beleid de gekwa-
lificeerde verzorgenden ?
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Komt de beroepsbescherming ter sprake wanneer
tewerkstellingsvoorstellen worden uitgewerkt voor
de social-profitsector in samenwerking met de
federale of Vlaamse minister bevoegd voor Te-
werkstelling ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Wanneer projecten worden opgezet waaruit een
uitbreiding van het reguliere personeel in de wel-
zijnssector resulteert, gelden steeds de gereglemen-
teerde kwalificatievereisten.
Hierop wordt in de tewerkstellingsprojecten geen
uitzondering gemaakt en ook daar wordt niet afge-
weken van de reglementaire voorschriften op het
vlak van kwalificatievereisten. De ministers van
Welzijn en de minister bevoegd voor Tewerkstel-
ling hebben steeds deze houding aangenomen.

Het ligt voor de hand dat er ook tewerkstellings-
programma's zijn waarin vooral ruimte wordt
gecreëerd voor mensen met een lagere scholings-
graad. Dit is een groep die getroffen is door veel en
langdurige werkloosheid. Het is duidelijk dat ook
in de welzijnssector heel wat nuttige taken kunnen
worden uitgevoerd door mensen met dit profiel
(logistiek, onderhoud, keukenhulp, klusjesdienst,
...).

Dit gebeurt echter zonder afbreuk te doen aan de
kwaliteitsvereisten die zijn opgenomen in erken-
nings- en/of subsidieregels en met de nodige aan-
dacht voor de vorming en begeleiding van het
tewerkgestelde personeel.

(Antwoord Wivina Demeester-De Meyer : blz. 446  –
red.)

Vraag nr. 278
van 18 september 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

OCMW-steuntrekkers  –  Geschorste werklozen

OCMW's krijgen in toenemende mate vragen voor
ondersteuning van financieel zwakkeren. Als
mogelijke oorzaken hiervan worden het verlagen
van de meerderjarigheid tot 18 jaar en het toene-
mend aantal schorsingen van werklozen door de
Rijksdienst voor Arbeidsvoorziening (RVA) aan-

gehaald. Een oorzakelijk verband kan belangrijk
zijn om een analyse te maken van het toenemend
aantal ondersteuningsaanvragen bij de OCMW's.

1. Wat was het aantal steuntrekkers bij de diverse
OCMW's in Vlaanderen voor de voorbije vijf
jaar ? Zijn er hierbij significante verschillen tus-
sen steden/platteland of tussen regio's ?

2. Hoeveel van de aanvragers waren geschorsten
bij de RVA of achttienjarigen die de ouderlijke
woning verlieten ?

3. Is er door RVA-schorsingen inderdaad een ver-
schuiving van een deel van deze doelgroep naar
de plaatselijke OCMW's ? Zo ja, op welke wijze
en voor welke bedragen komt de hogere over-
heid tegemoet in deze bijkomende budgettaire
last voor de gemeenten ?

Antwoord

In de vraagstelling peilt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger naar mogelijke oorzakelijke verbanden
tussen het verlagen van de leeftijd van de meerder-
jarigheid en de schorsingen door de Rijksdienst
voor Arbeidsvoorziening enerzijds en het aantal
steungerechtigden bij OCMW's anderzijds. Ik ga in
mijn verdere antwoord uit van de veronderstelling
dat de Vlaamse volksvertegenwoordiger met steun-
trekkers doelt op de bestaansminimumgerechtig-
den. De hulpvragers bij openbare centra voor
maatschappelijk welzijn die occasioneel een bijko-
mende financiële steun vragen bovenop andere
inkomsten, zijn hier dan ook buiten beschouwing
gelaten.

Alhoewel de wetgeving rond bestaansminima een
federale bevoegdheid is, worden vanuit de
bevoegdheden van de Vlaamse regering toch ook
zoveel mogelijk gegevens hierover verzameld, om
op een gedocumenteerde manier een beleid te
kunnen uitstippelen. Zo wordt de samenstelling
van het "Jaarboek armoede en sociale uitsluiting"
(Vrancken, Geldof en Van Menxel) vanuit de
Vlaamse regering ondersteund. In dit jaarboek
wordt een uitgebreid deel statistisch materiaal
opgenomen (zie bijlage).

Ook het Centrum voor Bevolkings- en Gezinsstu-
diën beschikt over cijfermateriaal dat op de vraag-
stelling kan antwoorden. Gezien de uitgebreidheid
van de vraagstelling wordt het gevraagde cijferma-
teriaal niet in dit antwoord opgenomen, doch ter
informatie als bijlage toegevoegd.
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Uit de cijfers blijkt alleszins dat een deel van de
steungerechtigden een bestaansminimum aanvra-
gen om reden van sanctie inzake werkloosheid of
om reden van bereiken van de meerderjarigheid of
verlaten van de ouderlijke woonst.

Wat de tussenkomst betreft in de kosten hiervan
door de staat, dien ik te verwijzen naar de federale
bevoegdheden en regelingen inzake terugbetaling
van de kosten van bestaansminima door de staat.
Ik verwijs hiervoor dan ook naar de heer Jan Pee-
ters, staatssecretaris voor Veiligheid, Maatschappe-
lijke integratie en Leefmilieu.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-
strijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 187
van 2 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

VLAM-broodcampagnes  –  Inspraak bakkers

De Vlaamse Dienst voor Agro-marketing
(VLAM), vroeger een parastatale van het ministe-
rie voor Economie, KMO en Landbouw en nu een
private VZW, organiseert de promotieacties die het
broodverbruik moeten stimuleren. Om deze acties
te financieren, moeten alle bakkers een jaarlijkse
bijdrage storten in het promotiefonds.

Over de laatste twee campagnes bestonden er bij
bakkers controverses en verschillende meningen,
zowel over de doelmatigheid van de campagnes, als
over de sfeer waarin ze werden geplaatst.

In welke mate wordt over de gevoerde campagnes
vooraf overlegd met de bakkers of een representa-
tieve groep onder hen om controverses te vermij-
den en zo ook de eensgezindheid en de doelmatig-
heid ervan te verbeteren ?

Antwoord

Binnen de subgroep "brood en banket" en de
adviesgroep "akkerbouw" is er een representatieve
vertegenwoordiging van de bakkerijsector.

De subgroep "brood en banket" bestaat uit 10
leden :

– 6 stemgerechtigde leden die de warme bakkers
vertegenwoordigen (Vebic, Vlaamse Federatie
van Verenigingen van Brood- en Banketbak-
kers, IJsbereiders en Chocoladebereiders) ;

– 2 stemgerechtigde leden die de industriële bak-
kers vertegenwoordigen (NBFB, Nationale Bel-
gische Federatie van Brood- en Banketbakkerij-
en met Personeel) ;

– 1 stemgerechtigd lid zetelend namens Unifa
(Unie der Fabrikanten en Invoerders van
Grondstoffen voor Bakkers, Pasteibakkers en
IJsbereiders).

– 1 adviserend lid namens de Koninklijke Vereni-
ging der Belgische Maalders.

In bovengenoemde werkgroep worden de gevoer-
de promotiecampagnes voorbereid, na afloop gron-
dig geëvalueerd en zo nodig bijgestuurd.

In de 16 leden sterke adviesgroep "akkerbouw"
zetelen naast vertegenwoordigers van de aardap-
pel-, pootgoed-, zaaizaad- en hopsector, ook de ver-
tegenwoordigers van de brood- en banketsector,
namelijk 5 vertegenwoordigers van Vebic (warme
bakkers) en 2 van NBFB (industriële bakkers).

De vergadering geeft advies aan de raad van
beheer omtrent de in de subgroep voorbereide
promotieacties.

Vraag nr. 202
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds akkerbouwproducten

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "akker-
bouwproducten".

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "akkerbouwproducten" in
1996 en gedurende de eerste 6 maanden van dit
jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ? 

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ? 

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. De totale ontvangsten van het promotiefonds
"akkerbouwproducten" 1996 bedroegen
74.600.891 frank.

De ontvangsten gedurende de eerste 6 maanden
van 1997 bedroegen 19.271.322 frank.

2. Zie jaarverslag 1996 van de VLAM, Vlaamse
Dienst voor Agro-Marketing, bladzijde 35 : sec-
torale programma's  –  promotie akkerbouw-
producten (bijlage).

Kostprijs acties (bedragen inclusief BTW)

Vezel+ project : 2.000.000 fr. ;
Week van de Verse Friet : 1.040.602 fr. ;
Prijsuitreiking fotowed-
strijd "A van aardappel" : 30.000 fr. ;
Herdruk "A van aardappel" : 227.968 fr. ;
Winterbrochure aardappelen : 1.804.041 fr. ;
Nieuwe exportcampagne 
aardappelen : 3.999.747 fr.;
Alimentaria Barcelona, voe-
dingsbeurs : 300.000 fr. ;
SIAL, voedingsbeurs : 750.000 fr. ;

Publiciteit Frans & Spaans vak-
blad + Portugal : 260.189 fr. ;
Nieuw fotomateriaal van pootgoed : 300.000 fr. ;
Contactdagen in Spanje : 335.444 fr. ;
Pootgoedfiches : 237.358 fr. ;
Agri-west Ieper : 701.867 ;
Pootgoed promotiepaneel met foto : 124.630 fr. ;
Zaaizaadmuur : 106.000 fr. ;
Zaaizaadvademecum : 451.755 fr. ;
FIS-congres Amsterdam : 59.368 fr. ;
Ontmoetingsdag voor de Euro-
pese zaaizaadhandel : 241.000 fr. ;
Vakpers zaaizaden en pootgoed : 252.846 fr. ;
Hop rondleiding : 43.185 fr. ;
Brouwersblad  –  publiciteit : 102.853 fr. ;
Hoptelersavond : 22.438 fr. ;
Marktonderzoek brood : 1.500.000 fr. ;
Brood- en banketcampagne : 41.308.773 fr. ;
Broodtentoonstelling en kin-
derboek : 2.058.985 fr. ;
Brood-boteractie : 2.389.375 fr.

3. a. Zie jaarprogramma 1997 van de VLAM, blz.
15 : promotie van akkerbouwproducten in
1997 (bijlage).

b. Zie 3 a.

c. Zie 3 a + b.

d. De generieke campagne "brood en banket"
werd toegewezen aan agentschap De Kie-
Beveren. Dit na beperkte offerteaanvraag
(1996), voor 3 jaar en met jaarlijkse opzeg-
baarheid.

De "brood-boteractie" werd onderhands
toegewezen aan agentschap Quattro
DMB&B-Brussel. Het budget bedraagt
4.100.000 frank. Quattro DMB&B voert de
VLAM-botercampagne uit.

Een generieke campagne "aardappelen"
werd toegewezen aan het agentschap Motu
Nuï. Het budget bedraagt 6.000.000 frank.
Dit na beperkte offerteaanvraag (1997),
einde 31 december 1999, jaarlijks opzegbaar.

4. Er bestaan geen plannen om de verplichte bij-
dragen van het promotiefonds te verhogen of te
verlagen.

5. Het reservefonds van 31 december 1996 :
12.894.025 frank.
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(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 203
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds zeevisserij

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "zeevis-
serij".

1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "zeevisserij" in 1996 en
gedurende de eerste 6 maanden van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ? 

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ? 

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. De totale ontvangsten van het promotiefonds
"vis" 1996 bedroegen 8.838.914 frank.

De ontvangsten gedurende de eerste zes maan-
den van 1997 bedroegen 4.768.750 frank.

2. Zie bijlage 1 –  Jaarverslag 1996 van VLAM,
Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing, blz. 48 :
sectorale programma's  –  promotie "vis".

Kostprijs activiteiten :

PR/sponsoring/media 2.833.041 fr.
distributieactie 96/97 13.808.532 fr.

3. a-b)Zie bijlage 2 –  Jaarprogramma 1997 van
VLAM, blz. 38 : promotie vis in 1997.

c-d) Er worden geen reclamebureaus ingescha-
keld voor de uitvoering van het program-
ma.

De uitgaven voor de PR-activiteiten bedra-
gen : 2.491.526 frank (tot sept. 97).

Nog te verwachten uitgaven :
horecawedstrijd 
"Vis v/h jaar '97" 500.000 fr.
persconferentie 
"Vis, lekker eenvoudig" 200.000 fr.

De uitgave voor de distributieactie 96/97 is
volledig op de begroting 96 geboekt.

Nog te verwachten uitgaven :
mediacampagne Regionale TV
"Vis, lekker eenvoudig" 
(nov.-dec.) 5.000.000 fr.
mailing + distributiekosten 
(sept.-dec.) 500.000 fr.

Export promotie

Er zijn geen concrete promotieactiviteiten
gepland.

4. Er bestaan geen plannen om de bijdragen van
het promotiefonds te verhogen of te verlagen.

5. Het reservefonds van 31 december 1996 be-
droeg 600.751 frank.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 204
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds zuivel

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "zuivel".
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1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "zuivel" in 1996 en geduren-
de de eerste 6 maanden van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ? 

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ? 

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. De totale ontvangsten van het promotiefonds
"zuivel" 1996 bedroegen 74.810.371 frank. De
ontvangsten gedurende de eerste zes maanden
van 1997 bedroegen 48.186.285 frank.

2. Zie bijlage 1 –  Jaarverslag 1996 van VLAM,
Vlaamse Dienst voor Agro-Marketing, blz. 46 :
sectorale programma's  –  promotie "zuivel".

Kostprijs van campagnes :
consumptiemelk 34.941.774 fr.
boter 28.000.000 fr.
kaas 26.464.707 fr.
Zuivelcentrum 7.500.000 fr.
NICE (Nutrition Information
Center) 6.229.600 fr.

3. a) Zie bijlage 2 –  Jaarprogramma 1997 van
VLAM, blz. 33 : promotie van zuivelproduc-
ten in 1997.

b) Zie 3 a.

c) Zie 3 a en 3 b.

d) De generieke campagne "melk" werd toege-
wezen aan agentschap Quattro-DMB&B
(Brussel). Dit na beperkte offerteaanvraag
(1997) voor 3 jaar en met jaarlijkse opzeg-
baarheid (budget 1997 : 45.000.000 fr.).

De generieke campagne "boter" werd toege-
wezen aan agentschap Quattro-DMB&B
(Brussel). Dit na beperkte offerteaanvraag
(1994) voor 3 jaar, met jaarlijkse opzegbaar-
heid. Binnen de wettelijke regelgeving werd
de actie met 1 jaar verlengd (budget
15.000.000 fr.).

De brood-boteractie werd onderhands toe-
gewezen aan agentschap Quattro-DMB&B
(Brussel) (budget 4.100.000 fr.).

De generieke kaasactie werd toegewezen
aan agentschap Lowe Troost (Brussel). Dit
na beperkte offerteaanvraag (1996) met jaar-
lijkse opzegbaarheid (budget 24.000.000 fr.).

4. Er bestaan geen plannen om de bijdragen van
het promotiefonds te verhogen of te verlagen.

5. Het reservefonds van 31 december 1996
bedroeg 32.531.709 frank.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 205
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds pluimvee, eieren en klein-
vee

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "pluim-
vee, eieren en kleinvee".

1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "pluimvee, eieren en klein-
vee" in 1996 en gedurende de eerste 6 maanden
van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ? 
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b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ? 

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. De totale ontvangsten promotiefonds "pluim-
vee-eieren-konijn" 1996 bedroegen 10.704.633
frank. De ontvangsten gedurende de eerste zes
maanden van 1997 bedroegen 69.044 frank.

2. Promotiecampagne (zie ook Jaarverslag 1996
blz. 44, bijlage)  –  drie luiken :

campagne braadkip

distributiecampagne : receptenleaflet verdeeld
via pluimveeslachthuizen naar slagers en poe-
liers voor de consumenten. Elk seizoen een
nieuwe leaflet, 4 verschillende thema's ;

informatieve brochure voor horeca : als encart
ingelast in vakbladen voor horeca ;

deelname aan binnenlandse beurzen (Horeca
Expo, Pluimveedagen Geel) ;

kostprijs campagne binnenland : 3.000.000 fr.

promotie buitenland : deelname van de sector
aan SIAL (Salon International de l'Alimenta-
tion) (Parijs), realisatie van promotiemateriaal
voor het buitenland (zestalig exportalbum met
individuele bedrijfsfiches), vertegenwoordiging
van de sector op internationale meetings voor
"eieren" ;

kostprijs campagne buitenland : 3.000.000 fr.

campagne eieren

aankondiging eiboek ;

distributieacties ;

binnenlandse manifestaties (Pluimveedagen
Geel en Gulden-eifeesten Kruishoutem) ;

consumentgerichte acties (doe-boek voor kin-
deren, verspreiden van eirecepten) ;

kostprijs campagne binnenland : 2.000.000 fr.

promotie buitenland : deelname van de sector
aan SIAL (Parijs) en realisatie van promotie-
materiaal voor het buitenland (zestalig expor-
talbum met individuele bedrijfsfiches) ;

kostprijs campagne buitenland : 2.200.000 fr.

campagne konijn

kookwedstrijd in samenwerking met Roularta
Media ;

verdeling van bestaand promotiemateriaal in
horeca en distributie (slagers en poeliers) ;

kostprijs campagne binnenland : 1.378.522 fr.

promotie buitenland : deelname van de sector
aan SIAL in Parijs en bedrijfsfiches in het zesta-
lig exportalbum ;

kostprijs campagne buitenland : 300.000 fr.

3. a-b-c) Zie Jaarprogramma 1997, blz. 30
(bijlage). De drie subsectoren zetten het pro-
gramma van 1996 voort met elk hun eigen
accenten. "Braadkip" werkt verder aan de
receptenleaflets met vier nieuwe thema's en
realiseert een informatieve brochure voor de
grootkeukens en cateringbedrijven. De sub-
sector "eieren" baseert de campagne verder
op het eiboek "Van EI tot Z" en de subsec-
tor "konijn" verspreidt verder het bestaande
promotiemateriaal en werkt een generieke
promotiecampagne uit op de vrachtwagens
van de Vlaamse konijnenslachterijen. Het
verspreiden van de receptenleaflet van de
subsector "braadkip" gebeurt elk seizoen.
De informatieve encart in grootkeuken- en
cateringvakbladen werd in mei gepubliceerd.

De informatieve folder "Ei ? Ei !" voor
groot publiek verscheen voor Pasen. Inlas-
singen voor het boek "Van EI tot Z" in tijd-
schriften voor de distributie verschijnen in
het najaar. Promotiemateriaal voor de eier-
sector naar de diverse beroepscategorieën
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binnen de sector werd voor Pasen gemaild.
Het doe-boek over eieren voor kinderen
werd herdrukt tegen Pasen. Op vraag van de
eierhandel werd een geldschaaltje voor de
winkeltoonbank gerealiseerd.

d) Het bureau Slangen kreeg de opdracht om
de campagne "braadkip" te verzorgen. Kost-
prijs : 3.500.000 frank (distributie- en groot-
keukencampagne : realisatie van promotie-
materiaal en verdeling ervan). Het bureau
Admark heeft een ontwerp gemaakt voor de
generieke promotie "konijn" en begeleidt de
realisatie van de zelfklevers. Kostprijs :
800.000 frank. Voor de promotie van eieren
is er geen samenwerking met een bureau.

4. Alleen de subsector "eieren" heeft de intentie
het promotiebudget met 1 of 2 miljoen te verho-
gen. Wordt momenteel besproken.

5. Reservefonds van 31 december 1996 : 5.314.872
frank.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 206
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds varkens

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "var-
kens".

1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het "promotiefonds varkens" in 1996 en gedu-
rende de eerste 6 maanden van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ? 

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ? 

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. Ontvangsten 1996 : 63.429.550 fr.
Ontvangsten eerste 6 maan-
den 1997 : 18.035.172 fr.

2. Ook in de permanente werkgroep "varkens" is
men, vooral wat de promotie in het binnenland
betreft, resoluut de weg van de productdifferen-
tiatie ingeslagen. Het is niet langer de "een-
heidsworst" die hoogtij viert, maar een herwaar-
dering van de verscheidenheid van de varkens-
vleesversnijdingen. Dit gaat gepaard met de
nodige voorlichting naar de slager en de ver-
bruiker toe. De buitenlandse promotie krijgt
eveneens ruime aandacht, aangezien varkens-
vlees het belangrijkste exportproduct is binnen
de Vlaamse land- en tuinbouwsector.

Binnenland

Terwijl vroeger reeds de vetarme mignonnette
en dito mignongebraad in de kijker werden
geplaatst, gaat men nu ook andere versnijdingen
promoten. Dit alles binnen het overkoepelende
totaalconcept "de keuken van Tante Marie".
Bedoeling is de consument (en de slager) via
aangepast promotiemateriaal meer vertrouwd
te maken met de verscheidenheid aan varkens-
vleesversnijdingen, ook met de minder bekende
stukken, en met hun specifieke eigenschappen
die zich telkens weer lenen tot andere bereidin-
gen. In 1996 worden twee nieuwe versnijdingen
gepromoot, waaronder het lage ribgebraad. Een
sappig en smakelijk gebraad met een retro-tin-
tje. Voor "de keuken van Tante Marie" wordt 13
miljoen frank uitgetrokken.

Daarnaast wordt voor de promotie van de "M"-
ham of Meesterlyck-kwaliteitsham 8 miljoen
frank gereserveerd. Gekookte ham die het
Meesterlyck-label wil toegekend krijgen, moet
aan een hele reeks kwaliteitsnormen voldoen.
Normen die in een lastenboek zijn vastgelegd
en waarop een strenge controle wordt uitgeoe-
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fend. Voor de controle zelf is 3 miljoen frank
ingeschreven, wat erop wijst dat het Meester-
lyck-kwaliteitslabel geen lege doos is.

In 1996 gaat men van start met een ander kwali-
teitslabel, met name de "Duke of Flanders"
voor de Vlaamse gerijpte en drooggezouten
ham. Een lange voorbereiding en een grondige
discussie over de inhoud van het lastenboek gin-
gen daaraan vooraf. Cruciaal daarbij was de
vraag : hoe hoog legt men de lat voor dit nieuwe
kwaliteitslabel.

Als men de consument ernstig wil nemen en
tevens wil verhinderen dat het label binnen de
kortste keren zijn geloofwaardigheid verliest, is
men wel verplicht die lat voldoende hoog te leg-
gen.

Ook bij dit label zullen de hammen regelmatig
aan een strenge controle van een onafhankelijk
organisme worden onderworpen. Hierbij zullen
onder meer de productietechnieken en de rij-
pingsduur van de hammen in detail worden
onderzocht. Daarnaast zullen de hammen ook
regelmatig een smaaktest ondergaan, uitge-
voerd door een onafhankelijk smaakpanel. Voor
de start van deze "Duke of Flanders" is een
promotiebudget van 4 miljoen frank weggelegd.

Buitenland

Aangezien de zelfvoorzieningsgraad voor var-
kensvlees ongeveer 190 % bereikt, is een actie-
ve exportpolitiek noodzakelijk. Daar slaagt men

op dit ogenblik kennelijk in, want het varkens-
vlees is veruit het belangrijkste exportproduct
binnen de Vlaamse land- en tuinbouwsector,
goed voor bijna 60 miljard frank in 1994.

De export richt zich in eerste instantie tot de
Bondsrepubliek. Mede dank zij de actieve inzet
van het VLAM-kantoor in Duitsland, is die uit-
voer de laatste jaren onafgebroken in stijgende
lijn gegaan. Op dit ogenblik maakt dit nagenoeg
60 % uit van de BLEU-export (Belgisch-
Luxemburgse Economische Unie) van varkens-
vlees. Dit betekent niet dat men nu op de lau-
weren mag rusten. De concurrentiestrijd is
hevig en vergt een alerte en dynamische aanwe-
zigheid op de markt. Twee andere belangrijke
exportmarkten zijn Frankrijk en Italië.

Exportdiversificatie blijft ook bij varkensvlees
belangrijk. Daarom worden onder meer de
exportinspanningen naar Japan voortgezet,
nadat in 1994 een eerste doorbraak werd gere-
aliseerd. In 1995 werd reeds 1.000 ton varkens-
vlees geëxporteerd. Specifiek voor Japan
beschikt VLAM over een afgevaardigde ter
plaatse. Andere landen in het Verre Oosten,
zoals Korea en Hong Kong, als springplank voor
het Chinese vasteland, staan eveneens op de
agenda.

De Vlaamse varkensvleesexporteurs nemen aan
volgende beurzen deel : Prodexpo in Moskou,
Foodex in Tokio, Food & Hotel Asia in Singapo-
re, SIAL in Parijs, Intermeat in Düsseldorf,
Cibus in Parma en Alimentaria in Barcelona.
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Varkens-programma 1996 (fr.)

Uitgaven Initiële Herziene Vastleggingen Betalingen Nog te
raming raming (4) betalen (6)

Medewerkers vzw 600.000 600.000 600.000 –

Promotie keurmer-
ken varkens 13.000.000 13.000.000 506.790 12.493.210

Promotie Meesterlyck 8.000.000 8.000.000 7.500.000 500.000

Prom. gedr. Vlaamse 
ham 4.000.000 4.000.000 3.497.366 502.634

Deelname binnenl.
beurzen 500.000 490.830 341.612 149.218

Prov. acties been-
houwers 3.000.000 3.000.000 2.493.315 506.685

Diverse initiatieven 1.000.000 982.934 714.814 268.120

Onderzoek/studies 1.000.000 1.000.000 361.714 638.286

Controles Meester-
lyck 3.000.000 3.000.000 1.528.551 1.471.449

EU 6.000.000 6.000.000 4.405.986 1.594.014

Derde landen 2.500.000 2.500.000 2.444.908 55.092

Promotie levende 
varkens 3.000.000 3.000.000 1.544.879 1.455.121

Exportbevordering 
varkens 17.000.000 17.000.000 9.486.026 7.513.974

Inningskosten 1.000.000 336.744 55.453 281.291

Subtotaal 63.600.000 62.910.508 35.481.414 27.429.094

Overlopende reke-
ning + interne 
overboekingen 1.749.961 1.749.961 –

Totaal 64.660.469 37.231.375 27.429.094

Saldo 0 21.654.831 35.411.990 - 13.757.159
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3. De permanente werkgroep "varkens" is voor de
promotie op de binnenlandse markt resoluut de
weg van de productdifferentiatie ingeslagen.
Niet langer de eenheidsworst is de smaakmaker,
wel de herwaardering van de verscheidenheid
aan varkensvleesversnijdingen.

Dit gaat gepaard met de nodige voorlichting
naar de handel en de verbruiker toe. De buiten-
landse promotie krijgt eveneens ruime aan-
dacht, aangezien varkensvlees het belangrijkste

exportproduct is van de Vlaamse land- en tuin-
bouwsector.

Binnenland

De voorbije jaren werden de vetarme mignon-
nette, het dito mignongebraad en het lage ribge-
braad in de kijker geplaatst. De promotie zal
zich ook op andere versnijdingen toespitsen.
Het concept "de keuken van Tante Marie" is de
paraplu waaronder alle acties voor vers var-
kensvlees gebeuren. Bedoeling is de consument



met aangepast promotiemateriaal beter ver-
trouwd te maken met de verscheidenheid aan
varkensvleesversnijdingen, ook met de minder
bekende stukken en hun specifieke eigenschap-
pen die zich telkens weer lenen tot andere
bereidingen. Consumenten zullen op grote
schaal recepten en informatie in de verkoop-
punten aangeboden krijgen. Ondersteunende
acties op radio en televisie zijn gepland.

Daarnaast wordt voor de promotie van vleeswa-
ren een substantieel deel van het promotiebud-
get uitgetrokken. Het Meesterlyck-keurmerk
voor gekookte kwaliteitsham, dat nog steeds
aan belang wint, kan in 1997 rekenen op verde-
re promotie. Voor de controles van het Meester-
lyck-keurmerk is een budget van 2.500.000
frank gereserveerd, wat duidt op het belang dat
aan de controle van dit keurmerk wordt
gehecht.

In 1996 heeft VLAM een nieuw kwaliteitslabel
in het leven geroepen, het prestigieuze Duke of
Flanders, voor drooggezouten, gerijpte hammen
van Vlaamse origine. Uiteraard horen ook bij
dit label strikte voorwaarden en controles.
Heden is het vijf fabrikanten toegestaan het
Duke of Flanders-brandmerk op hun ham aan
te brengen. Voor de publiciteit van dit nog jonge
kwaliteitswaarmerk is in 1997, 4.000.000 frank
begroot.

Voor promotieacties in de detailhandel werd
een budget van 5.000.000 frank uitgetrokken.
Het budget voor voedingsinformatiecampagnes
en onderzoek naar varkensvlees komt dit jaar
op 1.500.000 frank. De hoofdbedoeling is om
het ongezonde imago waarmee varkensvlees
opgezadeld zit, te verbeteren.
Voor de promotie van varkensvlees in restau-
rants en grootkeukens, is er 600.000 frank
gebudgetteerd.

Buitenland

Vlaanderen produceert tweemaal meer var-
kensvlees dan het zelf verbruikt, een actieve
exportpolitiek is dus levensnoodzakelijk voor
de sector. Varkensvlees is goed voor een omzet
van meer dan 60 miljard frank en voert daar-
mee als onbetwiste topper de exportlijst van
Vlaamse land- en tuinbouwproducten aan.

De uitvoer gaat in de eerste plaats naar de
Bondsrepubliek. Mede dankzij de gedrevenheid
van het VLAM-kantoor in Duitsland, is die uit-
voer de laatste jaren onafgebroken gestegen.

Op dit ogenblik maakt hij nagenoeg 60 % uit
van de Vlaamse export van varkensvlees. Dit
betekent niet dat we nu op onze lauweren kun-
nen rusten. De concurrentiestrijd blijft hevig en
vergt een alerte en dynamische aanwezigheid
op de markt. Twee andere belangrijke export-
markten zijn Frankrijk en Italië.

Exportdiversificatie is ook voor varkensvlees
essentieel. Na de eerste doorbraak in 1994 op de
Japanse markt, blijven de exportinspanningen
voor dit land doorgaan. Voor 1996 kunnen we
een exportcijfer van 2.500 ton varkensvlees
noteren. Een afgevaardigde van VLAM in
Japan zorgt mee voor de promotie en marke-
ting. Recentelijk is België erkend voor export
naar Zuid-Korea en ook deze markt uit het
Verre Oosten zal intensief worden bewerkt.

De Vlaamse varkensvleesexporteurs nemen in
1997 aan diverse internationale beurzen deel
zoals Anuga in Keulen, Prodexpo in Moskou en
IFE in Londen.

Varkens-programma 1997 (fr.)

Binnenlandse promotie 34.600.000

Promotie keurmerken varkensvlees 12.000.000
Promotie Meesterlyck 8.000.000
Promotie Duke of Flanders 4.000.000
Controle Meesterlyck 2.500.000
Controle Duke of Flanders 500.000
Deelname binnenlandse beurzen 500.000
Acties detailhandel 5.000.000
Onderzoek/studies/voedingsinformatie1.500.000
Acties gastronomie 600.000

Buitenlandse promotie 26.500.000

EEG-landen 6.000.000
Derde landen 1.000.000
Consortium Japen/Zuid-Korea 2.500.000
Acties BIVEX 4.100.000
Acties NVS 1.400.000
Acties exporteurs 11.500.000

Acties levende dieren 3.000.000

Acties BEVA 3.000.000

Diverse initiatieven 2.000.000

Inningskosten promotiefondsen 1.000.000

Totaal 67.100.000
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Opdrachten aan reclamebureaus :

Campagne vers varkensvlees in samenwerking
met het bureau Slangen & Partners :

1996 12.000.000 fr.
1997 12.000.000 fr.

Campagnes vleeswaren in samenwerking met
het bureau L. Burnett :

1996 12.000.000 fr.
1997 12.000.000 fr.

4. Ja, vanaf 1 januari 1998 wordt de bijdrage aan
het promotiefonds varkens verdubbeld van 5 tot
10 fr. per geslacht varken.

5. Reservefonds op transactiebasis 31 december
1996 : 27.722.273 frank.

Vraag nr. 207
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds runderen, schapen, geiten
en paarden

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "runde-
ren, schapen, geiten en paarden".

1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "runderen, schapen, geiten
en paarden" in 1996 en gedurende de eerste 6
maanden van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ?

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ?

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. Ontvangsten 1996 : 23.102.738 frank
Ontvangsten eerste 
6 maanden 1997 : 12.783.359 frank

2. Het beschikbare budget voor de sector "runde-
ren, schapen, geiten en paarden" bedraagt voor
1996 20,9 miljoen frank. Aangezien de produc-
tiewaarde van het rundvlees dat van het kalfs-
vlees en van het lamsvlees ruim overstijgt en de
promotiefondsen navenant zijn, gaat het groot-
ste deel daarvan naar de rundvleessector. Een
bescheiden deel van het budget wordt gespen-
deerd aan de promotie van levende dieren (run-
deren, schapen, paarden).

Binnenland

Rundvlees

Inzake rundvlees valt het accent volledig op de
promotie van het "Europees Kwaliteitsrund-
vlees" EKR of "European Quality Beef". De
voorbereidselen voor dit kwaliteitslabel startten
reeds in 1993. Eind 1994 kregen de eerste groe-
peringen het label toegekend.
Sindsdien heeft de vraag naar en het aanbod
van dit EKR-label een hoge vlucht genomen.
Ook in 1996 wil men de inspanningen om de
kwaliteit van dit EKR-vlees te garanderen
voortzetten. Want kwaliteit is de beste promotie
voor een product. Het EKR-label is een Euro-
pees initiatief om het dalende verbruik van
rundvlees een halt toe te roepen. Men wil het
vertrouwen terugwinnen van de consument, die
steeds hogere eisen gaat stellen. Het vlees dat
het EKR-label krijgt toegekend, moet aan een
hele reeks criteria voldoen. Deze zijn in een las-
tenboek vastgelegd. Het rundvlees moet overi-
gens door het hele commercialiseringsproces
traceerbaar blijven. Op die manier wordt een
sluitende controle mogelijk. Een belangrijke eis
in het lastenboek is de "exclusiviteitsnorm",
waarbij zowel door de producent als bij de
detailhandel enkel EKR-vlees mag worden
geproduceerd en verhandeld.
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Door het wegwerken van het wantrouwen bij de
consument, wil men het verbruik van rundvlees
opnieuw een stevige impuls bezorgen. De stij-
gende vraag naar het EKR-vlees bewijst dat
men op de goede weg is. Streefdoel voor 1996 is
om 15 % van de Belgische rundvleesmarkt in
het EKR-project te integreren.

Kalfsvlees

De promotie voor het kalfsvlees vindt haar jaar-
lijkse hoogtepunt in de "Vier Kalfslekkere
Weken" die voor de vijfde opeenvolgende maal
worden georganiseerd. Winkelmateriaal wordt
aangemaakt om de actie in de slagerijen en
beenhouwerij-afdelingen van 15 oktober tot 15
november te ondersteunen. Affiches onderstre-
pen het lichte, malse en smakelijke aspect van
kalfsvlees. Een spaaractie wordt tijdens die
weken ook op touw gezet om de consument
extra aan te moedigen kalfsvlees aan te kopen.

Lamsvlees

De promotie voor lamsvlees staat in het teken
van het Pastorale-keurmerk. Aan dit keurmerk
worden eveneens een reeks kwaliteitsvoorwaar-
den gekoppeld. Via de deelneming aan beurzen,
diverse demonstraties, persinlassingen en de
verspreiding van promotiemateriaal, wil men
het Pastorale-lamsvlees in de schijnwerpers
plaatsen.

Buitenland

Rundvlees

Centraal bij de exportpromotie voor het Vlaam-
se rundvlees staat de deelneming aan interna-
tionale beurzen. VLAM biedt daarbij de nodige

logistieke en financiële ondersteuning aan de
betrokken beroepsorganisaties, Bivex (Beroeps-
vereniging van de Internationale Vlees en Vee-
handel, de Belgische Exportslachthuizen en -uit-
snijderijen), NVS (Nationaal Verbond der
Slachthuizen en Vleesuitsnijderijen) en BVK
(Beroepsvereniging voor de Kalfsvleessector).
Deze organisaties participeren aan de belang-
rijkste Europese voedingsvakbeurs in 1996, met
name SIAL in Parijs. Verder ook aan Alimenta-
ria in Barcelona, Intermeat in Düsseldorf, Cibus
in Parma, Mefex in Bahrein, Prodexop in Mos-
kou, Foodex in Tokio en Food & Hotel in Singa-
pore.

De exportpromotie wordt verder ondersteund
door marktstudies, contactdagen voorafgegaan
door mailings, gerichte publicitaire inlassingen
in vakbladen die de deelneming van Vlaamse
exporteurs aan bepaalde internationale vak-
beurzen aankondigen.

De omringende landen (Nederland, Frankrijk,
Duitsland) vormen nog steeds veruit de belang-
rijkste afzetmarkten voor het Vlaamse rund-
vlees. Dat neemt niet weg dat de sector voortdu-
rend op zoek is naar nieuwe afzetmarkten, wat
blijkt uit bovenvermelde beurzen. Op dit ogen-
blik wordt ongeveer 20 % van het rundvlees
naar derde landen (buiten de EU) geëxpor-
teerd.

Kalfsvlees

Het zwaartepunt van de buitenlandse promotie
van het kalfsvlees in 1996 vormt de deelneming
aan twee internationale voedingsvakbeurzen,
met name Alimentaria in Barcelona en SIAL in
Parijs.
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Runderen, schapen, geiten en paarden  –  programma 1996

Uitgaven Initiële Herziene Vastleggingen Betalingen Nog te
raming raming (4) betalen (6)

Medewerkers vzw 600.000 600.000 600.000 –

Promotie Eur. Kwal.
Rundvlees 7.000.000 7.000.000 7.000.000 –

Prov. acties beenhou-
wers 500.000 500.000 250.000 250.000

Initiatieven BVK 3.600.000 3.600.000 3.600.000 –

Diverse initiatieven 400.000 375.110 375.110 –

EU 2.000.000 1.998.000 1.998.000 –

Derde landen 500.000 433.274 399.394 33.880

Promotie lamsvlees 540.000 540.000 270.000 270.000

Promotie levende 
dieren 700.000 700.000 475.000 225.000

Exportbevordering 4.050.000 4.050.000 3.539.540 510.460

Inningskosten 1.000.000 499.270 255.882 243.388

Subtotaal 20.890.000 20.295.654 18.762.926 1.532.728

Overlopende reke-
ning + interne
overboekingen 875 875 –

Totaal 20.296.529 18.763.801 1.532.728

Saldo 0 4.225.316 918.573 3.306.743

-483- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 3  –  30 oktober 1997

3. Het beschikbare budget voor de sector "runde-
ren, schapen, geiten en paarden" bedraagt voor
1997 50,6 miljoen frank. Door de substantiële
verhoging van de bijdragen in de promotiefond-
sen voor de subsectoren "runderen" en "kalve-
ren" vanaf 1 januari 1997, is dit budget sterk
toegenomen. Aangezien de productiewaarde
van rundvlees die van kalfsvlees en lamsvlees
ver overstijgt en de promotiefondsen navenant
zijn, gaat het grootste deel naar de rundvlees-
sector. Een bescheiden deel van het budget
wordt gespendeerd aan de promotie van leven-
de dieren (runderen, schapen, paarden).

Binnenland

Rundvlees

Twee grote initiatieven ondersteunen de promo-
tie van rundvlees : enerzijds het Europees Kwa-
liteitsrundvlees (EKR)-project en anderzijds
het Sanitel-herkomstgarantiesysteem.

Het Europees Kwaliteitsrundvlees-label is al
sedert 1993 van kracht en sindsdien heeft de
vraag naar en het aanbod van dit EKR-label
een hoge vlucht genomen. Ook in 1997 wenst de
sector het EKR-project van de VZW Procobeef
verder te financieren. Naast de financiële
inbreng van VLAM kan dit project ook rekenen
op steun van de Europese Commissie.
Rundvlees dat het EKR-label krijgt toegekend,
dient aan een hele reeks criteria te voldoen die
in een lastenboek zijn vastgelegd. De controles
hiervan gebeuren door onafhankelijke controle-
organismen.

Door het wegwerken van het wantrouwen bij de
consument, moet het verbruik van rundvlees
opnieuw de hoogte ingaan. De stijgende vraag
naar het EKR-vlees bewijst dat we op de goede
weg zijn. Streefdoel voor 1997 is om 25 % van
de Vlaamse rundvleesmarkt op te nemen in het
EKR-project.



De promotieacties rond het Sanitel-herkomstga-
rantiesysteem hebben betrekking op de geplan-
de doortrekking van het systeem tot op consu-
mentenniveau.
In het licht van de BSE-krisis is Sanitel een
uitermate geschikt instrument om de herkomst
van rundvlees te garanderen. De geplande gene-
rieke promotieacties zullen hoofdzakelijk infor-
matief van karakter zijn.

Kalfsvlees

De promotie van kalfsvlees vindt haar jaarlijks
hoogtepunt in de "Vier Kalfslekkere Weken" die
voor de zesde opeenvolgende maal plaatsvin-
den. In de verkooppunten zal promotiemateri-
aal beschikbaar zijn om de actie die loop van 15
oktober tot 15 november in de slagerijen en
beenhouwerij-afdelingen van grootwarenhuizen
te ondersteunen.

Het BCV-controle- en certificatiesysteem (Bel-
gian Controled Veal) voor Belgisch Kalfsvlees
dat in 1996 door de kalfsvleessector is opgezet,
krijgt alle aandacht. Een informatieve campag-
ne zal voor de consument de garanties die het
BCV-systeem door de invoering van een lasten-
boek en onafhankelijke controles kan bieden,
verduidelijken.

Lamsvlees

De promotie voor lamsvlees staat in het teken
van het Pastorale-keurmerk. Aan dit keurmerk
worden eveneens een reeks kwaliteitsvoorwaar-
den gekoppeld. Via de deelneming aan beurzen,
diverse demonstraties, persinlassingen en de
verspreiding van promotiemateriaal, komt het
Pastorale-lamsvlees in de schijnwerpers te
staan.

Buitenland

Centraal bij de exportpromotie voor het Vlaam-
se rund- en kalfsvlees staat de deelneming aan
internationale beurzen. VLAM biedt de nodige
logistieke en financiële middelen aan de betrok-
ken beroepsorganisaties, Bivex, NVS en BVK.
Die organisaties nemen deel aan de belangrijk-
ste Europese voedingsvakbeurs in 1997, Anuga
in Keulen. Verder staat ook de deelname aan
diverse internationale vakbeurzen zoals Prodex-
po in Moskou, Gulf Food in Dubai en IFE in
Londen op de agenda.

Marktverkenning, contactdagen voorafgegaan
door mailings en gerichte publicitaire inlassin-
gen in vakbladen, geven de nodige steun aan de
exportpromotie.

Onze buurlanden (Nederland, Frankrijk, Duits-
land) vormen nog steeds de voornaamste afzet-
markten voor Vlaams rundvlees. Dit neemt niet
weg dat de sector voortdurend op zoek is naar
nieuwe afzetgebieden. Op dit ogenblik expor-
teert Vlaanderen ongeveer 20 % van zijn rund-
vlees naar landen buiten de Europese Unie.

Buiten Europa zal in 1997 een contactdag door-
gaan in Zuid-Frankrijk, een markt die mooie
exportkansen voor Vlaamse rundvleesexpor-
teurs inhoudt.

Runderen, schapen, geiten en paarden
programma 1997

Binnenlandse promotie 33.100.000

Promotie "Europees Kwaliteits-
rundvlees" 10.000.000
Generiek acties "Sanitel" 10.000.000
Acties kleinhandel 3.500.000
Initiatieven BVK 7.500.000
Promotie lamsvlees 600.000
Diverse initiatieven 1.500.000

Buitenlandse promotie 12.400.000

EEG-landen 5.000.000
Derde landen 1.000.000
Acties Bivex 4.185.000
Acties NVS 1.215.000
Acties BVK 1.000.000

Promotie levende dieren 4.100.000

Acties producenten 3.000.000
Acties runderen 600.000
Acties paarden 500.000

Inningskosten promotiefondsen 1.000.000

Totaal 50.600.000

Opdrachten aan reclamebureaus :

Campagne Europees Kwaliteitsrundvlees in
samenwerking met het bureau Moors &
Bloomsburry :
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1996 7.000.000 fr.
1997 10.000.000 fr.

Campagne "Vier Kalfslekkere Weken" in sa-
menwerking met het bureau Trëma L & W :

1996 3.600.000 fr.
1997 7.500.000 fr.

4. Neen.

5. Reservefonds op transactiebasis 31 december
1996 : 4.518.360 frank.

Vraag nr. 208
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds niet-eetbare tuinbouw-
producten

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "niet-
eetbare tuinbouwproducten" (NET).

1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "niet-eetbare tuinbouwpro-
ducten" in 1996 en gedurende de eerste 6 maan-
den van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten
ondernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ?

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ?

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ?

Antwoord

1. Totale ontvangsten promotiefonds 
NET 1996 : 46.376.010 fr.

Eerste 6 maanden 1997 
(01/07/97) : 38.729.010 fr.

2. Zie jaarverslag 1996, blz. 40 (bijlage)

– generieke promotie 4.602.454 fr.
Eugène de tuinman
Tuinkalender

– intersectoriële PR-acties 1.137.218 fr.
Levenslijn
azalea-actie
bloemenkalender

– Tv en pers tuinaanleg
Hobbytuinclub : tv-programma
"Om de tuin"

– Toontuinen 3.000.000 fr.

– privé-initiatief tuinaanleg 4.125.000 fr.
protocol VBTA-AVBS-BTA

– vakbeurzen producenten 706.865 fr.

– bloemenwedstrijden 500.000 fr.

– promotiemateriaal producenten 825.000 fr.
plantenbrochure

– buitenlandse producenten 4.325.000 fr.

– privé-initiatief producenten 1.300.000 fr.

– omkadering buitenlandse
promotieacties 1.175.447 fr.

– generieke promotieacties 
fleuristen 3.250.000 fr.
trouwbloemwerk
Mem. Van Damme

– promotiemateriaal fleuristen 2.570.000 fr.
protocol
horoscoopboeketten
radiospot

– speciale dagen 1.175.000 fr.

– privé-initiatief fleuristen 1.500.000 fr.
protocol
vakbeurzen
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3. a. promotionele activiteiten 1997 : zie Jaarpro-
gramma 1997, blz. 21 (bijlage)

b. budget van deze activiteiten : idem

c. wanneer vinden ze plaats : idem

d. private reclamebureaus (1997) :
Snel Gerrit & Co 2.250.000 fr.
Morael 3.500.000 fr.

4. Neen.

5. Reservefonds (dd. 31/12/1996) 5.903.133 frank.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 209
van 17 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

VLAM  –  Promotiefonds groenten en fruit

In de schoot van de Vlaamse Dienst voor Agro-
marketing (VLAM) opereren een achttal promo-
tiefondsen, waaronder het promotiefonds "groen-
ten en fruit".

1. Hoeveel bedroegen de totale ontvangsten van
het promotiefonds "groenten en fruit" in 1996
en gedurende de eerste 6 maanden van dit jaar ?

2. Welke concrete promotionele activiteiten on-
dernam het fonds in 1996 en hoeveel bedroeg
hun respectieve kostprijs ?

3. a) Welke concrete promotionele activiteiten
zijn er voor 1997 nog beslist ? 

b) Op hoeveel wordt het budget van elke activi-
teit geraamd ? 

c) Wanneer zullen de verschillende activiteiten
worden geoperationaliseerd ?

d) Werden er reeds opdrachten toegekend aan
private reclamebureaus ? Zo ja, aan welke
en wat is de geraamde kostprijs ?

4. Bestaan er plannen om de verplichte bijdragen
van het promotiefonds te verhogen of te verla-
gen ?

5. Over hoeveel reserve beschikt het fonds op dit
ogenblik ? 

Antwoord

1. Totale ontvangsten promotie-
fonds groenten en fruit 1996 : 63.743.951 fr.

Eerste 6 maanden 1997 
(01/07/97) : 21.971.776 fr.

2. Zie Jaarverslag 1996, blz. 38 (bijlage)

– campagne VBT 32.179.976 fr.
gezondheidscampagne
dag van de klant
Flandria-segmentatie

– promotie Duitse markt 12.019.425 fr.
inlassingen tijdschriften
promotie supermarkten

– promotie Franse markt 11.000.000 fr.
inlassingen tijdschriften
SIAL

– promotie groenten Zwitserse markt 500.000 fr.

– steun aan acties exporteurs 490.994 fr.

– promotiemateriaal groenten 2.444.047 fr.

– generieke promotie witloof 
Bel./NL/Fr. 229.196 fr.

– promotie witloof EU 2.749.613 fr.

– promotie witloof USA/Japan 5.100.000 fr.

– Deelname buitenlandse beurzen 6.261.637 fr.

– prospectie nieuwe markten 10.353 fr.

3. a. promotionele activiteiten 1997 : zie Jaarpro-
gramma 1997, blz. 18 (bijlage)

b. budget van deze activiteiten : idem
c. wanneer gaan ze door : idem
d. private reclamebureaus (1997) :

Fordel Grco & Partners 25.300 fr.
De Loose R. 241.558 fr.
G. Snel & Co 1.601.000 fr.
Artcos 161.000 fr.

4. Neen.

5. Reservefonds (dd. 31/12/96) 7.247.105 fr.
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(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 210
van 31 juli 1997
van de heer JULIEN DEMEULENAERE

5b-gebied Westhoek-Middenkust-Zeevisserij  –
Evaluatie (2)

Ik verwijs naar mijn vraag nr. 156 van 30 mei 1997
aan de minister-president (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1804  –
red.).

Uit zijn antwoord blijkt dat het moeilijk is een
overzicht te geven van de projecten die werden
ingestuurd en nog niet definitief werden goedge-
keurd, aangezien veel van die projecten ofwel in
een fase van ontvankelijkheid zitten, ofwel moeten
worden herwerkt.

Ondertussen is er enige tijd verstreken. Graag ont-
ving ik dan ook volgende informatie met betrek-
king tot bedoelde projecten.

1. Welke projecten werden ingestuurd ?

2. Welke ingestuurde projecten verkeren in een
fase van ontvankelijkheid ?

3. Welke ingestuurde projecten moeten worden
herwerkt na een eerste bespreking in het ma-
nagementscomité ?

4. Welke projecten moeten nog worden gefinali-
seerd in een projectfiche ?

5. Welke projecten werden goedgekeurd ?

6. Voor elk van de projecten : de vermelding van
de promotoren, totale kostprijs, EOGFL-steun
(Europees Oriëntatie- en Garantiefonds voor
de Landbouw), Vlaamse steun, het aantal
arbeidsplaatsen waarin per project voorzien
wordt.

Antwoord

1. De ingestuurde projecten voor zowel EOGFL,
EFRO (Europees Fonds voor Regionale Ont-
wikkeling) als ESF (Europees Sociaal Fonds)
staan vermeld in bijlage 1.

2. Alle ingediende projecten zijn ontvankelijk. Wel
is het zo dat indien de Vlaamse cofinanciering
ontbreekt, het project slechts "principieel"
wordt goedgekeurd. Wanneer de cofinanciering
definitief is toegezegd, volgt de "definitieve"
goedkeuring.

3. EOGFL : projecten EOGFL 23 (Studie inzake
de noodzaak van het opstarten van een Agri-
protelproject en een beoordeling van de slaag-
kansen) en EOGFL 28 (Demonstratie en voor-
lichting rond mechanisatie uit oogpunt van ren-
dabiliteit en kwaliteit) dienen nog herwerkt te
worden.

EFRO : er bevinden zich geen EFRO-projecten
in de herwerkingsfase.

ESF : als een dossier goedgekeurd is door het
managementcomité voor een bepaald bedrag,
betekent dit nog niet dat dit bedrag ook wordt
uitbetaald. Het bedrag wordt herberekend naar
gelang van het werkelijke aantal cursisten, en
bij werklozen wordt rekening gehouden met het
tewerkstellingspercentage 5,5 maanden na het
einde van de uitvoeringsperiode van het dossier.

4. Alle dossiers ingediend voor het volgende
managementscomité op 30 september 1997 zijn
reeds in een projectfiche gefinaliseerd.

5. en 6. De goedgekeurde projecten en de bijko-
mende informatie voor zowel EOGFL, EFRO
als ESF staan vermeld in bijlage 2.

EOGFL : wat het aantal arbeidsplaatsen
betreft, zijn geen concrete gegevens bekend.
Globaal wordt op termijn een behoud van de
arbeidsplaatsen in de landbouw beoogd, dit kan
evenwel op dit ogenblik nog niet worden geëva-
lueerd.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 290
van 3 juni 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Waterleidingnet  –  Lekken

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Water is een kostbare grondstof, te kostbaar om de
distributie ervan niet voortdurend te onderwerpen
aan grondige controles.

Jaarlijks bezorgen de Vlaamse watermaatschappij-
en immers enorme hoeveelheden grond- en opper-
vlaktewater aan de consumenten. Dit gebeurt via
een uitgestrekt waterleidingnet.

Als gevolg van lekken in deze infrastructuur heb-
ben de watermaatschappijen soms af te rekenen
met wegsijpelend water.

1. Op welke manier en met welke tussenperiodes
controleren de verschillende watervoorzienings-
maatschappijen het al dan niet wegsijpelen van
water als gevolg van lekken in hun distributie-
net ?

2. Hoeveel kubieke meter (m3) gaan jaarlijks ver-
loren in het Vlaamse gewest als gevolg van lek-
ken in het waterleidingnet ? Hoeveel lekken
werden in 1995 en 1996 vastgesteld ? Welk prijs-
kaartje hangt hieraan voor de drinkwatermaat-
schappijen en/of consumenten ?

3. Wie vergoedt de schade die wordt veroorzaakt
aan publieke voorzieningen (wegen, elektrici-
teitskabels, ...) door lekken in het waterleiding-
net ? Welke bedragen heeft het Vlaams Gewest
ontvangen/betaald als schuldeiser/schuldenaar
in schadeclaims betreffende lekken in de water-
leiding ? 

Antwoord

1. De drinkwatermaatschappijen gebruiken uit-
eenlopende methodes het hele jaar door. Een
eerste methode is het opdelen van het bede-
lingsgebied in steeds kleinere sectoren, totdat
de sector waar het lek zich bevindt klein genoeg
is om lekdetectieapparatuur in te zetten (bij
afwijkingen van meer dan 3 l/u). Dit gebeurt
vooral 's nachts omdat er dan het minste schom-
melingen zijn.

Een tweede methode is de lekploeg, die met
gespecialiseerde apparatuur systematisch con-
troles uitvoert op het net (lekgeluidcorrelator,
lekgeluidversterkingsapparatuur, infraroodde-
tectie).

Er moet echter worden opgemerkt dat er geen
technisch adequate oplossing is om zeer kleine
lekken en diffuse lekken op te sporen. Zij dra-
gen toch wel voor een groot deel bij in het
totaal lekverlies. Het gebruik van BBT (beste

beschikbare technieken) bij de aanleg van lei-
dingen is het beste verweer.

2. De hoeveelheid water die jaarlijks verloren gaat
door lekken kan in feite niet worden bepaald. In
de drinkwatersector spreekt men immers van
"niet-geregistreerd verbruik", dat ook reini-
gingswater voor het spoelen van leidingen en
reservoirs, defecte watermeters, clandestien
afgetapt water, enzovoort omvat. Dit niet-gere-
gistreerde verbruik kan worden bepaald na ver-
gelijking van de hoeveelheden die vertrekken in
de waterproductiecentra met de leveringen aan
de klanten.

In het Vlaamse gewest bedroeg het niet-geregis-
treerde verbruik in 1995 164.889 m3 per dag (of
13,5 % van het totaal) en in 1996 155.347 m3 per
dag (of 13,1 % van het totaal).
Het aantal lekken is weergegeven in onder-
staande tabel :

Aantal Aantal
lekken lekken
1995 1996

VMW – 1.420
AWW 313 319
PIDPA 8.402 8.638
IWM 300 300
Heusden-Zolder 8 7
Hoeilaart 43 37
Knokke 72 81
Oudenaarde 42 33
Sint-Niklaas 219 206
Tongeren 67 80
IWWV 951 872

N.v.d.r. :

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

AWW : Antwerpse Waterwerken

Pidpa : Provinciale en Intercommunale Drinkwatermaat-
schappij der Provincie Antwerpen

IWM : Intercommunale Watervoorzieningsmaatschappij

IMWV : Intercommunale Maatschappij voor Watervoor-
ziening in Vlaanderen

3. Schade aan patrimonium of infrastructuur van
het Vlaams Gewest komt bijna nooit voor. De
schadevergoeding wordt geregeld met een ver-
zekering burgerlijke aansprakelijkheid. De
grote maatschappijen VMW, AWW en Pidpa
hebben geen schade aan publieke voorzienin-
gen gemeld.
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Vraag nr. 293
van 4 juni 1997
van mevrouw TREES MERCKX-VAN GOEY

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening  –
Uittreding van gemeenten

Naar aanleiding van het antwoord van de minister
op schriftelijke vraag nr. 7 van 25 september 1996
van de heer Steve Stevaert (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 4 van 15 november 1996, blz. 370-
372), wil ik graag volgende bijkomende vragen stel-
len.

1. In hoeverre is een systematische weigering door
de raad van bestuur van de Vlaamse Maat-
schappij voor Watervoorziening (VMW) om
gemeenten-vennoten te laten uittreden  –  zeker
wanneer die uittredingsbeslissing is ingegeven
door rationaliteitsoverwegingen om een eenvor-
migheid van distributie op het ganse grondge-
bied te waarborgen  –  verenigbaar met de prin-
cipes van de gemeentelijke autonomie ?

2. Kan een vennootschapsovereenkomst de
gemeente als partij binden voor onbepaalde
tijd, zonder dat er ergens een reële mogelijkheid
van opzegging wordt opgelaten, eventueel mits
inachtneming van een schadebeding ?

3. Dient de VMW, naar analogie van de wet
betreffende de intercommunales, niet evenzeer
een uittredingsrecht toe te kennen aan de
gemeenten, met beslissingsbevoegdheid voor de
algemene vergadering ?

Dienen de VMW, en de Vlaamse regering als
beroepsinstantie, niet het eenzijdig rationalise-
ringsuittredingsrecht van de gemeente te erken-
nen ? 

Antwoord

1. Wanneer een gemeente-vennoot van de Vlaam-
se Maatschappij voor Watervoorziening
(VMW) verzoekt om uittreding, bijvoorbeeld
uit rationaliteitsoverwegingen om tot eenvor-
migheid van distributie op het ganse grondge-
bied van de gemeente te komen, onderzoekt de
raad van bestuur van de VMW tevens welke
financiële impact deze uittreding van een
gemeente-vennoot en de overdracht van een
gedeelte van het distributienet naar een andere
drinkwatermaatschappij heeft, aangezien dit
een verlies aan rendement tot gevolg heeft
doordat een aantal kosten (personeel, lenings-

lasten, enzovoort) blijven, terwijl de inkomsten
van het overgedragen gedeelte van het net weg-
vallen.

De raad van bestuur van de VMW streeft, bij
verzoeken tot uittreding van gemeenten-venno-
ten, naar onderhandelingen met de andere
betrokken drinkwatermaatschappijen teneinde
tot een voor alle partijen bevredigende financië-
le oplossing te komen.

Het is bijgevolg onjuist te beweren dat de raad
van bestuur van de VMW systematisch weigert
in te gaan op verzoeken tot uittreding van
gemeenten-vennoten.

Het principe van de gemeentelijke autonomie
wordt daarbij niet betwist, maar moet uiteraard
worden gerelativeerd in het licht van de rechten
en de belangen van de andere gemeenten-ven-
noten van de VMW.

2. Artikel 15 van het decreet van de Vlaamse
Raad van 28 juni 1993, waarbij de VMW werd
opgericht, bepaalt dat de maatschappij op ver-
zoek van de betrokken gemeente of vereniging
van gemeenten een watervoorzieningsdienst in
zijn geheel of gedeeltelijk kan overlaten aan de
betrokken gemeente of de vereniging van de
gemeenten, onder de voorwaarden te bepalen
door de raad van bestuur van de VMW en met
machtiging van de Vlaamse regering.

De mogelijkheid tot uittreding van vennoten is
geregeld in artikel 8 van de statuten van de
VMW. Zoals reeds boven vermeld,weigert de
raad van bestuur van de VMW een verzoek tot
uittreding niet systematisch, maar maakt deze
uittreding wel afhankelijk van onderhandelin-
gen met de andere betrokken drinkwatermaat-
schappijen.

3. De wet van 22 december 1986 op de intercom-
munales is niet van toepassing op de VMW, die
een pararegionale instelling is, waarvan de wer-
king wordt geregeld door het decreet van de
Vlaamse Raad van 25 juni 1983 waarbij zij werd
opgericht, en door het besluit van de Vlaamse
regering van 17 juli 1985 houdende vaststelling
van de statuten van de VMW.

Het eenzijdig rationaliseringsuittredingsrecht
van de gemeenten wordt niet betwist, maar
alleen afhankelijk gesteld van het bereiken van
een voor alle betrokken partijen bevredigende
financiële oplossing.
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Vraag nr. 324
van 26 juni 1997
van de heer JOS STASSEN

Milieuconvenants  –  Inventaris vergunningplichtige
inrichtingen

De gemeenten die het eerste milieuconvenant (tot
1996) ondertekenden, gingen het engagement aan
om een inventaris op te stellen van de vergunning-
plichtige inrichtingen die zich op het grondgebied
van de gemeenten bevinden.

1. Werd erop toegezien dat de gemeenten effectief
deze verplichting in de praktijk hebben
gebracht ?

2. Welke houding neemt de minister aan tegen
gemeenten die tot op heden geen inventaris van
de vergunningplichtige inrichtingen hebben
aangelegd ?

3. Is het ontbreken van de nodige software een
valabel argument voor deze tekortkoming ?

4. Worden de gemeenten die de verplichtingen uit
het eerste milieuconvenant niet naleefden, uit-
gesloten uit het tweede milieuconvenant ? 

Antwoord

De gemeenten die het milieuconvenant 1992-1996
onderschreven, gingen wat inventarisatie betreft
het volgende engagement aan (art. 2 van het con-
venant).

De gemeente zal tijdens de duur van de overeen-
komst de beschikbare gegevens die betrekking
hebben op het leefmilieu en de natuur in de
gemeente inventariseren en een grondig onderzoek
uitvoeren of laten uitvoeren naar de staat van het
leefmilieu en van de natuur op het gemeentelijk
grondgebied.

In die overeenkomst werd niet duidelijk gesteld
welke gegevens moesten worden ingediend en
welke prioriteiten gesteld werden bij de inventari-
satie. Op dat gebied is het tweede convenant duide-
lijker.

1. Er werd nauwkeurig bijgehouden welke
gemeenten een inventaris hebben ingediend.

2. Indien een gemeente geen inventaris heeft
voorgelegd, werd de jaarlijkse toelage voor 1996
niet uitbetaald.

3. In het convenant werd nergens bepaald dat de

inventaris op een elektronische drager moest
worden geplaatst. Het ontbreken van software
is geen valabel argument voor het niet opstellen
van een inventaris.

4. Gemeenten die de verplichtingen uit het eerste
milieuconvenant niet naleefden, worden niet
uitgesloten voor het tweede ; gemeenten die het
eerste niet ondertekenden, worden ook uitgeno-
digd om het tweede te ondertekenen.

Vraag nr. 337
van 7 juli 1997
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Fruitcel Sint-Truiden  –  Evaluatie

Sinds enkele jaren werd een Fruitcel geoperationa-
liseerd om beter te beantwoorden aan de vraag
naar fruitplukkers. Tevens poogt de overheid de
inschakeling van werklozen in de fruitpluk aan te
moedigen.

1. Hoeveel werklozen werden in de periode 1991-
1996 jaarlijks ingeschakeld in de fruitpluk ?

2. Wat was het aandeel van de Fruitcel bij de
inschakeling van werklozen in de fruitpluk ?

3. Hoeveel traditionele fruitplukkers (huisvrou-
wen, studenten, gepensioneerden, enz.) werden
in de periode 1991-1996 jaarlijks ingeschakeld ?

4. Hoeveel buitenlanders werden in de periode
1991-1996 jaarlijks ingeschakeld in de fruitpluk ?

5. Werd de werking van de Fruitcel reeds geëvalu-
eerd ? Zo ja, wat waren de resultaten en welke
bijsturingen werden of worden doorgevoerd ?

Antwoord

1 en 2. Aangezien de VDAB-Fruitcel werd opge-
richt binnen de structuur van VDAB-Tongeren
vanaf 15 mei 1995, en sedert 1996 haar actie-
radius heeft uitgebreid naar de hele fruitstreek
van (Zuid)-Limburg en het Hageland, geven we
hieronder de meest relevante cijfers over het
aantal door de VDAB ontvangen en voldane
werkaanbiedingen :

– apart voor het gebied van VDAB-Tongeren ;

– voor de hele fruitstreek : VDAB Tongeren +
Hasselt + Leuven ;

– voor heel Vlaanderen.
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A. Ontvangen werkaanbiedingen

Jaar VDAB Tongeren VDAB Tongeren + Heel Vlaanderen
Hasselt + Leuven

1991 40 79 200
1992 1.560 2.752 3.613
1993 1.930 2.807 3.637
1994 2.104 3.239 4.082
1995 1.908 2.447 3.057
1996 2.145 2.525 3.199

B. Vervulde werkaanbiedingen en vervullingsgraad

Jaar VDAB Tongeren VDAB Tongeren + Heel Vlaanderen
Hasselt + Leuven

1991 29 = 72 ,0% 69 = 87,3 % 161 = 80,5 %
1992 308 = 20,0 % 569 = 20,6 % 1.012 = 28,0 %
1993 1.384 = 71,7 % 1.751 = 62,3 % 2.312 = 63,5 %
1994 964 = 45,8 % 1.524 = 47,0 % 2.040 = 49,9 %
1995 1.477 = 77,4 % 1.848 = 75,5 % 2.328 = 76,1 %
1996 2.046 = 95,3 % 2.350 = 93,0 % 2.979 = 93,1 %
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Deze cijfers geven de vacatures weer die in de
beschouwde periode door de VDAB werden
behandeld ; vermits veel seizoengebonden
tewerkstelling op informele manier tot stand
komt, hebben wij geen zicht op het totaal van
de markt.

Niet zozeer het aantal ontvangen vacatures
stijgt sedert de oprichting van de Fruitcel, als
wel het aantal vervulde vacatures : met een stij-
ging van de vervullingsgraad van 45 % in 1994
naar 95 % in 1996 kunnen we stellen dat de
werking van de Fruitcel een duidelijk effect
heeft op de aanwerving van werkzoekenden die
via de VDAB spontaan solliciteren (WIS-Werk-
informatiesysteem) of worden verwezen.

3. De cijfers waarover de VDAB beschikt, betref-
fen enkel de vacatures die door de VDAB wer-
den behandeld. Hiervan wordt gebruikgemaakt
zowel door werkzoekenden als, via het WIS-sys-
teem, door kandidaten die niet als werkzoeken-
de moeten ingeschreven zijn. De traditionele
fruitplukkers werken meestal gedurende ver-
schillende jaren bij dezelfde werkgever. Zij bie-
den zich dan ook elk jaar zelf aan bij deze werk-

gever, zodat deze vacatures bij de VDAB niet
bekend zijn.

Door de veelvuldige contacten van de consulen-
ten van de Fruitcel met werkgevers in de fruit-
sector kunnen zij het aandeel van deze traditio-
nele plukkers schatten op ongeveer 25 %.

4. De VDAB beschikt enkel over de aantallen
vreemdelingen voor wie bij de bevoegde migra-
tiedienst een arbeidsvergunning werd aange-
vraagd voor een tijdelijke tewerkstelling als sei-
zoenarbeider in de fruitpluk.

Jaar Aantal
aanvragen

1991 58
1992 412
1993 3.948
1994 1.571
1995 1.766
1996 1.611

5. De Fruitcel werd opgericht met 5 doelstellingen :



1. het aanleggen van een pool van vrijwillige
kandidaat-plukkers ;

2. nastreven van volledige transparantie van
deze specifieke arbeidsmarkt ;

3. bemiddelen tussen vrijwillige plukkers en
bonafide werkgevers ;

4. invoeren van een gedragscode-arbeidsover-
eenkomst die wederzijdse rechten en ver-
plichtingen stipuleert ;

5. een informatie- en ombudsfunctie.

Als experiment werd een samenwerkingsconve-
nant afgesloten tussen de VDAB, het gemeente-
bestuur van Sint-Truiden, de werknemers en
werkgevers, waarbij de werking werd gefinan-
cierd door de VDAB en de sector (vertegen-
woordigd door de 4 fruitveilingen, de Boeren-
bond, de BFO/LFO).

Reeds na het eerste werkjaar werden de resulta-
ten van de Fruitcel-werking geëvalueerd en kon
de VDAB een duidelijke imagoverbetering van-
wege beide klantengroepen (kandidaat-pluk-
kers en fruittelers) ondervinden. Terwijl in de
beginfase (mei 1995) de werking van de Fruitcel
zich beperkte tot de regio Sint-Truiden, werd
vanaf 1996 de actieradius uitgebreid tot het
ganse gebied van de fruitstreek en werken de
plaatsingskantoren van de VDAB-diensten van
het gebied Tongeren, Hasselt en Leuven samen
met de Fruitcel.

Na de experimentele fase (95-96) werd de
samenwerking herzien en werd de Fruitcel geïn-
corporeerd binnen de VDAB-structuur, met een
permanent kantoor dat bemand wordt door 2
consulenten. Een samenwerkingsverband tussen
de VDAB, de sociale partners, de 4 veilingen en
het STC (subregionaal tewerkstellingscomité)
werd afgesloten, waarin ook de meeste gemeen-
tebesturen in de fruitstreek zich konden terug-
vinden en zich engageerden om op deze manier
mee te werken aan de verspreiding van infor-
matie over de Fruitcel bij hun bevolking.

De partners in dit samenwerkingsverband zete-
len eveneens in de Stuurgroep, die op deze
wijze een forum geworden is voor het uitwisse-
len van observaties, het evalueren van genomen
acties en het aanreiken en aanbevelen van
beleidsrelevante informatie. Volledige transpa-
rantie van de fruitarbeidsmarkt werd nog niet
bereikt. Blijkbaar bestaat er nog teveel terug-

houdendheid bij de werkgevers om hun vraag
naar arbeidskrachten bekend te maken. Via een
actiever marketingbeleid probeert de Fruitcel
hierin een stimulerende rol te spelen. Ook de
toeleiding van andere EG-burgers naar de fruit-
pluk zal in de toekomst via de Fruitcel worden
gecoördineerd.

Vraag nr. 338
van 8 juli 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Petroleumtransport per pijplijn  –  Binnenvaart  –
Milieu

De Vereniging der Belgische Reders der Binnen-
en Rijnvaart doet haar beklag over de oneerlijke
concurrentie door NAVO-pijplijnen (Noord-Atlan-
tische Verdragsorganisatie) van het CEPS (Central
European Pipeline System) ten aanzien van de
tankvaart op de binnenwateren wat het vervoer
van petroleumproducten betreft. Vooral wat de
aanvoer van kerosine naar luchthavens betreft,
zouden de NAVO-pijplijnen een aandeel innemen
van bijna 20 % van de trafiek (cijfer voor 1995).
Dit zou ten koste gaan van opdrachten en werkge-
legenheid binnen de binnenscheepvaart. De onei-
genlijke subsidiëring van het civiel transport via
NAVO-pijplijnen zou op die manier in tegenspraak
zijn met de inspanningen die het Vlaams Gewest
zich getroost om de binnenvaart de promoten en
bijvoorbeeld eventueel het uit te keren bedrag aan
slooppremies kunnen opdrijven.

De binnenvaarders verwijzen bovendien naar de
mogelijke milieurisico's verbonden aan de uitba-
ting van dit soort pijplijnen. Het recente ongeluk
bij DSM in het Nederlandse Heerlen, waar pas na
maanden een lek in een benzeenleiding werd ont-
dekt, zodat 400 ton (kankerverwekkend) benzeen
kon weglekken, spreekt in dit verband tot de ver-
beelding.

Op eerdere vragen in verband met de militaire
pijplijn Melsbroek-Bevekom antwoordde de minis-
ter bevoegd voor Leefmilieu dat voor dit soort
pijpleidingen geen milieuvergunning of milieuef-
fectrapport vereist is en dat de controle valt onder
het federaal ministerie van Economische Zaken,
bestuur Energie, afdeling Energieproducten en -uit-
rusting. Het gewest hoeft hierin dus niet te worden
gekend.

Een ander gegeven is evenwel het feit dat bij het
aanwenden van pijplijnen geen gasretoursysteem
kan worden opgezet, zodat bij de belading grote
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hoeveelheden dampen vrijkomen (wat niet het
geval is bij tankers uitgerust met dampretoursyste-
men). Aangezien het opvangen van dit soort vluch-
tige dampen een van de actiepunten is van het
federaal en gewestelijk ozonplan, is dit zeker pro-
blematisch.

1. Is er rond dit dossier al overleg geweest met de
bevoegde federale ministers om de blijkbaar
tegengestelde beleidsopties met betrekking tot
de binnenvaart aan te kaarten ?

2. Welke stappen heeft de minister reeds gedaan
om van de federale autoriteiten uitsluitsel te
krijgen rond de veiligheid van de pijplijnen en
de controle hierop ?

3. Komen er bij transport per pijplijn inderdaad
grote hoeveelheden vluchtige dampen in de
lucht vrij ? Zijn er middelen om dat te beletten ?

4. Is er reeds onderzoek gebeurd naar het al dan
niet milieuvriendelijke karakter van transport
van petroleumproducten en andere vloeistoffen
per pijplijn ? Wat zijn daarvan de resultaten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media
.

Antwoord

Het transport per pijpleiding is een federale mate-
rie ; bovendien zijn de NAVO-pijplijnen militair
geheim.

De Vlaamse regering heeft dus in deze materie
helemaal geen bevoegdheid en beschikt niet over
inlichtingen of gegevens.

Vraag nr. 340
van 8 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Grondwater  –  Beleid

Onlangs werd in een mededeling (persmededeling
27 mei) van de Vlaamse regering het grondwater-
beleid in Vlaanderen nader toegelicht. Aangestipt
werd dat stappen moeten worden ondernomen om
een structurele overexploitatie te voorkomen en te
stoppen, om aldus een herstel van de grondwater-
laag mogelijk te maken.

Inzake het bevoorraden van de Vlaamse verbrui-
kers met drinkwater werd gesteld dat hiervoor de
grondwaterlaag, die in belangrijke mate wordt aan-
gesproken door de drinkwatermaatschappijen,
moet worden beveiligd.

Er werd met Wallonië een akkoord bereikt om de
opgepompte debieten in beide regio's volgens een
strikt schema af te bouwen, om vooral de vermin-
dering van het in West-Vlaanderen beschikbare
drinkwater op te vangen door een alternatieve
bevoorrading.

1. Hoe evolueerde de jongste jaren het drinkwa-
terverbruik in de andere streken van Vlaande-
ren ? Hoe is het daar gesteld met de grondwa-
terlaag ?

2. Zal het Vlaams Gewest bijdragen in de investe-
ringen van de "Transhennuyère", de nieuwe lei-
ding die uit het Waalse gewest water zal aanvoe-
ren naar West-Vlaanderen ? Kan men zich
reeds een idee vormen van de omvang van deze
investeringen, en van het aandeel dat Vlaande-
ren voor zijn rekening zal moeten nemen ?

3. Hoe is de situatie van de grondwaterlaag in het
gebied van de Kempen en Limburg ? Loopt de
grondwaterlaag waaruit het drinkbaar water
voor deze regio wordt betrokken ook door
onder Nederlands grondgebied ? Indien dit het
geval is, bestaat er reeds een samenwerkingsak-
koord of worden dienaangaande onderhande-
lingen gevoerd ? 

Anwoord

1. Het verbruik van leidingwater in het Vlaamse
gewest is volgens de facturatiecijfers van de
drinkwatermaatschappijen in 1996 vastgesteld
rond 1.029.217 m3 per dag. Dit is een daling van
1 % ten opzichte van 1995. Ook de geprocu-
deerde hoeveelheid leidingwater is in 1996
ongeveer gestabiliseerd op het peil van 1991,
namelijk 1.184.475 m3 per dag.

Wat de grondwaterlagen in het Vlaamse gewest
betreft, bevinden de waterpeilen zich de laatste
jaren systematisch te laag. De oorzaak kan ech-
ter niet eenduidig toegeschreven worden aan
het oppompen van grondwater, er valt namelijk
ook te weinig neerslag. De klimatologische
omstandigheden zijn met andere woorden zoda-
nig dat de watervoorraden niet genoeg worden
aangevuld. Daarnaast zijn bepaalde watervoe-
rende lagen lokaal overgeëxploiteerd.
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2. Het Vlaams Gewest draagt niet bij in de inves-
tering van de Transhennuyère. De Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening betaalt
een prijs voor het geleverde water, waarin vol-
gens de normale regels van een open boekhou-
ding ook een gedeelte van de investering wordt
verrekend.

3. Sommige grondwaterlagen in de Kempen en in
Limburg lopen door op Nederlands grondge-
bied. Overleg met Nederland gebeurt in het
kader van de grensoverschrijdende bekkenco-
mités. Tevens zijn Beneluxbeschikkingen van
toepassing wanneer een grondwaterwinning in
één van de Beneluxlanden effecten kan hebben
op het buurland.

Vraag nr. 341
van 8 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

VDAB-opleiding poetshulp  –  Evaluatie

In Zoersel kregen onlangs veertien vrouwen een
brevet van poetshulp na een cursus te hebben
gevolgd in een samenwerkingsverband tussen
KVLV (Katholieke Vereniging van Landelijke
Vrouwen) en VDAB (Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding).

Aan een goede poetshulp worden heel wat eisen
gesteld : ze moet flexibel zijn, inzicht hebben in wat
deze hulp voor elke klant kan betekenen, respect-
vol omgaan met andere levenswijzen, ... Ze moet
technisch inzicht hebben in materialen en onder-
houdsproducten, kennis hebben van gevaarlijke
producten, op een verantwoorde wijze met afval
kunnen omgaan, aan veiligheidspreventie doen, ...
Bovendien moet ze over heel wat organisatorisch
talent beschikken.

Er zijn voor dit beroep zeker werkkansen. Toch is
dit de eerste maal dat hiervoor een specifieke
opleiding wordt gegeven.

Hoe evalueert de VDAB deze opleiding ?

Werden er reeds initiatieven genomen opdat
VDAB deze cursussen systematisch zou organise-
ren, vermits het gaat om een behoefte op de
arbeidsmarkt waarvoor geen specifieke opleiding
bestaat ?

N.B. : Een vraag over opleidingsmogelijkheden
via het reguliere onderwijs werd gesteld
aan de heer Luc Van den Bossche, minister

vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambte-
narenzaken.

Antwoord

1. Opleidingsinitiatieven

De VDAB heeft in Vlaanderen 24 opleidings-
centra voor professionele schoonmaaktechnie-
ken (PST) (zie bijlage 1). Deze opleiding heeft
een maximum duurtijd van 12 weken (inclusief
twee weken stage) en omvat volgende aspecten :

– droge onderhoudsmethoden, natwissyste-
men ;

– interieur- en sanitairreiniging ;

– dagelijks en periodiek onderhoud ;

– productenkennis ;

– diverse aspecten, zoals veiligheid, hygiëne,
ergonomie en attitudes.

Na de opleiding volgt een stage van twee
weken. Deze stage kan plaatsvinden in diverse
sectoren :

– social profit : ziekenhuizen, rusthuizen, enzo-
voort ;

– schoonmaak : bij schoonmaakfirma's ;

– diversen : OCMW, familiehulp, poetsdien-
sten, schoonmaakdienst binnen een onderne-
ming, enzovoort.

Uit bovenstaande stagemogelijkheden blijkt dat
er diverse uitstroomkanalen mogelijk zijn na de
opleiding.

De programma-inhouden worden op basis van
de regionale arbeidsmarktbehoeften bijge-
stuurd. Zo wordt in de regio Turnhout ieder jaar
een opleiding gegeven specifiek naar de sector
gezins- en bejaardenhulp.

Ook werknemers kunnen de opleiding Profes-
sionele Schoonmaaktechnieken volgen, waarbij
het opleidingsprogramma wordt opgemaakt
volgens de noden van het bedrijf.

De opleiding in Zoersel is gericht op het poet-
sen in de thuiszorg. Er werd stage gelopen in de

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 3  –  30 oktober 1997 -494-



poetsdiensten van de diensten Gezins- en
Bejaardenhulp. Waar de gewone PST-opleidin-
gen van het basisprogramma gericht zijn op het
machinaal poetsen in kantoren, bedrijven, zie-
kenhuizen, enzovoort, werd deze opleiding toe-
gespitst op het "gewone poetswerk" bij mensen
thuis : bejaarden, zieken, gezinnen. Ook de
methodes werden aangepast : het leren bedie-
nen van machinale en professionele poetsstellen
en -apparatuur werd hier vervangen door het
aanleren van het "gewone" huishoudelijke
poetsen. Bovendien kwam in de opleiding ook
het sociale aspect aan bod : met deze mensen
(bejaarden, gezinnen, alleenstaanden, ...) kun-
nen communiceren en omgaan, een bijkomende
specifieke vaardigheid die in onpersoonlijke
kantoorruimtes minder van belang is.

Dat er nood was aan poetspersoneel voor de
thuiszorg, werd vanuit de Dienst Gezins- en
Bejaardenhulp herhaaldelijk gesignaleerd. Men
had moeite om geschikte werkkrachten te vin-
den. Enerzijds is er een groot verloop in deze
sector. Anderzijds willen een aantal mensen dit
werk wel doen, maar missen dan weer de nodige
vaardigheden, hetzij sociale, hetzij poetstech-
nisch, of beide.

KVLV heeft een inbreng gehad in de info's en
selectie van de kandidaten. De opleiding werd
volledig gefinancierd door de VDAB. Wat de
doorstroming betreft : KVLV heeft een aantal
poetsdiensten van de Dienst Gezins- en Bejaar-
denhulp op de hoogte gebracht van de opleiding
en melding gemaakt van de beschikbaarheid
van opgeleide kandidaten voor hun poetsdien-
sten. Gezien de goede ervaring met deze oplei-
ding, zullen dergelijke samenwerkingsverban-
den in de toekomst nog worden afgesloten.

2. Evaluatie

Algemeen kan worden gesteld dat er een stij-
gende vraag is naar dergelijke opleidingen.
Meer en meer bedrijven wensen geschoold
poetspersoneel om de productiviteit (aantal
schoon te maken m2 per uur) en de efficiëntie
van het onderhoud te verhogen.

In 1996 werden op jaarbasis 974 werkzoekende
cursisten opgeleid in Vlaanderen. Bij evaluatie
na 10 maanden in 1996 werkten 46,7 % van de
cursisten voltijds en 15,8 % deeltijds. Van het
totaal aantal tewerkgestelden bedroeg het aan-
tal tewerkgestelden in schoonmaakbedrijven
gemiddeld 10 %.
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Opleidingslocaties professionele schoonmaaktechnieken

BO-centrum Adres Telefoonnr. Lesgever(ster)

Aalst Drie Sleutelstraat 9-11, 9300 Aalst 053/21.59.39 Mevr. Kathy Eeckhout

Antwerpen Provinciestraat 211, 2060 Antwerpen 03/232.18.50 Mevr. Els Schelfhout

Brugge Eriestraat 2, 8000 Brugge 050/31.81.22 Mevr. Susy Verleye

Brustem Vliegveldlaan 116, 3815 Brustem 011/68.89.78 Mevr. Diane Cielen

Diest Leuvensesteenweg 72, 3290 Diest 013/32.23.36 Mevr. Claudia Everaerts

Eisden Paul Nicoulaan, 3630 Eisden 089/76.78.34 Mevr. Albertine Soons

Geel Markt 30, 2440 Geel 014/58.28.09 Mevr. Yvonne Boeckx

Genk Minderbroederstr. 14, 3600 Genk 089/38.26.72 Mevr. Hilda Schrijvers

Gent Industrieweg 50, 9032 Wondelgem 09.253.60.05 Mevr. Anita Van Petegem

Hamme Meulenbroeckstraat 2, 9220 Hamme 052/47.30.31 Mevr. Carine De Brandt

Hasselt Boomkensstraat 221, 3500 Hasselt 011/27.23.89 Mevr. Lut Bormans

Ieper Dikkebusseweg 72, 8900 Ieper 057/21.74.24 Mevr. Kristel Dekeerle

Kortrijk Vlamingstraat 10, 8560 Wevelgem 056/40.04.32 Mevr. Martine Vanhoutte

Mechelen Brusselsesteenweg 288, 2800 Mechelen 015/41.97.44 Mevr. Erna Vaes



BO-centrum Adres Telefoonnr. Lesgever(ster)

Oostende H. Baelskaai 25, 8400 Oostende 059/33.13.93 Mevr. Marianne Vuylsteke

Oudenaarde Koestraat 80, 9700 Oudenaarde 055/31.50.80 Mevr. Marlies Deneys

Peer Noordervest 23, 3570 Peer 011/63.21.58 Mevr. Ingrid Cornelissen

Roeselare Wijnendalestraat 126, 8800 Roeselare 051/20.43.12 Dhr. Koenraad Bekaert

St.-Niklaas Baron d'Harnisstraat 40, 9100 St.-Niklaas 03/766.23.23 Mevr. Shirley Van Broeck

Tongeren Rietmusweg 92, 3700 Tongeren 012/23.00.91 Mevr. Krista Peelaerts

Turnhout Eigenaarsstraat 21, 2300 Turnhout 014/42.40.41 Mevr. Gerd Weckx

Veurne Pannestraat 142, 8480 Veurne 058/31.35.70 Mevr. Dorine Verhaeven

Vilvoorde C. Buyssestraat 15, 1800 Vilvoorde 02/252.20.45 Mevr. Caroline Van Nuffel
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Vraag nr. 347
van 10 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Composteringsinstallaties  –  Geurhinder

Composteringsinstallaties blijken, ondanks de toe-
gepaste technieken, een bron van geuroverlast te
zijn voor de omgeving. Uit de ervaring met twee
installaties in Vlaams-Brabant, met name in Leu-
ven en in Grimbergen, blijkt dat ook de vestigings-
plaats niet steeds oordeelkundig werd gekozen,
zodat de geuroverlast een groot aantal omwonen-
den treft.

1. Bestaan er voor de verschillende composte-
ringsinstallaties gegevens met betrekking tot
geurhinder ?

2. Bestaan er in Vlaanderen of in het buitenland
installaties waar de werking zonder geurhinder
verloopt ?

3. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om deze installaties, gezien hun hinderend

karakter, te verbieden wanneer er in een be-
paalde straal bebouwing is ?

4. Heeft de minister reeds bepaalde eisen opge-
legd betreffende de gebruikte technieken om
geuroverlast tegen te gaan ? 

Antwoord

1. Vooreerst verwijs ik naar mijn antwoord op de
vraag nr. 247 van 22 april 1997 betreffende de
composteringsinstallatie in Leuven (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 16 van 30 mei
1997, blz. 1526  –  red.).

Vooraleer de vestigingsplaats van de composte-
ringsinstallatie VLAR in Grimbergen te aan-
vaarden, werd ten behoeve van de advies- en
vergunningverlenende overheid een geurstudie
geëist. Deze voorafgaandelijke geurstudie gaf
aan dat de installatie kan worden geëxploiteerd
met inachtneming van de voorschriften met
betrekking tot geurhinder gebruikt in Neder-
land.



Uit een evaluatie van de composteringseenheid
van VLAR, uitgevoerd door de Vakgroep Orga-
nische Chemie  –  Faculteit Landbouwkundige
en Toegepaste Biologische Wetenschappen  –
Universiteit Gent in december 1996, blijkt dat
zowel de GFT- (groente-, fruit- en tuinafval) als
de groencomposteringsinstallatie in Grimber-
gen op een verantwoorde wijze wordt bedreven
en dat, wat de geurhinder betreft, voldaan wordt
aan de doelstellingen om niet meer dan 5 % van
de tijd voor geuroverlast te zorgen bij de
dichtstbijzijnde bebouwing.

Voor de GFT-composteringsinstallatie van
Interleuven werd op basis van de opgedane
ervaringen bij de vergunningsvoorwaarden,
geëist dat de dimensionering van de biofilter
zou worden bepaald volgens de capaciteit van
de installatie. Deze dimensionering gebeurde
door een erkend MER-deskundige (milieuef-
fectrapport), discipline lucht. Daar de bouwkun-
dige fase was afgesloten, werden drie supple-
mentaire eisen naar temperatuur, vocht- en
ammoniakgehalte gesteld.

2. Zoals eerder vermeld, werd als toetssteen voor
de geurhinder de Nederlandse richtlijn NeR
3.5/98.9-1 gebruikt. Deze richtlijn legt wat de
geurhinder betreft volgende afspraken vast.

– De geurimmissieconcentratie ter plaatse van
de dichtstbijzijnde woonbebouwing of ande-
re geurgevoelige objecten mag niet meer
bedragen dan 6 ge/m3 als 98 percentiel. Het
standaardpakket aan maatregelen moet wor-
den toegepast.

– Indien de geurimmissieconcentratie ter
plaatse van de dichtstbijzijnde woonbebou-
wing of andere geurgevoelige objecten zich
tussen 3 ge/m3 (als 98 percentiel) en 6 ge/m3

(als 98 percentiel) bevindt, moet door het
volgen van de hindersystematiek (Toelich-
ting 1.3.4.) uitsluitsel verkregen worden over
het al dan niet aanvaardbaar zijn van het
hinderniveau en de (eventueel) te nemen
maatregelen.

Voor nieuwe inrichtingen geldt de waarde 3
ge/m3 (als 98 percentiel) als bovengrens en een
tussengebied van 1-3 ge/m3 (als 98 percentiel).

Het is duidelijk dat, hoe gering ook, er steeds
enige geurhinder aanvaard wordt.

3. Voornoemde installaties bevinden zich respec-
tievelijk in het industriegebied en in een gebied

voor gemeenschaps- en openbare nutsvoorzie-
ningen. De aanvaardbaarheid en de inpasbaar-
heid van de projecten in de omgeving worden
telkens weer op individuele basis onderzocht en
beoordeeld, in het kader van de vergunningver-
lening.

4. De betrokken bedrijven zijn uitgerust met een
biofilter. De installatie van VLAR (Vlaamse
Maatschappij voor Afvalrecuperatie) in Grim-
bergen wordt bijna permanent geëvalueerd
door de voormelde vakgroep.
De installatie van Interleuven zal het voorwerp
uitmaken van studie door dezelfde vakgroep.

Vraag nr. 352
van 10 juli 1997
van de heer ANDRE DENYS

Milieuconvenants  –  Arrondissement Gent-Eeklo

In het arrondissement Gent-Eeklo hebben, op drie
gemeenten na, alle gemeenten het eerstegeneratie-
milieuconvenant afgesloten. Hiervoor moesten de
gemeenten, in ruil voor subsidiëring, werk maken
van enkele verplichtingen (gemeentelijke MINA-
raad, GNOP, milieubeleidsplan, ...).

1. Voldoen de gemeenten in het arrondissement
Gent-Eeklo die het eerstegeneratiemilieuconve-
nant hebben afgesloten aan alle verplichtingen ?

2. Wat is de kostprijs in de verschillende gemeen-
ten die een GNOP (gemeentelijk natuurontwik-
kelingsplan) hebben opgesteld ?

3. Hoever staat het met de praktische uitvoering
van deze GNOP's ?

4. Welke gemeenten hebben de tweedegeneratie-
milieuconvenant afgesloten ? 

5. Hebben de drie gemeenten die het eerstegene-
ratiemilieuconvenant niet hebben afgesloten
bepaalde verplichtingen uit de eerstegeneratie-
milieuconvenant vrijwillig uitgevoerd ?

Antwoord

1. Alle toegetreden gemeenten van het arrondisse-
ment Gent-Eeklo beschikten op het einde van
het voorbije gemeentelijk milieuconvenant (92-
96) over een adviesraad voor milieu en natuur
(artikel 5).
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Al deze gemeenten hebben in 1996 ook een
milieubeleidsnota ingediend (artikel 3).

De gemeente Knesselare heeft niet voldaan aan
de verplichtingen van artikel 4, namelijk het
beschikken over personeel dat het gemeentebe-
stuur bijstaat bij het gemeentelijk milieu- en
natuurbeleid en/of het participeren aan een
intergemeentelijke milieudienst.

De volgende gemeenten hebben niet aange-
toond dat zij uitvoering hebben gegeven aan
artikel 2 (de inventarisatie van de beschikbare
gegevens inzake leefmilieu en natuur) : Deinze,
Waarschoot en Zomergem.

Alle toegetreden gemeenten van het arrondisse-
ment Gent-Eeklo hebben een gemeentelijk
natuurontwikkelingsplan (GNOP) opgesteld
(artikel 16).

In alle gemeenten wordt klein gevaarlijk afval
selectief ingezameld (artikel 12).

In het arrondissement zijn er momenteel 25
operationele containerparken, verdeeld over 21
gemeenten. De stad Gent beschikt over 5 con-
tainerparken.
Knesselare, Moerbeke, Sint-Martens-Latem en
Wachtebeke baten geen containerpark uit en
hebben ook geen overeenkomst met een andere
gemeente of met een intercommunale voor het
gebruik van een naburig containerpark. Deze
gemeenten voldoen dus niet aan artikel 13.
Alle gemeenten voldoen aan artikel 14, geschei-
den huis-aan-huisophaling van droge recycleer-
bare materialen of van composteerbaar afval. 24
gemeenten zamelen de droge fractie in en 3
gemeenten de natte fractie.

2. Het Vlaams Gewest beschikt niet over kost-
prijsgegevens van de GNOP's. De gemeenten
dienden immers enkel de auteur van het GNOP
voor erkenning voor te dragen aan het Vlaams
Gewest. Voor de erkenning werden de kwalifi-
caties van de auteur in beschouwing genomen.

De auteurs van de betrokken gemeenten waren
verbonden aan ofwel een studiebureau (12/24),
de gemeentelijke milieudienst (6/24), een VZW
(3/24), een universiteit (2/24) of een instituut
(1/24). De kostprijs voor de opmaak van het
GNOP maakt deel uit van een overeenkomst
tussen de gemeente en de auteur.

3. Gemeenten die over een goedgekeurd GNOP
beschikken, wordt verzocht de acties die zij

ondernemen in uitvoering van dit GNOP te
melden aan het Vlaams Gewest. Dit gebeurt op
vrijwillige of informele basis. Bijgevolg heeft het
Vlaams Gewest momenteel geen exact beeld
van de praktische uitvoering van het GNOP.
Alleszins hebben de gemeenten Eeklo, Gavere
en Merelbeke reeds concrete initiatieven geno-
men om het GNOP in praktijk te brengen.

Door ondertekening van de optie 6 van het
gemeentelijk milieuconvenant 97-99, kunnen de
gemeenten een subsidie verkrijgen voor de uit-
voering van hun GNOP. Hoewel een aantal ge-
meenten deze subovereenkomst reeds princi-
pieel heeft onderschreven, heeft op 1 september
1997 nog geen enkele gemeente uit het be-
schouwde arrondissement een project ingediend
dat past in deze optie.

4. De gemeenten Aalter, Assenede, De Pinte, Des-
telbergen, Eeklo, Evergem, Gavere, Gent,
Lovendegem, Merelbeke, Nazareth, Nevele,
Oosterzele, Sint-Martens-Latem, Waarschoot,
Zomergem en Zulte hadden op 1 september
1997 de nieuwe overeenkomst ondertekend en
ingediend.

5. Inzake afvalstoffen voldeed de gemeente Melle
eind 1996 aan alle verplichtingen van het
milieuconvenant 92-96. De gemeenten Kaprijke
en Sint-Laureins voldeden aan de bepalingen
van artikel 12, KGA-inzamelingen van artikel
14, selectieve inzameling van de droge fractie.
Beide gemeenten voldeden echter niet aan de
bepalingen van artikel 13, uitbaten van een con-
tainerpark. Als gemeenten met minder dan
10.000 inwoners, hebben zij evenmin de moge-
lijkheid aangegrepen een overeenkomst af te
sluiten met een andere gemeente teneinde de
inwoners gebruik te laten maken van een nabu-
rig containerpark.

Inzake de andere verplichtingen van het milieu-
convenant beschikt het Vlaams Gewest niet
over de nodige gegevens om na te gaan of ge-
meenten die het milieuconvenant niet onder-
schreven hebben, toch zouden voldoen aan deze
overeenkomst.

Vraag nr. 354
van 10 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

RWZI Kessel-Lo  –  Geurhinder
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Zoals blijkt uit het antwoord op een eerdere vraag
hieromtrent (vraag nr. 247 van 22 april 1997, Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 16 van 30 mei
1997, blz. 1526  –  red.) is het technisch plan van
uitbreiding en aanpassing van de RWZI Kessel-Lo
(rioolwaterzuiveringsinstallatie) in februari '97
goedgekeurd. Het betreft de uitbreiding (1ste fase)
naar 90.000 IE (inwonersequivalent).

Gezien de directe nabijheid van een grote en ver-
der uitbreidende bewoningskern  –  minimaal 3.500
inwoners  –  dienen alle maatregelen te worden
genomen om geurhinder te voorkomen. De proble-
men met de nabijgelegen composteringsinstallatie
van Interleuven tonen voldoende aan wat de gevol-
gen van een slecht werkende installatie zijn voor
bijna 1.000 gezinnen in de directe buurt. Ook hier
werd bij de bouw verzekerd dat de installatie zoda-
nig geconcipieerd was dat geurhinder er onmoge-
lijk zou zijn.

1. Waarom is er niet in de overkapping van het
zuiveringsstation in Kessel-Lo voorzien ?

2. Zijn er sluitende garanties dat er op geen enkel
ogenblik geurhinder zal optreden bij de duizen-
den directe omwonenden ?

3. Welke afspraken zijn er m.b.t. de financiering
van een eventuele latere overkapping of andere
maatregelen voor het wegnemen van geurhin-
der ?

Met andere woorden, kan de minister garande-
ren dat bij latere geurhinder Aquafin volledig
zelf zal betalen voor bijkomende investeringen,
ook wanneer de maatschappij op basis van haar
dossierkennis stelt dat deze investering niet
noodzakelijk is ? 

Antwoord

1. Bij de renovatie van de RWZI Leuven werd in
geen afdekkingen voorzien daar de aanpassing
en uitbreiding van de RWZI zal resulteren in
een sterke verbetering van de procesvoering en
de potentiële bronnen van geuremmissie verder
zal beperken.

2. Een RWZI dient zodanig te worden gebouwd
en geëxploiteerd dat buiten de bedrijfsterreinen
geen geurhinder voorkomt. Indien in de toe-
komst zou worden vastgesteld dat, ondanks de
verbeterde procesvoering, de RWZI Leuven
een bron van geurhinder is, zal de NV Aquafin
haar verantwoordelijkheid moeten opnemen.

3. Eventuele geurhinderbestrijdingsmaatregelen
op de RWZI die niettegenstaande een goede
procesvoering nodig mochten blijken, zullen
worden betaald door het Vlaams Gewest.

Vraag nr. 365
van 15 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Bermbesluit  –  Naleving maaiperiodes

Het bermbesluit (besluit van de Vlaamse Executie-
ve van 27 juni 1984 houdende maatregelen inzake
natuurbehoud en de bermen beheerd door
publiekrechtelijke rechtspersonen) bepaalt dat
bermen met een grazige begroeiing niet mogen
worden afgemaaid vóór 15 juni. Een eventuele
tweede maaibeurt mag pas na 15 september wor-
den uitgevoerd.

In een aantal gemeenten stellen we evenwel vast
dat de bermen reeds sinds half mei werden
gemaaid.

1. Op welke wijze wordt toegezien op het naleven
van het voornoemde bermbesluit, en meer
bepaald de verplichting om bepaalde maaipe-
riodes te respecteren ?

2. Werden er overtredingen vastgesteld ? Zo ja,
voor welke gemeenten heeft de minister kennis
gekregen van het maaien van bermen voor 15
juni ?

3. Werden de gemeenten, provincies en de dien-
sten van de Vlaamse Gemeenschap reeds herin-
nerd aan de terecht opgelegde maaiperiodes ?

Antwoord

1. Het toezicht op de naleving van het bermbesluit
gebeurt door de natuurwachters tijdens de uit-
oefening van hun dagelijkse taken. Tijdens de
maanden mei-juni en augustus-september krij-
gen de natuurwachters de opdracht hieraan spe-
ciale aandacht tijdens hun rondes te besteden.

2. Er worden talrijke overtredingen op het berm-
besluit vastgesteld. De meeste bermbeheerders
maaien te vroeg en voeren het maaisel niet af.
Bij melding of vaststelling van een overtreding
wordt in eerste instantie contact opgenomen
met de verantwoordelijke en gewezen op de
bedoeling van het bermbesluit. In 1997 werden
evenwel geen processen-verbaal opgemaakt.
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3. In de eerste jaren na de invoering van het berm-
besluit werden de bermbeheerders jaarlijks via
omzendbrieven, brochures, persadvertenties en
nota's gewezen op de bepalingen van het berm-
besluit. Thans gebeurt de sensibilisering van de
beherende overheden rechtstreeks vanuit de
buitendiensten van de afdeling Natuur. In de
buitendienst Limburg van de afdeling Natuur
werd hiervoor een contactpersoon aangewezen
die de opdracht heeft de overheden belast met
het bermbeheer te sensibiliseren, te informeren
en te begeleiden bij het opstellen van bermbe-
heersplannen. Door personeelsgebrek bestaat
deze ombudsfunctie nog niet in de andere pro-
vinciale buitendiensten.

Vraag nr. 369
van 17 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Milieuconvenants  –  Limburg

De meeste gemeenten hebben al sedert eind 1993
een milieuconvenant afgesloten met de administra-
tie Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Ami-
nal). In ruil voor subsidiëring hebben de gemeen-
ten zich ertoe geëngageerd :

– een gemeentelijk milieuraad op te richten en te
consulteren ;

– binnen de vijf jaar een gemeentelijk natuuront-
wikkelingsplan op te stellen ;

– jaarlijks een milieubeleidsplan voor het begin-
nende jaar voor te leggen aan de gemeenteraad
na voorafgaande consultatie van de gemeente-
lijke milieuraad ;

– een gemeentelijk containerpark in te richten en
de gemeentelijke ophaaldienst beter te structu-
reren ;

– al dan niet in samenwerking met een buurge-
meente een gemeentelijke milieuconsulent in
dienst te nemen.

Graag kreeg ik voor de provincie Limburg een
overzicht van de mate waarin de gemeenten, die
toch vrijwillig de milieuconvenant hebben onderte-
kend, hun engagement naleven.

1. Welke gemeenten hebben geen milieuconve-
nant afgesloten en om welke redenen deden ze
dit niet ?

2. Voldeden alle gemeenten op 31 december 1996
aan de verplichtingen waarvoor ze zich enga-
geerden ?

3. Moet er nog worden bijgestuurd om de doelstel-
ling een "vrijwillige milieuconvenant in alle
Limburgse gemeenten" te bereiken ? Is hier-
voor reeds een strategie bepaald ? 

Antwoord

Het eerste gemeentelijk milieuconvenant tussen
het Vlaams Gewest en de gemeenten liep van
begin '92 tot einde '96. Enkele gemeenten zijn één
of twee jaar later ingestapt. Sinds 1 januari 1997
loopt het tweede gemeentelijk milieuconvenant.

1. De gemeenten Voeren en Herstappe hebben
het eerste milieuconvenant niet ondertekend.
Zij hebben indertijd niet gereageerd op het
voorstel en hebben niet-ondertekening niet
gemotiveerd.

2. De meeste Limburgse gemeenten voldeden op
31 december 1996 aan de verplichtingen waar-
voor zij zich hadden geëngageerd. Enkele
gemeenten hebben hun gemeentelijk natuur-
ontwikkelingsplan pas in het voorjaar 1997
ingediend. Meeuwen-Gruitrode en Lanaken
deden dit op 13 januari 1997, Maasmechelen op
3 april 1997 en Riemst op 28 april 1997. Door
een overgangsbepaling, gesteld in artikel 17 van
het nieuwe convenant, was een termijnverlen-
ging tot 30 april 1997 mogelijk.

3. Het nieuwe milieuconvenant bestaat uit een
basisovereenkomst en acht subovereenkomsten
of opties.

De verplichtingen die worden opgelegd in de
basisovereenkomst zijn haalbaar voor alle
gemeenten. Daarnaast kunnen de gemeenten
volgens hun mogelijkheden kiezen voor 1 tot 8
opties, die meestal grotere inspanningen vergen.

Door deze keuzemogelijkheid heeft de Vlaamse
regering ten volle rekening gehouden met de
verschillen die er bestaan tussen de gemeenten
onderling en beoogt zij door deze strategie een
zo hoog mogelijke graad van toetreding.
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Vraag nr. 375
van 31 juli 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Europees milieuprogramma LIFE  –  Vlaamse pro-
jecten (2)

In antwoord op mijn schriftelijke parlementaire
vraag nr. 291 van 3 juni 1997 in verband met het
Europees milieuprogramma LIFE (Financieel in-
strument van het milieu) werd meegedeeld dat in
1996 bij de Europese Commissie 601 voorstellen
tot verbetering van het leefmilieu werden inge-
diend met het oog op subsidiëring. Hiervan gingen
er l83 uit van de particuliere sector en 333 van de
overheid (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
19 van 10 juli 1997, blz. 1814  –  red.).

Terwijl uit Vlaanderen twee particuliere projecten
werden ingediend, was er slechts één afkomstig van
de overheid.

Dit lijkt ons een zeer geringe Vlaamse bijdrage aan
een Europees gesubsidieerd initiatief.

Daarom wilde ik graag weten op welke wijze dit
LlFE-programma ter kennis werd gebracht van
eventuele belangstellenden. Heeft de Vlaamse
regering initiatieven genomen om het bestaan van
dit programma in ruimere kring ter kennis te bren-
gen ?

Zijn er, behalve dit van de administratie Milieu,
Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal), geen
andere projecten die eventueel voor Europese sub-
sidiëring in aanmerking komen ? 

Antwoord

Er moet een onderscheid worden gemaakt tussen
het indienen van projectvoorstellen en het effectief
goedgekeurd worden van die voorstellen door de
Europese Commissie, aangezien bijvoorbeeld som-
mige Zuid-Europese landen zeer veel projectvoor-
stellen indienen. Dat in 1996 niet minder dan drie
projecten, namelijk het integraal kustzonebeheer-
project van de administratie Milieu-, Natuur-,
Land- en Waterbeheer (Aminal), afdeling Natuur,
en de beheerseenheid Mathematisch Model
Noordzee, het heideproject van de VZW Belgische
Natuur- en Vogelreservaten en het Grensmaaspro-
ject van het Wereldnatuurfonds, van een relatief
welvarende Europese regio zoals het Vlaams
Gewest werden goedgekeurd door de Europese
Commissie, moet als een succes worden
beschouwd. Het Vlaams Gewest werd overigens

gefeliciteerd door de Europese Commissie voor de
hoogstaande kwaliteit van zijn projectvoorstellen.

Jaarlijks wordt het LIFE-programma door de fede-
rale administratie bevoegd voor Leefmilieu via
Aminal verdeeld naar alle bekende belangstellen-
de overheidsinstellingen en particuliere natuur- en
milieuverenigingen.

Het is logisch dat het de projecten zijn die door
Aminal worden ingediend in samenwerking met
deze belangstellenden, die voor subsidiëring in het
kader van LIFE als overheidsprojecten het meest
in aanmerking komen, vermits zij de voor het
milieubeleid bevoegde administratie is van het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap. De
belangstellenden kunnen uiteraard zelf eveneens
projecten ter subsidiëring voorleggen.

Vraag nr. 373
van 31 juli 1997
van mevrouw NELLY MAES

PMD-afvalophaling Fost Plus  –  Kunststofverpak-
king

In antwoord op mijn schriftelijke parlementaire
vraag nr. 302 van 11 juni 1997 betreffende de
PMD-afvalophaling door Fost Plus (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 19 van 10 juli 1997, blz.
1769  –  red.) stelt de minister dat de Vlaamse rege-
ring niet enkel rekening houdt met de hoeveelhe-
den die per materiaalsoort door Fost Plus worden
ingezameld, maar dat in heel wat gemeenten waar
geen PMD wordt ingezameld de kunststofverpak-
kingen apart worden ingezameld (PMD : plastiek,
metaal, drankkartons).

Teneinde te kunnen oordelen of het door het ver-
pakkingsdecreet opgelegde minimale recyclageper-
centage van 15 % voor elk verpakkingsmateriaal
wordt bereikt, verzoek ik de minister mee te delen
in welke gemeenten waar geen PMD wordt ingeza-
meld wel kunststofverpakking apart wordt ingeza-
meld.

Om welke hoeveelheden gaat het ?

Hoeveel procent van de P-fractie wordt hier gere-
cycleerd ? 

Antwoord

In 1996 werd kunststofverpakkingsafval van huis-
houdelijke oorsprong als volgt ingezameld :
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– als gemengd kunststofafval in containers, op het
containerpark of huis-aan-huis (zie "kunststof
gemengd" in de bijgevoegde tabel). Deze inza-
meling omvat flessen, folies en andere kunst-
stofafval ;

– deel uitmakend van de PMD-inzameling (zie
"PMD Fost Plus kunststof") ;

– aparte inzameling van kunststofflessen (zie "tra-
ditioneel kunststof") ;

– samen met het terminaal te verwijderen huisvuil
(zie "huisvuil").

In de tabel als bijlage wordt per gemeente een
overzicht gegeven van alle kunststofverpakkingsaf-
val dat in 1996 in Vlaanderen werd ingezameld. In
samenwerking met Fost Plus werden 5.100 ton
kunststofflessen selectief ingezameld. De gemeen-
ten Drogenbos en Sint-Pieters-Leeuw zamelden
eveneens 114 ton kunststofflessen in via een PMD-
inzameling, doch dit gebeurde niet in samenwer-
king met Fost Plus. 1.443 ton kunststofflessen wer-
den via zogenaamde traditionele inzamelwijze
(containerpark, wijkcontainers) selectief ingeza-
meld, eveneens zonder samenwerking met Fost
Plus. Daarnaast vond er in heel wat gemeenten een
gemengde inzameling van kunststofafval plaats,
bestaande zowel uit verpakkingsafval (kunststof-
flessen, -folies), als uit niet-verpakkingsafval. Deze
inzameling van gemengd kunststofafval bestaat
echter voor het grootste deel uit verpakkingsafval.
Er werd in 1996 8.462 ton gemengd kunststofafval
selectief ingezameld.

Wanneer alle voormelde fracties worden samenge-
steld, werd in 1996 ongeveer 15.118 ton kunststof-
afval (in hoofdzaak verpakkingen) selectief ingeza-
meld met het oog op recyclage. In het huisvuil
bevond zich in 1996 ongeveer 6,88 % of 87.102 ton
kunststofverpakkingsafval (zie "huisvuil kunststof-
verp." in bijgevoegde tabel). Er werd in 1996 bijge-
volg maximaal 15.118 ton op 102.220 ton kunststof-
verpakkingsafval in Vlaanderen selectief ingeza-
meld met het oog op recuperatie. Dit betekent
maximaal 14,8 % van alle kunststofverpakkingsaf-
val.

Artikel 3, § 3 van het samenwerkingsakkoord
betreffende de preventie en het beheer van ver-
pakkingsafval bepaalt dat het minimale recyclage-
percentage van 15 % voor elke soort van verpak-
kingsmateriaal tegen 1 januari 1998 moet worden
gehaald.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 376
van 1 augustus 1997
van mevrouw NELLY MAES

Bodemsaneringsdecreet  –  Vervuilde stedelijke sites

Bij de toepassing van het bodemsaneringsdecreet
rijzen tal van problemen.

Zo blijven oude, industrieel vervuilde sites in de
steden gewoon liggen, enerzijds omdat sanering de
grond onverkoopbaar duur maakt voor bestem-
mingen die in overeenstemming zijn met de stede-
lijke omgeving, anderzijds omdat ze in vervuilde
toestand bijna geen nieuwe bestemming kunnen
krijgen die aangepast is aan de buurt. Zo kan bij-
voorbeeld op een dergelijke site geen publiek
groen worden gecreëerd.

In welke middelen heeft de minister voorzien om
dergelijke patstelling te doorbreken ?

Welke resultaten werden reeds geboekt ? 

Antwoord

In het ruimtelijk beleid van de Vlaamse regering
staat het zuinig gebruik van de ruimte als beleids-
prioriteit ingeschreven. Een belangrijk aspect van
dit beleid betreft het stimuleren van de stedelijke
vernieuwing, waarbij de strijd tegen de leegstand
en de verkrotting centraal staat (ruimtelijk impuls-
beleid). Bedoeling is de bestaande stedelijke struc-
tuur zo goed mogelijk te gebruiken. Een ander
aspect van dit beleid is de regeling ter bestrijding
en voorkoming van leegstand en verwaarlozing van
bedrijfsruimten.

Sinds de inwerkingtreding van het decreet
betreffende de bodemsanering van 22 februari
1995 worden in een aantal gevallen de projecten
die worden uitgevoerd ter realisatie van de voor-
melde beleidsaspecten, doorkruist door verplich-
tingen opgelegd krachtens dit decreet. Bodemver-
ontreiniging en de sanering ervan is een complex
gegeven en vereist bijgevolg een systematische en
gecoördineerde aanpak. Bovendien heeft de ver-
plichting tot bodemsanering in een aantal gevallen
zware financiële consequenties voor de sanerings-
plichtige.
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Dit maakt dat het decreet en in het bijzonder de
eventueel tijdrovende regeling met betrekking tot
de overdracht van risicogronden, door sommigen
als remmend wordt ervaren voor de concrete invul-
ling van het ruimtelijk beleid zoals hierboven aan-
gehaald.

Algemeen dient hierbij te worden opgemerkt dat
de saneringscriteria zoals vastgelegd in het decreet
en het Vlaams Reglement voor de Bodemsanering
(Vlarebo), beantwoorden aan een niveau waarbij
wetenschappelijk vaststaat dat de overschrijding
ervan ernstige nadelige effecten kan hebben voor
mens en milieu. Een toetsing van deze criteria
gebeurt overeenkomstig de functie die de bodem
vervult (woongebied, industriegebied).

Stel dat men een vroeger industrieterrein wenst
aan te wenden als woonzone en dat uit het bodem-
onderzoek blijkt dat er, gelet op de gewijzigde
functie van de bodem (woonzone), sprake is van
een bodemverontreiniging die een ernstige bedrei-
ging vormt. Het spreekt voor zich dat dan gepaste
maatregelen dienen te worden genomen om te
voorkomen dat toekomstige bewoners hieraan
worden blootgesteld.

Indien men de bestemming evenwel niet wenst te
wijzigen en hetzelfde industrieterrein opnieuw
wenst aan te wenden als industrieterrein, bestaat
de mogelijkheid dat de vastgestelde verontreini-
ging, gelet op de bestemming van de bodem (indus-
trie), in dit geval geen ernstige bedreiging uit-
maakt, zodat er geen verdere maatregelen dienen
te worden genomen.

Hieruit blijkt dat in het Vlaamse bodemsanerings-
beleid de saneringsnoodzaak wordt beoordeeld
rekening houdend met (onder meer) de functie van
de bodem.

De praktijk toont aan dat niet elke vastgestelde
bodemverontreiniging een bodemsanering, inzon-
derheid bodemsaneringswerken, noodzakelijk
maakt. Bij velen leeft blijkbaar de indruk dat elk
terrein waar een bedrijf een aantal jaren actief is of
geweest is, in die mate verontreinigd is dat een
sanering noodzakelijk is. Uit de duizenden bode-
monderzoeken die de OVAM (Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest)
momenteel reeds verwerkt heeft, blijkt echter dat
in de meerderheid van de gevallen een sanering
niet noodzakelijk is.

Indien uit het oriënterend bodemonderzoek blijkt
dat de bodem weliswaar verontreinigd is, maar niet
in die mate dat, gelet op de saneringscriteria, een

beschrijvend onderzoek nodig is, dienen er uiter-
aard geen verdere maatregelen te worden geno-
men.

Een zelfde redenering kan worden gevolgd op het
niveau van het beschrijvend onderzoek. Het opstel-
len van een bodemsaneringsproject en het uitvoe-
ren van saneringswerken zijn enkel noodzakelijk
bij een historische verontreiniging (en verontreini-
ging op een verlaten industriële site is de facto his-
torisch) en zijn enkel vereist indien de verontreini-
ging een ernstige bedreiging vormt.

Bovendien moet bij het opstellen van een bodem-
saneringsproject rekening worden gehouden met
het Batneec-principe zoals vermeld in artikel 8 van
het decreet. Het is namelijk niet zo dat in elk geval
moet worden gesaneerd tot de achtergrondwaar-
den zijn bereikt. Dit is in vele gevallen technisch
niet mogelijk, laat staan dat het economisch ver-
antwoord is. Men moet saneren, gebruikmakend
van de beste beschikbare techniek die geen onre-
delijk hoge kosten met zich meebrengt. Bodemsa-
neringen die meer dan 10 miljoen frank kosten,
vormen een sterke uitzondering, en niet de regel.
De mogelijke waarde van stukken bouwgrond in
een stedelijke omgeving waar meerdere woningen
of appartementen kunnen worden gevestigd (en
oude industriële sites zijn vaak redelijk groot), is
echter vaak hoger, mits men er relatief vlot op kan
bouwen.

Zoals hiervoor gesteld, doen zich bij overdrachten
van industriële terreinen hoofdzakelijk twee pro-
blemen voor : enerzijds neemt de procedure soms
veel tijd in beslag en anderzijds heeft de overdra-
ger soms niet voldoende middelen om aan zijn ver-
plichtingen te voldoen. Aan een aantal van deze
problemen wordt momenteel reeds tegemoetgeko-
men.

1. Tijdsprobleem en decretale oplossingen

Wanneer iemand een risicogrond wenst over te
dragen, dient hij zoals eerder reeds aangegeven
een bijzondere procedure te volgen. Voor die
gevallen waarbij het volgen van deze over-
drachtsprocedure als te tijdrovend wordt erva-
ren, reikt het decreet een aantal oplossingen
aan.

Een eerste oplossing steunt op artikel 38, § 1,
tweede lid, respectievelijk artikel 39, § 1, tweede
lid van het decreet. Voormelde artikelen bepa-
len dat indien de OVAM op grond van het
oriënterend bodemonderzoek van oordeel is dat
een beschrijvend onderzoek nodig is, zij de
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overdrager hiertoe aanmaant binnen 60 dagen
na ontvangst van de melding van de geplande
overdracht. In het decreet is vermeld dat indien
de OVAM de aanmaning niet binnen 60 dagen
heeft gegeven, de overdracht mag plaatsvinden.

In een aantal gevallen zal de OVAM gegronde
redenen hebben om de aanmaning niet te ver-
sturen en de overdracht niet te beletten, meer
bepaald wanneer de overdrager zich vooraf
jegens de OVAM onvoorwaardelijk en onher-
roepelijk verbindt om na de overdracht het
beschrijvend bodemonderzoek uit te voeren en
in voorkomend geval een bodemsaneringspro-
ject op te stellen en saneringswerken uit te voe-
ren. Naast deze verbintenissen moet de overdra-
ger tevens de door de OVAM gevraagde finan-
ciële zekerheden stellen.

In de plaats van de overdager kan ook de ver-
werver in toepassing van artikel 40 van het
decreet zowel deze verbintenissen als het stellen
van de financiële zekerheid voor zijn rekening
nemen.

Wanneer de overdrager of de (toekomstige)
verwerver aan deze voorwaarden voldaan heeft,
kan de overdracht plaatsvinden, zelfs vóór de
60ste dag na de melding.

Deze werkwijze heeft in de praktijk reeds in
een aantal gevallen haar probleemoplossend
karakter bewezen. Bovendien komt ze tege-
moet aan de finaliteit van het decreet en wordt
de overnemer volledig ingelicht en beschermd
door de nodige garanties te eisen voor de over-
dracht plaatsvindt.

Een tweede oplossing steunt op de toepassing
van artikel 48 van het decreet volgens hetwel de
Vlaamse regering alle beschikkingen kan tref-
fen in verband met de toepassing van onder
meer artikel 37 tot 40, mits bepaalde voorwaar-
den worden nageleefd. Concreet kan een derge-
lijke schikking erin bestaan dat het oriënterend,
hetzij het beschrijvend onderzoek, kan plaats-
vinden nadat de overdracht heeft plaatsgehad.

2. Financiële implicaties en decretale oplossingen

In een aantal gevallen zal bij de overdracht van
risicogronden niet het tijdselement een pro-
bleem vormen, maar wel de financiële kosten
die de bijzondere overdrachtsprocedure met
zich meebrengt, met name de kosten van het
oriënterend bodemonderzoek en eventueel de
kosten van de bodemsanering. De kosten hier-

van moeten in principe door de overdrager
gedragen en minstens geprefinancierd worden.
Het geval kan zich evenwel voordoen dat de
overdrager in de financiële onmogelijkheid ver-
keert of niet bereid is de financiële inspannin-
gen te leveren om de verplichtingen zoals
bedoeld in artikel 37 tot en met 39 van het
decreet na te komen.

Om in dergelijke gevallen de overdracht niet te
blokkeren, voorziet het decreet in de mogelijk-
heid dat de voormelde verplichtingen door de
verwerver worden vervuld (artikel 40, § 1).
Hierbij dient te worden benadrukt dat de ver-
werver waarschijnlijk enkel bereid zal zijn die
verplichtingen op zich te nemen als hij een zicht
heeft op de eventuele saneringskosten die op de
over te dragen grond rusten. Er zijn reeds diver-
se dossiers opgesteld waarbij koper en verkoper
afgesproken hebben dat de koper de sanering
volledig of gedeeltelijk zal dragen in ruil voor
een lagere prijs voor de grond.

In Nederland zijn enkele voorbeelden gereali-
seerd waarbij een projectontwikkelaar een sterk
verontreinigd industrieterrein in een stadskern
voor een symbolisch bedrag verwierf, de grond
saneerde (onder begeleiding van de overheid)
en achteraf een woonproject op het terrein
realiseerde. Dergelijke voorbeelden hebben
zich in het Vlaamse gewest echter nog niet
voorgedaan, wat zeer waarschijnlijk te wijten is
aan de onbekendheid van de diverse betrokke-
nen met het aspect bodemverontreiniging, en
met de negatieve publiciteit rond een verontrei-
niging, waarbij men mogelijk vreest dat zelfs na
een sanering de verkoopwaarde negatief beïn-
vloed wordt door deze publiciteit.

Artikel 40, § 1 zal echter geen oplossing kunnen
bieden als de saneringskosten zeer hoog zijn en
mogelijk zelfs de waarde van de grond overtref-
fen. Uiteraard bestaat ook bij een sanerings-
plicht buiten het kader van de overdracht van
een risicogrond de mogelijkheid dat de sane-
ringsplichtige de saneringskosten niet kan dra-
gen.

In die gevallen waar conform de bepalingen van
artikel 31, § 2 niemand saneringsplichtig is of
waar de saneringsplichtige nalaat aan zijn ver-
plichtingen te voldoen, kan de OVAM de grond
ambtshalve saneren. De Vlaamse regering
bepaalt hiertoe de prioriteiten. Gelet op het feit
dat eerst de meest belangrijke dossiers worden
aangepakt, en dat deze dossiers vaak zeer ern-
stige (en dus zeer dure) gevallen betreffen, is
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het aantal dossiers dat hierdoor gesaneerd kan
worden, veeleer beperkt.

Voorstellen werden geformuleerd teneinde sub-
sidies toe te kennen in het kader van de ecolo-
giesteun, zowel voor onschuldige eigenaars die
een terrein bezitten waarop een saneringsplicht
rust en dit zelf wensen te saneren, als voor die
eigenaars die niet onschuldig zijn, maar wel
kunnen bewijzen dat zij zelf de verontreiniging
niet hebben veroorzaakt.

3. Milieuschadefonds en alternatieve financierings-
wijzen

In vele gevallen zijn voorgaande oplossingen
ontoereikend om een uitweg te bieden voor de
financiële problemen die rijzen naar aanleiding
van een bodemsanering waarvan de kosten de
financiële draagkracht van de saneringsplichtige
overstijgen.

Teneinde een structurele oplossing te vinden
voor dit probleem, wordt onderzoek verricht
naar de mogelijke oprichting van een milieu-
schadefonds.

Het hoeft geen betoog dat een combinatie van
alternatieve financieringswijzen de enige moge-
lijke oplossing zal zijn voor terreinen waarop
een minwaarde rust. Deze zaken dienen echter
eerst terdege te worden onderzocht.

Vraag nr. 377
van 12 augustus 1997
van mevrouw VERA DUA

Duinendecreet  –  Schadevergoedingen

Door het duinendecreet van 14 juli 1993 en de
daaropvolgende bekrachtigingsdecreten werden
beschermde duingebieden en voor het duingebied
belangrijke landbouwgebieden aangewezen.

Voor deze gebieden geldt een absoluut bouwver-
bod.

Tevens werd een recht op schadevergoeding inge-
voerd wanneer deze bescherming een einde maakt
aan een bestemming volgens de plannen van aan-
leg. Dit recht ontstaat bij overdracht van het goed,
bij afgifte van een weigering van een bouwvergun-
ning of bij afgifte van een negatief stedenbouwkun-
dig advies.

De waardevermindering wordt vastgesteld als het
verschil tussen de waarde van het goed bij de ver-
werving en de waarde van het goed op het ogen-
blik van het ontstaan van dit recht.

In bepaalde gevallen kan de Vlaamse regering bij
het eisen van een schadevergoeding het bouwver-
bod opheffen. In bepaalde gevallen kan de eige-
naar van een beschermd perceel de aankoop door
het Vlaams Gewest eisen.

De praktische modaliteiten werden geregeld door
het besluit van 15 november 1996.

1. Hoeveel aanvragen voor schadevergoeding wer-
den sedert de inwerkingtreding van het decreet
reeds ingediend, op hoeveel (bouwpercelen) en
op welke oppervlakte hebben zij betrekking ?

2. Welk bedrag aan schadevergoedingen werd
reeds uitbetaald en wat is de gemiddelde ver-
goeding per vierkante meter ? 

3. Voor hoeveel gevallen en voor welke opper-
vlakte werd opheffing van het bouwverbod toe-
gekend teneinde te ontsnappen aan de eis tot
schadevergoeding ?

4. In hoeveel gevallen en voor welke oppervlakte
werd de aankoop door het Vlaams Gewest ge-
eist en wat was de gemiddelde prijs per vierkan-
te meter bij deze gedwongen aankopen ? 

Antwoord

1. Op 12 augustus 1997 waren er in totaal dertien
aanvragen tot schadevergoeding ingediend bij
de administratie. Die aanvragen hebben betrek-
king op een twintigtal percelen, die echter niet
allemaal bouwrijp zijn, met een totale opper-
vlakte van 18 ha.

2. De volledig bevonden aanvraagdossiers worden
momenteel behandeld. Er werden nog geen
schadevergoedingen uitbetaald.

3. Er is in geen enkel geval opheffing van het
bouwverbod toegekend.

4. Er werden in totaal een zestal verzoeken tot
verplichte aankoop ingediend, waarvan echter
slechts drie aanvragen ontvankelijk zijn en tijdig
zijn ingediend. De gemiddelde prijs in deze dos-
siers bedraagt ongeveer 2.000 fr/m2.
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Vraag nr. 383
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Gewestoverschrijdende bossen  –  Overleg

Het arrest van het Arbitragehof van 28 november
1996 vernietigde delen van het decreet van het
Waals Gewest van 16 februari 1995 "houdende wij-
ziging van het Boswetboek met aan het Waals
Gewest eigen bepalingen i.v.m. het openbaar ver-
keer in bossen en wouden in het algemeen", in
zoverre ze van toepassing waren op bossen die op
het grondgebied van meer dan één gewest gelegen
zijn.

Dit arrest steunt op de vaststelling dat er geen
overleg is geweest met de andere gewesten, zodat
artikel 6, § 2, 1 van de bijzondere wet is geschon-
den.

1. Welke op Vlaams grondgebied gelegen bossen
–  met welke oppervlakte  –  werden bedoeld
door dit decreet ?

2. Is er sedert deze uitspraak nog overleg geweest
tussen Waals, Brussels en Vlaams Gewest m.b.t.
bossen die op het grondgebied van meer dan
één gewest gelegen zijn ?

Wie was de initiatiefnemer en wat was het resul-
taat ? 

Antwoord

1. Een zeventiental bossen zijn zowel op het

grondgebied van Wallonië als op dat van Vlaan-
deren gelegen. Voor het Vlaamse grondgebied
betreft het de bossen vermeld als bijlage.

De totale bosoppervlakte bedraagt 4.985 ha,
waarvan 4.482 ha openbaar bos. De belangrijk-
ste boscomplexen zijn de domeinbossen
Zoniënwoud (2.483 ha), Meerdaalwoud (1.255
ha) en Hallerbos (511 ha).

2. Sedert de uitspraak van het Arbitragehof is er
over deze kwestie overleg geweest tussen de
drie betrokken gewesten. Initiatiefnemer was
minister Lutgen van het Waals Gewest.

Op de overlegvergaderingen werden de drie
wetgevingen op de bostoegankelijkheid met
elkaar vergeleken en de eventuele knelpunten
opgezocht. Er bleek dat tussen het Waalse
decreet en de Vlaamse regelgeving geen grote
verschillen bestaan. De standpuntbepaling van
de Vlaamse regering wordt de eerstkomende
weken verwacht.

In een aantal gevallen, waar de veiligheid van
de bosbezoeker in het gevaar kan komen, werd
afgesproken dat de plaatselijke terreinbeheer-
ders met elkaar contact zouden opnemen voor-
aleer maatregelen te treffen. Het gaat hier over
maatregelen in periodes van bosbrandgevaar,
het uitstippelen van gewestgrensoverschrijden-
de wandel-, fiets- of ruiterpistes en de afsluiting
van gewestgrensoverschrijdende boswegen.
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Bosgebied Gemeente Oppervlakte (in ha) Eigenaar

Brakelbos Brakel 53,00 OCMW

Buistembergbos Brakel 48,00 privé

Arduinbos Geraardsbergen 15,00 privé

Zoniënwoud verschillende 2.483,00 domeinbos

Tombeekheide Huldenberg 55,43 privé

Tombeekheide Huldenberg 2,09 gemeente

De Tomme Huldenberg 34,00 privé

Remmelenbos Bierbeek 3,39 privé

Obsinnichbos Voeren (Remersdaal) 134,11 privé

Wattripont Ronse 7,07 privé

Bos Ter Rijst Pepingen 27,23 domeinbos

Bos Ter Rijst/Strihou Pepingen 108,52 privé

Lembeekbos Lembeek 101,06 privé

Bos Del Gouffe Bever 15,37 OCMW

Bos Del Gouffe Bever 19,59 privé

Horneveld Heers 35,00 domeinbos

Hallerbos Halle 511,00 domeinbos

Meerdaalwoud Oud-Heverlee 1.255,00 domeinbos

Kasteel Roelingen Sint-Genesius-Rode 61,40 privé

Zevenborren Sint-Genesius-Rode 15,37 privé
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Vraag nr. 384
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

KISS-sollicitantenbank  –  Evaluatie

De VDAB lanceerde in het voorjaar KISS (Kandi-
dateninformatie- en Selectiesysteem), een data-
bank waarin iedereen die een nieuwe baan zoekt
zijn curriculum vitae kan laten opnemen. Via Inter-
net kan elke werkgever de cv's selecteren en de
betrokken personen al dan niet rechtstreeks aan-
schrijven.

1. Hoeveel personen zijn reeds opgenomen in
deze databank ? Hoeveel via de VDAB ?

Hoeveel via andere kanalen ?

2. Hoe werd het doelpubliek op de hoogte
gebracht van deze bijkomende mogelijkheid ?

3. Is er in een controle voorzien om de doorstro-
ming via deze databank naar de arbeidsmarkt op
te volgen ?

4. Zijn er reeds kinderziekten vastgesteld bij dit
nieuwe systeem ? Was er al bijsturing nodig ? 

Antwoord

1. Sinds de start medio november 1996 zijn er in
totaal 153.869 cv's opgenomen in de KISS-solli-
citantenbank (toestand 09/09/97) op een totaal
van 400.000 ingeschreven werkzoekenden bij de
VDAB. 91.779 dossiers zijn actief en 62.085 zijn
passief (dit zijn bv. werkzoekenden die geen
verspreiding van hun cv meer wensen omdat zij
gepast werk hebben gevonden).

Een rechtstreekse inschrijving voor de KISS-
sollicitantenbank kan op diverse wijzen geschie-
den, via :

– persoonlijk bezoek aan een VDAB-kantoor ;



– folder of brief ;
– Internet.

Een onrechtstreekse melding kan via de WIS-
terminal (Werkinformatiesysteem), waarvan er
385 staan opgesteld in Vlaanderen bij VDAB-
locaties en diverse partners (gemeenten, biblio-
theken, culturele centra, warenhuizen, shop-
pingcentra, NMBS, onderwijsinstellingen en
andere partners). Betrokkene wordt nadien
gecontacteerd om een gepersonaliseerd cv te
realiseren.

In juni 1997 heeft de VDAB een enquête uitge-
voerd bij 602 personen ingeschreven in de
KISS-sollicitantenbank en 356 personen die
geen verspreiding van hun cv meer wensen,
omtrent hun KISS-cv.

Uit deze enquête kwamen vooral 2 dominante
kennismakingsvormen naar voren. 32 % kwam
in aanraking met KISS na een persoonlijk con-
tact met een consulent en 74 % na een infoses-
sie georganiseerd in het kader van begeleidings-
acties in een VDAB-kantoor. 6 % werd via de
media op de hoogte gebracht en de kanalen
WIS en Internet waren voor respectievelijk 6 %
en 1 % werkzoekenden de kennismakingsvorm.
Verder bleek 3 % door de school en 7 % via
allerlei kanalen (familie, kennissen, externe sol-
licitatietraining) op de hoogte te zijn gebracht.

2. Via een mediacampagne (november 1996) op tv
en radio werd KISS in Vlaanderen geïntrodu-
ceerd. Op plaatselijk vlak werd de actie onder-
steund door affiches en folders in VDAB-kanto-
ren en publieke plaatsen (stempelkantoren, uit-
betalingsinstellingen en dergelijk).

Binnen de VDAB zelf heeft er een wervingsac-
tie plaatsgehad waarbij doelgroepen werden uit-
genodigd en geïnformeerd (november 96 - janu-
ari 97). Op dit ogenblik is de informatieover-
dracht in verband met KISS naar de werkzoe-
kende toe ingebouwd in normale procedures bij
inschrijving en bij andere contacten, zodat iede-
re belangstellende zich onmiddellijk kan
inschrijven voor de KISS-sollicitantenbank.

Verder zijn er speciale acties naar doelgroepen
(bv. schoolverlaters) toe, die zich vanaf maart
kunnen inschrijven en zich zodoende tijdens
hun laatste studiemaanden reeds beschikbaar
kunnen stellen voor geïnteresseerde werkge-
vers.

3. Binnen de KISS-selectie zijn er verschillende
meetpunten ingebouwd die een opvolging van

zowel het KISS-cv als de werkgeversselecties
mogelijk maken.

In het werkzoekendendossier in de VDAB-
databank wordt vermeld hoeveel maal het
betrokken cv in aanmerking werd genomen
door een werkgever. Dit kan als uitgangspunt
dienen om de werkzoekende beter te begelei-
den naar een tewerkstelling toe (via een
beroepsopleiding bv.).

Elke werkgever die van KISS gebruik wenst te
maken moet een intentie-overeenkomst met de
VDAB afsluiten waarbij overeengekomen
wordt dat :

– hij zijn toegangscode niet kenbaar maakt aan
derden ;

– hij er zich toe verbindt strikte vertrouwelijk-
heid te waarborgen met betrekking tot gege-
vens van deze databank ;

– hij de gegevens enkel gebruikt voor een
prognose of recrutering voor het eigen
bedrijf en/of vestiging ;

– hij geen gegevens over geselecteerde werk-
zoekenden meedeelt aan derden.

Iedere selecterende werkgever is bij de VDAB
bekend via zijn persoonlijke bedrijfscode, die
noodzakelijk is om KISS te kunnen raadplegen.
Maandelijks gaat de VDAB-studiedienst na
welke bedrijven welke selecties hebben uitge-
voerd, zodat een feitelijke controle mogelijk
wordt.

4. De VDAB zet met KISS een belangrijke stap in
de afronding van de proces-reëngineering en de
reorganisatie van zijn arbeidsbemiddeling. Deze
reorganisatie kwam er naar aanleiding van het
protocol afgesloten in het Vlaams Economisch-
Sociaal Overlegcomité met betrekking tot de
werkgelegenheidsconferentie (1993). Centraal
daarin stonden de bevordering van de arbeids-
mobiliteit en het transparant maken van de
arbeidsmarkt.
Zo ontstonden de eerste jobwinkels. Uit dit con-
cept groeide verder de vacaturebank WIS, het
Werkinformatiesysteem.

De beslissing om de werkgever naast WIS ook
een cv-databank aan te bieden, is gebaseerd op
vaststellingen die werden gedaan na een aantal
onderzoeken (VZW Leiedal, Dimarso), waaruit
blijkt dat 3/4 van de bedrijven interesse betonen
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in dergelijke databank. Op basis van deze
onderzoeksgegevens werd een KISS-toepassing
gelanceerd bij een dertigtal proefbedrijven in
Vlaanderen (januari 97). Op basis van hun erva-
ringen werden enkele beperkte aanpassingen
doorgevoerd. In februari '97 werd dan de eerste
versie van KISS ter beschikking gesteld op
Internet.

Er is besloten dit najaar, op basis van de reac-
ties van de aangesloten bedrijven (3.593 dd.
09/09/97) en een intensieve bevraging van de
werkzoekenden, een nieuwe verbeterde versie
van KISS te concipiëren. De studie daaromtrent
is momenteel volop bezig en zal worden afge-
rond in het vierde kwartaal van 1997. De verde-
re ontwikkeling van KISS en WIS zal een
belangrijk element zijn in de optimalisatie van
de VDAB-werking en de online dienstverlening.

Vraag nr. 385
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Milieudatabank op Internet  –  Evaluatie

De Vlaamse Gemeenschap deed in de zomer van
1996 aan de gemeenten het aanbod om via Internet
een directe verbinding met de Vlaamse milieudata-
bank te maken. De Vlaamse Gemeenschap stelde
hiervoor de apparatuur ter beschikking en zorgde
voor de installatie en de opleiding van de betrok-
kenen.

1. Welke gemeenten gingen tot nu op dit aanbod
in ?

2. Hoe wordt het project voorlopig geëvalueerd ?
Welke bijsturingen zijn er nodig betreffende de
databank of de opleiding ? 

Antwoord

1. Het milieuconvenant werd met betrekking tot
de optie 3 ondertekend door een honderdtal
gemeentebesturen. Voor 83 gemeentebesturen
werden reeds de nodige vastleggingen gedaan
en werd het convenant door de minister onder-
tekend.

2. Momenteel worden een aantal belangrijke aan-
passingen aan de milieudatabank doorgevoerd.
Het betreft volgende aspecten :

– opvolging van de naamswijzigingen van de
bedrijven (met inbegrip van afkortingen,
handelsnamen, enzovoort) ;

– opvolging van de overname van bedrijven
en/of hun exploitatiezetel ;

– mogelijkheid te werken met meerdere ver-
sies van de indelingslijst ;

– mogelijkheid de totaal vergunde toestand als
totaal van alle reeds behandelde dossiers
automatisch te genereren.

Dit project is nu in de fase van voorlopige ople-
vering gekomen.

Rekening houdende met artikel 1, § 2 van de
optie 3 van het gemeentelijk milieuconvenant,
dat stelt dat het gewest uiterlijk op 1 januari
1998 aan de gemeente een directe verbinding
met de Vlaamse milieudatabank dient aan te
bieden, werd beslist de directe aansluiting van
de gemeenten pas uit te voeren na de volledige
uitvoering van het bovenvermelde project.

Concreet wil dit zeggen dat verwacht wordt dat
de eerste aansluitingen in de loop van de maand
oktober 1997 kunnen worden uitgevoerd.

Een evaluatie van de opleiding en eventuele
bijsturing is bijgevolg tot op heden niet moge-
lijk.

Vraag nr. 106
van 25 juni 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Zwartkijkerscampagne  –  Stand van zaken

In Nederland is men begonnen met een groot-
scheepse campagne om zogenaamde "zwartkij-
kers" op te sporen. Uit de eerste cijfers die hier-
over zijn bekendgemaakt, blijkt dat de campagne
zijn vruchten reeds afwerpt.

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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Ook in Vlaanderen zou men vanaf 1 april 1997 in
samenwerking met de kabelmaatschappijen een
campagne starten om "zwartkijkers" op te sporen.

1. Is de campagne om "zwartkijkers" op te sporen
reeds aangevat ?

2. Hoeveel "zwartkijkers" werden er reeds betrapt
sinds het opstarten van deze actie ?

Graag een overzicht per arrondissement.

3. Welke opbrengst leverde deze fraudebestrijding
tot op heden reeds op per arrondissement ?

4. Wat is de kostprijs van deze operatie (voorlich-
ting, inzet personeel) ? 

Antwoord

Het is correct dat in Vlaanderen, zoals in Neder-
land, intussen een campagne is opgestart om de
zwartkijkers op te sporen.

De kosten voor deze campagne werden trouwens
opgenomen in het contract met de intercommunale
Cipal (Centrum voor Informatica Provincie Ant-
werpen en Limburg), die ook hier de nodige onder-
steuning zal verlenen. Deze kosten bedragen (excl.
BTW) :

1997 10 mln. fr.
1998 5 mln. fr.
1999 5 mln. fr.
2000 5 mln. fr.
2001 5 mln. fr.

Deze campagne streeft een zo groot mogelijk
bereik na bij de bevolking via de diverse mediaka-
nalen. Naast televisie, radio, dag- en weekbladen
zal er tevens naar worden gestreefd om via nog
andere kanalen (uithangborden, informatiemap-
pen) alle lagen van de bevolking te bereiken, ook
die welke minder vertrouwd zijn met de gebruike-
lijke media. Hierbij moest ook de volledige priori-
teit worden gelegd op de opvang van de disconti-
nuïteit in de normale inningen. Die is na vijf maan-
den inmiddels duidelijk opgevangen. De normale
inningen liggen thans zelf reeds iets voor ten
opzichte van het voorbije jaar.

De start voor de campagne werd omstreeks okto-
ber 1997 aangevat omdat Cipal vanaf 1 september
1997 met een nieuw systeem is gestart, waarbij op
een performante manier de gegevens van kabel-
maatschappijen, DIV en andere kanalen zullen

worden gebruikt om alle zwartkijkers en zwartluis-
teraars te achterhalen. Het is namelijk onontbeer-
lijk dat bij een campagne om zwartkijkers te over-
halen zich te melden, ook diegenen bekend zijn die
deze belasting ontduiken.

De resultaten van de campagne zullen tijdig in de
Commissie voor Financiën en Begroting van het
Vlaams Parlement aan de leden meegedeeld wor-
den.

Vraag nr. 112
van 9 juli 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Zwaarlijvigheid  –  Preventie

Volgens een studie van de Wereldgezondheidsorga-
nisatie (WGO) is zwaarlijvigheid een ernstig pro-
bleem, dat een verhoogd risico oplevert voor onder
meer suikerziekte, hartaandoeningen, beroertes,
sommige kankersoorten, galblaasaandoeningen,
problemen met gewrichten en spieren en ademha-
lingsklachten.

Volgens medische specialisten wordt er te weinig
aandacht besteed aan dit gezondheidsprobleem,
waarvan de gevolgen als even ernstig moeten wor-
den beschouwd als van het roken.

Volgens studies blijkt ook in Vlaanderen zwaarlij-
vigheid toe te nemen.

Nochtans kunnen er een aantal maatregelen wor-
den genomen die in de eerste plaats te maken heb-
ben met een preventief beleid inzake eetgewoon-
ten en lichaamsbeweging, onder meer door het
normeren van maaltijden in onderwijsinstellingen
en bedrijven, door het verder uitbouwen en onder-
steunen van (buitenschoolse) sportbeoefening en
door het sensibiliseren van de bevolking voor een
gezonde en evenwichtige voeding en voor
lichaamsbeweging.

1. Bestaan er cijfers over zwaarlijvigheid bij jonge-
ren en volwassenen in Vlaanderen ?

2. Bestaat er een normering voor maaltijden in
bedrijfs- en schoolrestaurants ? Wie is terzake
bevoegd ?

3. Is het probleem in het kader van een evenwich-
tig gezondheidsbeleid dermate belangrijk dat er
aan sensibiliseringscampagnes wordt gedacht ? 
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Antwoord

1a. Zwaarlijvigheid bij jongeren

De Vlaamse Wetenschappelijke Vereniging voor
Jeugdgezondheidszorg heeft in mei 1996 een volle-
dige studiedag gewijd aan "Voeding, eten en eet-
stoornissen". Op deze studiedag werden onder
meer volgende belangrijke epidemiologische gege-
vens voorgesteld.

– Op basis van een onderzoek van 150.000 kinde-
ren tussen 3 en 8 jaar in het schooljaar 1993-
1994 kon worden geconcludeerd dat de laatste
decennia de Vlaamse kinderen groter en zwaar-
der geworden zijn. In absolute cijfers gaat het
op de leeftijd van 8 jaar om een gemiddelde toe-
name van 1,5 tot 2 centimeter in lengte, en een
gemiddelde toename van 1,5 tot 2 kilogram in
gewicht.

– Eveneens op basis van dit onderzoek kon men
besluiten dat de Vlaamse kinderen van de leef-
tijdsgroep 3 tot 8 jaar gemiddeld genomen niet
zwaarlijviger zijn geworden dan hun leeftijds-
en geslachtsgenoten van 20 jaar geleden. Ander-
zijds is wel vastgesteld dat de extreem obese
kinderen nu zwaarlijviger zijn dan de extreem
obese kinderen van 20 jaar geleden.

– In de literatuur werd recent een overzichtsarti-
kel gepubliceerd van alle Engelstalige artikels
die in Amerikaanse en Europese vaktijdschrif-
ten werden gepubliceerd tussen januari 1970 en
juli 1992 en die op een longitudinale manier het
verband tussen het vetgehalte op kinderleeftijd
en op volwassen leeftijd onderzochten. Men kan
hieruit besluiten dat de detectie en preventie
van obesitas bij kinderen belangrijk is ter voor-
koming van obesitas bij volwassenen, met de
hieraan verbonden cardiovasculaire risico's.
Men moet zich realiseren dat in het allerbeste
geval slechts een goede 40 % van de volwassen
obesitas kan voorkomen worden. Uit deze cij-
fers blijkt dat de preventie van obesitas bij vol-
wassenen nooit efficiënt kan zijn zonder aange-
paste voedings- en bewegingsopvoeding in de
kindertijd.

Hieruit blijkt dat efficiënte preventie en gezond-
heidspromotie niet kan zonder voorafgaand longi-
tudinaal onderzoek, waarbij de relatie wordt bloot-
gelegd tussen gezondheidsparameters op kinder-
leeftijd en belangrijke pathologieën op volwassen
leeftijd.
Het Medisch Schooltoezicht (MST), met zijn perio-
dieke geneeskundige onderzoeken voor alle

Vlaamse schoolgaande kinderen, biedt een uitste-
kende basis voor dit longitudinaal onderzoek.

De Koning Boudewijnstichting en het Belgisch
Olympisch en Interfederaal Comité (BOIC) heb-
ben enkele jaren geleden het witboek uitgegeven
over de fysieke conditie van de jeugd in België.
Het algemeen besluit was dat de fysieke conditie
van de jeugd achteruit ging, waarna een aantal
belangrijke maatregelen werden genomen, waarop
verder wordt teruggekomen.

1b. Zwaarlijvigheid bij volwassenen

Over de epidemiologie van de obesitas bij de
bevolking is weinig bekend. Daarom heeft prof. dr.
G. Moens als arbeidsgeneesheer en epidemioloog
bij de interbedrijfsgeneeskundige dienst Idewe in
1994 een wetenschappelijk onderzoek hieromtrent
gedaan. Op basis van een databestand uit de
arbeidsgeneeskunde van 59.081 mannelijke en
47.414 vrouwelijke werknemers, was het mogelijk
om de verdeling van obesitas bij een uitgebreide
steekproef van de werkende bevolking in Vlaande-
ren te beschrijven en de samenhang te onderzoe-
ken met factoren zoals geslacht, leeftijd, beroep,
rookgedrag en ziekteverzuim.

De belangrijkste bevinding uit dit onderzoek bij de
Vlaamse werkende bevolking is hoge prevalentie
van overgewicht en obesitas : tot 49 % bij mannen
en tot 32 % bij vrouwen.

2. Wat de hygiëne betreft in de restaurants in het
algemeen, ligt de bevoegdheid bij de Eetwarenin-
spectie, die ressorteert onder de federale minister
van Volksgezondheid en Leefmilieu. Bij voedsel-
toxi-infecties wordt overleg gepleegd met de pro-
vinciale gezondheidsinspecteur van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap.

In verband met de schoolrestaurants heeft de
schoolarts enkel een adviserende taak, die niet bin-
dend is, volgens het besluit van de Vlaamse rege-
ring van 30 juli 1985 betreffende de verplichtingen
en de opdrachten inzake medisch schooltoezicht en
houdende de erkenningsvoorwaarden en subsidië-
ring van equipes en centra voor medisch schooltoe-
zicht (gewijzigd bij de besluiten van 19 maart 1986,
29 juni 1987, 13 juni 1990, 19 december 1991, 18
november 1992, 20 juli 1994 en 19 december 1996,
artikel 13, § 1, 4°). Het besluit vermeldt als taak
voor de schoolarts onder meer : "het verstrekken
van adviezen aan ouders en school in verband met
preventieve gezondheidszorg, inzonderheid op het
gebied van hygiëne, voeding, schoolmaaltijden, vei-
ligheid, lichamelijke opvoeding en sport".
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3. Het probleem is zeker dermate belangrijk dat
vanuit het gezondheidsbeleid sensibiliseringscam-
pagnes worden gefinancierd. De projecten of cam-
pagnes kunnen worden onderverdeeld in drie soor-
ten : bevorderen van een gezonde leefstijl, voorko-
men van gezondheidsschadend gedrag, werken aan
een gezondheidsondersteunende omgeving.

Hierna volgt een overzicht van de gefinancierde
projecten in de voorbije 5 jaar.

– Het eerste Punch-project in 1993 was gericht op
14- tot 18-jarige Vlaamse jongens en meisjes en
was gebaseerd op een op Europees niveau uit-
gewerkte testbatterij. Het project had mede als
doel de fysieke fitheid te evalueren van de
Vlaamse jeugd.

– Het Punch II-project (eind '94 - begin '95) richt-
te zich tot de leeftijdscategorie van 6 tot 12 jaar
en ook tot de leerkrachten, begeleiders en
ouders. Het had ook als doel de jongeren aan te
sporen om een actief leven te leiden.

– Het Punch III-project in 1995 richtte zich tot 12-
tot 18-jarigen. Hier waren drie belangrijke pij-
lers : meten en wegen, bewegen, voeding.

– "Voeding en beweging voor migrantenvrou-
wen" is een project dat liep van 1993 tot 1994.
Het was enerzijds gericht op het bewerkstelli-
gen van een gedragsverandering waarbij onge-
zonde voeding wordt beperkt (minder vet en
suikers, kleinere hoeveelheden per maaltijd,
gezonder koken) en anderzijds op het stimule-
ren van bewegingsactiviteiten voor deze doel-
groep.

– Het Gezondescholennetwerk van Proges (Ver-
eniging voor Promotie van Gezondheid op
School) loopt van 1992 tot eind 1997.

De basis werd in 1984 opgelegd door de WGO
(Wereldgezondheidsorganisatie). Vanaf 1992
startten de WGO, de Europese Gemeenschap
en de Raad van Europa (RvE) het Europees
Netwerk van Gezondheidsbevorderende Scho-
len (EWHPS). Ook Vlaamse experts leverden
een actieve bijdrage tot de ontwikkeling van het
concept, mede op basis van ervaringen opge-
daan via de GVO-projecten (Gezondheidsvoor-
lichting en Opvoeding) onder toezicht van de
Stuurgroep GVO in het onderwijs.

Het project richt zich op interdisciplinaire
schoolteams, netoverstijgend en van alle
niveaus. In eerste instantie (eind 92-94) ging het

om een beperkt aantal teams die betrokken zijn
in een proefproject met 12 scholen (6 basis en 6
secundair) en in een later stadium werd het pro-
ject opengesteld voor alle Vlaamse scholen.
Naast de scholen richt het project zich ook tot
de medewerkers van schoolnabije diensten,
zoals PMS, MST en pedagogische begeleiding.

– "Vijf maal per dag" is een project dat gericht is
op de ouders van schoolgaande kinderen.

Het onderzoek wil het effect nagaan van een
gecoördineerde aanpak door huisartsen in een
lokaal preventieproject op het voedingspatroon
van gezinnen met schoolgaande kinderen.

De meer specifieke doelstellingen is het berei-
ken van een dagelijkse consumptie van vijf por-
ties groenten en fruit voor elk lid (ouder dan 2
jaar) van gezinnen met schoolgaande kinderen.
Het project startte in 1995 in Kontich. De veld-
verkenning zal worden uitgebreid tot bejaarden
(die als grootouders een belangrijke invloed
hebben op de kleinkinderen en ook vaak
betrokken zijn in de opvang), vrouwenorganisa-
ties, steuntrekkers, handel en horeca en huisart-
sen.

– "Snugger ontbijt" is gericht op alle leerlingen
van lagere scholen, hun leerkrachten en ouders.
De afgelopen 4 jaar werden ruim 31.500 leerlin-
gen in 290 scholen bereikt. Het hoofddoel was
de kinderen, maar ook de ouders en leerkrach-
ten bewust te maken van het belang van een
evenwichtige voeding, meer specifiek van het
ontbijt, dat het gezonde en gezellige startsein
moet vormen voor een nieuwe dag. Een peda-
gogisch dossier voor de leerkracht en een werk-
boek voor de leerlingen worden verspreid in de
MST/PMS-centra en in de scholen.

– Gezondheidsvoorlichting in de media : kwali-
teitstoetsing en bewaking, een project in 1993-
94 door de Wetenschappelijke Vereniging voor
Vlaamse Huisartsen, met als voornaamste doel
de journalisten te bereiken in de brede pers
(kranten, weekbladen, maandbladen, tv, radio).

– "Gezond en rijk of arm en ziek", het zogenaam-
de GRAZ-project, dat loopt van 1995 tot 1998
wil de informatie, via het infocentrum GVO-
LCM, tot bij de laaggeschoolden brengen.

Veel gevraagde thema's zijn preventie van rug-
klachten, omgaan met stress, gebruik en mis-
bruik van geneesmiddelen en veiligheid, zieken-
fonds en problemen met de formaliteiten van de
ziekteverzekering.
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– "Samen aan tafel", van de Vlaamse Kankerliga
(VKL) : actie rond gezonde en lekkere school-
maaltijden.

– In verband met diabetes II, waar toch ook heel
dikwijls een gewichtsprobleem bij is en een ver-
andering van het eetgedrag dient te worden
aangeleerd, lopen ook nog twee projecten,
waarbij opnieuw vanuit de wijkgezondheidscen-
tra speciale aandacht gaat naar de maatschap-
pelijk zwakke groepen (bejaarden, lager
geschoolden en de migranten). Het is ook de
bedoeling om na drie jaar een interventiemodel
voor te stellen, dat niet alleen toepasbaar is in
het kader van een wijkgezondheidscentrum,
maar ook door individuele gezondheidswerkers
in de eerste lijn kan worden gebruikt.

Vraag nr. 114
van 9 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Kinderpsychiaters  –  Behoefte

Het aantal kinderpsychiaters in Vlaanderen is niet
zo groot. Door de nieuwe ontwikkelingen in het
kader van kindermishandeling, bij centra voor
geestelijke gezondheidzorg (CGG), voorzieningen
in de kinderpsychiatrie, ... is er dringend nood aan
kinderpsychiaters, zeker in de ambulante zorg.
Vooral in de excentrisch gelegen gebieden van
Vlaanderen doet dit tekort zich voelen. Limburg
ziet daarenboven zijn kinderpsychiaters naar
Nederland vertrekken.

Voor dit tekort zijn verschillende redenen :

– het aantal artsen dat wordt toegelaten tot de
specialisatie kinderpsychiatrie is erg laag ;

– het werkaanbod in Nederland is groter dan in
Vlaanderen. Vele Vlamingen lopen trouwens
stage in Nederland tijdens hun opleiding en blij-
ven er nadien ;

– de verloning voor psychiaters in de CGG's is
laag, het werkaanbod is slechts deeltijds.

Een groter aanbod aan kinderpsychiaters is hoe
dan ook noodzakelijk. Tijdens de begrotingsbe-
sprekingen van 29 mei 1997 in de Commissie voor
Welzijn, Gezondheid en Gezin vestigde ik hierop
reeds de aandacht.

1. Heeft de minister zicht op het aantal beroepsac-
tieve kinderpsychiaters per provincie ? Waar
worden tekorten aan specialisten gesignaleerd ?

2. Volgt de minister bevoegd voor Volksgezond-
heid de afstemming tussen vraag en aanbod van
kinderpsychiaters ? Wordt hiermee rekening
gehouden bij het uitwerken van nieuwe regelge-
ving ? 

3. Voor welke andere zorgverstrekkers met welke
specialisatie bestaat er een tekort op de arbeids-
markt ? In welke provincie ? Wat heeft de
minister hieraan reeds gedaan ?

4. Voor welke zorgverstrekkers met welke specia-
lisatie bestaat er een overschot op de arbeids-
markt ? Wat heeft de minister hieraan reeds
gedaan ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Antwoord

Met haar vraag vestigt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de aandacht op een probleem dat zich
reeds verschillende jaren voordoet en dat repercus-
sies heeft op de ontwikkeling van de kinder- en
jeugdpsychiatrie in Vlaanderen.

Er is vandaag inderdaad een tekort aan kinder- en
jeugdpsychiaters in Vlaanderen.

De redenen die hiervoor worden aangehaald zijn
correct.

Dit schept inderdaad een aantal problemen, die
een uitdaging betekenen voor het te voeren beleid,
zeker op een ogenblik dat er zowel aan een kwanti-
tatieve uitbreiding in termen van voorzieningen als
een inhoudelijke uitdieping van de taken wordt
gedaan. Ik verwijs hier onder meer maar niet uit-
sluitend naar de recente maatregelen in het kader
van kindermishandeling, maar ook naar de aange-
houden inspanning van de laatste jaren om dit luik
van de hulpverlening meer mogelijkheden te
geven.

De inspanningen zijn trouwens zowel op het intra-
murale (onder meer nieuwbouwprojecten) als op
het extramurale vlak gesitueerd.
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Wat de concrete vraagstelling betreft, kan het vol-
gende worden gesteld.

1. Met betrekking tot het tekort aan kinder- en
jeugdpsychiaters is het zeer moeilijk om een
exact antwoord te geven. Een en ander dient
trouwens in een ruimer perspectief te worden
gezien. Kinder- en jeugdpsychiaters hebben
immers een ruimer werkveld dan de voorzienin-
gen die geheel of gedeeltelijk onder mijn
bevoegdheid vallen.

Inzake de tewerkstelling in intramurale psychia-
trische voorzieningen kan ik het volgende mee-
delen.

Vlaanderen telt momenteel in totaal 9 kinder-
en/of jeugdpsychiatrische diensten, die in totaal
252 bedden voor voltijdse hospitalisatie hebben,
naast 33 daghospitalisatieplaatsen en 43 nacht-
hospitalisatiebedden.

De provincie Antwerpen beschikt in totaal over
64 bedden en 20 plaatsen verspreid over twee
ziekenhuizen beheerd door het OCMW van
Antwerpen.
In de provincie Vlaams-Brabant zijn er twee
ziekenhuizen die samen 90 bedden exploiteren
(UZ Gasthuisberg, Leuven en UPC Sint-Jozef,
Kortenberg).
De provincie Limburg beschikt over 2 K-dien-
sten, samen goed voor 60 bedden en plaatsen
(MC Sint-Jozef, Bilzen en PZ Sancta Maria,
Sint-Truiden).
Terwijl er in de provincie Oost-Vlaanderen
slechts één dienst is, in Melle, die over 32 bed-
den beschikt, bestaan er in West-Vlaanderen 3
K-diensten, namelijk in Kortrijk (30 bedden en
plaatsen), in Pittem (27 bedden) en in Brugge-
Assebroek (25 bedden).
Globaal stellen deze 9 diensten gezamenlijk 16
kinder- en jeugdpsychiaters tewerk, hetgeen
ongeveer conform de huidige norm is (6 in Ant-
werpen, 4 in Vlaams-Brabant, 2 in Limburg, 1 in
Oost-Vlaanderen en 3 in West-Vlaanderen).
Normatief wordt vereist : 2 psychiaters voor 20
bedden, waarvan minstens 1 kinder- en jeugd-
psychiater.

In de extramurale sector zijn er van de 84
CGG's die Vlaanderen rijk is, een zestal centra
die zich uitsluitend bezighouden met kinder- en
jeugdpsychiatrie, terwijl er daarnaast nog een
vijftigtal centra zijn die eveneens voor kinderen
en jeugdigen werken met een deel van hun
team.

Het aantal VTE (voltijdsequivalent) kinder- en
jeugdpsychiaters die in deze centra actief zijn,
bedraagt 16,24 en wordt door in totaal een der-
tigtal kinder- en jeugdpsychiaters ingevuld (5,52
in Antwerpen, 2,83 in Vlaams-Brabant, 0,42 in
Brussel-Hoofdstad, 2,19 in Limburg, 3,48 in
Oost-Vlaanderen en 1,44 in West-Vlaanderen).

Naast deze voorzieningen bestaan er nog heel
wat instellingen binnen de gehandicaptensector
(onder meer medisch-pedagogische instellin-
gen), zijn er ook een aantal Riziv-conventies (in
Vlaanderen echter bijzonder beperkt, in tegen-
stelling met andere landsgedeelten), zijn er de
private praktijken, en zie ik mogelijk nog een
aantal mogelijkheden over het hoofd. Zo weet
ik dat er in een aantal algemene ziekenhuizen
kinder- en jeugdpsychiaters een poliklinische
activiteit hebben.

Om nu een ruwe schatting te geven van het aan-
tal kinder- en jeugdpsychiaters dat professioneel
actief is, kan het lidmaatschap van de meest
representatieve organisatie in Vlaanderen een
goede indicatie geven.

Van de Vlaamse Vereniging voor Kinder- en
Jeugdpsychiaters (VVK) maken in totaal tussen
de 55 en 60 echt gekwalificeerde leden deel uit.

Uit de ledenlijst van de VVK kan worden opge-
maakt dat de grootste concentratie zich bevindt
in de provincies Antwerpen en Vlaams-Brabant,
terwijl de provincies Limburg, Oost- en West-
Vlaanderen ongeveer eenzelfde dichtheid ver-
tonen.

Uit bovengenoemde cijfers kan inderdaad wor-
den afgeleid dat er zeker een nood is aan meer
kinder- en jeugdpsychiaters in Vlaanderen.

Dit tekort uit zich vooral in de latentietijden die
zich voordoen bij het invullen van vacatures. In
de CGG-sector duurt het gemiddeld een half
jaar vooraleer een vacature voor een kinderpsy-
chiater op een geschikte wijze kan worden inge-
nomen door een titularis. Het komt echter zel-
den of niet voor dat een vacature niet kan wor-
den ingevuld. De meeste problemen doen zich
inderdaad voor in de bovenvermelde regio's.

2. Inzake de afstemming tussen vraag en aanbod
moet ik vermelden dat de opleiding (de erken-
ning van geneesheren-specialisten) tot op heden
een federale bevoegdheid gebleven is.
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Momenteel zijn er twee opleidingsmogelijkhe-
den, met name in Leuven en in Antwerpen, die
evenwel een beperkte opleidingscapaciteit heb-
ben, respectievelijk voor vijf en vier kinder- en
jeugdpsychiaters, dit wegens de beperkte oplei-
dingsplaatsen en vooral wegens de onvoldoende
honoreringsmogelijkheden. Tot voor enkele
jaren was er trouwens slechts één opleidings-
plaats, namelijk Leuven.
Het is mede op vraag van mijn administratie
geweest dat het OCMW van Antwerpen zich
bereid heeft verklaard om in samenwerking met
de Universitaire Instelling Antwerpen het initia-
tief te nemen om dit tot ontwikkeling te bren-
gen. Teneinde dit infrastructureel mogelijk te
maken, werd een nieuwe kinderpsychiatrische
afdeling gebouwd (in het Koningin Paolazie-
kenhuis te Antwerpen).

Naast de problematiek van opleidingscapaciteit
was er tot voor een tweetal jaar ook het feit dat
ongeveer 60 % van de artsen in opleiding, hun
opleiding deels in Nederland volgden en er dan
ofwel bleven, ofwel ernaar terugkeerden
wegens de betere werkvoorwaarden en honore-
ring. Zowel de honorering van de kinderpsy-
chiaters als van psychiaters in de CGG's en ook
in de intramurale sector is minder aantrekkelijk
in België en staat niet in verhouding tot de kwa-
lificatie en inspanningen die vereist worden van
deze artsen in vergelijking met vele andere spe-
cialisaties.

In de CGG-sector, die integraal tot mijn
bevoegdheid behoort, zijn er de laatste jaren
echter aanzienlijke middelen bijkomend geïn-
vesteerd, ook zeer recentelijk nog. Zo staat in
mijn meest recente geactualiseerde beleidsbrief
dat ik mijn prioriteit inderdaad heb gelegd op
de kinder- en jeugdpsychiatrie en daarvoor dan
ook in 79 miljoen heb uitgetrokken aan extra
middelen voor het Vlaams actieplan voor pre-
ventie en hulpverlening met betrekking tot kin-
dermishandeling en kinderrechten, vanuit het
welzijns-, gezins- en gezondheidsbeleid.
Wat de honorering van de psychiaters betreft,
zijn er momenteel geen wijzigingen te verwach-
ten in de nabije toekomst.

De honorering in de intramurale sector is een
federale materie. Ik weet wel dat de honorering
van de kinder- en jeugdpsychiater er ter discus-
sie staat.

3. Met betrekking tot de vragen omtrent eventu-
ele tekorten of overschotten aan bepaalde spe-
cialismen, lijkt het mij dat de collega waaraan u

dezelfde vragen stelde beter geplaatst is om
hierop te antwoorden.

In de CGG-sector lijken zich momenteel geen
andere tekorten voor te doen. Hetzelfde geldt
voor de intramurale psychiatrische sector.

Men kan zich wel afvragen of de inhoud van de
opleidingen nog conform de veranderingen is in
het zorgveld, bijvoorbeeld of de opleiding van
de psychiatrische verpleegkundige voldoende
tred houdt met onder meer de ontwikkelingen
op het vlak van de transmurale psychiatrie,
maar ik denk dat dit ons nu te ver zou leiden.
Deze bedenking past in een ander debat.

4. Het antwoord op de vraag naar een overschot
op de arbeidsmarkt van zorgverleners kan ik
helaas niet geven. Momenteel is er geen over-
schot bij de verpleegkundigen, maar misschien
wel in de paramedische beroepen en bij de psy-
chologen. Zij hebben echter ook heel wat ande-
re andere werkterreinen dan de kinder- en
jeugdpsychiatrie.

(Antwoord Luc Van den Bossche : Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz.
191  –  red.)

Vraag nr. 118
van 17 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Enveloppefinanciering RVT's  –  Betrokkenheid

De zorgverlening in rust- en verzorgingstehuizen
(RVT) in Vlaanderen wordt bepaald door de
Vlaamse en federale regelgeving (onder andere
Riziv, Prijzencommissie Economische Zaken,
tewerkstellingsmaatregelen).

Het federale regeerakkoord bepaalt dat de finan-
ciering van rustoorden en rust- en verzorgingste-
huizen zal worden georganiseerd op basis van
enveloppes per instelling. Deze nieuwe financiering
zou vanaf 1 januari 1997 worden geïntroduceerd
(akkoord 14 december 1994 tussen rustoorden,
RVT's en verzekeringsinstellingen in de Akkoor-
dencommissie).

In antwoord op een parlementaire vraag van Jo
Vandeurzen verklaarde federaal minister Magda
De Galan dat op termijn de zorgbehoevenden nog
alleen aangepaste tegemoetkoming zullen krijgen
als zij worden verzorgd en opgenomen in het RVT-
concept.
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Voor de Vlaamse verzorgingsbehoeftige bejaarden
geeft dit een probleem, daar er te weinig erkende
RVT-bedden zijn.

Een herkwalificatie van rustoordbedden is een van
de mogelijkheden om de nodige verzorgingsver-
goedingen waar hulpbehoevende bejaarden nood
aan hebben, te kunnen krijgen.

1. Gaat deze manier van financieren effectief in op
1 januari 1997 of is er een ander tijdschema
opgemaakt voor de verwezenlijking van die
maatregel ?

2. In hoeverre is hierover overleg geweest met de
Vlaamse minister van Volksgezondheid en de
Vlaamse minister voor Welzijn, die medeverant-
woordelijk zijn voor de ouderenzorg en dus
betrokken zijn bij de financiering van de instel-
lingen en bij de kwaliteitseisen ? Op welke pun-
ten hebben zij de federale beslissing mee beïn-
vloed ? 

3. Is er overleg geweest met de andere financie-
rende betrokkenen, zoals OCMW's en ouderen
zelf ? Via welke kanalen ? Op welke punten
hebben zij de federale beslissing mee beïnvloed ?

Antwoord

1. De financiering van rustoorden en rust- en ver-
zorgingstehuizen op basis van enveloppes per
instelling treedt effectief in werking vanaf 1
januari 1997.
Na gezamenlijk overleg werd inmiddels ook de
beslissing getroffen tot creatie van 25.000 bijko-
mende RVT-bedden in België.

Vanuit dit oogpunt dient de verklaring van fede-
raal minister Magda De Galan dat op termijn
de zorgbehoevende bejaarden nog alleen een
aangepaste vergoeding zullen krijgen als ze
worden verzorgd en opgenomen in het RVT-
concept, niet zozeer vanuit financiëel dan wel
vanuit kwalitatief oogpunt te worden begrepen.

2. De toewijzing van deze bijkomende RVT-bed-
den aan rustoorden behoort ten volle tot mijn
bevoegdheid. Hiertoe werden inmiddels criteria
opgesteld en via een bevraging van de sector
wordt momenteel cijfermateriaal verzameld
betreffende het reëel aantal RVT-gerechtigden
dat in iedere instelling aanwezig is.

Deze gegevens zullen gelijktijdig toelaten een
antwoord te geven op de vraag in welke mate

het aantal bijkomende bedden met RVT-statuut
in overeenstemming is met de reële zorgbehoe-
vendheid.

3. Welke instanties de federale beslissingen mede
beïnvloed hebben, is een vraag die uiteraard
niet door mij kan worden beantwoord.

Wat de toewijzing van bijkomende RVT-bedden
betreft, zal rekening worden gehouden met de
huidige spreiding van RVT-bedden en de zorg-
druk in de instellingen zelf, maar ook met
demografische gegevens, teneinde deze toewij-
zing op objectieve en relevante gronden te kun-
nen doorvoeren. Daarenboven zal ik erover
waken dat de besluitvorming terzake transpa-
rant is.

Vraag nr. 126
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Diensten voor Neonatologie  –  Koninklijk besluit

Op 1 oktober 1996 verscheen in het Belgisch
Staatsblad het koninklijk besluit (KB) van 20
augustus 1996 aangaande de diensten voor neona-
tologie. Vanaf 1 januari 1997 moest deze regelge-
ving uitgevoerd worden.

Dit KB houdt nieuwe eisen in betreffende het aan-
tal verpleegkundigen werkzaam op de diensten
Neonatologie en de vereiste kwalificaties. Dit zal
voor Vlaanderen allicht problemen geven.

De gevraagde opleidingen bestaan niet in Vlaande-
ren. Daarenboven zijn de bepalingen van die aard
dat ze een ernstige financiële weerslag zullen heb-
ben op de organisatie van de zorgverstrekking.

1. Werd de minister betrokken bij deze nieuwe
regelgeving ?

2. Maakt dit KB het voor de Vlaamse minister van
Volksgezondheid niet onmogelijk om deze dien-
sten te erkennen ?

3. Welke andere gevolgen verwacht de minister
van dit KB voor de ziekenhuissector in Vlaan-
deren ? 

Antwoord

1. Ja, via de Interministeriële Conferenties in 1995.
De historiek van deze KB's is als volgt :
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1989 : protocolakkoord tussen de federale en de
regionale overheid over een wetenschappelijke
evaluatie van de neonatale voorzieningen
(WENZ-studie). Aan deze studie namen zowel
de huisartsen, gynaecologen, vroedvrouwen,
neonatologen en pediaters van beide landsdelen
deel. Iedereen dus.

1991 : het WENZ-rapport wordt gepubliceerd.

1992 : gunstig advies van de NRZV bij het
WENZ-rapport.

1993 en 1994 : gunstig advies van de VAPZ
(Vlaamse Adviescommissie voor Perinatale
Zorg) voor de uitvoering van het WENZ-rap-
port en de voorstellen van de NRZV.
Vraag van de VAPZ dit via de Interministeriële
Conferentie te ondersteunen. Er wordt beslist
tot de oprichting van een federale-regionale
werkgroep.

1995 : werkgroep "beleidsmaatregelen perina-
taal beleid" die de voorstellen van de Intermi-
nisteriële Conferentie omzet in KB's.

1996 : publicatie van de KB's.

2. Aangezien de specifieke kwalificatievoorwaar-
den waarvan melding wordt gemaakt in het KB,
namelijk de "bijzondere beroepsbekwaming in
de neonatologie" en de "bijzondere ervaring in
de neonatologie", nog niet nader omschreven
zijn, en de criteria waaraan deze bijzondere
kwalificaties dienen te beantwoorden nog die-
nen te worden vastgelegd door de federale
overheid, zijn de normen op dit vlak momenteel
niet uitvoerbaar en kunnen ze ook niet als ver-
plichting worden opgelegd. Een omzendbrief
van 11 juli 1997 in verband met deze aangele-
genheid werd door de federale minister van
Volksgezondheid, de heer Colla, aan de algeme-
ne ziekenhuizen verstuurd.
Op het vlak van de vermelde aantallen zijn de
opgelegde personeelsnormen wel uitvoerbaar
en dienen de diensten hun personeelsbestaffing
in die zin aan te passen.

3. Er is een kwalitatieve aanpassing van de
bestaande normen :

– inzake opleiding, maar ze zijn nog niet uit-
voerbaar aangezien de opleidingen hiervoor
nog niet bestaan ;

– inzake opvang en begeleiding van de patiën-
tjes en hun familie.

Om de mogelijke toekomstige verbetering via
deze KB's te begrijpen, dient men eerst te
weten wat de huidige problemen van de neona-
tologie zijn.

N-diensten (NIC-diensten)

– N-diensten zijn bedoeld voor typische zware
neonatale pathologie. De typische behande-
lingen van deze typische pathologie zijn vast-
gelegd in de normen via te halen aantallen.
Sommige diensten voldoen grotendeels aan
de normen, andere zijn eigenlijk verkapte N-
afdelingen.

– Diensten die de nodige zwaarte van patholo-
gie niet halen, maken onterecht gebruik van
N-bedden ; er is dus een dubbel probleem :

enerzijds zijn er relatief te veel bedden, met
andere woorden mits juiste aanwending zou-
den er voldoende bedden zijn ;

anderzijds bevinden de bedden zich niet
altijd op de juiste plaats : verschillende goed-
werkende diensten zijn overbezet en hebben
te weinig bedden.

– Onvoldoende bestaffing van neonatologen
indien de dienst wordt gebruikt voor de typi-
sche zware neonatale pathologie.

– Onvoldoende bestaffing van verpleegkundi-
gen indien de dienst wordt gebruikt voor de
typisch zware neonatale pathologie.

De nieuwe KB's bieden oplossingen voor dit
belangrijk probleem van juiste aanwending van
middelen op de juiste plaats, voor de juiste
patiëntjes. Er is dus heel wat meer dan een
opleiding opleggen die nog niet bestaat.

De verwachte gevolgen voor de ziekenhuissec-
tor zijn :

– verpleegkundig personeel :

– meer ;
– naargelang van de bezettingsgraad van de

bedden en niet meer gewoon per bed ;
– beter gevormd ;

– neonatologen :

– maar 1 extra per 5 bedden, terwijl vroeger
2 voor 1 dienst van 15 bedden ;
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– de opnamecriteria worden verfijnd ;

– er wordt rekening gehouden met het aan-
tal intra-uteriene transporten en verwij-
zingen vanuit andere diensten : twee kwa-
liteitscriteria ;

– artikel 3 punt 3 legt 5 criteria op die wij-
zen op de zwaarte van pathologie :

vanaf 1 januari 1999 dient aan 2 van de 5
criteria te zijn voldaan ;

vanaf 1 januari 2001 dient aan 3 van de 5
te zijn voldaan.

Het belangrijkste en verhoopte gevolg is dat
mits correcte toepassing het landschap van
NIC-bedden zal worden hertekend en herver-
deeld. De administratie heeft hierbij een
belangrijke rol : strikte toepassing opleggen vol-
ledig volgens de door het KB opgelegde timing.

Vraag nr. 172
van 26 juıi 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Facturen Sibelgas en Electrabel  –  Taalgebruik

Naar ik verneem, zouden de intercommunales
Sibelgas en Electrabel hun cliënten uit de regio
Meise, Grimbergen en Vilvoorde een eentalig
Franse factuur opsturen.

Deze twee instanties overtreden hier duidelijk de
taalwetgeving.

Vanuit de gemeente Vilvoorde is er reeds een
klacht ingediend bij de bevoegde instanties.

1. Is de minister op de hoogte van het feit dat deze
instanties in de regio Meise, Grimbergen en Vil-
voorde ééntalig Franse facturen sturen aan hun
cliënten ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
tegen deze instanties die de taalwetgeving aan
hun laars lappen ?

Antwoord

Het taalgebruik door de intercommunale vereni-
ging Sibelgas heeft al eerder het voorwerp uitge-
maakt van adviezen verstrekt door de Vaste Com-
missie voor Taaltoezicht.

De intercommunale Sibelgas dient, gelet op haar
werkingsgebied, te worden beschouwd als een
gewestelijke dienst met als werkkring gemeenten
uit Brussel-Hoofdstad en tevens gemeenten uit het
Nederlandse taalgebied in de zin van artikel 35, § 1,
b van de bij koninklijk besluit van 18 juli l966
gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen
in bestuurszaken (SWT).

Overeenkomstig artikel 35, § 1, 2° lid SWT vallen
deze gewestelijke diensten onder dezelfde regeling
als de plaatselijke diensten die in Brussel-Hoofd-
stad zijn gevestigd. Als dusdanig dient Sibelgas,
overeenkomstig artikel l9 SWT, voor haar betrek-
kingen met particulieren de door de particulier
gebruikte taal te gebruiken, voorzover die taal het
Nederlands of het Frans is.

De NV Electrabel is als beheers- en exploitatie-
maatschappij voor voornoemde intercommunale
belast met een taak die de grenzen van een privaat
bedrijf te buiten gaat en die de openbare macht
haar heeft toevertrouwd in het belang van het alge-
meen, en is bijgevolg aan de SWT onderworpen
(art.1, § 1, 2° SWT).

De rekeningen voor levering van gas en elektrici-
teit aan particulieren binnen het ambtsgebied van
Sibelgas, moeten ééntalig in het Nederlands of één-
talig in het Frans zijn opgesteld en aan de particu-
lier worden gezonden in de taal van zijn keuze, met
dien verstande dat voor ééntalige gemeenten er
een vermoeden juris tantum is dat de taal van de
gemeente ook die is van de particulier.

Het is bijgevolg duidelijk dat de facturen van Sibel-
gas bestemd voor particulieren in het Nederlandse
taalgebied, principieel ééntalig in het Nederlands
moeten zijn opgesteld. Deze facturen kunnen
slechts bij wijze van uitzondering in het Frans wor-
den opgesteld. De particulier dient hier weliswaar
uitdrukkelijk om te verzoeken.

Vraag nr. 192
van 31 juli 1997
van de heer MARC OLIVIER

Aanwervingsexamens gemeenten en provincies  –
Vereiste documenten

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Als deelnemingsvoorwaarde voor examens georga-
niseerd door steden en provincies wordt meestal
bepaald dat de kandidaat-sollicitant een resem
documenten dient over te leggen (geboorteattest,
attest van nationaliteit, getuigschrift van goed
zedelijk gedrag, voor de mannelijke kandidaten
een militiegetuigschrift, een voor eensluidend ver-
klaard afschrift van het diploma, enzovoort).

Het verzamelen van al deze documenten is niet
alleen voor de kandidaat-sollicitant een aanzienlij-
ke last, maar bezwaart ook op onnodige wijze de
werking van de gemeentelijke administraties.

Het lijkt mij dan ook raadzaam dat de verplichting
tot overlegging van vermelde documenten slechts
bij de aanwerving of de opstelling van de wervings-
reserve (na het examen) zou worden opgelegd.

1. Is deze problematiek de minister bekend ?

2. Bestaat er een wettelijke verplichting voor
gemeenten en provincies om deze documenten
op te vragen voor deelname aan examens ?

Zo ja, waarom wordt de overlegging van die
documenten niet opgeschort tot op het ogenblik
van de aanwerving of van de opstelling van de
wervingsreserve ?

Zo neen, waarom zijn er nog geen richtlijnen
uitgevaardigd die tot minder bureaucratie lei-
den ?

Antwoord

1. Het is mij inderdaad bekend dat verschillende
gemeenten als deelnemingsvoorwaarde voor
examens een groot aantal documenten aan de
kandidaten vragen.

Het is duidelijk dat dit een aanzienlijke uitgave
betekent voor de kandidaten in kwestie. Ook
voor de besturen zelf is deze handelwijze niet
positief : het aantal kandidaten kan er op irrele-
vante wijze door worden beperkt en het leidt
tot een grotere bureaucratie en een onnodige
papierberg.

2. Het is nochtans geen wettelijke verplichting
voor de lokale en regionale besturen om deze
documenten vóór de deelname aan een examen
te vragen.

Daarom neem ik het initiatief om via een om-
zendbrief de lokale besturen aan te bevelen om

die documenten slechts te vragen bij de werving
zelf, of bij de opname van de kandidaten in de
wervingsreserve .

Vraag nr. 198
van 11 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Nieuwe gemeentelijke personeelsformaties  –  Stand
van zaken

Op grond van de besluiten van 20 oktober 1992 en
20 juni 1995 van de Vlaamse regering is de minister
bevoegd voor het decreet van 28 april 1993 hou-
dende regeling voor het Vlaams Gewest van het
administratief toezicht op de gemeenten.

1. Hoeveel gemeenten beschikken reeds over een
goedgekeurd raadsbesluit houdende vaststelling
van de nieuwe formatie van het statutair admi-
nistratief personeel, in toepassing van het secto-
raal akkoord van 18 juni 1993 inzake een alge-
mene herziening van de weddeschalen van het
personeel, gekoppeld aan gemeenschappelijke
krachtlijnen voor het administratief en geldelijk
statuut ?

2. In hoeveel van die gemeenten is de rekendienst
en de ontvangerij samengevoegd ? Hoe ziet die
verdeling eruit per categorie van de gemeenten
tussen 10.000 en 25.000 inwoners ?

3. Hoe is de personeelsformatie van de financiële
dienst per gemeente van de categorie van
10.000 tot 25.000 inwoners individueel samenge-
steld ?

Antwoord

1. Op 1 oktober 1997 beschikken 189 Vlaamse
gemeenten over een goedgekeurd raadsbesluit
houdende vaststelling van de nieuwe formatie
van het statutair gemeentepersoneel in toepas-
sing van het sectoraal akkoord van 18 juni.

Dit komt neer op 61,4 % van alle Vlaamse
gemeenten.

2. In veel gemeenten, ook in die van 10.000 tot
25.000 inwoners, worden de rekendienst en de
ontvangerij samengevoegd tot een ééngemaakte
financiële dienst.

Mijn administratie beschikt echter niet over
exacte cijfers dienaangaande.
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3. Artikel 5 van het decreet van 28 april 1993 hou-
dende regeling, voor het Vlaamse gewest, van
het administratief toezicht op de gemeenten
definieert het begrip "personeelsformatie" als
de opsomming van de graden en de vaststelling
van het aantal vol- en deeltijdse betrekkingen
per graad.

De gemeenteraden zijn niet verplicht de perso-
neelsformatie dienstgewijs vast te leggen. Ik kan
bijgevolg geen cijfers in verband met de samen-
stelling van de personeelsformatie van de finan-
ciële dienst in gemeenten van 10.000 tot 25.000
inwoners meedelen.

Vraag nr. 199
van 11 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Motivering gemeentelijke bestuurshandelingen  –
Evaluatie

Sedert 1 januari 1992 is de wet van 29 juli 1991
betreffende de uitdrukkelijke motivering van de
bestuurshandelingen van kracht.

Deze regelgeving bestaat nu meer dan vijf jaar en
wordt voor gemeenteraadsbeslissingen vaak erg
summier toegepast. Hoewel een louter vormelijke
motivering volgens het decreet onvoldoende is,
komt dit toch frequent voor. Klachten tegen
gemeenteraadsbeslissingen vermelden dus gere-
geld een gebrek aan motivering.

1. Beschikt de minister over een overzicht van de
klachten (per gemeente) tegen gemeenteraads-
beslissingen waarbij onder andere een niet- of
onvoldoende motivering van bestuurshandelin-
gen werd ingeroepen ?

Wat was het gevolg dat aan dergelijke klachten
werd gegeven per gemeente ? Per provincie ?

2. Werd het opvolgen van de eis tot uitdrukkelijke
motivering van bestuurshandelingen reeds geë-
valueerd ?

Zo ja, wat zijn de resultaten ? Moet er door de
decreetgever worden bijgestuurd ?

Zo neen, voor wanneer is een evaluatie ge-
pland ?

Antwoord

1. In de geest van het decreet van 28 april 1993
houdende regeling, voor het Vlaamse gewest,
van het administratief toezicht op de gemeen-
ten, wordt het algemeen administratief toezicht
op de gemeentelijke bestuurshandelingen in de
eerste lijn uitgeoefend op het provinciaal
niveau.

Ik beschik dan ook niet over een overzicht van
klachten (per gemeente) tegen gemeenteraads-
beslissingen, laat staan over een overzicht van
klachten die uitsluitend of mede gebaseerd zijn
op de schending van een specifieke wetsbepa-
ling, noch over een overzicht van het gevolg dat
aan dergelijke klachten werd gegeven per
gemeente en/of per provincie.

Ik acht het niet aangewezen de provinciegou-
verneurs te gelasten mij een dergelijk overzicht
te bezorgen, vermits zulks zou inhouden dat,
met terugwerkende kracht tot 1 januari 1992,
dossier per dossier zou moeten worden nage-
gaan op welke juridische gronden een klacht
tegen een gemeenteraadsbeslissing werd inge-
diend.

Wat het gevolg betreft dat aan dergelijke klach-
ten wordt gegeven, kan ik de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger wel meedelen dat de toezicht-
houdende overheid de lokale besturen middels
twee omzendbrieven gewezen heeft op de
draagwijdte en de correcte toepassing van de
wet van 29 juli 1991, met name op de verplich-
ting tot afdoende motivering, hetgeen vage of
nietszeggende motivering of het gebruik van
loutere stijlformules uitsluit (cfr. de omzend-
brief BA-G-92/10 van 18 november 1992, BS, 5
februari 1993 en de omzendbrief BA-94/02 van
23 maart 1994, BS 8 juni 1994).

2. De evaluatie van de wijze waarop een federale
wet wordt opgevolgd en, a fortiori, de eventuele
bijsturing ervan op grond van de resultaten van
een dergelijke evaluatie, behoort tot de be-
voegdheid van de federale overheid.

Het is mij niet bekend of de wet van 29 juli 1991
op het federale vlak reeds werd geëvalueerd en,
zo neen, of er terzake een evaluatie is gepland.
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Vraag nr. 238
van 7 juli 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Mountainbikeroute Tumulus Tongeren  –  BLOSO-
bijdrage

In oktober 1996 werd in Tongeren de Tumulusroute
voor fietsers geopend, een samenwerkingsverband
tussen Bloso en de gemeente Tongeren.

1. Wat was de concrete bijdrage van Bloso in dit
project (voorbereiding/uitvoering/reclamevoe-
ring) ?

2. Is Bloso initiatiefnemer bij dergelijke projec-
ten ? Ook bij de Tumulusroute ?

3. Is Bloso bij het aanleggen van sportaccomoda-
ties in de buurt van natuurgebieden of be-
schermde gebouwen verplicht advies te vragen
(plaatselijke sportraad, milieuraad, ...) omtrent
de aan te leggen accomodatie ?

4. Is bij het uitwerken van de Tumulusroute advies
gevraagd/gegeven ?

Zo ja, werd er rekening gehouden met dit
advies ? In welke mate ?

Zo neen, waarom werd er geen adviesraad bij
betrokken ?

5. Welke soortgelijke projecten heeft Bloso opge-
start in samenwerking met gemeenten ?

Is hiervoor een vast budget ter beschikking per
project ?

Zijn er algemene afspraken inzake de verdeling
van de onkosten ?

Antwoord

1. Het betreft hier geen gewone route voor fiet-
sers, maar een specifieke mountainbikeroute.
De concrete bijdrage van Bloso bij de uitwer-
king van de mountainbikeroute Tumulus in Ton-
geren is :

– het aanleveren van signalisatieplaatjes voor
de bewegwijzering (100 blauw en 100 rood) ;

– het aankondigingsbord bij de startplaats ;

– het opmaken van de lay-out voor een pro-
motiefolder die door de sportdienst van Ton-
geren is gedrukt.

2. Bloso is geen initiatiefnemer, maar fungeert wel
als promotor van dergelijke projecten. De initia-
tiefnemer was de stad Tongeren en de VZW
Sportcentrum Tongeren. Als initiatiefnemers
kunnen optreden : het gemeentebestuur, de ge-
meentelijke sportraad of sportdienst en eventu-
eel het provinciebestuur en/of de provinciale
sportdienst.

In het kader van een brede visie ten opzichte
van de natuursporten heeft Bloso sinds 1993
een sturend, promotioneel en preventief beleid
ontwikkeld naar het mountainbiken toe. Dit
gebeurde vaak in nauwe samenwerking met de
provinciale ad hoc werkgroepen "Natuur en
Sport". Doel was het onoordeelkundig en vaak
schadelijke gebruik van de natuurlijke omge-
ving door de mountainbiker te ontmoedigen en
de beoefenaar te kanaliseren naar permanent
bewegwijzerde parcours.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de aanvraag voor goedkeuring en de
richtlijnen voor de aanleg van een permanente
mountainbikeroute.

3. Bloso legt geen sportaccommodaties aan voor
derden. Bloso doet dit enkel voor eigen gebruik
en in eigen beheer. Vanzelfsprekend worden
dan de geëigende procedures inzake adviesaan-
vraag gevolgd.

4. Bij het uitwerken van de Tumulusroute werd
advies gegeven door :

– de stedelijke milieudienst Tongeren : gunstig
advies ;

– de gemeentelijke milieuraad en sportraad
Hoeselt : gunstig advies ;

– Bos en Groen Limburg (via de provinciale
werkgroep Sport en Natuur) : gunstig advies
mits 5 aanpassingen aan het voorgestelde
traject : 3 hiervan werden uitgevoerd, 2 wer-
den niet behouden.

Zowel het schepencollege van Tongeren (zitting
van 23 januari 1996) als het schepencollege van

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Hoeselt (zitting van 26 februari 1996) hebben
hun toestemming gegeven voor de aanleg van
de mountainbikeroute.

5. Momenteel zijn er in gans Vlaanderen 23 per-
manent bewegwijzerde mountainbikeroutes. De
geografische spreiding is als volgt : 4 in Antwer-
pen, 3 in Vlaams-Brabant, 3 in Limburg, 4 in
Oost-Vlaanderen en 9 in West-Vlaanderen. Als
bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger de publicatie "Mountainbikeroutes in
Vlaanderen", waarin onder meer al deze routes
beschreven staan.

Er is geen vast budget uitgetrokken of vastge-
legd voor deze mountainbikeroutes. Er is op de
Bloso-begroting wel in een bedrag van 900.000
frank voorzien voor natuursporten in het alge-
meen. Op 21 juni 1995 besliste de raad van
bestuur van Bloso éénmalig een subsidiëring
van 1.000.000 frank uit te trekken voor de pro-
motie van permanente mountainbikeroutes in
Vlaanderen. 21 gemeentes hebben hiervan
gebruikgemaakt voor een globaal bedrag van
675.880 frank.

Binnen het samenwerkingsverband tussen
Bloso en de initiatiefnemer (gemeente) zijn vol-
gende afspraken gemaakt inzake verdeling van
onkosten en taken :

Bloso staat in voor :

– levering van signalisatiesymbolen (gratis) ;

– aankondigingsborden aan de startplaatsen
(gratis) ;

– grafische lay-out voor de aanmaak van een
promotiefolder (gratis) ;

de mede-initiatiefnemer staat in voor :

– de palen waarop de bewegwijzering wordt
bevestigd ;

– de plaatsing van de bewegwijzering en de
aankondigingsborden ;

– een regelmatige controle en een permanent
onderhoud van de omloop (herstel, vervan-
ging van verdwenen signalisatie). Een in
goede staat bevonden route ontvangt jaar-
lijks een Bloso-kwaliteitslabel ;

– een verzekering burgerlijke aansprakelijk-
heid.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 255
van 17 juli 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Centra voor kinderzorg en gezinsondersteuning  –
financiële middelen

De centra voor kinderzorg en gezinsondersteuning
(CKG) kaarten volgend probleem aan. Zij vangen
zowel kinderen op die op vrijwillige basis worden
geplaatst, als kinderen die via de bijzondere jeugd-
zorg of via de jeugdrechtbank bij hen terechtko-
men. Vroeger hadden deze centra een dubbele
erkenning, enerzijds vanuit Welzijn, anderzijds van-
uit Justitie. Thans hebben zij een forfaitaire betoe-
laging via Kind en Gezin op grond van de capaci-
teit.

Naast de subsidiëring door Kind en Gezin, leven
deze diensten van de ouderbijdragen die  –  in het
vrijwillige circuit  –  erg laag en soms zelfs nihil
zijn. Dit kan tot financiële problemen leiden, voor-
al wanneer weinig financieel draagkrachtige gezin-
nen gebruikmaken van deze diensten.

Bij plaatsing door de jeugdrechtbanken of door de
bijzondere jeugdzorg kunnen ouders worden vrij-
gesteld van betaling van de ouderbijdrage. Dit
heeft onder meer een repercussie op de bijzondere
kosten (uitstappen, geneeskundige zorgen, ...).
Wordt een beroep gedaan op het OCMW, dan
bestaat de kans dat deze instantie verwijst naar de
kinderbijslag, die voor tweederde aan de instelling
kan worden toegewezen. De centra hebben echter
geen vat op dit beslissingsproces en kunnen enkel
vaststellen dat dit hun financiële situatie niet ten
goede komt.

1. Kan de minister het bestaan van dit probleem
bevestigen ?

2. Welke mogelijkheden hebben de centra om
deze tekorten op te vangen ?

3. Worden terzake wetgevende initiatieven voor-
bereid, eventueel in overleg met de federale
overheid ?
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Antwoord

In verband met de financiële middelen van de
CKG’s zijn twee elementen van belang : de subsi-
die van Kind en Gezin enerzijds en de ouderbijdra-
gen anderzijds. Krachtens het besluit van de
Vlaamse regering houdende de erkenning en de
subsidiëring van de CKG's, ontvangen deze centra
een forfaitaire subsidie op basis van hun  erkende
capaciteit (art. 37-38). Verder zijn de CKG's ertoe
gehouden van de ouders een financiële bijdrage te
vorderen, die bepaald is volgens een inkomens-
schaal (art. 51). Ten slotte moeten bepaalde percen-
tages van de som van de subsidies en van de ouder-
bijdragen worden besteed aan personeels- en wer-
kingskosten (art. 39).

Wat de ouderbijdragen betreft, ondervinden de
centra inderdaad problemen. De regeling van de
ouderbijdragen behoort trouwens tot een van de
knelpunten die de opvolgingscommissie van de
CKG’s in haar eindrapport behandelt en waarover
ik nog het advies van de raad van beheer van Kind
en Gezin verwacht.

De problemen met de ouderbijdragen doen zich
voor op meerdere vlakken :

– bij de vrijwillige plaatsingen kan de ouderbij-
drage de financiële draagkracht van de gezin-
nen die een beroep doen op een CKG overstij-
gen en slagen de  centra er niet in de ouderbij-
drage te innen ;

– bij de plaatsingen door jeugdrechter kunnen de
ouders bij vonnis worden vrijgesteld van enige
bijdrage. Het vonnis bepaalt onder meer dat de
kosten voor plaatsing ten laste zijn van de Staat
(dus in het geval van een CKG ten laste van
Kind en Gezin).

Daarnaast bepaalt het vonnis soms dat de
ouders geen bijdrage in de onderhouds-, opvoe-
dings- en behandelingskosten dienen te leveren.
Dit laatste betekent dan ook dat een CKG in dit
geval geen ouderbijdrage kan vorderen.

Daarnaast rijst soms het probleem dat het vonnis
bepaalt hoe de kinderbijslag dient te worden
besteed. In het geval van plaatsing in de bijzondere
jeugdzorg is de procedure geregeld, doch dit is niet
het geval bij plaatsing in een CKG.

Naast de problemen met de kinderbijslagen en de
onderhoudsbijdragen rijzen er ook vragen over wat
er met de bijzondere kosten (bv. medische kosten,
schoolkosten) dient te gebeuren.

Wat het comité voor bijzondere jeugdzorg betreft,
kan dit ofwel plaatsen in een CKG mits akkoord
van de ouders, ofwel verwijzen naar een CKG voor
plaatsing of begeleiding (vrijwillige plaatsing). Nor-
maal gezien zijn er inzake financiën in beide geval-
len geen problemen. Kind en Gezin subsidieert het
CKG voor de werking met de te begeleiden kinde-
ren. Bij die plaatsingen spreekt het comité zich
normaal niet uit over de bestemming van de kin-
derbijslag, noch over de onderhoudsbijdrage van
de ouders. In dit geval bepaalt het CKG de onder-
houdsbijdrage volgens de vastgelegde bijdrage-
schaal. Kind en Gezin heeft wel vastgesteld dat een
comité zich toch uitspreekt over de bestemming
van de kinderbijslag.

Zowel bij vrijwillige plaatsingen als bij plaatsingen
door tussenkomst van het comité of de jeugdrech-
ter kunnen de centra inderdaad inkomsten derven.
Daarom zal worden gepoogd om deze problema-
tiek uit te klaren. Het probleem van de ouderbij-
drageregeling in het algemeen zal worden behan-
deld in de globale evaluatie van het besluit.

Ter informatie kan ik nog meedelen dat vanaf het
moment dat de CKG’s geschrapt zijn van subsidies
door Bijzondere Jeugdbijstand, er een dotatie werd
overgemaakt aan Kind en Gezin. Deze dotatie
maakt deel uit van het subsidiebedrag dat aan de
centra wordt uitgekeerd op basis van de erkende
capaciteit.

Vraag nr. 262
van 12 augustus 1997
van de heer MARC OLIVIER

Installatievergadering OCMW’s  –  Bezwaarproce-
dure

In de organieke OCMW-wet van 8 juli 1976 wordt
in artikel 18 duidelijk omschreven bij welke admi-
nistratieve rechtscolleges en binnen welke termijn
men aldaar bezwaar (eventueel beroep) kan instel-
len tegen de verkiezing van de leden van het
OCMW.

Naar mijn mening is daar echter niet terug te vin-
den bij welke instantie en binnen welke termijn
men tegen de (eventuele) geldigheid van de instal-
latievergadering kan bezwaar indienen of beroep
instellen, en ook niet of dit eventueel schorsend is.

Overeenkomstig artikel 19, alinea 1 blijven de
leden van de raad immers hun mandaat uitoefenen
tot de installatie van hun (nieuwe) opvolgers.

-523- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 3  –  30 oktober 1997



Graag vernam ik dan ook waar die materie gere-
geld is en of er terzake reeds toelichtingen werden
verstrekt, met name met betrekking tot volgende
concrete problemen.

1. Bij welke instantie kan een verkozen raadslid
bezwaar indienen tegen de installatie van de
OCMW-raad (bijvoorbeeld bij onregelmatige
verzending van de uitnodiging en laattijdige bij-
eenroeping tot de eedaflegging en de installatie-
vergadering door de burgemeester of afgevaar-
digd schepen) en binnen welke termijn ? Is dit
bij de provinciegouverneur en/of bij de bevoeg-
de minister ?

2. Is deze instantie ertoe gehouden binnen een
bepaalde termijn uitspraak te doen en zo ja, bin-
nen welke termijn ? Is deze instantie verplicht
om bij haar uitspraak rekening te houden met
de wet van 29 juli 1991 betreffende de motive-
ringsplicht van de overheid ?

3. Is het bezwaar dat wordt ingediend al dan niet
schorsend ?

4. Is de instantie die terzake deze beslissing neemt
ertoe gehouden te verwijzen naar de beroeps-
mogelijkheden (beroepsinstantie, termijn, al dan
niet schorsend karakter) overeenkomstig artikel
2, 4° van de wet van 11 april 1994 betreffende
de openbaarheid van bestuur ?

5. Kan in verband met deze aangelegenheid
beroep worden ingesteld bij de Raad van State
(eventueel in kort geding) en binnen welke ter-
mijn ? Is dit beroep schorsend en wie dient in
dit geval als tegenpartij te worden beschouwd
(de burgemeester, de gemeente, het OCMW, de
gouverneur of het Vlaams Gewest) ?

6. Indien de installatievergadering in voorkomend
geval zou worden vernietigd, treedt de oude
OCMW-raad dan automatisch opnieuw in
dienst ?

7. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
om, via een aanpassing van de OCMW-wet, een
gebiedende termijn op te leggen (eventueel ook
aan de Raad van State) om over dergelijke aan-
gelegenheden uitspraak te doen ?

8. Via een aanpassing van artikel 20bis van de
OCMW-wet zou, naar analogie van artikel 82 en
83 van de Nieuwe Gemeentewet, in tuchtsanc-
ties kunnen worden voorzien tegen een burge-
meester of afgevaardigd schepen die bepaalde

foutieve handelingen stelt, zoals omschreven in
luik 1°.

Werden terzake reeds stappen ondernomen ?

Antwoord

Het komt mij voor dat, in de door de Vlaams volks-
vertegenwoordiger geschetste hypothese (met
name bij onregelmatige of laattijdige oproeping tot
de eedaflegging), niet zozeer de installatie zelf,
maar wel de geldigheid van de tijdens de installa-
tievergadering getroffen raadsbeslissingen in vraag
wordt gesteld. De gestelde problematiek wordt dan
ook vanuit deze invalshoek behandeld.

Volledigheidshalve vestig ik wel de aandacht op
het feit dat de beslissing van de burgemeester tot
beëdiging van een OCMW-raadslid een bestuurs-
handeling is die enkel vernietigbaar is in het kader
van de toezichtsregeling op de gemeenten. Voor
eventuele vragen in verband met de hier toepasse-
lijke procedures en termijnen verwijs ik naar de
minister van Binnenlandse Aangelegenheden.

1. Onregelmatige, niet aan enige vorm van bijzon-
der toezicht onderworpen beslissingen van de
raad voor maatschappelijk welzijn kunnen wor-
den geschorst door de provinciegouverneur
en/of worden vernietigd door de Vlaamse rege-
ring overeenkomstig de in artikel 111 § 3 en 112
van de organieke OCMW-wet bepaalde proce-
dures. In gemeenten met minder dan twintigdui-
zend inwoners kunnen deze beslissingen, over-
eenkomstig de laatstgenoemde bepaling, ook
rechtstreeks worden vernietigd door de provin-
ciegouverneur. Deze toezichtsprocedures gel-
den in beginsel ook voor de beslissingen die
genomen werden tijdens de installatievergade-
ring van de raad voor maatschappelijk welzijn.

Een verkozen raadslid dat, door een ontijdige
oproeping door de burgemeester, te laat in ken-
nis werd gesteld van het precieze tijdstip waar-
op de installatievergadering zal plaatshebben,
kan bijgevolg zowel bij de provinciegouverneur
als bij de Vlaamse minister die bevoegd is voor
Welzijn, de regelmatigheid van de tijdens de
installatievergadering getroffen beslissingen
betwisten.

2. Door het indienen van een onder punt 1
bedoeld bezwaarschrift wordt geen georgani-
seerde beroepsprocedure ingeleid. De toezicht-
houdende overheid is immers niet verplicht om
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in het kader van het algemeen administratief
toezicht op te treden.

Wanneer zij optreedt moet dit evenwel gebeu-
ren binnen de in artikel 111 § 3 en 112 van de
organieke OCMW-wet gestelde termijnen en
moet zij haar beslissing behoorlijk motiveren.

3. Het indienen van het onder punt 1 bedoelde
bezwaarschrift heeft geen schorsende werking
(zie punt 2).

4. Het vernietigingsbesluit van de toezichthouden-
de overheid moet uitdrukkelijk melding maken
van de beroepsmogelijkheden en van de hierbij
in acht te nemen vormvoorschriften en termij-
nen. Deze verplichting wordt opgelegd in artikel
13 § 1 van het decreet van 23 oktober 1991
betreffende de openbaarheid van bestuursdocu-
menten in de diensten en instellingen van de
Vlaamse regering.

Ook in artikel 19 van de gecoördineerde wetten
op de Raad van State vinden we, zij het impli-
ciet, een gelijkaardige verplichting.

5. De bedoelde raadsbeslissingen kunnen aange-
vochten worden voor de Raad van State. Ook
tegen het vernietigingsbesluit van de toezicht-
houdende overheid kan een annulatieberoep
worden ingesteld bij de Raad van State. In de
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
beoogde hypothese zal de indiener echter wei-
nig baat hebben bij de annulatie van het besluit
waarbij de toezichthoudende overheid de door
hem bestreden beslissing vernietigt.

Het beroep bij de Raad van State moet worden
ingesteld binnen een termijn van zestig dagen
nadat de bestreden beslissing werd betekend of
bekendgemaakt. Indien de beslissing noch
bekendgemaakt, noch betekend moet worden,
gaat deze termijn in de dag na de feitelijke ken-
nisneming. Wanneer evenwel de verzoeker die
de vernietiging van een beslissing van een loka-
le overheid vraagt vooraf, maar binnen de ter-
mijn om een annulatieberoep in te stellen, de
toezichthoudende overheid heeft verzocht om
gebruik te maken van haar vernietigingsrecht,
gaat de termijn voor het instellen van het annu-
latieberoep slechts in daags na het verstrijken
van de termijn waarover de toezichthoudende
overheid beschikte om de bestreden beslissing
te vernietigen.

De tegenpartij in deze procedure is telkens de
overheid wier beslissingen worden bestreden en

dus, naargelang het geval, het OCMW, de pro-
vinciegouverneur of de Vlaamse Gemeenschap.

Het instellen van een annulatieberoep bij de
Raad van State heeft in beginsel geen schorsen-
de werking. Uiteraard staat het de verzoeker
vrij om, binnen de bovenvermelde termijnen,
ook een vordering tot schorsing van de bestre-
den raadsbeslissingen in te stellen.

Over de kansen dat de Raad van State, in de
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger
beoogde situatie, de schorsing van tenuitvoer-
legging van de bestreden beslissingen zal beve-
len, kan ik mij niet uitspreken. Bij mijn weten
zijn er in dit verband geen precedenten.

6. In geval van vernietiging van de installatie van
de nieuwe raadsleden en van de tijdens de
installatievergadering genomen beslissingen,
wordt in rechte de OCMW-raad in zijn oude
samenstelling geacht in functie te zijn gebleven.

Het is echter ook zo dat na een eventuele ver-
nietiging van de installatie van de raadsleden,
onverwijld dient te worden overgegaan tot een
nieuwe installatie. De toezichthoudende over-
heden zullen hierop nauwlettend toezien.

7. Er zijn geen initiatieven gepland om, wat de
installatievergadering van de raad voor maat-
schappelijk welzijn betreft, specifieke toezichts-
procedures in te voeren. Wel wordt momenteel
een ontwerp van decreet voorbereid waarin
onder meer het administratief toezicht op de
OCMW's waar mogelijk, wordt versoepeld.

De gemeenschappen zijn evenwel niet bevoegd
om te raken aan de door de Raad van State in
acht te nemen beslissingstermijnen.

8. De gemeenschappen zijn evenmin bevoegd om
wijzigingen aan te brengen in de tuchtregeling
voor de burgemeester en de schepenen.

Vraag nr. 263
van 26 augustus 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Bijzondere jeugdbijstand  –  RSZ-bijdragen op
kampvergoedingen

Vooral tijdens de zomermaanden trekken talrijke
instellingen voor gehandicapten en bijzondere
jeugdzorg met hun kinderen en volwassen "gasten"
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op vakantiekamp. Dit is dikwijls het hoogtepunt
van het werkjaar.

De begeleiders van deze vakantiekampen ontvan-
gen een bij CAO geregelde kampvergoeding (±
1.100 fr./dag). De federale RSZ vordert hierop
socialezekerheidsbijdragen omdat deze vergoeding
als loon wordt beschouwd.

In zijn antwoord op mijn vragen om uitleg van
respectievelijk 21 februari 1995 en 29 februari 1996
verwees de minister naar hoopvolle onderhande-
lingen met de RSZ-administratie en met de federa-
le minister van Sociale Zaken (resp. Handelingen
nr. 28 van 23 februari 1995, blz. 1295 en Handelin-
gen nr. 29 van 14 maart 1996, blz. 1548  –  red.).

Inmiddels evolueert de rechtspraak stilaan naar
het beschouwen van kampvergoeding (minstens
gedeeltelijk) als effectief loon waarop RSZ-bijdra-
gen zijn verschuldigd. De met terugwerkende
kracht ingestelde vorderingen vertegenwoordigen
een miljoenenfactuur voor verschillende door de
Vlaamse Gemeenschap gesubsidieerde voorzienin-
gen.

1. Welke vorderingen heeft de minister inmiddels
gemaakt met betrekking tot de problematiek
van de kampvergoedingen ten opzichte van het
RSZ-beheerscomité en ten opzichte van de
federale minister van Sociale Zaken ? Welke
concrete afspraken werden gemaakt ?

2. Is in voormeld onderhandelingspakket een
regeling met terugwerkende kracht opgenomen,
zodat ook de vorderingen uit het verleden wor-
den ingetrokken ?

Wat met de voorzieningen die inmiddels "onder
druk" RSZ-bijdragen betaalden, kunnen zij dit
recupereren ?

Vallen de aangerekende boetes, bijdrageverho-
gingen en intresten weg, aangezien het gaat om
een "principieel betwiste schuld" ?

3. Vanaf wanneer beschouwt de minister die
onderhandelingen als zonder resultaat ? Met
andere woorden : welke termijn geeft hij zich-
zelf nog en hoelang moeten de voorzieningen
nog in onzekerheid leven ?

4. Op hoeveel wordt de totale RSZ-vordering op
kampvergoeding in Vlaanderen begroot sinds
1991, onderverdeeld per jaar en per sector ?

5. Overlegt de minister terzake met het Waals
Gewest ? Zo ja, wat is daar de situatie ?

6. Heeft de minister stappen ondernomen om de
RSZ-bijdragen op kampvergoeding eventueel
in afwachting aan de voorzieningen te vergoe-
den ?

Antwoord

Met betrekking tot de onderhandelingen inzake
het probleem van de kampvergoedingen met het
RSZ-beheerscomité en de federale minister van
Sociale Zaken kan ik meedelen dat op mijn aan-
dringen de RSZ heeft beslist de kampvergoedin-
gen te beschouwen als "principieel betwiste
schuld".

Dit houdt in dat:

a) de Rijksdienst, in afwachting van de besprekin-
gen dienaangaande, de hangende procedure op
de rol  heeft laten plaatsen, indien de werkgever
daarom heeft verzocht ;

b) de rechten van de betrokken werkgevers in het
kader van de diverse bijdrageverminderingen
gevrijwaard blijven ;

c) wanneer de bijdragen zouden verschuldigd blij-
ven, de betrokken instellingen, na betaling van
alle vervallen bijdragen, een aanvraag om ont-
heffing kunnen indienen, overeenkomstig arti-
kel 55 van het KB (koninklijk besluit) van 28
november 1969.

Meerdere stappen werden bij de federale minister
van Sociale Zaken, mevrouw De Galan, onderno-
men om in deze kwestie tot een duidelijke en billij-
ke oplossing te komen, onder andere :

– een gesprek met de minister van Sociale Zaken
op 26 september 1995 ;

– een technisch overleg met het kabinet van
mevrouw De Galan op 20 december 1995 ;

– een omstandige nota die op 21 februari 1996
aan het betrokken kabinet is overgezonden ;

– een nieuw gesprek met de minister van Sociale
Zaken op 26 november 1996 ;

– een herinneringsschrijven op 15 mei 1997 ;
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– een overleg met het kabinet van mevrouw De
Galan op 17 september 1997, met een aanslui-
tende brief.

Recentelijk werd mij nog een bijkomend aspect
van de problematiek gesignaleerd, dat te maken
heeft met het vrijwaren van de rechten in het kader
van de diverse bijdrageverminderingen en de al te
letterlijke interpretatie daarvan door de RSZ-
administratie. De bijdragevermindering wordt
blijkbaar door de RSZ wel op een theoretische
basis berekend, maar opgeschort tot wanneer er
duidelijkheid is over de als principiële betwisting
gekwalificeerde schuld.

Bij het laatste overleg is eensgezindheid bereikt en
door mevrouw De Galan een engagement geno-
men om op korte termijn een definitieve regeling
uit te werken waardoor de kampvergoedingen uit-
gesloten worden van RSZ-onderwerping. In mijn
recent schrijven aan mevrouw De Galan heb ik de
technische conclusies van dit akkoord nogmaals op
een rij gezet.

Ik heb de minister van Sociale Zaken voorgesteld
een aanvullend KB te nemen bij de wet van 27 juni
1969, waardoor het begrip loon wordt verduidelijkt
en waarbij de kampvergoeding niet als loon wordt
omschreven. De aangepaste regeling zou in wer-
king kunnen treden op 1 januari 1991. Hierdoor
vervallen ook de vorderingen uit het verleden en is
tevens het probleem van de opschorting van de
aanspraken van werkgevers op de bijdragevermin-
dering opgelost.

Op de vraag hoeveel de totale RSZ-vordering
sinds 1991 bedraagt, kan ik geen exact antwoord
geven. Illustratief kan ik wel meedelen dat bereke-
ningen uitwijzen dat het bedrag voor de bijzondere
jeugdbijstand op 2,5 à 3 miljoen per jaar wordt
geraamd.

Ook is de situatie in het Waals Gewest gelijkaardig
met deze in de Vlaamse Gemeenschap. Ik heb
overlegd met minister Taminiaux van het Waals
Gewest, die eveneens een nota geschreven heeft
naar de minister van Sociale Zaken waarin wordt
voorgesteld de kampvergoeding niet als loon te
beschouwen.

De oplossing van dit probleem is afhankelijk van
de snelle realisatie van de wijziging van het KB van
27 juni 1969 door de minister van Sociale Zaken. Ik
heb goede hoop dat de oplossing binnen enkele
weken in zicht zal zijn.

Vraag nr. 265
van 26 augustus 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Buitenschoolse kinderopvang  –  PWA’ers

In de nieuwe regelgeving over buitenschoolse kin-
deropvang wordt vermeld dat men eventueel
PWA’ers  –  bij voorkeur met een erkende oplei-
ding buitenschoolse kinderopvang  –  kan inscha-
kelen.

Aangezien de activiteitenlijst van een PWA per
gemeente een andere inhoud kan hebben, komt
het voor dat ingeschakeld worden in kinderopvang
in een bepaalde gemeente voor PWA’ers uitgeslo-
ten is. Tijdens de besprekingen over buitenschoolse
kinderopvang in de Commissie voor Welzijn, Ge-
zondheid en Gezin werd reeds naar dit probleem
verwezen.

Heeft de minister reeds contact gehad met federaal
minister Miet Smet, bevoegd voor Arbeid, teneinde
kinderopvang als een te aanvaarden activiteit op te
nemen in elk PWA ?

Antwoord

Het is uiteraard mijn duidelijke bedoeling ook op
dit punt de nodige initiatieven te nemen 

Het vooronderzoek door mijn diensten is reeds
aangevat, onder meer als onderdeel van het dossier
rond de vorming. Zodra ik hierover het rapport
ontvang van de Vlaamse volksvertegenwoordiger,
zal met federaal minister Miet Smet contact wor-
den opgenomen. Mede door vraag van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger zal ik erop toezien dat dit
ook eerstdaags zal gebeuren.

Ik kan nu reeds meedelen dat het probleem zich
kan toespitsen op de vraag : wordt kinderopvang
niet langer een optie waarvoor het PWA-bestuur
kan kiezen, maar een vast onderdeel ?

Vraag nr. 271
van 9 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Rusthuizen  –  Waarborgregeling en zakgeldafreke-
ning

Wegens plaatsgebrek in de gemeentelijke instellin-
gen worden inwoners van gemeenten soms opge-
nomen in een erkend privé-rusthuis binnen of bui-
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ten de eigen gemeente. In bepaalde gevallen legt
het OCMW dan bij. In het opnamecontract wordt
vaak een waarborgsom opgenomen gelijk aan de
kostprijs voor 1 maand. Het OCMW stort ook
maandelijks een bepaald bedrag voor de opgeno-
men bejaarde. Dit kan tot 3.000 frank gaan.

Uit een onderzoek blijkt dat in een aantal privé-
instellingen de waarborgsom niet op een speciale
rekening op naam van de bejaarde wordt geplaatst.
In veel gevallen ontvangen de OCMW’s ook geen
afrekeningen voor het zakgeld. Ik weet dat dit in
een groot aantal gevallen niet wordt gecontroleerd.

Daar een aantal bejaarden dement is, staat dus de
deur voor bedrog wijd open. De meeste families
van bejaarden zijn niet echt op de hoogte van deze
zaken.

1. Bestaat er een reglementering die bovenvermel-
de feiten verbiedt ?

2. Wie staat in voor de controle op de toepassing
van deze reglementering ?

Antwoord

1. De waarborgregeling

De erkenningsnorm 1.9. in verband met de rust-
huizen bepaalt : "... het bedrag van de waar-
borgsom mag niet hoger zijn dan 30 maal de
dagprijs. Dit bedrag wordt op een speciale reke-
ning geplaatst en de opbrengst komt ten goede
van de bejaarde".

De reglementering hierrond is duidelijk en
ondubbelzinnig. Indien de Vlaamse volksverte-
genwoordiger kennis heeft van misbruiken, dan
verzoek ik hem ze aan mijzelf mee te delen, of
aan mijn administratie via de Rusthuis Info-
foon (078/15.25.25, elke werkdag in de voormid-
dag).

Het behoort tot de bevoegdheid van het inspec-
tieteam dat ressorteert onder de administratie
Gezin en Maatschappelijk Welzijn om toe te
zien op correcte naleving van de waarborgrege-
ling.

2. De zakgeldafrekening

De OCMW's kennen steeds voor de bewoners
waarvan de plaatsing, hetzij geheel, hetzij
gedeeltelijk, op hun kosten gebeurt, een
bepaald bedrag aan zakgeld toe. Elk OCMW

bepaalt de hoogte van dit bedrag alsmede de
kosten die ermee kunnen worden verrekend.

Het spreekt voor zich dat dit zakgeld effectief
ten goede van de rusthuisbewoner moet komen.
Indien de bewoner wegens zijn toestand van
zorgbehoevendheid niet in staat is dit te behe-
ren, dan kan hierover met het rusthuis of met
zijn familie overleg worden gepleegd.

In dit kader kan ook worden verwezen naar de
wet van 18 juli 1991 betreffende de bescherming
van de goederen van personen die wegens hun
lichaams- of geestestoestand geheel of gedeelte-
lijk onbekwaam zijn die te beheren. Hierin is de
mogelijkheid opgenomen om door de vrede-
rechter een voorlopig bewindvoerder aan te
stellen.

Het behoort tot de bevoegdheid van elke
plaatsende instantie (OCMW) om te controle-
ren of het uitbetaalde zakgeld effectief ten
goede komen aan de rusthuisbewoners waar-
voor ze bedoeld zijn.

II. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD *

Vraag nr. 388
van 9 september 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gentse Kanaalzone  –  Polyaromatische koolwater-
stoffen

In de gemeente Zelzate werd begin augustus 1997
ernstige bodemvervuiling door kankerverwekken-
de polyaromatische koolwaterstoffen (PAK) vast-
gesteld. Mogelijk is daarvoor een bepaald bedrijf
verantwoordelijk.

* datum van afsluiting : 17/10

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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De bevolking in de Gentse Kanaalzone is veront-
rust en vreest dat ook andere bedrijven producten
behandelen of verwerken waarin stoffen zijn aan-
getoond die vergelijkbaar zijn met de PAK’s die in
Zelzate gevonden zijn.

1. Welke vaststellingen heeft de minister gedaan
die erop wijzen dat er een potentieel gevaar be-
staat voor het leefmilieu in de Gentse Kanaal-
zone ?

2. Welke initiatieven heeft hij genomen om terza-
ke duidelijkheid te scheppen en om de gemeen-
tebesturen en de bevolking voor te lichten ?

Welke specifieke opdrachten werden aan de
gemeentebesturen opgelegd ?

Hebben alle gemeentebesturen in de Gentse
Kanaalzone hun volle medewerking toege-
zegd ?

3. Beschikt de minister over een lijst met bedrij-
ven en de schadelijke stoffen die zij verwerken
of produceren ? Zo ja, wordt deze lijst regelma-
tig geactualiseerd ? Welk gebruik wordt ervan
gemaakt ? Zo neen, wordt een dergelijke lijst
opgemaakt ?

4. Heeft de minister opdracht gegeven gebieden in
de Gentse Kanaalzone af te bakenen voor uit-
gebreid bodemonderzoek ? Zo ja, welke ? Wel-
ke risico’s worden daarbij prioritair onder-
zocht ?

5. Zijn in de monitoring-leefmilieu van de Gentse
Kanaalzone andere onrustbarende afwijkingen
vastgesteld in lucht, water of bodem ?

6. Wanneer werd de bodemvervuiling door PAK’s
vastgesteld door de Milieu-inspectie ? Welke
maatregelen werden toen genomen ?

N.B.: Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid (zie blz. 439  –  red.).

Vraag nr. 389
van 9 september 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Heidebrand militair domein Helchteren  –  Maatre-
gelen (2)

Op 24 april 1997 is er een omvangrijke brand ge-
weest op het militair domein in de omgeving van
Helchteren-Houthalen.

1. Welke preventieve maatregelen heeft de minis-
ter sedertdien genomen ?

2. Is er al een studiegroep opgericht voor dit pro-
bleem ?

3. Is een opschorting van schietoefeningen nood-
zakelijk gebonden aan een verbod van toegang
voor wandelaars ?

4. Is het nu bewezen dat in Helchteren een bran-
dend konijn de oorzaak was van de uitbreiding
van de voormelde brand ?

Vraag nr. 390
van 9 september 1997
van de heer HUGO MARSOUL

Industrieel waterzuiveringsslib  –  Gebruik in de
landbouw

Tot op heden is legaal gebruik van industrieel
waterzuiveringsslib in de landbouw onmogelijk. De
praktijk toont echter aan dat dit slib wel degelijk
wordt gebruikt als meststof of als bodemverbete-
raar .

1. Onder welke voorwaarden mag industrieel wa-
terzuiveringsslib eventueel wel als meststof of
als bodemverbeteraar worden gebruikt ?

2. Welke instantie voert controles uit ?

3. Op welke wijze worden controles uitgevoerd ?

4. Welke sancties werden getroffen bij overtredin-
gen ?

5. Dient het opgebrachte slib nog dezelfde dag te
worden verwerkt ?

6. Waarom wordt er, in afwachting van een decre-
tale regeling voor dit probleem, geen totaal ver-
bod voor het gebruik van industrieel waterzui-
veringsslib ingesteld, waardoor enkel verbran-
ding als mogelijkheid overblijft ?

Vraag nr. 393
van 9 september 1997
van de heer WILFRIED AERS

Zwembaden  –  Chloor
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Begin augustus 1997 stroomde er in het kinder-
zwembad van Wetteren ongeveer 40 liter onver-
dund chloor.

De oorzaak was de meetapparatuur die verstopt
raakte. In plaats van het maximumgehalte van 1,5
milligram (mg) chloor per liter water werden er
waarden van 4 mg gemeten. Gelukkig heeft dit
voor geen enkele zwemmer ernstige gevolgen
gehad.

Volgens toxicologen en handelaars in zwembaden
bestaan er wel degelijk beter en veiligere ontsmet-
ters. Men vermeldt bijvoorbeeld het gas ozon.

De Vlaremwetgeving verplicht de uitbaters van
zwembaden echter om een bepaald percentage
chloor in hun water te hebben.

1. Waarom wordt er enkel chloor toegelaten ?

2. Werd er reeds ernstig onderzoek gedaan met
het oog op het toestaan van andere ontsmet-
tingsmiddelen die even doeltreffend maar min-
der gevaarlijk zijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Ge-
zondheidsbeleid (zie blz. 444  –  red.).

Vraag nr. 394
van 9 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Geplande VLAR-recyclage-eenheid  –  Optie Tisselt
(Willebroek)

Het voornemen van de Vlaamse Maatschappij
voor Afvalrecuperatie (VLAR) om in de Wille-
broekse deelgemeente Tisselt een recyclage-een-
heid op te zetten, stuit op nogal wat weerstand van
de plaatselijke bevolking.

In feite zit het betrokken industrieterrein, dat
reeds lang niet in gebruik is, geklemd tussen drie
woonwijken. De bewoners maken zich mijns
inziens terecht zorgen over de gevolgen van een
eventuele brand.

Anderzijds is er de ontsluiting van het terrein. De
wegen die ernaartoe leiden, zijn immers totaal
ongeschikt om geregeld zwaar vrachtverkeer te
slikken. De verkeersveiligheid in deze kinderrijke
buurt komt met andere woorden in gevaar.

1. Kan de minister mij meedelen in welke mate de
VLAR met deze bezwarende elementen reke-
ning heeft gehouden bij de keuze van de bewus-
te site ?

Hoe denkt de VLAR eraan tegemoet te ko-
men ?

Wat heeft de keuze van de VLAR bepaald ?

2. Kan de minister mij meedelen of er tussen de
gemeente Willebroek en de VLAR een akkoord
bestaat inzake de vestiging van recuperatie- of
recyclage-eenheden in die gemeente ?

Waarom werd de aanvang pas in het midden
van de zomervakantie bekendgemaakt ?

3. Welke alternatieve sites houdt de VLAR nog
achter de hand voor het geval de nodige ver-
gunningen worden geweigerd ?

Vraag nr. 395
van 9 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Verbrandingsovenproject Drogenbos  –  Intrekking

Begin augustus werd bekend dat de minister bereid
zou zijn om het project van de verbrandingsoven in
Drogenbos op te geven, in ruil voor de verwezenlij-
king van de sedert 1991 beloofde zuiveringsstations
voor de Zenne.

1. Welke concrete garanties wil de minister in dat
verband van de Brusselse gewestregering ver-
krijgen ?

2. Over welke garanties beschikt de minister om te
vermijden dat de zuivering van de Zenne niet
gepaard gaat met een grotere luchtvervuiling
ingevolge de verbranding van Vlaams-Brabants
afval in de ontoereikende verbrandingsoven van
Neder-over-Heembeek ?

Vraag nr. 396
van 9 september 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

OVAM dienst Afvalheffingen  –  Personeelssterkte
en dossierbehandeling

De ombudsman stelt al drie jaar lang dat de bui-
tendiensten van de Vlaamse Gemeenschap onder-
bemand zijn, dat personeel komt en gaat, ...
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Zo bestaat het kader van de dienst Afvalheffingen
van de Openbare Afvalstoffenmaatschappij van
het Vlaams Gewest (OVAM) uit 12 personen. Mo-
menteel is het voor de helft opgevuld.

Voor heel Vlaanderen werken daarvan slechts twee
personen in buitendienst. Hierdoor ontstaat een
ernstige achterstand en demotivatie. "Kleinere"
dossiers worden zelfs niet meer behandeld.

1. Hoeveel dossiers werden geseponeerd in 1995
en 1996 ?

2. Hoeveel processen-verbaal werden nog niet
behandeld ?

3. Hoeveel aangiften werden gecontroleerd op
juistheid ?

4. Hoeveel ambtelijke aanslagen en navorderin-
gen werden ingesteld ?

5. In hoeveel dossiers werd beroep aangetekend
door de heffingsplichtige ? Voor welk bedrag ?

6. Hoeveel werd teruggegeven aan de exploitant
in 1995 en 1996 ?

7. Op 5 april 1995 werd het uitvoeringsplan bouw-
en sloopafval goedgekeurd.

Hoeveel heffingen werden hier vastgelegd in
1996 ? Voor welk bedrag ?

8. Er zijn nu diverse dossiers bekend waar geen
heffingen werden vastgelegd. Doorgaans betreft
het ophogingen in landbouw- of natuurgebied,
zonder bouwvergunning.

Klopt het dat deze niet heffingsplichtig zijn
omdat het afval werd verkleind in de breekmo-
len ?

Hoeveel dergelijke dossiers zijn de minister
bekend ?

Vraag nr. 397
van 11 september 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Aquafin  –  Grootschalige vs. kleinschalige aanpak

Volgens in de pers veelvuldig geciteerde bronnen
zou Aquafin de investeringen en kosten van water-
zuivering systematisch opdrijven. Kleinschalige sys-
temen zouden tot drie keer minder kosten en snel-

ler tot een betere waterkwaliteit leiden. Ook bij
een aantal Vlaamse milieuambtenaren is te horen
dat Aquafin te grootschalig en te duur werkt. In De
Standaard van 13 augustus 1997 werd zelfs gesteld
dat de grootschalige aanpak van Aquafin gemid-
deld 10.656 frank per gezin per jaar kost, terwijl dit
voor dezelfde resultaten met een alternatieve
kleinschalige aanpak slechts 3.168 frank zou zijn.

1. Zijn de hierboven geschetste bedragen en ver-
houdingen juist ?

2. Kan de minister een overzicht geven van de
kleinschalige waterzuiveringsprojecten die in
Vlaanderen gerealiseerd of lopende zijn ?

Welke worden door de Vlaamse regering gesub-
sidieerd ?

3. Moet er niet meer nadruk worden gelegd op
kleinschaligere waterzuiveringsprojecten, in
plaats van de miljardeninvesteringen van Aqua-
fin ?

Welke initiatieven heeft de minister reeds in die
zin genomen ?

Vraag nr. 398
van 11 september 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

VDAB-briefwisseling faciliteitengemeenten  –  Taal-
gebruik

Ik werd onlangs in kennis gesteld van het feit dat
de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) briefwisseling richt aan
ingeschreven werkzoekenden of deeltijds werken-
den in het Nederlands, terwijl de betrokkene reeds
in het verleden heeft gemeld dat hij zijn briefwisse-
ling in het Frans wil ontvangen.

1. Hoe komt het dat latere briefwisseling de wens
van de particulier negeert en uitsluitend in het
Nederlands is gesteld, terwijl het dossier in het
Frans is opgesteld ?

2. Hebben de diensten van de VDAB toegang tot
de gegevens van het rijksregister ?

Zo ja, waarom worden deze gegevens niet
gebruikt om de taalkeuze van de betrokkene te
kennen indien het gaat om een dossier van een
inwoners van een faciliteitengemeente ?

-531- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 3  –  30 oktober 1997



Vraag nr. 399
van 11 september 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Subregionale tewerkstellingsdiensten  –  Beschik-
baarheid Riziv-gegevens

De subregionale tewerkstellingsdiensten (STD)
van de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling
en Beroepsopleiding (VDAB) zijn tewerkstellings-
initiatieven. Beschikken over zo volledig mogelijke
en aan de doelstelling aangepaste gegevens, is voor
de opmaak van plannen essentieel.

Nu beschikken zij voor studies over de subregio’s
(niveau gemeenten), in het kader van de stuctuur-
fondsen, over :

– de gegevens van de bevolking op het niveau van
de gemeente ;

– de werkloosheidsgegevens per gemeente ;
– de gegevens van de Rijksdienst voor Sociale

Zekerheid (RSZ) ;
– de gegevens van het Rijksinstituut voor Ziekte-

en Invaliditeitsverzekering (Riziv) op het ni-
veau van het arrondissement ;

– de zelfstandigen op het niveau van de gemeen-
te ;

– de actieve bevolking volgens de laatst beschik-
bare gegevens van het Nationaal Instituut voor
de Statistiek (NIS) (dus niet correct).

Door de pendelarbeid, die in sommige gemeenten
erg groot is, zijn er op gemeentelijk vlak vaak
belangrijke afwijkingen tussen de RSZ-gegevens
en het reëel aantal loontrekkenden. Juiste gege-
vens zijn momenteel niet officieel beschikbaar !

Bij navraag blijken de verschillende Landsbonden
(Riziv) over gegevens van de loontrekkenden te
beschikken tot op het niveau van de gemeente.

Het Riziv heeft deze gegevens zelf blijkbaar niet
nodig, en kreeg blijkbaar van geen enkele instantie
tot nu toe een vraag om deze gegevens ter beschik-
king te stellen. Het vraagt deze gegevens dan ook
niet op bij de Landsbonden.

Beschikken over deze gegevens zou voor studies in
verband met subregionale tewerkstelling niet
alleen juistere informatie over het aantal loontrek-
kenden geven, maar ook toelaten de deeltijdse
arbeid te berekenen per gemeente en volgens
geslacht. VDAB-STD zou met deze gegevens gron-
diger studiewerk kunnen doen en beleidsopties
kunnen voorstellen.

Heeft de minister via zijn federale collega’s waar-
mee hij overleg pleegt over de tewerkstelling, reeds
een vraag gericht aan het Riziv om over deze gege-
vens te kunnen beschikken ?

Zo ja, waarom wordt deze vraag niet uitgevoerd ?

Zo neen, waarom niet ? Het lijkt mij immers zinvol
om deze gegevens van het Riziv voortaan ter
beschikking te stellen van de gewesten.

Vraag nr. 400
van 11 september 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Ozonvervuiling Aarschot  –  Maatregelen

Tijdens de voorbije periode van hitte werd Aar-
schot in de uitzendingen van het weerbericht op
radio en tv het bedenkelijke lot toebedeeld de
hoogste ozonconcentratie van gans België te heb-
ben.

Dat deze waarschuwingen in de getroffen streek
grote onrust hebben veroorzaakt, hoeft nauwelijks
te worden onderstreept, des te meer omdat de
betrokken overheid geen enkel initiatief heeft
genomen, geen informatie heeft verstrekt of geen
maatregelen terzake heeft aangekondigd.

Bij de bevolking heerst de overtuiging dat de over-
heid weet dat er in deze streek een extra bron van
ozonvervuiling moet bestaan, die weliswaar onaan-
geroerd zou moeten blijven. Hoe anders kunnen
dergelijke pieken van ozonconcentraties worden
verklaard ?

1. Is de bevoegde overheid op de hoogte van deze
feiten ?

2. Welke maatregelen ter opsporing vonden er
plaats tijdens de voorbije hittegolf ?

3. Werden er reeds deskundigen aangesteld om de
bron van ozonvervuiling in Aarschot op te spo-
ren ?

4. Welke andere maatregelen heeft de minister
reeds genomen ter vrijwaring van de gezond-
heid van de getroffen bevolking ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Ge-
zondheidsbeleid (zie blz. 445  –  red.).
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Vraag nr. 401
van 12 september 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Huishoudelijk afval  –  Eenvormige tarifering

Een studie uitgevoerd door de diensten van de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Gewest (OVAM) wees uit dat in 1996 in Vlaande-
ren in totaal 2.893.516 ton huidshoudelijk afval
werd ingezameld, dit is zo’n 492 kilogram per inwo-
ner. Voor deze inzameling en voor de verwijdering
van al dat afval betaalde een Vlaams gezin gemid-
deld 3.424 frank.

De minister zou aan OVAM recentelijk de op-
dracht hebben gegeven een eenvormig systeem van
tarifering en kostendekking voor de huishoudelijke
afvalstoffen uit te werken. Dit systeem zou de
minister vervolgens willen promoten bij de lokale
besturen.

1. Is zo’n eenvormig systeem voor alle lokale
besturen wel haalbaar ?

Zal dit systeem gebaseerd zijn op "gedifferen-
tieerde tarifering" ? Op basis van aangeboden
gewicht of ophaalfrequentie ?

2. Wat hoopt de minister te bereiken met een uni-
form tariferingssysteem over heel Vlaanderen ?

Vormt dit een onderdeel in het streven van de
minister naar afvalreductie en afvalpreventie, en
op welke manier ?

3. Zijn de lokale besturen bij de totstandkoming
van dit uniform systeem betrokken ?

Werd de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten hiertoe uitgenodigd ?

4. Wat is, gelet op de hele discussie die momenteel
wordt gevoerd rond het rapport van de Com-
missie voor Bestuurlijke Organisatie, het uit-
gangspunt van de minister bij dit alles : dat de
inzameling en aanrekening van afval veeleer
moet worden toevertrouwd aan de bevoegdheid
van intercommunales of zelfs provincies, en bij-
gevolg uit de gemeentelijke bevoegdheidssfeer
moet worden gehaald ?

5. Hoe kan het eenvormige systeem worden ge-
promoot bij de lokale besturen ? Als onderdeel
van de milieuconvenant ?

Vraag nr. 402
van 12 september 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Luchtemissienormen  –  Controle- en aanmoedi-
gingsbeleid

Volgens Vlarem II moeten heel wat bedrijven in
het kader van het milieujaarrapport emissiemetin-
gen laten uitvoeren. Daarnaast moeten bedrijven
uit verschillende sectoren of met bepaalde activi-
teiten (een grote stookinstallatie) een zelfcontrole-
programma volgen. Al die gegevens moeten naar
de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) worden
gestuurd.

Niet alle bedrijven kennen die bepalingen of voe-
ren ze uit. Bij de serristen bijvoorbeeld (die meest-
al toch nogal wat de lucht inblazen) wordt er prak-
tisch niet gemeten.

1. Zijn de gegevens van het jaar 1996 reeds ver-
werkt door de VMM ?

Zo ja, hoe groot is het percentage van inrichtin-
gen die de luchtemissienormen overschrijden ?

Zijn er bepaalde sectoren die (structurele)
moeilijkheden hebben om beneden de voorge-
schreven normen te lozen ?

Voeren alle bedrijven die volgens Vlarem II hun
emissies moeten laten controleren die verplich-
ting uit ?

2. De luchtemissienormen gelden volgens de over-
gangsbepalingen van Vlarem II vanaf 1999 voor
alle inrichtingen.

Welke beleidsmaatregelen past de minister toe
of heeft hij gepland (bv. infofolders, luchtemis-
sieconsulent, investeringskredieten) om de
bedrijven toe te laten de normen te halen ?

Vraag nr. 45
van 15 juli 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Wonen in Brussel  –  Stads- en verhuispremies (2)

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKE-KANSENBELEID

ANNE VAN ASBROECK
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Ik dank de minister voor haar antwoord op mijn
schriftelijke parlementaire vraag nr. 32 van 24 april
1997 betreffende de stads- en verhuispremies voor
de ambtenaren die voor Nederlandstalige instellin-
gen in Brussel werken (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 16 van 30 mei 1997, blz. 1568  –  red.).

Hieruit blijkt dat 214 personen deze stadspremie
en 3 personen een verhuispremie hebben ontvan-
gen.

Uit welke gemeenten zijn die 3 personen afkom-
stig ?

III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Nihil.
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218 26.08.1997 F. Dewinter Hotelvergunningen  –  Afleveringstermijn  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 419
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275 12.09.1997 R. Van Cleuvenbergen Ambtenaren  –  Vergoedingen en voordelen  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 427

276 12.09.1997 L. Sannen Dyslexie  –  Beleid  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 426
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341 08.07.1997 R. Van Cleuvenbergen VDAB-opleiding poetshulp  –  Evaluatie  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 494
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